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Aizkraukles raj.
1. Kokneses pilsdrupas
2. Neretas muizas apbave
3. Odzienas muizas apbave

Aliuiksnes raj.
4. Aluksnes pilsdrupas
5. Gaujienas pilsdrupas

Balvu raj.
6. Zemnieku sétas Baldones

Bauskas raj.

7. Bauskas pilsdrupas ar parku

8. Kaucmindes muiZas muiZnieka
dzivojama eka

9. Skaistkalnes katolu klosteris

Césu raj.

10. Césu viduslaiku pilsdrupas ar
3 priek$pilu nocietindgjumu
mariem

11. Gatartas muizas apbiive

12. Lielstraupes zirgu pasta stacija

13. Raunas viduslaiku pils ar pilsétu

14. Ungurmuizas kléts

15. Vaveres kroga apbuve

Daugavpils
16. Daugavpils cietokspa apbave

Daugavpils raj.
17. Baltmuizas kungu maja ar
parku
18. Birkenelu luteranu baznica

Dobeles raj.
19. Dobeles pilsdrupas
20. Lustes muizas pils
21. Vecapguldes muizas pils

Gulbenes raj.
22. Rankas muizas pils
23. Vecgulbenes muizas Balta pils
24. Zemnieku séta Vecdziesnieki

Jekabpils raj.

25. Jekabpils Uniatu baznica

26. Varenbrokas muizas dzivojama
maja

Jelgava
27. Sv. Trisvienibas baznicas tornis
28. Dzivojama éka Villa Medem
29. Dzivojama éka Vecpilsétas iela 84

Jelgavas raj.

30. Bérvircavas muizas kungu maja
un parks

31. Bramberges muizas apbive ar
parku

32. Elejas muizas apbave

33. Salgales luteranu baznicas drupas

Jurmala

34. Kemeru parks ar parka arhi-
tektiiru

35. Restorans Lido Turaidas iela 8



36.

37.
38.

39.
40.

41.

42.

43.

44.
45.
46.
47.

48.
49.
50.
51.
52.

53.
54.

Kraslavas raj.
Kraslavas pils apbave ar parku
un parka arhitektiru
Kraslavas pils bibliotekas eka
Landskronas katolu baznica ar
zogu un diviem zvanu torgiem

Kuldigas raj.

Pilsdzirnavas ar iekartu Kuldiga,
Baznicas iela 36

Lielivandes muizas veca dzivo-
jama eka

Pétera kaplicas zvanu tornis

Kuldiga, Pétera iela 3

Liepaja
Sv. Trisvienibas luteranu baznica
ar zogu

Liepajas raj.
Aizputes pils ar nocietindgjuma
mari
Apriku muizas dzivojama éka
Dzérves — Ciravas tautas skola
Dunalkas baronu kapli¢a
Zemnieku séta Dirnénu Pikeli

Limbazu raj.
Liepupes muiZas dzivojama eka
Liepupes luteranu baznicas
kapela
Limbazu viduslaiku pils
Nabes pils tornis kapela

Ludzas raj.

Lauderu pareizticigo baznica ar
zogu un vartiem

Ludzas pilsdrupas

Pasienes katolu baznica ar zogu
un vartiem

Madonas raj.
55. Cesvaines pils
56. Marcienas muizas apbive
57. Zemnnieku sétas Anckani
rija

Ogres raj.
58. Lindes muiZas varti

Preilu raj.
59. Preilu muizas apbtve

Rézekne
60. Rézeknes sinagoga Kraslavas
iela 5

Rezeknes raj.

61. Loborzu (Lobvorzu) muiZas
kungu maja

62. Ozolmuizas kaplica

63. Prezmas tidensdzirnavas

Riga

64. Bralu kapu ansamblis

65. Dannensterna nams

66. Daugavgrivas cietok$na apbive

67. Darzu un parku arhitektiiras
ansamblis Lielie kapi ar
memoriilajam celtném

68. Doma baznicas un klostera
ansamblis

69. Rigas koka apbuve

70. Rigas pils ansamblis ar bastiona
fragmentiem

71. Dzivojama éka Jekaba iela 24

72. Ires nams Pétersalas iela 5

73. Dzivojama éka Marijas iela 6

74. Noliktava Miesnieku iela 17

75. Dzivojama éka R. Vagnera iela 2

76.

77.
78.

79.
80.

81.

82.

83.
84.
85.
86.
87.
88.

Rigas raj.

Daugmales pilskalns ar senpil-
sétu un senkapi

Nurmizu muizas oranzerija

Siguldas pilsdrupas

Saldus raj.
Ezeres muizas stalli
Gaiku luteranu baznica

Talsu raj.
Brinku—Pedvales muizas
apbive
Dundagas macitajmuizas
dzivojama &ka un parks
Ives v&jdzirnavas
Nogales muizas alus daritava
Nurmuizas apbive
Sabiles macitajmuizas apbave
Stendes muizas veca pils
Valdgales muizas kungu maja

Tukuma raj.

89. Kandavas pilsdrupas un
Pulvertornis

90. Lestenes luteragu baznica

91. Satu luteranu baznica ar zogu
un vartiem

Valkas raj.
92. Ergemes viduslaiku pils
93. Smiltenes pilsdrupas
94. Zemnieku séta lelicas

Valmieras raj.
95. Burtnieku muiZas apbave
96. Erigu muizas kungu maja
97. Mujanu viduslaiku pils
98. Valtenbergu muizas stalli
Ventspils raj.
99. Pabeérzkalns — pilskalns ar
apmetni
100. Zleku muizas apbive
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Aizkraukle district
. Koknese castle
. Nereta manor buildings
3. Odziena manor buildings

Dobele district
19. Dobele castle ruins
20. Luste manor house
21. Vecapgulde manor house

N —

Aliksne district Gulbene district
4. Alioksne castle ruins 22. Ranka manor house
5. Gaujiena castle ruins 23. White House of Vecgulbene
o manor
Balvi district 24. Farm Vecdziesnieki

6. Farm Baldones
.. Jekabpils district
Bauska district 25. Uniate church of Jekabpils

.B i _
7. Bauska castle ruins 26. Varenbroka manor house

8. Landlord’s house of
Kaucminde manor

1
9. Skaistkalne Catholic monastery 27 Jelgava

. Tower of St.Trinity church
28. Living house Villa Medem

Cesis district o s .
29. L &
10. Casis medieval castle 9. Living house at Vecpilsétas 84

11. Gatarta manor buildings Telsava. distilet

1 Pos.tal horse station in 30. Bérvircava manor house and
Lielstraupe park
15 R rr.1ed1eval castl.ev 31. Bramberge manor buildings
14. Granary in Ungurmuiza manor and park
15. Vavere inn buildings 32, Hleja anor brildings
D 1 33. Ruins of Salgale Lutheran
AugavpLs church
16. Daugavpils fortress
Daugavpils district 4 Jﬁrm.a_[ a .
17. Baltmuiza manor house and 34. Kemeri park and park archi-
tecture

park

18, Birlerefl Treheran dlitirch 35. Restaurant Lido at Turaidas 8

36.

Kraslava district
Kraslava manor house, park
and park architecture

37. Library house of Kraslava manor

38.

39.
40.

41.

42.

43.
44,
45.
46.
47.

48.
49.
50.
51.

52.
33.
54.

55.
56.
57.

Landskrona Catholic church

Kuldigas district

Mill with equipment in
Kuldiga, Baznicas 36

Living house of Lielivande
manor

Bell—tower of Péteris cemetery
in Kuldiga, Pétera 3

Liepaja
St.Trinity Lutheran church

Liepaja district
Aizpute castle
Apriki manor house
Dzérve — Cirava school
Mausoleum of Dunalka manor
Farm Dirnénu Pikeli

Limbazi district
Liepupe manor house
Liepupe Lutheran chapel
Limbazi medieval castle
Nabe castle tower

Ludza district
Lauderi Orthodox church
Ludza castle ruins
Pasiene Catholic church

Madona district
Cesvaine palace
Marciena manor buildings
Threshing—barn of farm
Anckani

58.

39,

60.

61.
62.
63.

64.
65.
66.
67.

68.
69.
70.
71.
72.

73.

74.
75.

76.

77.
78.

Ogre district
Gate of Linde manor

Preili district
Preili manor buildings

Rézekne
Reézekne synagogue at Kraslavas 5

Rézekne district
Loborzi (Lobvorzi) manor house
OzolmuiZa mausoleum
Prezma watermill

Riga
Bretheren cemetery ensemble
Dannenstern house
Daugavgriva fortress
Garden and park ensemble
Lielie kapi with memorial
buildings
Dome Cathedral and monastery
Wooden buildings of Riga
Riga castle
Residential building at Jékaba 24
Residential building at
Pétersalas 5
Residential building at Marijas 6
‘Warehouse at Miesnieku 17
Residential building at R. Vag-

nera 2

Riga district

Daugmales castle mound,
ancient settlement and
burial field

Orangery of Nurmizi manor

Sigulda castle ruins
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79.
80.

81

89.

90.
91.

Saldus district
Stables in Ezere manor

Gaiki Lutheran church

Talsi district

. Bripku—Pedvale manor
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.

Dundaga vicarage and park
Ive watermill

Brewery of Nogale manor
Nurmuiza buildings

Sabile vicarage

Old castle of Stende manor
Valdgale manor house

Tukums district
Kandava castle ruins and

Powder tower
LesteneLutheran church
Sati Lutheran church

. Valka district
92. Ergeme medieval castle
93. Smiltene castle ruins

94. Farm lelicas

Valmiera district
95. Burtnieki manor buildings
96. Erini manor house
97. Mujani medieval castle
98. Valtenberge manor stables

Ventspils district

99. Pabérzkalns castle mound and
settlement

100. Zlékas manor buildings

Cilvéce nevar pastavét bez atminas, bez kultiiras mantojuma. Saglabats
kultfiras mantojums ir viens no valsts stabilitates raditajiem un garantiem.
Mums jabit lepniem par savam kultdras vértibam un jabar spéjigiem
vértigako nosargat un nodot nakamajam paaudzém. Kultiras mantojums nav
apgriitinajums, bet vél patiesi neizprasta vértiba — arl ekonomiska vértiba un
iespéjas attistibai. Bagits un sakopts kultiras mantojums pasaulé pelna
ievérojamus lidzeklus. Daudzu valstu ekonomika liela méra balstita uz
kultdras tirismu, bet ir ari vietas, kur cilvéces atmina tiek izdzésta lidzeklu un
cilveku izpratnes trakuma del.

Latvija ir bagata ar muizam, pilim, parkiem, baznicam, pilskalniem, pil-
sétu vesturiskajiem centriem, kultirvésturiskam ainavam un citam vértibam.
Starp sakoptam vietam ir ari tadas, kur pietrikst elementara izpratne,
ieinteresétiba un lidz ar to ari riipes par $o unikalo un vértigo vietu saglaba-
$anu nakamajam paaudzém. T2 ir visas sabiedribas atbildiba un izskir$anas
par prioritatém. Veértigi kultiras pieminekli tiek pamesti un izdemoleti,
izdevigas vietas vienkarsi parpirkti, neveicot nekadus ieguldijumus pieminekla
glabsanas pasakumos, lai vélak ar tiem varétu nopelnit; atseviskos gadijumos
pamesti, lai atbrivotos no tiem un vieta uzbavétu ko citu. Daudzi ir izkroplot,
tos neatbilstodi rekonstruéjot vai nepardomati attistot to apkartni, bet visvai-
rak ari ar ipagnieku labo gribu, pieminekli ir apdraudeéti lidzek]u trikuma dél.

Latvijas kultiiras mantojuma saglabaSanas pamata ir $aura sabiedribas loka
un profesionalu entuziasms, bet ar to vien nepietick — nepieciefama plasaka
izpratne un finan3u lidzekli. Kultiras mantojumam ir jasanem atpakal kaut
neliela godigi nopelnitas naudas dala.

Ceru, ka Eiropas Kultiiras mantojuma dienu téma — “100 apdraudétakie
kulttras pieminekli Latvija” palidzes atklat apdraudétu kultiras piemineklu
patieso vertibu, atradis jaunus, atbildigus kultiras pieminek]u saimniekus un
atbalstitajus, ka ari rosinas lielaku atbalstu politikos un palielinas izpratni par
visu limenu atbildibu kultiiras mantojuma saglabasana.

Valsts kulttiras pieminek]u
aizsardzibas inspekcijas

vaditajs J. Dambis
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The humankind cannot last without memories and without cultural
heritage. Preserved cultural heritage is an indicator of and a guarantee for the
country’s stability. We must be proud of our cultural values and put added
efforts to pass it on for the next generations. Cultural heritage is not a burden,
but an underestimated asset with a considerable economic potential presenting
development opportunities. Rich and well-maintained cultural heritage is a source
of lucrative income in the world. A great number or economies rely on the cultural
tourism, however, some sites have seen their heritage and collective memory

disappearing due to lacking funds and understanding of people.

Latvia can boast an abundance of manor houses, palaces, parks, churches, castle
mounds, historical city centres, cultural and historical landscapes and other values.
Among well-maintained sites there are some that display scarce basic under-
standing of their importance and, consequently, also little efforts in preserving
this unique and valuable heritage for the next generations. This is responsibility
that lies on the whole society and its priorities. Valuable cultural monuments are
abandoned and vandalised, some are sold and re-sold as profitable real estate
without making the necessary investment in their maintenance; in several cases
they are left for disintegration to be replaced by new structures later, while many
are misshaped by irrelevant renovations or inconsiderate development of their
surrounding areas, or insufficient funding for their maintenance.

The underlying force in the preservation process of Latvian cultural heritage
originates from the enthusiasm of a fraction of society and the devotion of a group
of professionals — hardly sufficient without the necessary funding and under-
standing of the issue. Cultural heritage must be entitled to receiving at least a small
part of the money it has helped to earn.

I truly hope that the focus of the European Heritage Days — ,,100 most
endangered cultural monuments in Latvia” — will help to highlight the actual
value of cultural monuments, attract new and responsible owners and
managers, multiply support from politicians and increase understanding about
the responsibility at all levels for preserving cultural heritage.

J.Dambis
Head of State Inspection
for Heritage Protection
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AIZKRAUKLES
RAJONS

Kokneses pilsdrupas

(N1.6160) Aizkraukles raj.,
Kokneses pag.

Kokneses (dokumentos minéta
ka Kukonoys, Kokenhus, Kokenhusen)
ordena mira pils celta 1209. gada.
Kokneses novada pirmais vasalis
bija bruninieks Radolfs no Jerihovas.
Vinam sckoja citi — Meinards,
Johans, Jordans. 1269. gada biskaps
Nikolajs vairakus novadus Koknesé
izlenoja bruginiekam Teodorikam.
Péc Teodorika naves ipagumi nonaca
vina sievas Sofijas otra vira H. fon
Tizenhauzena ipaSuma. Kokneses
pili un citus ipaSumus arhibiskaps
bija iecer€jis sev par parvaldé eso$as
teritorijas centru, par ko ieilga strids
ar ordeni. 1398. gada Koknesi un
tas apkartni sev galigi izcinija arhi-
biskaps. No 1397. lidz 1566.gadam
Koknese kluva par arhibiskapa rezi-
denci. Senajai pilij bija trapecveida
planojums. Arhibiskapa K.Lindes
laika (1509-1524) pils papildinata
ar piebavém, to skaita ar diviem
apaliem torpiem, kuri bija novietoti
pie rietumu sienas. Pili atradas ari
kapela, kuras vieta apjoma bija
ieziméta ar nelielu astonskautnu
torniti. Pils rietumu fasade kluva
lidziga agras romanikas divtorpu
katedralu fasadém. Pili no priekspils
atdalijis gravis ar pacelamo tiltu. No

priekspils vargja noklat pilseta, kuru
apjoza mira siena ar diviem vartiem.
1582. gada Stefans Batorijs apstipri-
naja Koknesei jau agrak pieskirtas
Rigas tiesibas. Ari vélak citi valdnieki
Koknesei pievérsa uzmanibu, it ipasi
ka tirdzniecibas vietai pie Daugavas
tdenscela. Taéu XVILgs pilsétas
nozime bija jau mazinajusies. Zieme-
lu kara laika tad sagrauta un nav
atjaunota.

1961.-1966.gada A.Stubava un
1991.-2000. gada M.Rusas vadiba
senvieta veikti plasi arheologiskie
izrakumi, dalgji atsedzot pils, prieks-
pils un viduslaiku pilsétas teritorijas.
Izrakumu laika konstatéts 6—7m
biezs kultarslanis, kura izskirami
14 slani, kas raksturo senvietas apdzi-
votibu un nocietinagjumu attistibu
gandriz divu gadu takstosu laika.
Pamatojoties uz atrasto senlietu,
keramikas un lietoto  biivmaterialu
hronologiju, noskirami tris periodi,
no kuriem vélakais aptver laik-
posmu no XIII-XVIIL. gs., kad
1208. gada krustne$u nopostitaja
Kokneses pilskalna uzbiivéja ieprieks
aprakstito mara pili. Savukare
agrakais apdzivotibas periods daté-
jams ar I g.t.p.m.€. beigdm un m.&.
I g.t. pirmo ceturksni. Zemes raga
rietumu dald atsegta agro metalu
laikmetam raksturigas nocietinatas
apmetnes austrumu palisade, ko
veidoja transeja nostiprinats stavkoku
zogs. Dalgji izpétitas divas zemé
iedzilinatas taisnstarveida celtnes
un kada icapala slietena paliekas.
Perioda beigas apmetne uz vairakiem

AIZKRAUKLES RAJONS
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1. Kokneses pilsdrupas

2. Kokneses pilsdrupas.

20. gs. sakuma gravira

gadsimtiem aizsargbtvju tuvuma
pamesta vai, iesp€jams, izmantota
briesmu gadijuma ka patvéruma
pilskalns.  Vidé&jais apdzivotibas
periods aptver vidéjo un vélo dzelzs
laikmetu (V.— XIII.gs. sakums), kad
atsakas intensiva senvietas apdzivo-
tiba. Ap 1000. gadu austrumu dala
izveidota ar aizsarggravjiem un
valpiem nocietinata priekspils, kur
noritéja aktiva saimnieciska darbiba.
Pilskalna aizsardzibai ievérojami
pastiprinaja nocietinajumu sistému —
austrumu dala uzbéra iespaidigu
zemes valni. IX.—XIIL.gs. sakuma
viss pilskalna plakums ticis apbaivéts

ar virszemes vienas un divu telpu
dzivojamam ekam, apkurei izman-
tojot akmenu pavardus vai mala
krasnis. Pilskalna XIL.gs. vidus un
otras puses kulttrslani atsegta
kadas ovalas celtnes sienas frag-
ments, kas darinits no dolomita
akmenpiem, saistvielai lietojot vaju
kalku javu. Celtnes tuvuma atrasts
zvana apaksgjas malas fragments,
kas lava A. Stubavam piepemt, ka
nopostita €ka ir bijusi sakrala
celtne, kas atbilst Indrika Hronikas
stastam par Kokneses baznicam un
Seit dzivojoSiem pareizticigajiem
krieviem.
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1967. gada Kokneses pilsdrupas
un to apkartne tika daléji izpostita,
veidojot Plavinu HES adenskratuvi.
Zem tdens palika gleznaina Daugavas
senleja, Pérses adenskritums un
vairaki pilskalni. Misdienas notiek
idens apskaloto pildrupu miiru un
pamatu nostiprinasana un konser-
vacija, tatu joprojam 3is kultiiras
piemineklis ir apdraudets.

AIZKRAUKLE DISTRICT

Koknese castle

(No0.6160) Aizkraukle district,
Koknese municipality

The stone castle of Koknese was built
in 1209. The first vassal of Koknese
region was Knight Rudolph from
Jerihova. He was followed by others —
Meinard, Johann, Jordan. In 1269, Bishop
Nikolaji rented out several territories of
Koknese to Knight Tydericus on liege
conditions. After the death of Tydericus
the estates became the property of the
second husband of his wife Sofia —
H.von Tiesenhausen. The archbishop
wanted to establish the castle of Koknese
as the administrative centre of his terri-
tories causing lengthy disputes with the
Order. In 1398, Koknese and its adjacent
territories were finally taken over by the
archbishop. From 1397 to 1566 Koknese
served as a residence of archbishops.
The ancient castle had a trapeze— shape
layout. During the rule of Archbishop
K.Linde (1509-1524) the caste was
extended — among other structures, two
new round towers by the west wall were

built. The castle housed also a chapel
that was marked in the spatial composi-
tion of the complex by a small octagonal
tower. The west facade of the castle thus
started to resemble the two—tower
cathedrals of the Early Romanesque.
In 1582, Koknese castle was visited by
F.Karduchi, an Italian diplomat, who
admitted its beauty. The castle was
separated from the forecastle by a moat
with a drawbridge over it. The forecastle
was connected to the town surrounded
by a stone wall with two entrance gates.
In 1582, Stefan Batori endorsed the rights
of Koknese conferred earlier by the city
of Riga. Koknese attracted considerable
attention from other rulers also in later
periods, especially regarding its role as
an important trade location on the river
Daugava waterway. However, by the
17th century the significance of the city
had decreased. During the Great
Northern War the castle was destroyed
and left non—restored.

The ancient site was extensively
studied in archaeological excavations of
1961-1966, lead by A. Stubavs, and
1991-2000, lead by M. Rusa. During
the excavations the castle, forecastle and
settlement areas were partly uncovered.
The total cultural layer found was 6-7
m thick. All in all 14 different cultural
layers were studied showing the deve-
lopment of the ancient settlement and
its fortifications in a period of almost
two thousand years. On the basis of
the chronological pattern of artefacts,
pottery and construction materials dis-
covered, three settlement periods were
identified, the latest of which dates back
to the 13th—18th century. In this period
the above stone castle was erected (1208)
in the site of the previous castle mound
destroyed by Crusaders. The early period

AIZKRAUKLES RAJONS

dates back to the end of the 1st millen-
nium BC and the first quarter of the Ist
millennium AD as established according
to scratched pottery, stone, flint and bone
artefacts. In the west part of the site the
eastern palisade of the settlement was
discovered and it consisted of a fence of
vertically pointed logs fixed in a trench.
The remains of two rectangular, partly
subterranean buildings and a curved hut
were studied. The concentration of
buildings was lower in the centre of the
settlement. At the end of the period the
settlement near the defence structures was
abandoned for several centuries or pos-
sibly used only as a refuge castle mound
in case of emergency. The middle period
of the wooden castle covers the Middle
Iron Age from the 5th century to the
13th century when the site was inten-
sively used as a settlement again. Around
1000 AD an eastern forecastle with
defence moats and walls was developed
becoming the site of economic and
every—day activities of people related to
the castle. To improve the defence
characteristics of the castle mound, its
fortification systems were considerably
improved — a significant earthwork was
constructed to the east of the site. In the

period from the 9th century to the early
13th century the plateau of the mound
was densely covered with one— or
two—room residential log buildings
erected above the ground level and
having hearths or clay stoves as the basic
heating systems. The mid—and late twelfth
century cultural layer of the castle mound
has preserved a wall fragment of an oval—
shaped structure built from dolomite bound
with weak lime mortar, which was found
during the excavation works. A fragment
of a bell rim was found in close proximity
of the building allowing A.Stubavs to
assume that the destroyed building was
a sanctuary thus corresponding the refe-
rence in the Chronicle of Livonian Heinrich
(Heinrici Cronicon Lyvoniae) about the
churches in Koknese and Orthodox
Russians living in the settlement.

In 1967, the ruins of Koknese castle
and its surrounding territories were
degraded as a result of constructing
Plavinas water power plant. The pictur-
esque valley of the river Daugava, Pérse
waterfall and several castle mounds were
flooded. As for today, the walls and
foundations of the castle are being
enforced and conserved, nevertheless,
the monument is still endangered.
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Neretas muizas apbuave

(Nr.6162) Aizkraukles raj.,
Neretas pag.

Nereta (Nersz) ka apdzivota vieta
pirmo reizi rakstos pieminéta 1298. g.
1594. gada Kurzemes hercogs Gothards
Keders davajis Aizkraukles komtu-
ram V. fon Effernam zemnieku sétas
Nereta pie Susejas. Tie varétu bat
Neretas muizas pirmsakumi.

Vecaja kungu maja acradusas
viesu istabas un gulamistabas, uz
kuram no pagalma veda ardurvis ar
greznam baroka stila vértném. Tas
nav vél pazudusas ka metala kaltajas
vartu véertnes. Ekas pirma stava hallé
redzamas koka kapnes ar daziem
virpotiem margu balustriem, citas
telpas — XIX.gs.otras puses krasnu
atliekas.

Neretas muiza, kura no 1824. lidz
1920. gadam piederéja grafu Suva-
lovu dzimtai, kadreiz atradusdas ari
vagara un kudiera majas, kalpu
erbergis, bruzis un riekstu darzs.
Parku rotdja paviljons — rotonda.

Stipri nopostita ir vecd kungu
maja (XVLgs.), bet no jaunas ekas
palikusas tikai sienas. Abas buves
savieno pussabrucis saimniecibas
korpuss un varti, no kuriem palikusi
tikai stabi. Veésturiskas ékas cietusas
60. gados, un vélak veca kungu maja
ar dedzinata. Parks ir pilnigi aizau-
dzis, diki piemésloti, bet ansambla
tuvaka apkartne, pagalmu ieskaitot,
sakopta pedégja laika.

Nereta manor buildings

(No0.6162) Aizkraukle district,
Nereta municipality

The first written records of Nereta as
a settlement date back to 1298. In 1594,
Gotthard Kettler, Duke of Kurzeme,
gave a number of farms in Nereta at the
river Suseja as a gift to the governor of
Aizkraukle W.von Effern. These can be
considered the beginnings of Nereta manor.

The old landlord’s house contained
reception—rooms and guest—rooms that
could be accessed from the courtyard
through a fasade entrance with ornate
Baroque door leaves. The latter, unlike

3. Neretas muiZzas veca kungu
maja. 1930. gadu foto
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4. Neretas muizas veca kungu maja

the forged-metal door leaves of the en-
trance gate, have survived until today.
The interior of the first floor of the buil-
ding includes a wooden staircase with
several lathe—turned railing balusters,
while other rooms contain the remains
of the 19th century ovens.

The complex of Nereta manor, pos-
sessed by the family of Count Shuvalov
from 1824 to 1920, included also task-
master’s house, coachman’s house, ser-
vants’ premises, brewery and nut garden.
The park was decorated by a pavilion—
rotunda.

The old landlord’s house (16th cen-
tury) has survived until today, however,
it is in very bad condition. As regards
the new landlord’s house, only its walls
have remained intact. The two houses
are connected by a semi—disintegrated
auxiliary building and a gate, of which
only the posts have survived. The buil-
dings of historical significance have suf-
fered considerable damage during the
1960ies. Moreover, its adjacent park
and ponds have not been cleaned and
are overgrown.
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Odzienas muizas apbave

Aizkraukles raj., Vietalvas pag.

Odzienas (Odensee) muiza var
lepoties ar vienu no izteiksmiga-
kajam neogotikas pilim Latvija
(XIX.gs. vidus), kura saglabajusies
(visai drama izskata) dalgji bez
jumta, parsegumiem, logiem. Tikai
augstais tornis joprojam spité likte-
nim un slejas debesis. Odzienas pils
telpiskas kompozicijas pamata ir
asimetrisks un glezniecisks bavmasu
kartojums. No parades pagalma puses
jumts nav redzams, un visas divstavu
gkas sienas noslédz dzeguli. Ta tek

uzsvérts horizontalais virziens, kuru
partrauc atseviski vertikalie akcenti —
augsti paceltais centra rizalits, lielais
tornis. Citads skats uz pili ir no parka
puses. Eka ir vienstava, ar rizalitu
un mazikam piebavém. So atdkiribu
del Odzienas pils izraisa divejadas
asociacijas — ar Vicijas neogotikas
arhitektiiru un novatoriskiem gotikas
formu mekl&jumiem, kas atbilst regjo-
nalam $i stila ipatnibam. Liela nozime
bija ari muizas centra planojuma
specifikai — no parades pagalma ekai
bija jaizskatas iespaidigakai un vare-
nakai. Horizontalais apjoma noslégums
saplida ar plasa pagalma lidzenumu.
Si bija pils galvena fasade. Otra —

parka puse bija intimaka, vairak

5. Odzienas muizas pils
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6. Odzienas muiZas pils.
1920. gadu foto.

saistita ar dabas vidi. Jumta slipums
sapliida ar reljefa nelielo kritumu.

Odzienas pils tika nodedzinata
1905. gada. Atjaunosana sakas péc
I. Pasaules kara. Darbi virzijas loti
leni, jo liela eka prasija daudz
lidzeklu. Ap 1935. gadu pils bija
Piensaimnieku savienibas ipa$ums.
Viena dala atradas dzivokli, citas —
sarikojumu  telpas, bet atseviskas
vietas palikugas neizbuvétas. 60. gados
pils izmanto$ana ipasu parmaigu
nebija, tatu nekas netika darits, lai
éku paglabtu no bojaejas.

Odzienas pils atradas plasa un
izvérsta saimnieciska kompleksa
centra. Tas apkartné bija vairak neka
30 dazadas nozimes ékas. Viena
parades pagalma mala atradas par-
valdnieka maja, tagad drupas, otra —
izbraucamo zirgu stallis un kleéts.
Attalak aiz pils, darza pusé, virkn€jas
saimniecibas ékas — modernieciba,
briizis, lopu kautuve, ka arf darznieka
mija un pasts. Odzienas muiZas
apbuve, ja to sakoptu un atjaunotu,
biitu viens no ievérojamakajiem gad-
simtu gaitd tapuSiem arhitektdras

ansambliem, kura atspogulojas klasi-
cisma, romantisma un eklektisma
btivmakslas ipatnibas.

Odziena manor buildings

Aizkraukle district,
Vietalva municipality

Odziena manor can boast one of the
most impressive neo—Gothic palaces in
Latvia (middle of the 19th century) that
has survived until today. However, it is
in exceptionally bad condition — partly
missing roof, no ceilings and windows.
Only the high tower is stern to its fate
and stands still rising high into the sky.
The basis of the spatial composition of
Odziena palace is an asymmetrical and
picturesque arrangement of structural
architectonic elements. From the side of
the courtyard its roof is not visible and
all walls of the two—storey building are
topped by battlements. This type of
design emphasizes the strong horizontal
orientation of the building interrupted
by such vertical elements as the high
central risalite and main tower. A differ-
ent view on the palace opens from the
adjacent park. It is a one—storey building
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with a risalite and several smaller exten-
sions. Due to these differences the
palace evokes contrasting associations —
both resembling the neo—~Gothic archi-
tecture of Germany and attempting to
find innovative Gothic forms, thus
being a model solution featuring the
peculiarities of this style in the region.
The layout specifics of the manor cen-
tre were of very high importance. The
building presumably looked more
impressive and magnificent from the
courtyard. The horizontally oriented
design of the palace was harmonised
with the large courtyard area, which
emphasized the main facade of the
palace. The other or park side of the
building was more intimate and
brought closer to the natural environ-
ment. The angle of the roof-pitch paral-
leled the slightly sloping landscape.
Odziena palace was burned down in
1905'. Its renovation works started after
the First World War, however, the
progress was slow as the large building
required considerable investments.
Around 1935 the palace was the propet-
ty of the Dairy Producers Union. A part
of the building contained apartments,
others served as reception premises,
while others remained unused. By

1960 little had changed in using the
palace, but no measures were taken to
save the building.

Odziena palace was located in the
centre of a large and multi—structured
complex of service and auxiliary build-
ings totalling over 30 units in the sur-
rounding area. At one side of the court-
yard there was manager’s house, now in
ruins, while at the other — a saddle—horse
stable and barn. Further behind the
palace at the garden side a range of out-
buildings were located — a dairy, brew-
ery, slaughterhouse, gardener’s house,
post—office. The buildings of Odziena
manor, once renovated and taken care
of, would become one of the most
impressive complexes featuring the
architectonic elements of Classicism,
Romanticism and Eclecticism

' 1905 - Revolution of 1905 in the
Russian Empire, particularly active struggle
in Latvia due to double national oppression
of German landlords and Russian political
power. The revolution turned out to be
unsuccessful.

ALUKSNES RAJONS

ALUKSNES RAJONS

Aliiksnes pilsdrupas

(Nr.2665) Alaksne, Alaksnes ezera
Pils sala

Aliksnes viduslaiku pils ierikota
Aliiksnes ezera Pils salas rietumu
mala, kur 1,4-2m biezs aizsargmairis
norobezo iegarenu 200x100 m lielu
astonstirveida laukumu, kas sadalits
divos pagalmos. Ziemelu pagalms
izvietots salas augstakaja dala, un ar
pretgjo krastu to savienojis 120m
gar$ un vairak neka 4m plats koka
tilts. Tilta galos lidz masdienam
saglabajusies atseviski pali, kaut

7. Aliiksnes pilsdrupas.
1930. gadu foto.

8. Aliiksnes pilsdrupas.

gan pirms 50 gadiem to bijis daudz
vairak un tie bijusi ari labi sa-
skatami.

Péc viduslaiku hroniku zinam,
Aldksnes pili saka celt 1342. gada
25. marta, tapéc ari pils vacu valoda
ieguvusi nosaukumu Marienburg
(Marijas pils). Iesp&ams, ka pils
sikotnéjie nocietinajumi bijusi no
koka. Pili lidz 1560. gadam atradas
Livonijas ordena komtura mitne, ta
bija galvenais nocietinajums ordenim
piedero$o zemju austrumu dala. Pils
aizsargsistéma bijusi 11 torni, to skaita
Cetrstiiraina vartu celtne un pusapalg
cvingers ar ar&jiem vartiem. Dienvidu

pagalma aizsargsiena izveidota

XIV.gs. beigas — XV.gs. sakuma,
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bet rietumu tornis ap 1400. gadu.
Livonijas kara laika pils bez cinas
padevas iebriiko$ajai krievu armijai,
un lidz XVIILgs. sikumam ta
vairakas reizes ir bijusi gan Polijas,
gan Zviedrijas ipaSums. Skanstvei-
digie zemes valpi, kas Aliksnes pili
appem no austrumu un dienvidu
puses, uzbérti XVII.gs. beigas. Liela
Ziemelu kara laika 1702. gada pili
péc intensiva aplenkuma ienéma
krievu karaspeks. Padodoties zviedru
karaviri pili uzspridzinija, un péc
tam krievu karaspéeks to nopostija
pilnigi. Lidz masdienam no bijusas
varenas Aliksnes pils labak sagla-
bajies tikai apalais dienvidaustrumu
tornis un kvadratiskais, neizvirzitais
dienvidrietumu tornis ar $aujam-
lakam. Miasdienas pils dienvidu
dala atrodas estrade, bet paréja teri-
torija aizaugusi lieliem kokiem.
1978.~1983. gada pils teritorija
dienvidu pagalma pie maza rietumu
torna M.Atgaza vadiba veikti arheo-
logiskie izrakumi, atsedzot lidz pat
3,9m biezu kultarslani. Izrakumu
laika tika konstatéti divi kultarslapa
veidoganas periodi — laiks no IT g.t.
p-m.&. lidz 14. gs. vidum (20-50cm
biezs slanis) un tam sekojosais miira
pils periods (apméram 1 metru biezs).
Apaks$eja slani iegiiti 80 dazadi
neolita laikmeta krama priekimeti
(kasikli, krama naveida skilas,
neolita beigu prrioda bultas gals),
bronzas un dzelzs laikmetam rak-
sturigas $vikatas, apmestas, gludas
un ripas keramikas trauku lauskas,
ari vela dzelzs laikmeta rotas. Augseja
(mira pils) kultdrslani iegiita plasa

viduslaiku un agro jauno laiku kerami-
kas kolekcija, zemkopibas un amat-
niecibas darbariki, monétas, ierodi,
sadzives priek§meti, atsevidkas rotas.
Vairakos gadijumos lidzas ékas
pamatiem ierakti dzivnieku (zirgu,
liellopu) galvaskausi vai apakszokli.”

® M.Atgazis. Par Aliksnes pili un taja
atrastajiem apgaismoganas piederumiem //
Arheologija un etnografija. — XIV laidiens. —
Riga, 1983. — 24.-39.1pp.

ALUKSNE DISTRICT

Aliksne castle ruins

(N0.2665) Alaksne, Pils Island
of Lake Alaksne

The medieval castle of Aliiksne is
located on the western part of Pils
Island of Lake Altksne, where a 1.4 to
2 meter thick defence wall perimeters an
elongated octagonal area of approxima-
tely 200x100 m that is divided in two
courtyards. The northern yard is located
on the highest part of the island and
it was connected to the mainland by
a wooden bridge 120 meters in length
and over 4 meters in width. Several
wooden piles at the both ends of the
bridge have survived until today,
although 50 years ago their number was
considerably bigger and they could be
better traced and observed.

According to medieval chronicles
the construction of Aluksne castle
commenced on 25 March 1342 hence
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its German name Marienburg (Mary’s
Castle). The original defence systems of
the castle were presumably wooden.
Until 1560, the castle served as the resi-
dence of local governors of Livonian
Order being the main stronghold of
Order’s eastern territories. The defence
systems of the castle contained 11 towers,
including a rectangular gate building
and a semi—circular zwinger with the entry
gate. The defence wall of the southern
yard was built in the late 14th and early
15th century, while the western tower
—around 1400. During the Livonian
War the castle surrendered to the inva-
ding Russian army without resistance,
but until the early 18th century it chan-
ged hands for several times experiencing
both Polish and Swedish rule. The bas-
tion—type  earthworks  protecting
Aluksne castle from the east and south
side were constructed in the late 17th
century. During the Great Northern
War the Russian army took over the
castle in 1702 after laying an intensive
siege. The Swedish troops blew the
castle up and the Russian forces demo-
lished it completely. As for today, the
only surviving parts of the formerly
magnificent Aluksne castle include
the round south—eastern tower and
square—shaped, non—projecting south—
western tower with loopholes. Today
the southern part of the castle holds an
open-—air stage, while the rest of the ter-
ritory is overgrown with tall trees.

In the period from 1978 to 1983
archaeological excavations under the
supervision of M.Atgazis were made in

the southern yard at the small western
tower uncovering a cultural layer up to
3.9 m in thickness. As a result of the
excavations, it was found that the site
has experienced two separate periods of
settlement when their respective cultural
layers were formed. The first period
dates back from II millennium B.C. to
the middle of the 14th century (cultural
layer 20-50 cm in thickness), while the
subsequent period of the stone castle has
formed a cultural layer of approximately
one meter in thickness. The lower layer
produced 80 different Neolithic items
made of flint (scrapers, knife—type flint
slivers, an arrowhead of the Late
Neolith), fragments of plastered,
scratched, smooth and wheel-thrown
pottery characteristic for the Bronze
and Iron Age, as well as Late Iron Age
jewellery. The upper cultural layer
(the period of the stone castle) con-
tained an abundant collection of
medieval and later pottery, farming and
craftsmen tools, coins, arms, everyday
items, several pieces of jewellery. In
several cases animal (horse, cattle) skulls
and jaws were found in areas close to the
foundations of castle buildings.’

’ Atgazis M. Par Alaksnes pili un taja
atrastajiem apgaismosanas piederumiem //
Arheologjja un etnografija. — XIV laidiens. —
Riga, 1983. - 24.-39.1pp
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Gaujienas pilsdrupas

(Nr.2739) Gaujienas pag.,
Gaujienas centra, Gaujas labaja
krasta, uz ziemeliem no Gaujienas
muizas

Péc vélaku hroniku zinam,
Gaujienas viduslaiku pils (Adsel)
celta 1238. gada, tacu drizak ta celta
XIILgs. pédéja ceturksni. Ta atradas
stratégiski svariga vietd pie Gaujas
tdenscela un Rigas — Pleskavas cela
krustojuma, savu izskirigo nozimi
zaudéjot tikai pec Altuksnes pils
uzcel$anas. Sakotnéji pili, ko uzskata
par otru vecako konventa tipa pili
Baltija, veidoja divi korpusi pie aréja
mara, bet divi citi korpusi tos savie-
noja. Pils platiba bijusi 858m? no
kuriem pagalms aizpéma 101m’
Konventa &kas zieme|rietumu un dien-
vidu pusés tai pieslejas pirma, ieksgja
priekspils (no tas saglabajusies ziemel-
austrumu aizsargmira fragmenti un

dalgji V.gs. celtais apalais tornis
ziemelrietumu stri, pie kura 20 m
garuma muris saglabajies 12 m
augstuma).

Priekspils formu noteica geogra-
fiska vide, kadai mazai upitei ictekot
Gauja. Otra, argja priekspils atradusies
konventa ékas austrumu pusé aiz
aizsarggravja. Pils, kura dzivojis
Livonijas ordena komturs, celtnieci-
bas darbi turpinajas ari XIV.-XVI.gs.
XIV.gs. izbuvéta lielaka dala priekspils
aréjo nocietinajumu, kuri papildinat
ari XV.gs., kad tika paaugstinat
aizsargsienu miuri. Livonijas kara
laika pili divas reizes 1558. gada un
1560. gada ienéma un izpostija krie-
vu karaspeks, tacu XVI.gs. beigas ta
atkal atjaunota. 1600. g. atjaunoto
pili Polijas — Zviedrijas kara laika
ienéma zviedri, bet divus gadus vélak
poli to atkaroja. Pils ipasnieki
vairakas reizes mainijas ari XVILgs.
vidus krievu un zviedru karos.
Liela Ziemelu kara laika 1702. gada
pils nopostita galigi, tomér atseviskas

9. Gaujienas pilsdrupas.
Paulucci Album.
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10. Gaujienas pilsdrupas

priekspils torpa telpas vél kadu
laiku izmantotas ka cietums.
Priek$pils teritorija XVIILgs. saka
veidoties muizas centrs un XIX.gs.
50.-60. gados uzcelta baronu Volfu
muizas pils, kur tagad ierikota
vidusskola.

Maisdienas no plienakmeniem un
kiegeliem buvétas pils drupas, kaut
ari aizaugusas, saglabajusas pils teri-
torijas ziemelrietumu dala (galveno
vartu, kapelas un kapitula ziles), tas
centralaji dala vél redzami torpa
fragmentd ar pagrabiem, bet dienvid-
austrumu  pusé — aizsargmiru
paliekas. Tomér miru fragmentiem
nepiecieSama steidzama nostipri-
na$ana, to augséja dala javas karta
ir nolupusi un atseviski kiegeli un
plienakmeni tk tikko sasaistas ar
miriem.

1911. gada pili nelielus arheolo-
giskos izrakumus veica K.Leviss
of Menars, atsedzot vairiakas bav-
konstrukeijas.

Gaujiena castle ruins

(No0.2739) Gaujiena municipality

According to later chronicles, the
medieval castle of Gaujiena (Adsel) was
erected in 1238, however, it was most
likely built in the last quarter of the
13th century. It was located on a strate-
gically important point at the river
Gauja waterway and the road from Riga
to Pskov. The stronghold lost its signi-
ficant role only after the castle of
Altksne was built. Initially the castle,
which is considered to be the oldest
convent—type castle in the Baltics, con-
sisted of two blocks located at the outer
defence wall and they were connected
by another two blocks. The total area of
the castle was 858 m?, and out of these
101 m® were occupied by the courtyard.
The north—western and southern sides
of the convent building were connected
to the first, inner forecastle (its
north—eastern defence wall fragments,
parts of the round tower built in the
15th century in the north—western
corner, a 20 m long and 12 m high
defence wall fragment, which is joined
to the tower, have survived until today).
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The shape of the forecastle was
determined by geographical conditions —
the area was formed by a small tributary
of the river Gauja. The second, outer
forecastle was located at the southern
side of the convent building behind a
moat. The construction works of the
castle, which served as the residence of
local governors of the Livonian Order,
continued also through 14th —16th
centuries. In the 14th century, the largest
part of outer defence systems of the
forecastles were built and strengthened
later in the 15th century, when the
defence walls were heightened. During
the Livonian War the castle was occu-
pied and demolished twice by Russian
troops in 1558 and 1560, however, the
fortress saw its renovation in the late
16th century. During the Polish—
Swedish War the renovated castle was
occupied by the Swedish army in 1600,
but the Poles re—established their rule
two years later. The castle changed hands
for several times also during the wars
waged by the Swedes and Russians in
the middle of the 17th century. In 1702,

during the Great Northern War the cas-
tle was destroyed completely, yet several
rooms of the forecastle tower served as a
prison for some time later. In the 18th
century a manor centre started to devel-
op in the territory of the forecastle. The
palace of the family of Baron Wolf was
built in the 50-60ies of the 19th century.
The building now houses a secondary
school.

The overgrown, but surviving castle
ruins, originally built of bricks and lime-
stone are located in the north—western
part of the castle territory (ruins of the
entrance gate, chapel, chapter hall); the
central part of the area still contains
fragments of the castle towers with their
basements, while the south—eastern
part — remains of the defence walls.
However, the old walls badly need con-
servation and strengthening as their top
parts continue to disintegrate and bricks
and limestone are hardly bound together.

In 1911, small-scale archacological
excavations were made by Lewis of
Menar uncovering several building
structures and elements.
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Zemnieku sétas Baldones

(Nr.2855, 2856, 2857) Balvu raj.
Rugaju pag.

Jaatzimé, ka Baldones ir Latgalei
raksturigs ciems, ko veido vairaku
sétu grupa, kam visam viens nosau-
kums — Baldones, un sétas nemanami
pariet viena otra. Lai tomeér pasiem
un ari sveSiniekam bitu zinima
skaidriba ipaumu jautdjumos,
majas déve saimnicku varda.
A.LuZas séta atstaj pirmatnigu ies-
paidu. Tas sakams gan par kati, gan
kléti un dzivojamo éku. Tas ir no
kakeétiem apalkokiem krusta paksos
celtas gulbtives ar divslipju skaidu jum-
tiem. Dzivojamas ékas savdabigaka
iezime un senatnigums slépjas tiesi
tas planojuma — lielaka dala majas
paredzéta dzivosanai, talu viens gals
izmantojams tikai saimnieciskam
vajadzibam. Talab ari nama centralaja
dala nav griestu, un gridu klaj klons.
Saimniecibas gala ierikoti apcirkni
un ardi; bet dzivojamaja gala
saglabajusies maizes krasns.

ALosanes sétd dzivojama mdja
ar izbavétu verandu celta krietni
vélak; saimniecibas €kas kompakti
apvienotas zem viena jumta, vienko-
pus savirkngjot kléti, vaguzi un kati,
ta padarot vieglaku majas soli.

Turpat blakus — Zenona Cuda-
rana séta, kur ipa$i izcelas rija ar
plafajam pasparném. Te, laikam
ritot, &kas cita citu nomainijusas, ka
ari tikuSas parvestas no citas vietas.
Veca istaba bijusi ar sincém un
divam istabam katra pusg, pasreizéja
celta 1958. gada. Ari vecas kiits vieta
uzbtvéta gara saimniecibas éka, kur
apvienotas dazadu lopu novietnes,
laidars, vagizis un pelavniceks.

Ka stasta saimnieki Baldones,
savulaik te bijusas 32 majas, nu vairs
atlikusas, labi ja puse no tam. Ta
izpauzas vispar€js skaudrais Latvijas
lauku sétu un vértigu tautas cele-
niecibas piemineklu liktenis — klat
pamestiem, funkcionali nevajadzi-
giem. Tad seko talakais, visbiezak
neatgriezeniskais process, kad sabrik
¢kas, izziid sétas un ar laiku izdziest
arl atminas par laiku, cilvékiem un
majam.

11. Zemnieku sétas

Baldones rija.
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BALVI DISTRICT

Farm Baldones

(No.2855, 2856, 2857) Balvi district,
Rugaji municipality

For clarification it must be noted
that Baldones is a typical village of Latgale
consisting of a group of farms that have
naturally merged together forming a
complex that is given a collective name —
Baldones. However, in order to main-
tain a certain level of organisation and
system in property rights for themselves
and outsiders, the local people refer to
different houses by their owners’ names.
The farm of A.LuZa evokes associations
with the ancient and aged triggered by
the cattle—shed, barn and living house.
These are horizontal log buildings made
of grooved round-wood assembled in
cross—corner technique and covered with
two—pitched shingle roofs. The ancient
and special character of the living house
originates from its particular layout —
the biggest part is designated for residen-
tal purposes, while the rest served only
for farm and household support pur-
poses. Due to this reason the central
part of the building has no ceiling and
a clay floor is laid in this area, which also
contains grain cribs and drying racks.

12. Zemnieku sétas Baldones
saimniecibas eka

The residential part of the building still
includes a surviving bread—baking oven.

The living house of A.Losane’s farm
was built in a later period and had a
large veranda; the outbuildings of this
family are merged together placing the
barn, cart—house and cattle—shed under
one roof and making household and
farm works more efficient to complete.

The adjacent farm of Zenons Cuda-
rins is remarkable for its threshing—
barn with particularly large eaves. In
this farm buildings have been changed
and also brought from other locations.
The old living house had two rooms at
each of its ends and auxiliary premises
in the middle, the current one was built
in 1958. The old cattle-shed was also
replaced by an elongated common out-
building for cattle, farm equipment and
chaff storage.

According to the local people in
Baldones, the village once contained
32 farms, now scarcely half of them
surviving. This is a typically sad story of
farms and objects of non—professional
folk construction practice in Latvia —
to become abandoned and functionally
redundant, which, in most cases, is fol-
lowed by the irreversible process of dis-
integration and fading memories about
their time, people and buildings.
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Bauskas pilsdrupas ar parku
(Nr.6166) Bauskas raj., Bauska,

Meémeles un Miisas sateka

Pirmas zias par Livonijas ordena
cietokina un vélaka Kurzemes her-
cogu rezidences Bauska (Bowszenborch,
Bauskenburg, Parozske u.c.) celtnie-
cibu atrodamas H.Finka 1443. gada
rakstita vestulé Réveles (Tallinas)
pilsétas ratei. Veca pils — Livonijas
ordena cietoksnis ir kastelas tipa
neregulara Cetrstiira bve ar pieciem
torpiem. Pie biezajiem aizsargmiriem
pagalma pusé pieslgjas ekas garni-
zona vajadzibam. Galvena ieeja
atradusies pils austrumu dala starp
diviem torpiem. Pils vartus prieksa
sargdja gravis ar pacelamo tiltu. Pa
kreisi no ieejas pacélas pusapals
Cetrstavu tornis ar piebuvi pagalma
pusé. Torna pagraba izbuveéra cietu-
ma pirmo stavu segusi lézena muc-
veida velve, otro — zvaigznu velve.
Vel $odien redzama kamina vieta,

dimvads un izeja uz danckeru.
Torpa augi€jie stavi kalpoja pils
aizsargiem uzbrukuma gadijuma.
Ziemelu virziena no apkartmira
izvirzijas masivs Cetrstiira tornis,
savulart rietumu mira vidusdala
atradas lidzigas formas tornis, bet ar
noapalotiem stiriem. Starp Siem
torniem bija mazie vart uz pils
pagalmu. Ari dienvidu apkartmira
vidusdala atradas tornis. Spriezot
péc formas un atra$anis vietas —
agrins uguns $aujamieroCu izman-
tofanas piemérs. Ar dolomitak-
meniem brugéta pils pagalma vida
atradas aka. Cietok$na galveno ieeju
papildus aizsargaja priekspils, kuru
veidoja aizsargsienu ieklauts taisn-
stirveida pagalms ar diviem sttru
torniem. Priek3pils ieeja bija dienvidu
pusé. Ari priekspils iekspusé atra-
dusas daZas ékas. Aizsarggravis gar
priekspils austrumu sienu aizbérts
XVILgs. sakuma. Priekspils teritoriju
pirmais Kurzemes hercogs Gothards
Ketlers izraudzija sev par jaunas rezi-
dences celanas vietu. Da%as ekas
pagalma tika nojauktas, bet vecie

13. Bauskas pilsdrupas.
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aizsargmiiri, torni un vartu vieta
(ieeja) saglabata, ieklaujot jaunaja
apjoma. To veidoja ap pagalmu gru-
péti divstavu korpusi ar diviem
stiru torpiem austrumu pusé. Pils
celtnieciba pabeigta 1596. gada.
Jauna pils jeb rezidence no 1587. gada
lidz 1596. gadam bija hercoga galma
majvieta. Atbilsto$i tam veidota
grezna fasazu apdare un iekstelpu
iekartojums. Bauskas pils pieredz&jusi
dazadus valdniekus un iekarotajus.
1701. gada Ziemelu kara laika to
lenémis zviedru karaspéks. Sekoja
plasa zemes nocietindjumu rekons-
trukcija. 1705. gada pili bez cinas
ienéma krievu karaspeks un gadu
vélak to uzspridzindja. Sena bave
vairs netika atjaunota un vélak kluva
par létu bavmaterialu ieguves vietu
pilsétinas iedzivotajiem.

1973. gada péc izpétes uzsakta un
turpinas rezidences dalas atjaunogana.
1976.-1992. un 1996.-1997. gada
A.Caunes un J.Gribes vadiba pils
teritorija veikti arheologiskie izra-
kumi. 1990. gada dibinats Bauskas
pils muzejs, kura parzipa atrodas
viss komplekss. 2002. gada notika

14. Bauskas pilsdrupas.

starptautisks simpozijs un konfe-
rence Vesturisko drupu konservicijas
problémas, kura pievérsta uzmaniba
vesturisko amatu renesansei un mod-
erno tehnologiju sintézei XV.gs.
Bauskas cietok$na drupu konserva-
cija. Joprojam akeuala ir senas celtnes
vairaku dalu konservacija.

BAUSKA DISTRICT

Bauska castle ruins

(No.6166) Bauska district, Bauska

The first written records on the con-
struction of the Livonian Order fortress
in Bauska, which later served as a resi-
dence of the dukes of Kurzeme, are
found in a letter of H.Fink sent to the
Town Council of Reval (present—day
Tallinn) in 1443. The old castle or the
fortress of the Livonian Order is a rec-
tangular castella—type irregular building
with five towers, located at the junction
of the rivers Mémele and Misa. The
garrison premises were attached to the
thick defence wall on the courtyard side.

The main entrance was located at the
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castern side of the castle secured
between two towers and protected addi-
tionally by a moat with a draw-bridge
over it. To the left from the entrance
gate there was a semi—circular four—
storey tower with an extending building
on the courtyard side. The first floor of
the tower, which was arranged as a prison,
was covered by a low tunnel vault, while
the second — by a stellar vault. Even
today one can still observe the former
fireplace, smoke tunnel and the exit to
the toilet. The upper floors of the tower
were used by the castle defenders while
under attack. The northern part of the
outer defence wall included a projecting
hefty rectangular tower, and the middle
part of the northern wall had a similar
structure with rounded corners. The small
entrance gate to the castle courtyard was
placed between these towers. The middle
part of the southern defence wall also
included a tower. Judging by its form
and position it is a structure of the early
period of fire-arms. The castle well was
located in the centre of the courtyard,
which was cobbled with dolomite
stones. The main entrance was addi-
tionally fortified by a forecastle consist-
ing of a rectangular courtyard formed
by defence walls and two corner towers.
The forecastle could be accessed
through an entrance from the south.
The forecastle courtyard also contained
several buildings. The defence moat dug
along the eastern side of the forecastle was
filled with soil in the early 17th century.
The territory of the forecastle was
chosen by Gotthard Kettler, the first
Duke of Kurzeme, as the site of his new
residence. Some buildings in the courtyard
were demolished, while the old defence
wall, towers and the entrance gate were
preserved and integrated in the spatial

composition of the new structure,
which was formed by two—storey blocks
around the courtyard and two towers at
the eastern side. The construction works
of the new castle were completed in 1596.
The new castle served as the residence of
Duchy’s court from 1587 to 1596. Consi-
dering this function, the fasade finish
and itnerior were rich and elaborately
decorated. Bauska castle has experien-
ced various rulers and occupation forces.
During the Great Northern War the
castle was scized by the Swedish army
(1701), which carried out extensive reno-
vation works of the defence systems. In
1705, the castle was captured without
military action by Russian troops and
blown up a year later. The old structure
was not renovated and later provided
cheap construction materials for the
inhabirtants of the adjacent town.

The renovation works of the resi-
dence part of the castle were started in
1973 following a preliminary analysis
and they are continued also today.
Archaeological excavations in the castle
territory were made 1976 — 1992 and
1996-1997 under the supervision of
A.Caune and J.Gribe. In 1990, Bauska
Castle Museum was founded currently
managing and supervising the complex
of buildings. In 2002, an international
symposium and conference Historical
Ruin Conservation Issues was held
focussing on the renaissance of hist-
orical crafts and their integration with
innovative technologies for the conser-
vation of Bauska castle ruins dating back
to the 15th century. The conservation
of several parts of the ancient building is
still an urgent issue.
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Kaucmindes muizas muiznieka
dzivojama eka

(Nr.6179) Bauskas raj. Rundailes
pag.

1753. gada par Kaucmindes (Kauz-
zeminde) muizas ipasnieku kluva
J.E. fon gepings, kaut gan muiza ka
Islices muias dala zinima jau no
XV.gs. otras puses. J.E. fon Sepings
muizu atstdja mantojuma savai
meitai Julianei, kura bija precéjusies
ar grafu P. fon der Pilenu. Palenu
dzimtai muiza piederéja lidz pat
Latvijas agrarreformai 1920. gada.
Kaucmindes muizas pils celta ap
1780. gadu, domajams, péc arhitekta
S.Jensena projekta.” Sakotnéji pils bija
brivstavo$a, un vienstiva pusloka
sainu korpusi ar nelielu divstavu
kubveida apjomu gala. Pils ir agrins
klasicisma stila paraugs Latvijas
arhitekttra. Tas apjoma izpauzas
vertikalisms, ékas centra likts korin-
tisko kolonnu portiks, kas ir dala no
plasa rizalita. Parka puse ir nedaudz
vienkarsaka. Fka parbivéta no 1909.

lidz 1912. gadam péc arhitekta
L.Reinira projekta — pusloka korpu-
siem uzcelts otrais stavs, tie savienoti
ar galveno korpusu, veidojot caur-
brauktuves, pie kuram parka pusé
veidoti nelieli tornisi.

1920. gada pili iekartota maj-
turibas skola, bet padomju laika, lidz
1981. gadam tur atradas Saulaines
sovhoztehnikuma kopmitnes.

Muizas centra vésturiskas apbiives
degradacija aizsakas 1954. gada, kad
tika uzceltas divas daudzdzivoklu dzivo-
jamas €kas. Sis process turpinajas ari
talak, kulminaciju sasniedzot Livanu
maju cel$ana tie$a pils tuvuma.

Paslaik pils ir STA Kaucmindes
pils ipasuma. Notiek atsevigki remon-
ta darbi viena no pusloka korpusiem,
tacu galvena éka netiek izmantota.
Avarijas stavokli ir tas parka puse —
iegruvis jumts virs portika, daléji zu-
dusi kapiteli, drap sienu apmetums,
bojajas durvis, logi.

5 ; ; .y
I. Lancmanis. Kaucmindes muiza. Kaut-

zemiinde.— Riga, 1999.-15.— 16.1pp.

15. Kaucmindes muiZas pils
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16. Kaucmindes muizas pils

Landlord’s house of Kaucminde

manor

(No.6179) Bauska district, Rundale
municipality
In 1753, Kaucminde manor was
acquired by J.E. von Schoepping, how-
ever, the estate under the name of Islices
manor was known from the late 15th
century. The manor was inherited by
landlord’s daughter Juliane who married
Count P. von der Pahlen. The family of
von Pahlens remained its owners until
the Agrarian Reform of Latvia in 1920.
Kaucminde manor was built around
1780, presumably, according to a design
of the architect S. Jensen.” The manor
house originally was a detached building
with one-storey semicircular flank struc-
tures with small cube—type two-storey
elements at their ends. The manor is an
early sample of Classicism in Latvian
architecture. The spatial composition
features distinctive vertical orientation,
the centre of the building contains a
portico of Corinthian columns, which is
an integral part of an extensive risalite.
The park side of the building is much
simpler. The manor house was rebuilt from
1909 to 1912 according to a design of the

architect L. Reynier— the semicircular

flank buildings were added the second
floor and joined with the main building
forming passages with small turrets on
the park side.

In 1920, the manor was adjusted for
use as a vocational school of house eco-
nomics, while during the Soviet rule
(until 1981) it housed the dormitories
of Saule agricultural school.

The degradation of the historical
building complex of Kaucminde manor
started in 1954 by erecting two apart-
ment houses nearby. The process conti-
nued and reached its peak as detached
houses were built in close proximity to
the manor.

As for today, the manor is owned
by the company SIA Kaucmindes pils.
One of the semicircular flank structures
is currently being renovated, yet the
main building is not used. The park
side is in critical condition — the portico
roof has collapsed, column capitals are
partly lost, wall plastering, doors and
windows are exposed to a slow destruc-
tion process.

> Lancmanis I. Kaucmindes mui¥a.

Kautzemiinde.— Riga, 1999.-15.— 16.Ipp.
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Skaistkalnes katolu klosteris

(Nr.6189) Bauskas raj.,
Skaistkalnes pag.

Pie Skaistkalnes katolu baznicas
atrodas klostera éka, kas kopa ar
baznicu un dirzu veido vienotu
ansambli. Klostera éka celta XVIILgs.
sakuma, un sakotngji bija vienstava.
Lidzek]u trakuma dé| netika realizéts
J.Kleijntjensa publicétais Skaistkalnes
kolégijas projekts, kas izstradats
1710. gada.® Ja tas batu istenots,
Skaistkalne varétu lepoties ar gran-
diozu baroka divstavu éku, kuras
stiirus rotatu torpi ar barokalam
smailém. Klosteris tika paplasinats
XIX.gs. sakuma — eku pagarinaja un
uzcéla otro stavu. Klostera fasades
sakotn€ji bija polihromas — stiira
rusti un logailu apmales bijusas bal-
tas, cokols —melns, bet sienas — dzel-
tenigas. Par klostera interjeriem stas-

ta atrastie XVIILgs. krasnu podini,

XVIIL-XX.gs. durvju vértnes un
sienas skapji.

1949. gada tika arestéti klostera
miki, un &ka nonica pagvaldibas
parzina. 1951. gada taja ierikota slim-
nica, kura pastavéja lidz 1974. gadam.
Péc tam éka izmitinati kolhoza vies-
stradnieki, un $aja laika vésturiska
eka awi saka iet boja. 1990. gada
klosteris atdots Skaistkalnes Romas
katolu draudzei, un lidz §im bridim
€ka nav atjaunota un izmantota.
Eka, kuras kodols attiecas uz XVIILgs.
pirmo pusi, neglabjami iet boja.

°D. Brugis. Skaistkalnes baznica.—Bauska,
1995.-78.1pp.

17. Skaistkalnes katolu

klosteris.
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18. Skaistkalnes katolu

klosteris.

Skaistkalne Catholic monastery

(No.6189) Bauska district,
Skaistkalne municipality

The building of Skaistkalne monas-
tery is located close to the Catholic
church and its garden forming a single
ensemble. The monastery was erected in
the early 18th century as a one—storey
building. Due to lack of funding the
initial project designed by J.Kleijntjenss
in 1710 for Skaistkalne Collegium was
not implemented7. If it was realised,
Skaistkalne could boast a magnificent
two—storey Baroque building decorated
with towers in the corners. The monas-
tery was expanded in the beginning of
the 19th century acquiring a lengthwise
extension and the second floor. The
monastery facades were initially poly-
chrome — corner rustication and win-
dow lintels and jambs were white, while
the walls were black in the lower and
yellowish in the upper part. The interi-
or features can be traced back by 17th
century stove tiles, 18th to 20th door
leaves and built—in cabinets.

In 1949, monks were arrested and
the building was transferred to the
local municipality. From 1951 to 1974

the building was run by a hospital, but
later it hosted temporary workers of the
collective farm that quickly degraded it
to critical condition. In 1990, the mo-
nastery was restituted to its rightful
owner — Skaistkalne Congregation of
Roman Catholics, however, the build-
ing still remains unused and non—reno-
vated. Its technical condition is poor
and the building, the basic part of which
dates back to the early 18th century, is
doomed to a sad end.

4 Brugis D. Skaistkalnes baznica.—Bauska,
1995.-78.1pp.
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CESU RAJONS

Césu viduslaiku pilsdrupas

ar 3 priek$pilu nocietinadjumu
miiriem

(Nr.6206) Césu raj. Cesis

Domajams, ka Césu viduslaiku pils
(Schloss Wenden) pirmsakumi mekle-
jami XIIL.gs. Ar tiem saistas kapelas
un kapitula zales vieta. Konventa tipa
pili Seit saka celt tikai XIVgs., un ta
kluva par Livonijas ordena kapitula
sapulé¢u vietu un periodiski ari par
ordena mestru rezidenci. Uzplau-
kums Césu pils izveidé saistas ar XV.
un XVI.gs. miju, kad ordega dzivi
vadija mestrs Valters fon Pleten-
bergs. Péc vésturnieka K.Lévisa of
Menara domam, sakotnéji konventa
tipa bavei bijis tikai viens Cetrstiira
tornis rietumos ar apméram piecus
metrus biezam sienam.’ Tam piebii-
véts pils korpuss dienvidaustrumu
virziena, un tikai XV. un XVLgs.
mija pils papildinata vél ar diviem
torpiem — apalo — t.s. Garo Hermani
un ziemelu torni. 15. gs. otraja pusé
uzbivéts t.s. Lademahera tornis. Pils
celtniecibas uzplaukuma laiks ir ari
16. gs. pirma puse, kad uzcela ari
priekspils torni dienvidrietumos.
Kompleksa planojums tadejadi ieguva
visai sarezgitus apveidus. Tris prieks-
pilis ar miriem, gravjiem un torpiem
aptvéra konventa éku no trim pusém.
Lai noklatu taja, drogibas apsvéru-
mu dé] bija jaiziet cauri priek3pilim,
tad — pari mira tiltam un vél cauri

vairakiem vartiem. Pils pagalma pusé
atradas divstavu galerija jeb krusta eja.

No rietumu torpa varéja noklat
svétku zalé un no tas — édamzalé jeb
remteri. T4 bija telpa ar krusta
velvém, kuras balstija tris astonskautnu
stabi. Lidz masdienam saglabajusas
gotikas konsoles, kuras izveidotas
XIV.-XV.gs. Kapelu ar ziemelu
torni savienoja brupinieku jeb kapi-
tula zale.

Césu pils mari ir neparveidoti
un labi saglabajusies. Pilnigi zudusi
vienigi pils ziemelaustrumu mala ar
kapelu un veco kapitula zali. Kapelas
parsegums ar vélinai gotikai rakstu-
rigiem krusta velvju ribu profilgju-
miem bija radies vélako parbivju
rezultatd, jo pad telpa celta senak.
Kapela atradusies tris altari. Si pils
dala sagruva 1577. gada, kad pils
aizstavji cigu laika pret Ivana Barga
karaspeku pasi sevi uzspridzinaja.
Vélak apsaudes rezultata boja gajis
ari rietcumu korpuss un dalgji ari
ziemelu tornis. 1703. gada Césu pili
dalgji sagrava Borisa Seremetjeva
vadiba Vidzemeé iebrukusais krievu
karaspéks, un to vairs neatjaunota.

Lidz masdienam vislabak sagla-
bajies rietumu tornis ar velvéto telpu
apakistava un ts. mestra dzivokli
augsstava, kura redzama ipasi kra$na
no kiegeliem veidota zvaigznu velve
(XV.gs. beigas — XVIL.gs. pirma
puse). Pargjas telpas — konventa
zale, remteri, sakristeja un kapela —
skulpturali izveidotas konsolu un
velvju ribu paliekas liecina, ka §is
telpas bijusas tikpat greznas.
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19. Césu viduslaika
pilsdrupas

20. Cesu viduslaiku
pilsdrupas

Ceésu pilsmuizu 1747. gada Krie-
vijas keizariene davinaja A.Bestu-
zevam—Rjuminam. Peéc vipa to
nopirka G.J. fon Volfs, bet. 1777. gada
muizu iegadajas K.E. fon Ziverss,
kura ierosmé ap 1777. gadu uzcelta
t.s. Jauna pils. Cesu pils apbuves
kompleksu ietver ainavu parks
(1812-1825).

Jau izsenis Cesu pils saistijusi
pétnicku un senatnes mantojuma
sargatdju uzmanibu: XX.gs. sakuma,
30. gados, no 1952. lidz 1960. gadam
un veélak notikusi atsevisku pils daJu
konservacija, restauracija un izpéte.

Vieni no senakiem izrakumiem
Latvija notiku$i tiesi Cesu pili —
XIX.gs. 30., 40. gados E.Ziversa
vadiba. Plasi arheologiskas izpétes
darbi notika 1974. gada (arheologe
Z.Apala, arhitekes 1.StGrmanis), un
tie turpinas. Tika atrakta pils dien-
vidu puse un rietumu nogaze, pirma
un otra priekspils. Pils pagalma
atraktas rietumu sparna pagrabtel-
pas, bet aizsarggravja zona attiritas
miira tilta apaksgjas dalas, kadas ekas
palickas u.c.

Pils teritorija icgutas ari dazas
senlietas, kas attiecinamas uz laiku
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pirms pils celtniecibas. Pils rietumu
nogaze atrastas véla dzelzs laikmeta
keramikas lauskas un bronzas gre-
dzens, kas varétu bt piedergjusi Cesu
vendiem, savukart ka savrupatra-
dums pili iegtita agra dzelzs laikmeta
bronzas rotadata. Tomér parsvara
arheologisko izrakumu laika atrastas
viduslaikiem un jaunajiem laikiem
raksturigas senlietas. Saimniecisko
dzivi pili raksturo amatniecibas pie-
derumi (dzelzs sarni, kaléja darbariki,
kaula un raga apstrades riki un pus-
fabrikati). Masveidigu atradumu
grupas parstav neparasti lielais skaits
krasns podinu un to fragmentu (kopa
ap 27 000 vienibu, to lielaka dala ir
zali glazéti), keramikas lauskas (to
vida ievérojams ir Reinzemes akmens
masas keramikas ipatsvars), daudz
atrastas ari baltmala pipes. Vairak
neka 80 krasns podigi bija ar
Reformacijas aizsacégja M.Lutera
attélu. Pili atrastas daudzas apgaismes
ierices — mala ellas lampinas, bron-
zas un dzelzs svelturi. leghti ari
XVLgs. loga ra$u fragmenti, atse-
viski apgleznotu stiklu fragmenti.
ledzives priekSmetu vidd atziméjamas
ari dambretes un $aha kaula figiras,
ka ari no Sifera plaksnes gatavota
saules pulkstena fragments, XVI.—
XVILgs. sudraba galda piederumi
(bikeris, piecas karotes un daksina).
Rotaslietas parstav stikla, mala un
kaula krelles, kauri gliemezvaki,
aproces un saktas. Pili atrastas
apméram 1000 monétas — gan
XV.gs. otraja pusé — XVI.gs. pir-
maja pusé kaltie Césu Silini, gan

Rietumeiropas monétas. Ar 16. gs.
datgjami vairaki sudraba monétu
(viena no tiem bija 38, cita 30 mo-
nétas), ka ari darbariku un iedzives
priek§metu depoziti. Viduslaiku
ierocus un zirglietas raksturo plakinu
brupu fragmentu, zobenu, t.s. nieru
duncu (kaujas nazu), svina, dzelzs un
akmens lielgabala lodes, bultu galu,
arbaleta dalu, pieSu, lauZnu u.c. sen-
lietu atradumi. 1990. gadu beigas
mestra zalé konstatétas polihromu
gleznojumu atliekas no XV.gs.
beigam.

Joprojam aktuala ir pilsdrupu kon-
servacija un arheologisko izrakumu
materialu apkopos$ana sabiedribai
pieejama veida.

¥ G. Jansons. Arhitektaras pieminekli Gaujas
nacionalaja parka.—Riga,1987. —67.lpp.

CESIS DISTRICT

Cesis medieval castle
(No0.6206) Cesis district, Césis

The origins of Césis medieval castle
presumably go back to the 13th century.
The location of the chapel and chapter
hall is related to that period. The con-
struction of the convent—type castle
commenced in the 14th century. It
became the meeting place of the chapter
of the Livonian Order and, from time to
time, it served as a residence of the
Master of the Order. The most active
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period in the development and con-
struction of the castle was the turn of
the 15th and 16th centuries, when the
Order was governed by Master Wolter
von Plettenberg. According to the histo-
rian K. Lewis of Menar, the convent—
type castle originally featured only one
rectangular tower with 5 metre thick
walls at the western side.” Later, a block
was added to the southeast side and
just at the turn of the 15th and 16th
centuries the castle acquired two addi-
tional towers — the round one called the
“Tall Herman” and the northern tower.
The so—called Lademaher tower was
built in the second half of the 15th
century. The castle experienced another
intense building period in the first half
of the 16th century when the south—
western forecastle tower was erected.
Hence the layout of the complex became
quite intricate. Three forecastles with
defence walls, moats and towers enclo-
sed the convent building form three sides.
For security reasons, to enter the castle,
one had to pass through the forecastles,
cross a stone bridge and then proceed
through several gates. The courtyard side
of the castle had a two-level gallery or
cloister.

An entrance from the western tower
led to the function room and from there
to the dining room or refectory. It was a
groin—vaulted room with three octago-
nal piers. Its Gothic consoles have
survived from around the 14th—15th
centuries. The adjoining chapel was
connected to the northern tower
through the chapter hall (Knights” Hall).

Cesis medieval castle has largely sur-
vived till today in its original form and

construction pattern. Only the north—
eastern side of the building with the
chapel and old chapter hall have been
completely destroyed: The cover of the
chapel featuring Late Gothic groin
vaults with a typical ribbing profile
appeared as a result of later reconstruc-
tions, as the room itself was built earlier.
The chapel included three altars. This
part of the castle was destroyed in 1577,
when its defenders blew the castle and
themselves up during an attack by the
troops of Ivan the Terrible, Russian
Tsar. Later, the western block and partly
the northern tower were destroyed in
warfare. Some parts of Césis castle were
further destroyed in 1703 by Russian
troops led by Count Boris Sheremetyev
and saw no subsequent renovation.

The best preserved part of the castle
is the western tower with a vaulted room
on the lower floor and the so—called
Master’s apartment on the upper floor
that features a gorgeous brick stellar
vault (dating back to the late 15th
century — first half of the 16th century).
The remains of the sculptural consoles
and ribs in other premises — convent hall,
refectory, sacristy and chapel — suggest
that they had been equally elaborate.

Cesis castle and manor estates were
assigned as a gift to A.Bestuzhev—
Ryumin by the Tsarina of Russia. It was
then bought by G.J. von Wolff, but sold
to K.E. von Sievers in 1777, who initia-
ted the construction of the so—called
new castle soon after the acquisition.
The complex of Césis castle is surroun-
ded by a landscaped park (1812-1825).

Césis castle has long been an object
of interest for researchers and heritage
protection activists: the conservation of
particular parts, restoration and inves-
tigations have been carried out since
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the carly 20th century, during the
1930ies, from 1952 to 1960 and later.
One of the earliest archaeological exca-
vations in Latvia were made exactly in
Ceésis castle in the 30ies and 40ies of the
19th century under the supervision of
E.Sievers. Extensive archaeological
studies were started in 1974 (archaeolo-
gist Z.Apala, architect I.Starmanis) and
they are still continued. As a result of
the above, the southern part of the
castle and its western slope, as well as
the first and second forecastle were
uncovered. The basement of the western
block was unearthed, while in the area
of the former moat the lower part of a
stone bridge and remains of an unknown
building were studied etc. Fragments of
a polychromous painting on the walls
of the Master hall dating back to the late
15th century were found at the end of
the1990ies.

The archaeological excavations in
the territory have produced several arte-
facts dating back to the period prece-
ding the stone castle. Fragments of the
Late Iron Age pottery and a bronze ring,
presumably originating from the local
tribe in the area of Césis called Vendi,
were found in the western slope of the
castle. An Early Iron Age decorative
bronze pin was obtained as an indivi-
dual finding. However, medieval and
post—medieval artefacts were among the
main findings acquired during the
excavations. The household and sup-
port service activities in the castle were
characterised by various craft items
(iron remains, blacksmith instruments,
bone and horn processing instruments,
semi—finished standard production
items). Mass findings were represented
by such categories as stove tiles and
their fragments (totalling approximately

27 000 items, mostly glazed in green),
pottery fragments (a notable proportion
of Rheinland stoneware), white clay
pipes. Over 80 stove tiles depicted the
picture of the Reformist Martin Luther.
A large number of lighting items were
found in the castle — oil-fired lamps
made of clay, bronze and iron candle-
holders. Fragments of the 16th century
window panes, as well as several stained
glass fragments were discovered. Other
notable house items include checker-
board and chess figurines, a fragment of
a slate sundial, 16th —17th century
silver tableware (beaker, 5 spoons and
a fork). The jewellery category is repre-
sented by glass, clay and bone necklaces,
cowrie, bracelets and fibulae. Approxi-
mately 1000 coins were found in the
castle — these included both Césis
schillings dating back to the second part
of the 15th century and first part of the
16th century and other West European
coins. Several deposits of silver coins
(one of them included 38, another —
30 items), tools and house items date
back to the 16th century. The medieval
weapons and harness elements are repre-
sented by such findings as fragments of
plate armour, swords, battle daggers,
lead, iron and stone cannonballs, arrow-
heads, arbalest fragments, spurs, snaffle
bits etc.

A significant task of today is the
conservation of the castle ruins and
presenting the archacological findings
to larger groups of society.

? Jansons G. Arhitektiiras pieminekli Gaujas
nacionalaja parka.—Riga, 1987, 67.lpp.
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Gatartas muizas apbuve

(N1.6232) Césu raj., Drustu pag.

Gatartas (Gotthardsberg) muizas ap-
bave, kura ieklaujas pils (1823-1824),
darznicka maja (XIX.gs. pirma
puse), klets (XIX.gs. sakums), maga-
zina (XIX.gs. sakums), ledus pagrabs
(XIX.gs. vidus), putnu maja (XIX.gs.
pirma puse) ir ievéribas cienigs kla-
sicisma stila ansamblis. Apbuvi
ieskauj parks (XIX.gs.). Ieverojamaka
no minétajam muizas ékam ir pils.
Tas simetriska vienstava bavapjoma
centru izcel divstavu rizalits ar
trisstira frontonu, bet garenfasades
malds — zemaki rizaliti ar tadu pasu

21. Gatartas muizas pils

frontonu. Ekas fasidés redzamas
klasicismam raksturigds pusapla
arkas, slegakmeni un sandriki u.c.,
bet galveno iceju sarga akmens
lauvu téli. Muiza éku celsanas laika
piederéja fon Hagemeisteru dzimtai.

Visas muizas ekas lidz 2003. ga-
dam bija pamestas, un to léni gija
boja. Tagad muizas apbuve ir kluvusi
par privatipaSumu, uzsakd parka sa-
kop$anas darbi, tatu é&kas joprojaim
ir apdraudeétas, kaut ari apsveicamas
ir jauno saimnicku ieceres $is
vietas talaka izmanto$ana. Japie-
bilst, ka hrestomatiska Latvijas
arhitekttiras pieminekla — Gatartas
krusta rijas (XIX.gs. pirma puse)

vairs nav.

22. Gatartas muizas pils.
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Gatarta manor buildings

(No0.6232) Cesis district, Drusti
municipality

The historical building complex in
Gararta (Gottharddsberg) including the
manor house (1823-1824), gardener’s
house (the first half of the 19th century),
barn (early 19th century), warehouse
(early 19th century), ice~house (mid—
19th century), and aviary (the first part
of the 19th century) is a remarkable
example of Classicism. The group is
enclosed by the park (19th century).
The most distinctive building in the
complex is the manor house. Tts symmet-
rical one— storey spatial character is
emphasized by a two-storey central
risalite with a triangular pediment and
smaller flank risalites with similar pedi-
ments. The facades of the building
feature typical Classicism elements such
as semi—circular arches, key—stones,
window—top pediments, while the main
entrance is “guarded” by two lion sculp-
tures. In its development and construc-
tion period the manor was owned by
the family of von Hagemeisters.

Until 2003, the manor buildings
were abandoned and their technical
condition worsened. As for today, the
complex is a private property, the park
is being cleaned, but the buildings are
still in a critical state. However, the
intentions and plans of the new owners
regarding the future of the site are very
promising. It must be noted that one
of the model architectural monuments
of Latvia — Gatarta cross—shaped thres-
hing-barn (the first half of the 19th

century) — is no more existent.

Lielstraupes zirgu pasta
stacija
(Nr.6274) Césu raj. Straupes pag.

Lielstraupes zirgu pasta stacija
bija viens no galvenajiem Rigas —
Tartu — Péterburgas pasta cela mezgla
punktiem. T4 celta XVIILgs. sakuma
koka konstrukcijas, bet tagadéjais
mira éku komplekss bavets XVIIL.—
XIX.gs. mija. Tas atrodas pie sena
zemes cela, aptuveni lkm attaluma
no Rigas — Valmieras $osejas, posma
starp Inciemu un Straupi. Apbave
sastav no paraléli celam novietotas
pasta stacijas dzivojamas ékas, aiz
kuras, veidojot dalgji noslégtu
pagalmu, izvietojusies kalpu dzivo-
jama mdja, zirgu stalli un ks, ka
ari kléts ar ratnicu, bet cela otraja
pusé iepretim dzivojamai ekai —
sméde. Ekas netiek izmantotas un
iet boja. Tas ir ari batiska, strauji
izziido$as kultiirvésturiskas ainavas
sastavdala.

Postal horse station in Lielstraupe

(No0.6274) Cesis district,
Straupe municipality

The horse station in Lielstraupe
was one of the main hubs in the postal
network connecting Riga, Tartu and
St.Petersburg. Originally it was a wooden
building erected in the early 18th century,
while the current complex of stone
structures appeared at the turn of the
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18th and 19th centuries. It is located
at the old gravel road approximately
1 km off Riga—Valmiera highway in
the section between Inciems and
Straupe. The station consists of a living
house, which is positioned parallel to
the road, as well as a house for servants,
stables, cattle—shed, barn, cart—house —
all arranged to form a partly closed

yard. The smithy is located at the other
side of the road opposite to the living
house. The buildings are not currently
used, their technical condition is cri-
tical. The monument is an essential
element of the distinct cultural and
historical landscape currently at risk of
degradation.

23. Lielstraupes zirgu pasta
stacija.

24.Lielstraupes zirgu pasta
stacija.
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Raunas viduslaiku pils
ar pilsétu

(Nr.541) Césu raj. Rauna

Raunas (Ronneburg) pilsdrupas ir
saglabajusas ievérojama augstuma
un apjomos, kas lauj veél Sodien
apjaust sends celtnes apjomus un
gabaritus. Pils celta 1262. gada (péc
citiem avotiem — XIILgs. pedégja
ceturksni) un pirmo reizi rakstos
minéta 1381. gada. Arhibiskapa
Jaspera Lindes laika — XVI. gs. pir-
maja ceturksni td ievérojami
paplasinata, cita vidd kapela un
kapitula zale ieguvusi profilétu
kiegelu velves. Livonijas kara laika
1556. gada pils dedzinata, XVIL.gs.
pirmaja pusé ta cietusi atkartoti,
tacu tika agjaunota. Péc lielakas
izpostiSanas 1653. gada pils vairs
netika atjaunota un sabruka un kava
par drupam. Cietokspa galvenajai
ekal ir taisnstirveida plans un neliels

iek$€jais pagalms, kuru sakotngji
klaja brugis. Ap pagalmu vijas valgja
divstavu galerija, bet ta austrumu,
dienvidu un rietumu pusé pacelis
trisstavu korpusi, no kuriem gandriz
sakotnéja augstuma saglabajusas
arsienas, bet iekSsienas tikai dalgji.
No pils priek$pilu nocietindgjumiem
— aizsardzibas miriem un torniem
saglabajusies tikai fragmenti.

Raunas pils zinatniska izpéte
uzsakta 1975. gada (vesturnieks
R.Sirants), bet arheologiskie izraku-
mi veikd 1990. gados (arheologs
M.Rusa). Arheologiskas izpétes
darbi norisinajusies pie pils austru-
mu korpusa, pagalma ziemelu dala,
atsedzot vartu vietu, savulkart rietu-
mu korpusa sasniedzot torna pirma
stava gridu. Pils arhitektoniski
telpiskas uzbiuves rekonstrukeiju
izstradajusi arhitekte T.Vitola. Pils
konservacija joprojam nav veikta un
klimatisko apstaklu ictekmé sena,
liela un joprojam varena pils strauji
iet boja.

25. Raunas viduslaiku pils.
1930. gadu foto.
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26. Raunas viduslaiku pils.

Rauna medieval castle
(No.541) Cesis district, Rauna

The castle ruins of Rauna have
survived until today in considerable
height and scale suggesting the former
magnificence of the building. The castle
was erected in 1262 (other sources
suggest the last quarter of the 13th cen-
tury) and the first written records
mentioning it date back to 1381.
During the rule of Archbishop Jasper
Linde (first quarter of the 16th century)
it was notably extended — the chapel
and chapter hall, inter alia, were altered
by constructing profiled brick vaults.
During the Livonian War the castle was
set on fire (1556) and experienced
further damage in the first half of the
17th century, but it was subsequently
renovated. After larger destructions in
1653 the castle was not renovated and
slowly turned into ruins. The main
building of the fortress has a rectangular
layout and features a small, originally
cobbled courtyard that was enclosed by
an open two-storey gallery. From the
south, east and west of the yard is

squeezed among large three—storey
blocks that still have their external walls
rising almost to their original height,
while their interior walls have survived
only partly. As regards the forecastle
defence systems — ramparts and towers
— only some fragments have survived.

The scientific studies on Rauna
castle commenced in 1975 (historian
R.Sirants) and archaeological exca-
vations were made in the 1990ies
(archaeologist M.Rusa). Archaeological
studies were carried out at the eastern
block of the castle, in the northern part
of the courtyard (uncovering the site
of the former entrance gate) and in
the western block reaching down to
the first floor level of the tower. The
architectural and spatial model of the
castle was developed by the architect
T.Vitola. Until now the castle has had
no conservation measures undertaken
and the ancient, large and still magni-
ficent building is in critical condition
and faces disintegration.
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Ungurmuizas kléts
(Nr.6266) Césu raj. Raiskuma pag.

No XVI.gs. vidus lidz XVII.gs.
vidum  Ungurmuiza  (Qrellen)
piederéja fon Ungernu dzimtai,
kura devusi tai latvisko nosaukumu.
Talak muiza ir H. fon Volfensilda,
H.G.Leiona un citu personu ipasums,
lidz to 1728. gada, kopa ar Kaduma
muizu, nopirka generalleitnants
brivkungs Baltazars fon Kampen-
hauzens. Vina pécnaceji muiza mit-
indjas lidz pat 1939. gadam.

Ungurmuizas kungu maja celta
1730.—1732. gada bet parbiivéta no
1747. lidz 1753. gadam. No 1750.
lidz 1756. gadam muiza stradija
LimbaZu krasotaju meistars G.D.Hinss,
kura sienu gleznojumi kungu maja
saglabajusies lidz masu dienam.

1917. gada Krievijas armijas
kazaku dalas kungu maju izdemole-
ja. 1951.-1961. gada eka ickartota
skola, bet tagad kungu maja atrodas
restauracijas procesa.

Ungurmuizas kungu maju
ieskauj parks (XVIILgs. XIX.gs.).
Taja atrodas Tg&as namin$ jeb
lustiizis (1753., namdaris K.Gerverts),
kur§ restauréts 1977.-1980. gada.
Rietumu virziena aleja ved uz
attalak esoSo kapli¢u (1758-1760).
Pie dzirnavu dika redzamas dzirnavu
drupas (XIX.gs.), bet pils tuvuma
atrodas t.s. maza mdja un vecais
skolas nams jeb érbergis (XIX.gs).

Latvijas muizu arhitektara loti
reti saglabajies objekts ir graudu
kléts (1738-1740). Ligumu par kléts
celsanu B. fon Kampenhauzens
noslédzis 1738. gada ar namdari
Uljanu, kur§ muiza stradajis ilgus
gadus.”® Kléts celta no téstiem gul-
balkiem krusta paksos. Ekai ir
valgjs lievenis ar galos izbavétiem
kambariem — biriem. Kléts tris
nodalijumos ved platas, ar profi-
létiem déliem rombveida ap3atas
durvju veértnes. Kléts lievena jumtu
balsta se$as koka kolonnas, kuru
vietd, iesp&ams, bijusi kvadratiski
stabi. Eka ir apdraudéta slika

27. Ungurmuizas kléts.
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tehniska stavokla dél — kolonnu
bazes, apaksgjais vainags un vietam
ari dzega prasa nekavéjosu remontu.

" D.Kibilda. Ungurmuizas apbuves kom-
plekss un parks./Muiza zem ozoliem.
Ungurmuiza un fon Kampenhauzenu
dzimta Vidzemé. Katalogs. — Riga, 1998.—
184.1pp.

Granary in Ungurmuiza manor

(No0.6266) Cesis district, Raiskums
municipality

From the middle of the 16th cen-
tury to the middle of the 17th century
Ungurmuiza was the property of
the Ungern family that contributed to
the Latvian name of this manor. Later
it belonged to Heinrich von Wolfen-
schildt, Hans Georg Leyon and other
owners, until the estate together with
Kadums manor was bought by
Lieutenant—General Balthasar von
Campenhausen in 1728. His descen-
dants lived there as late as until 1939.

Ungurmuiza manor house was
built from 1730 to 1732 and it was
reconstructed from 1747 to 1753. Georg
Dietrich Hinsch, a painting master
from Limbazi, had worked in the manor
from 1750 to 1756. His wall paintings
have survived until today.

In 1917, Cossack units of the
Russian army vandalized the manor
house. From 1951 to 1961 the building
was adapted for use as a school, but
now the building is undergoing conti-
nuous restoration.

Ungurmuiza manor house is enclo-
sed by a park (18th, 19th centuries)
with a Tea—House (1753, carpenter
Christoph Gerwerth). It was renovated
between 1977 and 1980. The westward
direction of the adjoining alley leads to
the distant mausoleum (1758-1760).
Near the millpond one can see the mill
ruins (19th century), but close to the
manor house one can see the so—called
“small house” and the old school
building (19th century).

The granary (1738-1740) is a very
rare and distinct object in Latvian
manor architecture. B. von Campen-
hausen contracted for the construction
works of this building with the master
Uljan in 1738 who had worked in the
manor for many years." The granary
was built from hewed horizontal logs in
cross—corner technique. The building
features an open porch with chambers/
cages at its ends. The three separated
sections of the granary can be accessed
through wide entrance doors sheeted
with profile boards arranged in
thomb-shape. The roof of the porch is
supported by six wooden columns that
have presumably been installed to replace
the original quadrangular posts. The
building is endangered due to its poor
technical condition — the column bases
and foundation logs, as well as some
parts of the cornice require immediate
renovation.

" Kibilda D. Ungurmuizas apbives kom-
plekss un parks./Muiza zem ozoliem.
Ungurmuiza un fon Kampenhauzenu
dzimta Vidzemé. Katalogs.—Riga, 1998.—
184.1pp
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Vaveres kroga apbuve
(Nr.6227) Césu raj., Drabesu pag.

Rigas — Pleskavas Soscjas kreisaja
pusé, neliela ieplaka, aptuveni 80 km
no Rigas atrodas Vaveres krogs
(19. gs. sakums). Komplekss, kura
trls galvenas ekas kartotas simetriska
komporzicija parsteidz ar savu vérienu.
Vida atrodas kroga éka, ar apmek-
létajus aicinoSu valgju lieveni visa
fasades garuma. Ta jumtmali balsta
klasiska kartojuma koka kolonnas.
Atseviska ieeja ved kungu gala. Pa
citim durvim nonakam zemnieku
gala, kur atrodas liela kroga istaba.
Virtuve un krodzinieka dzivoklis
izvietoti ékas pagalma pusé. Krogam
abos galos ar Isiem, zemiem gaiteniem
pieslédzas no risgana dolomita
miurétas stadulas. Platas vartu ailas
sedz lézenas sarkanu kiegelu par-
sedzes, bet gala fasazu zelmigus un
sansienu aug$galu rotd pusloka
lodzigi. Apjomigajas stadulas pictika
vietas gan nakS$potdju ratiem, gan
noguru$ajiem zirgiem. Ja sakotnéji

krogu galvenais uzdevums bija
dzérienu tirgo$ana, kop$ 17. gs.
sakuma to piendkumos ictilpa ari
celinieku apkalpo$ana. 1633. gada
Vidzemes generalgubernators pat
izdeva ipasu paveli, ka pie zemes
celiem ik pa 1,5-2jadzém (11— 15 km)
jabtt krogam, kur par atlidzibu
varétu dabut uzturu un naktsmaju.'

Vaveres kroga dienvidu pusé uz
neliela paugura uzcelta vel kada
neliela &cina — kal&ja maja. Taja bija
iesp€jams salabot ratus un apkalt
zirgus. Kal&ja majai pret lielcelu
verstaja fasade atradas portiks ar tris-
stirveida zelmeni. Kolonnas bija
analogas krogus kai. Arhitektoniski
interesantd kalgja maja sabruka
2003. gada, bet dala no krogus &kas
ir tuvu sabrukumam tuvakaja

laika.

" D. Kibilda. Vaveres krogs /Césu gra-
mata.—Riga,1999. —46.1pp.

28. Vaveres krogs
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29. Vaveres krogs. 20. gs.
pirmas puses foto.

Vavere inn buildings

(No0.6227) Cesis district,
Drabesi municipality

Vavere inn (early 19th century) is
located at the left side of Riga — Pskov
highway in a small valley 80 km away
from the capital. The complex with its
three main buildings arranged symmet-
rically is surprising in terms of scope
and extent. The inn building is located
in the centre and features an inviting
fasade—length porch. Its roof is support-
ed by wooden columns of classical
arrangement. The premises for noble
and upper—class visitors could be acces-
sed through a separate entrance.
Another door leads to the part for
farmers and lower—class clientele, which
includes the main room of the inn. The
kitchen and inn-keepers apartments
were located at the back—yard side of the
building. At its ends the inn is joined
with stables made of brownish dolomite
stones and featuring short, low corridors
leading to the central building. The
wide entrance gate openings are covered
with low—arching brick lintels; the
end—fasade gables and the upper parts of

walls are decorated with small semi—cir-
cular windows. The large stables provided
enough space both for carts and horses.
If the initial function of inns was trade
in alcoholic drinks, it changed since the
early 17th century to servicing travel-
lers. In 1633 the governor—general of
Vidzeme issued a special decree order-
ing the establishment of inns on gravel
roads at intervals of 11 — 15 km that
would sell food and provide shelter."
On a small hill to the south from
Vavere inn house stood a small building —
blacksmith’s house. It provided the nec-
essary services for those who wanted
their carts fixed and horses shod. The
fasade of blacksmith’s house included a
portico with a triangular gable. Its
columns were analogous to those of
the inn building. The architectonically
distinct blacksmith’s house collapsed in
2003, while parts of the inn building
face the same fate in the near future.

B Kibilda D. Vaveres krogs./Césu gra-
mata.—Riga,1999.—46.1pp.
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DAUGAVPILS

Daugavpils cietokspa apbiive

(Nr.4687) Daugavpils raj.
Daugavpils

Daugavpils cietoksnis ir stilis-
tiski viengabalains klasicisma stila
ansamblis, kura atspogulojas sava
laika pilsétbavniecibas idejas. Tas
celts XVI.gs. nocietindjumu vieta.
Monumentala fortifikacijas sistéma
sastav no valniem, bastioniem, rave-
liniem, kazemitiem ar masivam
kiegelu arkam un citiem elemen-
tem. Cietok$na celtnieciba uzsakta
1810. gada (inZenieris J.F.Hekels).
Planojuma pamata ir nocietinata
pilséta, kuras teritorija regulari sada-
lita kvartalos. Tas vidusdala atradas
liels kvadratveida laukums, kura
mald izvietojas jezuitu katedrale
(1737-1746) — ansambla vertikala
dominante (sagrauta 1944. gada).
1812. gada krievu — franlu kara
laika fran¢u karaviri nojauca dalu
nocietinajumu, tatu jau 1813. gada at-

sakas celtniecibas darbi, bet 1816. gada

péc arhitekta I.Truzsona projekea
izstradats cietokspa detalplanojums,
kuria nodalitas funkcionalas zonas,
diferencétas ielas u.c. Galvenis
cietok$na biives — kazarmas, virs-
nieku dzivojamas ékas, hospitalis,
$taba un komandanta ékas, inZenieru
un artilérijas arsenals, ka ari cietok$na
varti un citas bives celtas 1816.—
1830. gada péc arhitekta A.E.Stauberta
projektiem. Celtnieciba turpinajas
lidz pat 1878. gadam. 1860. gada
pie cietoks$na izbuvéta Péeterburgas —
Varsavas dzelzscela linija ar tilcu par
Daugavu. Cietoksnis zaudgja savu
militaro nozimi, tatu lidz pat
1990. gadu sakumam kalpoja armi-
jas vajadzibam. PriekStilta nocieti-
najumos — Daugavas kreisaja krasta
izvietots Grivas cietums.

Daugavpils cietoksnis ir ievero-
jama fortifikacijas bave, vieniga $ada
veida un méroga Baltijas valstis. Tas
ir sameéra labi saglabajies un sniedz
vispusigu iespaidu par sava laika
celtniecibas sasniegumiem. Aktuala
ir nocietindgjumu, ka ari bavju
izmanto$ana un saglabaana.

30. Daugavpils cietoksnis

DAUGAVPILS

31. Daugavpils cietoksnis

32. Daugavpils
1920. gadu foto.

cietoksnis.
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DAUGAVPILS

Daugavpils fortress

(No.4687)
Daugavpils

Daugavpils  district,

Daugavpils fortress is a stylistically
united Classicism complex reflecting
the urban development peculiarities of
its age. It is erected in the site of the
original 16th century fortifications.
The monumental defence system con-
sists of ramparts, bastions, ravelins, case-
mates with massive brick arches and
other elements. The construction of the
fortress started in 1810 (engineer J.F.Heckel).
The basis of the complex is a fortified
city divided in regular blocks of build-
ings. Its central part was marked by a
large quadrangular square with a Jesuit
Cathedral (1737-1746) at its side — the
dominant vertical element of the fortress
(destroyed in 1944). The French troops
partly demolished the fortifications
during the Russian—French War in 1812,
but the construction works resumed
already the following year — in 1813.
A detailed plan of the fortress setting
the divisions of functional zones and

defining separate streets was developed
according to a design of the architect
LTruszson in 1816. The main build-
ings of the fortress — barracks, residen-
tial buildings for officers, hospital, head-
quarters and commander’s premises,
engineering and artillery arsenal, as well
as the entrance gate and other structures
were completed between 1816 and
1830 according to the design of the
architect A.E.Staubert. The construc-
tion works continued undl 1878. The
railway line St.Petersburg—Warsaw with
a bridge over the river Daugava was
built in close proximity to the fortress
in 1860. The fortress gradually lost its
military importance, however, it was
used by the army until the early 1990ies.
Its bridgehead fortification systems on
the left bank of the Daugava were adjus-
ted and now serve for prison purposes
(Griva prison).

Daugavpils fortress is a distinctive
military and defence structure, the only
one of its type and scale in the Baltic
countries. The complex is fairly well
preserved and provides a comprehensive
insight of the construction practices and
achievements of its period. The main
task of today is the preservation and
use of the fortification systems and

buildings.

DAUGAVPILS RAJONS
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Baltmuizas kungu maja
ar parku

(Nr. 6298) Daugavpils raj., Subates
pilséta ar L.t.

Baltmuizas (Weissensee) kungu
mija sastav no divaim dalam — tra-
dicionila vienstava apjoma (1801),
kas segts ar stavu divslipju jumtu,
kura gali ir dalgji noSlaupti un
divstavu apjoma (XIX gs. otra puse).
Abas dalas savienotas ar parejas
posmu. Tradicionala apjoma centru
izcel tris ailu asu rizalits, kura stari,
tapat ka ékas stiiri, rotati ar rustiem.

Eka jau ilgus gadus ir pamesta —
bojats jumts, zudusi logi, pasliktinas
nesoSo konstrukciju nestspéja.

33. BaltmuiZas kungu maja

DAUGAVPILS DISTRICT

Baltmuiza manor house and park

(No. 6298) Daugavpils district,
Subate amalgamated municipality

Baltmuiza manor house consists of
a traditional one storey part (1801),
covered by a steep two pitched partly
chamfered roof, and a two—storey part
(the second half of the 19th century),
both joined by a passage. The traditio-
nal part is emphasized by a central three
section risalite with corner rustication
similar to that of the house.

The building was abandoned many
years ago, its technical condition is
critical — the roof is damaged, windows
are missing and the capacity of its load
bearing structures is continuously
decreasing.

34. BaltmuiZas kungu maja
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Birlgenelu luteranu baznica
Daugavpils raj., Kalkiines pag.

Vienjoma baznicas draudzes tel-
pai pieklaujas tornis ar nelielu
piramidalu smaili. Torna stiirus rota
lizénas. Galvenas ieejas ailai ir ipat-
néjas formas arka, kas lidzinas t.s.
&zelmuguras arkai. Dievnama apjo-
ma telpiska uzbiive ir tradicionila
Latvijas XIX.gs. sakralai arhitek-
tarai.

Jau ilgus gadus éka ir pamesta,
tai nav vairs logu un durvju, drip
sarkano kiegelu sienas un apme-

tums.

Birkeneli Lutheran church

Daugavpils district,
Kalkine municipality

Birkeneli Lutheran church is a sin-
gle—nave building with a pyramidal-
spire tower. The corners of the tower are
decorated with vertical projecting orna-
mental strips. The upper part of the
main entrance is formed by an arch of a
distinctive form resembling the so-—
called “donkey—back” arch.

The building was abandoned many
years ago, its doors and windows are
missing and the red-brick walls and
plastering are exposed to a slow disin-
tegration process.

35. Birkenelu luteragu
baznica

DOBELES RAJONS
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DOBELES RAJONS

Dobeles pilsdrupas

(Nr. 4903) Dobeles raj., Dobele,
Bérzes upes labaja krasta

Dobeles pilskalns, uz kura atro-
das viduslaiku pils drupas, izvietots
morénas paugura, kura 9-15m
augstas nogazes maksligi pastavina-
tas. Pilskalnu no trim pusém aiz-
sarga dabiskas gravas un upite, bet
rietumu pusé to atdala aizsarggravis.
Paugura ziemelaustrumu  dala
atradusies pilskalna apmetne, no
kuras uz dienvidiem bijusi ar gravi
un valni atdalita priek3pils. Pilskalna
riecumu un dienvidu pakajés ple-
tusies ap 2 ha liela senpilséta.
Arheologisko izrakumu laika pil-
skalna (1977., J. Daiga; 1987.,
M.Rusa) un senpilséta (1958.-1959.,
1977., J. Daiga; 1992., M. Rusa)
konstatéts lidz 2 m biezs kultar-
slanis, atsegtas celtnu konstrukciju
palickas un stabu vietas, akmenu
pavardi un krasnis. Pilskalna atrastas

senlietas raksturigas zemgaliem
XII-XIII gs., bet senpilséta iegiti
gan I g.t. p.m.&. raksturigie akmens
cirvja fragmenti un krama riki, gan
XI-XTIIT gs. darbariki, ierodi, rotas
un keramika.

1254. gada, saskana ar Livonijas
ordena un Rigas arhibiskapa Zemga-
les dali$anas ligumu, Dobeles novads
nonaca ordena paklautiba. Sakot ar
1279. gadu aizsakas ordena bruni-
nieku regularie iebrukumi Dobeles
novada, vairakas reizes ari nodedzi-
not senpilsétu, lidz 1289. gada zemgali
pameta Dobeli un devas uz Lietuvu
vai Rakei. 1335. gada kadreizéja
zemgalu pilskalna Livonijas ordenis
uzcéla miara pili (avotos minéta
Doblen), kas bija no laukakmeniem
celta kastelas tipa buve, logu un
durvju ailu dekorativaja apdaré
izmantojot ari kiegelus. Pils terito-
rija saglabajusas vairakas 30—40 m
augstas nocietinajuma sienu paliekas.
Senaka pils dala — konventa éka — atra-
dusies ziemelu dala, tai vélak dienvidu
pusé picbavéta galvena éka ar jumta
tornisiem. No 1367.-1562. gadam

36. Dobeles pilsdrupas
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pils bija Dobeles komtura mitne,
bet péc Livonijas sabrukuma un
Kurzemes un Zemgales hercogistes
izveido$anas lidz XVIII gs. pili
dzivoja novada parvaldnieks. XV1 gs.
beigas veikti plasi pils parbives
darbi, to pielagojot jaunajam admi-
nistrativajam funkcijam (tiek aizbérts
priekspili atdalo$ais aizsarggravis,
uzcelts jauns austrumu korpuss,
dienvidu korpusa ierikota baznica).
XVII gs. polu — zviedru karos pili
vairakas reizes iepéma gan vieni,
gan otri, lidz 1659. gada, atkapjoties
no Dobeles, zviedri to nopostija.
XVIHI gs. pirmaja pusé pils bija
kluvusi neizmantojama un pakape-
niski sagruva.

Dobeles pils izpéte aizsikas jau
XIX gs. Arhitekts O. Bars 1869. gada
veica pils uzmeéroSanu, XIX-XX gs.
vairakas reizes notikusi pils arheo-
logiska (1869.-1870., A. Bilensteins;
1883.—1884., K. Bojs; 1951., E. Briv-
kalne, A. Stubavs; 1987.-1991.,
2002.-2003., M. Rusa) un arhitek-
toniska (1869., 1883., ]. Deérings;
1986., 1989., T. Vitola; 2002., P.
Blams) izpéte. XIX gs. beigas sakti

37. Dobeles pilsdrupas.
20. gs. 30. gadu pastkarte.

ari pilsdrupu konservacijas darbi,
kas turpinati 30. un 50. gados. Pils-
drupu konservacija atjaunojusies
2002. gada (arhitekts P. Blams), jo
objekts ir loti slikta tehniska stavokli.

DOBELE DISTRICT

Dobele castle ruins

(No. 4903) Dobele district, Dobele

The ruins of Dobele medieval castle
are located on the right bank of the river
Bérze on a moraine mound with artifi-
cially steepened slopes measuring 915 m
in height. The castle mound is naturally
protected from three sides by ravines
and the river and by a moat from the
fourth. The north eastern part of the
mound was the site of the castle settle-
ment, and the area to the south from it
was fortified as a forecastle with a moat
and earthworks. The adjacent ancient
town extending to 2 ha in area was
located down to the west and south
from the castle mound. Archaeological
excavations in the mound (1977, super-
vised by J. Daiga; 1987, supervised by
M. Rusa) and ancient town (1958-1959,

DOBELES RAJONS

1977, J. Daiga; 1992, M. Rusa) estab-
lished a 2 metre thick cultural layer,
remains of buildings and poles, stone
hearths and stoves. The artefacts found
are typical Semigallian items of the
12th —13th century, while those disco-
vered in the ancient town include
fragments of stone axes and flint tools
dating back to the I millennium B.C. as
well as tools, arms, jewellery and pottery
of the 11th —13th century.

According to the contract on divi-
ding Zemgale concluded by the Livonian
Order and the Archbishop of Riga in
1254, Dobele and its territories became
the property of the former. As of 1279
the knights of the Order started their
regular military campaigns assaulting
Dobele and burning down the ancient
settlement for several times until
Semigallians left the area in 1289 for
Lithuania or Rakte. The Livonian Order
erected a stone castle (written records
suggest its name Doblen) on the former
Semigallian castle mound in 1335. It
was a castella-type boulder building
with brick-decorated window and door
openings. Several defence walls measur-
ing 30-40 m in height have survived
until today. The oldest part of the castle —
the convent house — was located in the
northern part. The main building with
roof turrets was erected later to the
south from it. From 1367 to 1562 Dobele
castle was the residence of the local

governor, but after the collapse of Livonia
and subsequent formation of Kurzeme
and Zemgale Duchy it was used by
regional administrators of the latter. At
the end of the 16th century the castle
underwent major reconstruction works
adapting it to the new administrative
functions (the moat separating the fore-
castle was filled, a new eastern block was
built, the southern block was arranged
to serve as a church). During the Polish—
Swedish Wars of the 17th century the
castle changed hands for several times
until it was demolished by the with-
drawing Swedish army in 1659. The
castle became unusable in the first half
of the 18th century and was subjected
to a gradual disintegration process.

The study of Dobele castle com-
menced already in the 19th century.
The architect O. Bars surveyed it in
1869, and during the 19th and 20th
centuries the castle underwent repeated
archaeological (1869-1870, A.Bielenstein;
1883-1884, K. Bojs; 1951, E. Brivkalne,
A. Stubavs; 1987-1991, 2002-2003,
M.Ruga) and architectonic (1869,
1883, J. Déring; 1986, 1989, T. Vitola;
2002, P. Blams) examinations. The con-
servation works of the castle started
at the end of the 19th century and
continued in the 1930ies and 1950ies.
Conservation measures resumed in
2002 (architect P. Blims) as the object
is in very critical technical condition.
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Lustes muizas pils
(Nr. 4936) Dobeles raj.

Jaunbérzes pag.

Lustes muizas (Friedrichslust)
pils celta Kurzemes hercoga Pétera
laika — XVIII gs. 40. gados. Muizas
sakotngjais nosaukums bija Pienava,
un 1740. gada dokumentos ta minéta
kopa ar Sipeles muizu, kas piederé-
jusi hercogienes Annas ipaSumiem.
Lustes muiZas pils projekta autors ir
Kurzemé stradajosais dagu arhitekes
S. Jensens. Muizu ar nelielo, bet
makslinieciski kra$no eku, pateicoties
Prisijas kropprin¢a apmekléjumam,
1780. gada pardévéja par Fridrihslusti.

Pils arhitektiira S. Jensens izman-
tojis italu kubveidigas villas pro-
totipu. T2 ir divstavu éka ar teltsvei-
da jumtu, tas starus izce] vienstava
torpveida izbives, gan veidojot treso
stavu, gan tikai trisstiira frontonu
béninu izgaismo3anai. Par $odien
liktena vara pamesto &ku var prie-
caties, tikai uzlikojot XVIII gs. beigu
zim&umus un akvarelus. Pils, kura
péc kara bija visuma labi saglaba-
jusies, atri parvértas grausta — ka
daudzas citas muizu pilis Latvija.
Patlaban éka ir drupas, apkartnes
ainava zaudgjusi savu pievilcibu,
zudusi dala parka stadijumu.
Unikalas ekas atjauno$ana pagaidam
vél ir iespéjama.

38. Lustes muizas pils
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Luste manor house

(No. 4936) Dobele district,

Jaunbérze municipality

Luste (Friedrichlust) manor house was
built in the 40ies of the 18th century
during the rule of Peter, Duke of Kur-
zeme. The original name of the manor was
Pienava and various documents of the
1740ies refer to it together with Sipele
manor, which was a part of Duchess
Anna’s estates. Luste manor house was
designed by S. Jensen, a Danish architect
working in Kurzeme during the peri-
od. The manor with its compact, but
artistically impressive building was
renamed Friedrichsluste after the visit of
the Prussian Crown Prince in 1780.

39. Lustes muizas pils.
18. gs. akvarelis

In the design of the manor house
S.Jensen had used the model of the
cube-type Italian villa. It is a two—storey
building with a tent-type roof and its
corners are emphasized by corner
towers, rising one level higher, and a
triangular pediment also providing
natural light for the attic. The full
magnificence of the currently abando-
ned building can be judged only by 18th
century drawings and watercolours.
The manor house was in fairly good
condition after the last war, but was
soon turned into ruins like many others
in Latvia and the surrounding area lost
its charm. The adjacent park has sur-
vived only partially. The renovation of
the unique building is still possible.
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Vecapguldes muizas pils

(Nr. 4947) Dobeles raj.,
Naudites pag.

Vecapguldes muizas (A/t-Abgulden)
pils celta pedgja Kurzemes hercoga
Pétera laika. T2 ir viena no nedau-
dzajam baroka pilim, kas vél bija
saglabajusies, diemzel bija...

Ar  divslipju  jumtu segtas
divstavu mura ékas simetrijas centra
atradas rizalits ar trisstiira frontonu.
Virs ieejas atradas balkons ar
grezniem margu metalkalumiem
(XVIII gs. beigas). Balkons bija ari
parka pusé. Ekas fasades ritmiski
sadalija pilastri un rustotas lizénas.
Bagatigi bija profiletas jumta,
frontona un starpstavu dzegas.
Ekas pagrabu parsedza velves. Leejas
halle vargja lepoties ar pladam koka
kapném, kuram bija barokali
balustri.

XVIII.gs. beigas muiza piederéja
hercoga virsamtmanim D. Grinhofam,
vélak baronam Loringhovenam.
Padomju laika pili atradas profe-
sionali tehniskas vidusskolas macibu
telpas. Eka tika daléji uzturéta
kartiba. Neistenojas ari 1961. gada
iecere — pilij uzbuvér vél vienu
stavu un pagarinét to uz abam pusém.
80. gados tika nojaukti kamini, bet
mikslinieciska apdare tris telpas vel
bija saglabajusies. Liktenigs senajai
ékai bija 1988. gads, kad uguns-
gréka gaja boja viss jumts un dalgji
ari stava parsegumi. Kultiiras minis-
trija pieprasija kai uzlikt pagaidu
jumtu, lai to paglabtu no talakas
bojacjas, diemzel tas netika izdarits.
Péc tam katrs vargja postit pili, ka
vien vélas un ka suveniru papemt
vienu no kapnu balustriem. ... 90. gados,
nu jau grausta stavokli esofajai piljj
radas jauns ipasnieks un tika uzsikta
ekas atjaunosana, bet diemzél lidz $im
bridim nekas bitisks nav izdarits.

40. Vecapguldes muiZas
pils

Vecapgulde manor house

(No. 4947) Dobele district,
Naudite municipality

Vecapgulde manor house was built
during the rule of Peter, the last duke of
Kurzeme. It was one of the few survi-
ving Baroque manor houses...

The two-storey stone building was
covered with a two-pitched roof and
empbhasised by a central risalite with a
triangular pediment. The entrance was
marked by a balcony above it featuring
forged ornamental railing elements (late
18th century). Another balcony was
placed at the park side. The fagades of
the building were divided in rhythmical
sections by pilasters and rusticated
vertical bands. The roof, pediment and
interfloor cornices were elaborately pro-
filed. The entrance hall could boast a
large wooden staircase with Baroque

balustrade.

41. Vecapguldes muiZas pils

At the end of the 18th century the
manor house was owned by D. Griinhof,
but later it belonged to Baron Loring-
hoven. During the Soviet period the
building housed a vocational secondary
school and the premises were sufficient-
ly maintained. The plan of 1961 to
extend the building to both sides and
construct an additional floor was not
implemented. In the 1980ies the manor
house fire-places were removed, howev-
er, three rooms still had surviving interi-
or ornamentation. The fire of 1988,
damaging the roof and partly also the
interfloor cover structures, determined
the future of the old building. The
requirement of the Ministry of Culture
to roof the building was not fulfilled,
and the manor house was even further
damaged by vandals. In the 1990ies
the ruined manor house was assigned to
a new owner that started reconstruction
works, however, they have not produ-
ced substantial results yet.
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Rankas muizas pils

(Nr. 5077) Gulbenes raj.,
Rankas pag.

Pirmas rakstiskas zinas par
Rankas muizu (Ramkau) sastopamas
1528. gada, kad Rigas arhibiskaps to
izléno Rozenam. 1625. gada Zviedrijas
karalis Gustavs I Adolfs atsavinaja
Ranku Rozenam un izlénoja savam
admiralim Gildenheimam. Péc vina
naves 1650. gada muiza piederéja
mantiniekiem, ta¢u 1670. gada ta
kluva par Stréla fon HolSteina ipa-
$umu. No 1684. lidz 1723. gadam
muizu redukcijas rezultaita Ranka
bija domégu muiza, bet vélak atdota
atpakal Screlu fon Holsteinu
dzimtai. 1732. gada muiZu nopirka
generalmajors B. E. fon Trautfe-
ters. 1786. gada muiZu mantoja
M.D. fon Budberga. Ar paradiem
apgritinata muiza 1836. gada par-
gaja Meijendorfu dzimtas ipa$uma,

kuri tur saimnickoja lidz Latvijas
agrarreformai. Péc tas pili ar apkar-
t&jam ékam un zemi ieguva Valsts
Rankas majturibas skola.

Rankas muiZas centra apbiives
veido$ana uzsakta péc Ziemelu kara.
Pils celta XVIII gs. vida un turpma-
kajos gados, it ipasi no 1836. lidz
1866. gadam paplasinata. Pec 2.
pasaules kara pils tika pieskirta
Rankas lauksaimniecibas skolai.
70. gados skolu parcéla jaunuzcelta
éka, un pils palika tuksa. 1986. gada
eka izcelas ugunsgreks, un izdega tas
jumta stavs. Péc tam tika uzlikts
pagaidu jumts, ta¢u 1990. gada eka
izdega otreiz. Péc ugunsgreka éeka
kluva par létu celtniecibas materialu
ieguves vietu vietgjiem iedzivotajiem.
Tadejadi skaista agrina klasicisma
pils parvértas drupas. 2003. gada
pils un apkartéjas muizas ekas kluva
par privatipaSumu. Jaunie saimnieki
ieceréjusi pili atjaunot iepriekséja
izskata, jo vél eso$as pils sienas un
ikonografiskie materiali  sniedz
informaciju par zudugo.

42. Rankas muizas pils.
20. gs. 70. gadu foto.
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43. Rankas muizas pils

(GULBENE DISTRICT

Ranka manor house

(No. 5077) Gulbene district,
Ranka municipality

The first written records on Ranka
manor date back to 1528, when the
Archbishop of Riga rented the estate
under liege conditions to Rosen.
Gustavus I Adolphus, King of Sweden,
confiscated Ranka manor from Rosen
in1625 and conferred it to his Admiral
Gyldenhielm. After his death in 1650
the estate belonged to his heir, but in
1670 it became the property of Stael
von Holstein. As a result of the Reduc-
tion" Ranka became a royal domain
manor in 1684 and retained the status
until restituted to the family of Stael
von Holstein in 1723. In 1732 the manor
was bought by General-Major B. E. von
Trautvetter. The estate was inherited by
M. D. von Budbergin 1786. The manor,
being heavily encumbered by debts, was
acquired by the family of von Meyen-
dorffs in 1836, who were its owners until
the Agrarian Reform of Latvia, when it
was transferred to Ranka vocational
school of house economics.

The development of the centre of
Ranka manor was started largely after the
Great Northern War. The manor house
was originally built in the middle of the
18th century and underwent later alter-
ations and extensions, especially between
1836 and 1866. After the Second World
War the manor house was used by Ranka
vocational agricultural school that moved
to new premises in 1970 leaving the
building empty. In 1986 a fire broke out in
the manor destroying the mansard. After
that a temporary roof was made, but
another fire damaged the building again
in 1990 and it became a source of “cheap”
construction materials for local people. As
a result, the beautiful Eardy Classicism
manor house turned into rubble. In 2003,
the manor house and its adjacent buildings
became a private property. The new
owners intend to renovate the manor house
in its previous look as the remaining
walls and iconographic material provide
sufficient evidence on the lost values.

* Reduction — a royal policy of Sweden in
the 17th century effected in the form of
the crown claiming land back that once
had been given away in return for service
etc. — Translator’s note



66 100 apdrauderikie kultiras pieminekli Latvija

Vecgulbenes muizas Balta pils

(Nr. 4997) Gulbenes raj., Gulbene,
Brivibas iela 12

1722. gadad muizas ipasnicks bija
valsts padomnicks K. Vilkens, bet
1750. gada muiza piedergja pulkve-
dim Fitinghofam. Péc vairakkartgjam
ipas$nieku mainim no 1802. gada
muiza kluva baronu Volfu dzimtas
ipasums. Tie$i vigu laika vérojams
saimnieciskais uzplaukums, pilavei-
dota apbtave un izkopts parks. Parka
iekartosana sakas 40. gados un tur-
pindjas visu XIX gs. otro pusi. Saja
laika parbavéta muizas pils, celta
baznica, oranzérija, kiitis, kalpu dzivo-
jamas majas un citas &kas. Ipasa rosiba
celtnieciba bija vérojama, kad muiza
saimniekoja H. fon Volfs (1843-1897).
Vecgulbenes muizas (Al+-Schwane-
neburg) Balta pils bija viena no
ievérojamakajam cklektisma stila
celtném Latvija. Tas celtnieciba
uzsakta 40. gados, kad radas divsta-
viga €kas centrala dala ar simetris-

kiem vienstava korpusiem abos galos.
XIX gs 40. gados veikta pils parbuve,
tadgjadi ziemelrietumu gala tika
uzbivéts Cetrstavu tornis ar valgju
skatu galeriju uz jumta, bet dienvid-
rietumu pusé tika uzcelts divstavu
tornis ar caurbrauktuvi pie galvenas
ieejas. Pils fasades tika bagatigi
izrotatas ar maksliga akmens veido-
jumiem — vinjetém, gerboniem,
kariatidém un atlantiem, augu un
ziedu ornamentiem, pie tam novie-
totas vilku un kareivju skulptiiras,
ka ari citi veidojumi. Pé barona
H. fon Volfa muizu parvaldija vina
radiniece D. fon Volfa. 1905. gada
revolucija muizas pils tika nodedzi-
nata. Veélak a atjaunota, tacu ne
vairs sakotnéja greznuma. Fon Volfu
dzimta savu ipa§umu apsaimnickoja
lidz 1917. gadam. Velak pili atradas
dazadas apripka administrativas
iestades, ka ari ta kalpoja armijas
vajadzibam. 2. pasaules kara laika
tika sagrauts pils tornis un daléji ari
pati éka. Péc kara éka iekartoja dzi-
voklus — vispostosakais pilu izman-
todanas veids. No skaistas pils

44. Vecgulbenes muizas
Balta pils
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45. Vecgulbenes muizas
Balta pils

saglabajusies tas centrala dala, kura
$odien ir pamesta liktena vara.
Padomju laika nezeligi nopostiti
pils fasazu dekorativie elementi,
piedrazota ekas apkartne, mainits vés-
turiskais planojums. XX.gs 90. gadu
sakuma izstradats pils un parka
restauracijas projekts, kur§ nav
istenots. Kadreiz tik varenas ékas
atlikusi dala turpina iet boja un
neatrisinats jautajums ir tas izman-
to$ana nakotné.

White House
of Vecgulbene manor

(No. 4997) Gulbene district,
Gulbene, Brivibas 12

In 1722 the manor was the property of
K. Wilcen, State Advisor, but in 1750 it
belonged to Colonel Vietinghoff. After
changing several owners, the estate was
acquired by the family of Baron Wolff
in 1802 and experienced a subsequent
economic growth, intensified territorial
development, improved buildings and
a refined park. The development of the
park started in the 1840ies and continued

during the second half of the 19th
century. The period also saw the rebuil-
ding of the manor house, construction
of the church, orangery, cattle-sheds,
servants’ houses and other buildings.
Particularly active construction works
were carried out during the period of
H. von Wolf (1843-1897).

The White House of Vecgulbene
manor was one of the most significant
Eclecticism buildings in Latvia. Its con-
struction was started in the 1840ies
resulting in a two-storey central build-
ing with symmetrical one-storey flank
blocks. In 1870, the manor house was
rebuilt and it obtained a four-storey
tower with an open view gallery at its
north-western end, as well as a two-
storey tower with a driving passage at
the main entrance. The facades were
richly decorated in artificial stone ele-
ments — vignettes, coats of arms, caryatides
and atlantes, plant and flower ornaments,
sculptures of wolves and soldiers, etc.
After Baron H. von Wolff the manor
was managed by his relative D. von Wolff.
During the revolution of 1905 the manor
house was set on fire and damaged. It
was renovated later, however, not in its
original glory. The family of von Wolfs
possessed and managed the estate until
1917. Later the manor house was used
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by several local administrative institu-
tions and the army. During the Second
World War the tower and some parts
of the main building were destroyed.
After the war the manor house was
adjusted for residential purposes and
turned into an apartment building that
is the most destructive function for this
type of historical buildings. The once
magnificent building today features only
its abandoned central part. During the
Soviet rule the fagade decorations were
brutally damaged, the surrounding area
was seriously littered and the historical
layout considerably modified. In the early
1990ies a manor house and park reno-
vation project was developed, however,
it has not been implemented yet. The
remaining part of the formerly magnifi-
cent building is still subjected to a slow
disintegration process, furthermore, its
future use is unclear and problemaric.

Zemnieku séta Vecdziesnieki

(Nr.6107) Gulbenes raj.
Stradu pag.

Vecdziesnieku séta ka vestures
gramata eso$ajos €ku apjomos sa-
skatami dazadi laika periodi un tos
raksturojosas iezimes. Vecas dzivoja-
mas majas paliekas un turpat blakus
eso$a ta dévéta jauna maja, tapat ka
paréjas ékas, ir krusta paksos celtas

gulbiives, kas segtas ar divslipiem
skaidu jumtiem.

Dazadam vajadzibam celtajas
bavés atspogulojas visas plagas saim-
nieciskds dzives nodro$ina$anai
nepieciefama daudzveidiba. Tur
ripigi pardomitas un savstarpéji
logiski savirknétas kléts un ratnica,
rija, piedarbs un pelavnieks. Apvie-
nojuma viss rada plaas saimnie-
cibas sajutu, kas izteikta tautas
celtniecibas formas. Ka ierasts, ari
Vecdziesniekos uzmaniba visvairak
pievérsta klétij — kolonnas jeb kléts
lievena stabi veidoti ipatnas deko-
rativas formias. Saimniecibas éku
robustas apalkoku gridas un griesti
kopa ar estétiski nianséto kléts deko-
ru veido savdabigu veci un nosaciti
jauna, ka ari zemnieciski raupja un
izsmalcinata sintézi.

Ar savu senatnigumu un pat
arhaismu izcelas t.s. varamais namins,
kur zem kopgja jumta ar starptelpu
vida, apvienoti pirts un namins. Sis
ekas unikalitati jau vismaz pirms
pusgadsimta atzinu$i dazadu laiku
etnografijas un tautas celeniecibas
pétnieki. Ka stasts par spilgtu pagat-
nes liecibu, kuras atliekas uzliko-
jamas vél musdienas, jo izvérstaka
informacija par to mekléjama vairs
tikai rakstos. Lidzigi daudzam
lauku sétam ari Vecdziesniekos $adas
spilgtas véstures liecibas izzid ne
tikai uzturéSanas nespéjas dél, bet
vienkarsi tadel, ka kluvugas funk-
cionali nevajadzigas un talab neiz-
mantotas.

GULBENES RAJONS

46. Zemnieku séta Vecdziesnieki.
20. gs. 80. gadu foto.

Farm Vecdziesnieki

(No. 6107) Gulbene district.
Stradi municipality

The farm Vecdziesnieki is like a
history book telling about different
periods and their peculiarities reflected
in the spatial composition of buildings.
The old (now-remains of it) and new
living house, as well as other buildings
were made of horizontal logs in cross—
corner technique and covered with two-
pitched shingle roofs.

The buildings, which were erected
for different purposes, reflect the diver-
sity of functions they served for in the
large farm. The arrangement and
composition of the barn, cart-house,
threshing-barn and chaff storage is
effective and logical, suggesting a well-
considered and harmonised approach
implemented through non-professional
folk construction practice. Typically,
special attention was paid to the barn —

47. Zemnieku séta Vecdziesnieki

the columns or porch supports of
Vecdziesnieki barn were shaped in dis-
tinctive decorative forms. The sturdy
round-wood floors and ceilings of the
outbuildings, aesthetically detailed barn
ornaments create- an impression of
completeness or unity of the ancient
and the relatively new, the robust and
the delicately refined.

A particularly ancient and even
archaic structure was the so-called
“cooking-house” which was integrated
with a bathhouse with an intermediary
room between the two sections. The
unique qualities of this building had
been noted by various ethnography and
folk-construction experts at least half
a century ago. Its remains tell a story of
a historically significant building that
has survived only in written descrip-
tions. Like in many farms, unparalleled
architectural and historical values are
lost in Vecdziesnieki not only because
of lacking maintenance capacity, but
simply due to functional redundancy.



70 100 apdraudétikie kultiras pieminekli Latvija

JEKABPILS RAJONS

Jekabpils Uniatu baznica

(Nr. 6304) Jekabpils raj., Jekabpils,
Brivibas iela 167.

Uniatu baznica Jekabpili celta
1783. gada, bet no 1836. gada ta
kalpojusi pareizticigo draudzes vaja-
dzibam. Nav saglabajies ékas tornis,
kas bija koka un celts pareizticigo
draudzes laika. Fkas fasazu arhitekeiira
un apjoma telpiska uzbtve liecina par
profesionala arhitekta darbu. Baznica
ir trisjomu bazilika ar izstieptu taisn-
stirveida planu. Jomi parsegti ar velvém
un tos atdala masivu balstu arkades.

Padomju laika dievnama atradas
noliktava. XX.gs 80. gados éka tika
paglabta no bojacjas atjaunojot sakot-
néjo jumtu, bet tagad lidz tas restau-
racijas pabeig$anai vél daudz darama.
Baznica pieder katolu draudzei, kura
divus dievnamus pilséta nespéj apsaim-
niekot. Draudzes telpa slikta stavokli

48. Jekabpils Uniatu baznica

saglabajusies divi sanu altari, koka
vejtveris, veidots 1839. gada, un sienu
arhitektoniska apdare. Dievnama
notiek koncerti, paredzéts rikot ari
makslas izstades.

JEKABPILS DISTRICT

Uniate church in Jekabpils

(No. 6304) Jekabpils district,
Jekabpils, Brivibas 167

The Uniate church in Jekabpils was
erected in 1783, but since 1836 it was
used by the Orthodox congregation.
The tower of the building has not surviv-
ed, nevertheless, the spatial composition
of the church and fagades suggest a design
by a professional architect.

During the Soviet rule the church
was used as a warehouse. In the 1980ies
the building was saved from certain
destruction, however, many things are
still left to be done, in order to complete
the renovation process.

49. Jekabpils Uniatu baznicas

sanu altaris
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Varenbrokas muizas
dzivojama maja

(Nr. 6309) Jekabpils raj., Viesites
pilséta ar Lt.

Varenbrokas muiza (Wahrenbrock)
1922. gada uzskaititas $adas ekas:
kungu mija ar piebavém, kléts ar
kalti, divas dzivojamas ékas, zirgu
stallis, labibas Skinis un saknu
pagrabs. Kungu maja (XIX gs. pirma
puse) ir koka éka, kas attiecinama
uz klasicisma stilu. XIX.gs. otraja
pusé tas tradicionalais apjoms parka
fasadé ir papildinats ar lielu kiegelu
piebiivi. No parades pagalma éka ir
saglabajusi savu sakotngjo télu — tas
centra atrodas portiks ar trisstura

50. Varenbrokas muiZas dzivojama maja

frontonu, ta ka ari pargjas fasides
ritmiski sadala kolonnas. Ieeja sena-
kaja dala izveidota galvenas fasades
sanos, nevis centra. Tas acimredzot
ir velaku laiku parbives rezultats.
Tekstelpas saglabajusies atseviski koka
apdares elementi.

XX.gs 70. gados eka atradas dzi-
vokli un klubs. 80. gadu beigas éka
tika pamesta un tagad pamazam
sagriist. let boja klasicisma laika
koka arhitekriiras piemineklis, kadu
Latvijas laukos vairs nav daudz.
Sagrist ari vél palikusas muizas saim-
niecibas ékas. Apbuavi papildinaja
parks, kur§ veidots ka ainavu parks
ar skatu perspektivam uz kungu maju.
Saglabajusas dazas liepu alejas un rin-
das, atseviski eksoti un vairaki lieli
ozoli.
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Viarenbroka manor house

(No. 6309) Jekabpils district, Viesite
amalgamated municipality

The following buildings were regis-
tered in Varenbroka (Wahrenbrock)
manor in 1922: landlord’s house with
extensions, barn with a drying-house,
two living houses, stable, barn and
cellar. Landlord’s house (first half of the
19th century) is a wooden Classicism
building. Tts traditional spatial composi-
tion from the park fagade side was
supplemented by a large brick extension
erected in the second half of the 19th
century. As regards the courtyard side,
the building has retained its original
shape featuring a central portico with a
triangular pediment and facades divided
in rhythmical section by columns. The

entrance in the older part is placed at
one side of the facade, not the centre,
suggesting later modifications to the
building. The interior of the manor
house features several elements of wood-
en decoration.

During the 1970ies the manor house
was used as an apartment building and
club. It was abandoned in the late
1980ies and the rare wooden architec-
ture monument of Classicism currently
faces a slow destruction process. The
remaining manor outbuildings are also
subjected to disintegration. The manor
complex included a landscaped garden
with viewing perspectives oriented to
landlord’s house. As for today, several
alleys and lines of lime-trees, a few
exotic plants and oaks have survived
sugessting the original greenery pattern.

JELGAVA
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JELGAVA

Sv. Trisvienibas baznicas tornis

(Nr. 5108) Jelgavas raj.,
Jelgava, Akadémijas iela 1

Svétas Trisvienibas baznica, kas
apkalpoja vacu pilsétas un lauku
draudzes, pirmo reizi dokumentali
minéta 1522. gada. Superintendants
S.Bilovs 1566. gada revizija atziméjis,

ka baznica ir no koka. Veca tapéc, ka
1567. gada hercogs Gothards Ketlers
izdevis rikojumu par jauna diev-
nama cel§anu. Jauno baznicu saka celt
1574. gada un ta pabeigta tikai
1615. gada lidzeklu tikuma dél.
Baznicas torni pilniba uzbtvéja tikai
1862. gada. Eka nodega 1944. gada,
un péc kara tas sienas tika nojauktas,
palika tikai tornis. 2003. gada ir
izstradats projekes baznicas torna
atjaunoSanai un uzsakti bavdarbi.

[T Mitau - Trinitatiskirche

51. Jelgavas Sv. Trisvienibas
baznica.

20. gs.sakuma pastkarte

52. Jelgavas Sv. Trisvienibas baznica
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JELGAVA

Tower of St.Trinity church

(No. 5108) Jelgava district, Jelgava,
Akadémijas 1

St. Trinity (Svétas Trisvienibas)
church, which served for urban and
rural congregations of the German
population, was first mentioned in
written records dating back to 1522.
An inspection carried out by Superinten-
dent S. Bilovs in 1566 concluded that
the wooden church is old. Therefore
Duke Gotthard Kettler issued an order
in 1567 on building a new church. The
construction works started in 1574
but were suspended in 1615 due to lack
of funds. The church tower was com-
pleted only in 1862. The building was
destroyed in fire in 1944, and its wall
were torn down after the Second
World War, leaving the tower alone.
A tower renovation design was deve-
loped in 2003 and it is currently
under reconstruction.

Dzivojama €ka Villa Medem
ar darzu

(Nr. 5170) Jelgavas raj.,
Jelgava, Uzvaras iela 55

Grafu Meédemu piepilséetas
savrupmaja Villa Medem Jelgava
(1818, arhitekts J.G.A.Berlics)
atspogulo ampira arhitektiiras ten-
dences Krievija. Eka ir tuva ari t.s.
paraugfasazu ziméjumos redzamajam
fasazu kompozicijas shémam. Simet-
riskas vienstava ékas centrala dala ir
divstavu un abas garenfasadés rotata
ar kolonnu portiku. Frontonu rotaja
grezns akantu arabesku ornaments
ar gerboni. Parka pusé pie ekas izvei-
dota terase. Lidz 1944. gadam villa
Medem bija saglabajusi greznu zales
maksliniecisko apdari. Parku savulaik
rotdja ievérojamaka klasicisma laika
vietéjas izcelsmes vacu télnicka E.Smita
fon der Launica darinatais
Kurzemes pédéjas hercogienes
Dorotejas  piemineklis  (1827).
1944. gada kara laika skulptiira gaja
boja.

Sodien éka ir privatipasums un
péc daudziem padomju laika posta
un pienacigas nenovértésanas gadiem
ir pamesta liktena zina. Vienas no
retajam, lidz masdienam nonakusajam
klasicisma ékam Jelgava apkartni
degradé tie$a tuvuma uzcelta fabrika.

JELGAVA
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53. Dzivojama eka Villa
Medem. 20. gs. 70. gadu foto.

54. Dzivojama eka Villa
Medem Jelgava

Living house Villa Medem

(No. 5170) Jelgava district, Jelgava,
Uzvaras 55

The mansion Villa Medem in
Jelgava (1818, architect J.G.A.Berlitz),
which served as a suburban residence
of the family of Count Medem, reflects
the trends of Empire architecture in
Russia. The building also features fairly
close replicas of mandatory model
facade designs. The central part of the
symmetrical one-storey building is
raised to two floors and emphasized by
porticos with columns in its fagades.
The pediment is decorated with acanthus
and arabesque ornaments and a coat of

arms. A terrace is attached to the build-
ing from the park side. Until 1944 villa
Medem had preserved the rich artistic
decoration of its hall and the park boasted
a sculpture of Dorothea, the last Duchess
of Kurzeme, created in 1827 by the dis-
tinguished Classicism sculptor of local
German origin — E. Schmidt von der
Launitz. The sculpture was destroyed
during military actions in 1944.

Today the building is a private
property that is abandoned after the
long years of misery and negligence
during the Soviet period. The surround-
ing area of the mansion, which is one of
the few Classicism buildings of Jelgava
surviving until today, is significantly
degraded by an adjacent factory.
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Dzivojama eka
(Nr.5185) Jelgavas raj. Jelgava,
Vecpilsétas iela 84.

Si dzivojama éka ir viena no reta-
jam Jelgavas XVIII gs. sakuma koka
arhitekttras liecibam, kura saglaba-
jusies lidz misu dienam. Divstavu
gka segta ar mansarda tipa jumtu,
tas zelmini izveidoti pildrezga kon-
strukcija. Ekas fasades apsiitas ar
horizontaliem déliem.

Privatipa$uma esosais nams jau
ilgus gadus netiek izmantots, un tas
strauji klast par graustu.

Living house

(No. 5185) Jelgava district, Jelgava,
Vecpilsétas 84.

The living house is one of the rare
early 18th century examples of wooden
architecture in Jelgava surviving until
today. The two-storey building was cov-
ered by a mansard-type roof with its
gable ends constructed in timber-framing
technique. The facades feature horizon-
tal board sheeting.

The house, which is a private prop-
erty, has been abandoned many years
ago and its condition is rapidly worsen-
ing.

55. Dzivojama eka Jelgava,
Vecpilsétas iela 84

JELGAVAS RAJONS
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Jelgavas rajons

Bérvircavas muizas kungu
maja un parks

(Nr. 5242) Jelgavas raj, Sesavas pag.

Bérvircavas muizas (Behrs—Wiirzaun)
kungu maja — diezgan liela divstavu
koka é€ka skiet celta XIX gs. otraja
pusé. Saglabajusies 30. gadu foto-
atteli, kuros kungu maja redzama sava
sakotnéja godiba. Jumtu sedz kar-
nini, pie ieejas izveidots plass lievenis
ar terasi otraja stava. Fasadés véroja-
mi klasiskie pilastri un logu sandriki,
ka ari neogotikas detalas. Misdienas
bijusais baronu Béru ipasums savu
kadreizéjo spozumu ir zaudgjis. Nav
vairs mezoninu, logu, durvju, tek
Sifera jumts, telpas ir piedrazotas

un izdemolétas. Ka pretstats $ai drii-
majai ainai ir makslas vésturnieka
D.Bruga gramata Historisma pilis
Latvija® publicétais XX gs. sakuma
fotoattels. Taja redzama plasa telpa
ar vienkarfu deélu gridu, vairakas
atputas meébelu grupas — miksti,
tapséti atzveltnu krésli un divani,
kuru tuvuma izvietoti puku palike-
ni, galdini. Griestu centra izbaveéts
ipass kupolveida iedzilindjums ar
profilétu apmali, kura iekarta lustra.
Sis ir tipisks jaunrokoko interjers ar
visam XIX gs. otras puses telpveides
raksturigajam iezimém.

2001. gada uz parseguma sijam
tika atklad XVIII gs. sakuma glez-
nojumi. Uz vienas no sijam kads
meistars ieskicgjis vinogu vitnes, uz
citas redzama akantu lapu vitne gaisi
briinos un baltos tonos ar ziliem

56. Bérvircavas muizas kungu maja
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ziediem ielokos. Uz minétam sijam
gleznojumu fons ir tumss, bet cita
vieta sijas ir balsinatas. Te glezno-
jumi ir piesatinataki un greznaki —
akantu lapu vijumi paraug romb-
veida un pusapla ornamenti. Ari
toni ir citadaki — sarkanbrani, gaigi
un tumsi zali. Gleznojumu atskiriba
un siju izvietojums liecina, ka
katras telpas makslinieciskais nofor-
méjums bijis citadaks. Apgleznoto
siju izvietojums rada, ka ekas senaka
dala, raugoties no pagalma puses, ir
kreisa — tatad XIX gs. otraja puse
kungu maja ir pagarinata, ap$iita
ar deliem un tai uzcelts otrais stavs.
Senakas dalas gulbavei bijusi krusta
paksi.

Bérvircavas muizas kungu majas
senaka dala ir unikals, no XVIII gs.
sakuma  saglabajies objekts, kura
izpéte un restauricija ir aktuals
uzdevums. Eka liecina par XVIII gs.
sakuma celtniecibas tradicijam, este-
tisko izpratni un sadzives apstakliem
laika péc Ziemelu kara.

* D. Brugis. Hiscorisma pilis Latviji .—
Riga, 1996.

57. Bérvircavas mui¥as

kungu maja

JELGAVA DISTRICT

Bervircava manor house and park

(No. 5242) Jelgava district, Sesava
municipality

Bérvircava manor house, a fairly
large two-storey wooden building, was
presumably built in the second half of
the 19th century. Several surviving
photographs of the 1930ies feature the
manor in its original glory. The roof was
covered with tiles, a large porch with an
open terrace at the second floor level
marked the entrance. The facades
included classical pilasters and window—
top pediments, as well as a number of
neo-Gothic details. Today the former
property of Baron Behr has lost its origi-
nal splendour — mezzanines, windows
and doors are missing, the artificial slate
roof is Ieaking, the interior is damaged
and rooms dirty. An early 20th century
photograph published in the book of
D. Brugis Historisma pilis Latvijs®
(Historicism Palaces in Latvia) depicts
a considerably different interior with a
simple board floor and several groups
of furniture — soft, upholstered chairs
and coaches, flower racks, small tables.
The centre of the ceiling was formed in
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59. Bramberges muizas =
dzivojama eka
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Bramberge manor buildings

(No. 5205) Jelgava district, Glida
municipality

The complex of Bramberge manor
developed from the turn of the 16th and
17th centuries to the middle of the 17th
century. Untl 1675, it was a part of
Liela Terpentine and Maza Terpentine
estates owned by B. H. von Haufen. In
1671, the manor was acquired by Luise
Scharlotte, the wife of Jacob, Duke of
Kurzeme, and later renamed Brandenburg.

The current complex of buildings
includes the living house (18th century),
manager’s house (17th and 19th Cenrur.y),
gate and the defence system remains
(late 16th century, 18th century), park.

In the early 1980ies the gate tower
was transformed into a cattle-shed, its
roof and second-floor had been rebuilt,
the passage was closed by walls in the
middle of the 19th century. The building

was in critical condition. The living house
was abandoned. In 1983 the complex of
buildings attracted attention of the
Cultural Monument Renovation Design
Service, Research  and Examination
Team, that started their work in the site.
As a result, they discovered a number of
Late Renaissance masterpieces — sgraffito
window ornamentation of the living
house, polychromatic facade decorations
of the gate tower. The end of the 1980ies
saw the development of renovation plans
for the gate tower and transforming it
into a museum, as well as setting up
reception premises in the living house,
at the same time preserving the survi-
ving cultural heritage — the 18th century
staircase and wall paintings, tie-beams
and vaulted ceilings. Alas, the imple-
mentation of the plan was not started.
Today Bramberge manor is a private
property that is abandoned.




82 100 apdraudetiakie kultiras pieminekli Latvija

Elejas muizas apbiive
(Nr. 5192) Jelgavas raj. Elejas pag.

Elejas muiza (Elley) ka lenis
apstiprinata 1583. gada, un ta péc
vairakkartéjam ipa$nieku mainam
lidz 1753. gadam piederéja fon Béru
dzimtai, bet péc tam — Médemu
dzimtai. 1785. gada Elejas muizu
mantoja grafs K. J. F. fon Médems —
plasi izglitots cilveks, makslas un
kultiiras patzingjs. 1802. gada pazis-
tamais Berlines arhitekts
K_.F.Sinkels izstradajis Elejas pils
projektu, kas netika realizéts.’Elejas
pils tika istenota péc Krievijas galma
athitekta Dz. Kvarengi izstradata
projekta, kas jau pirms tam ar
izmainam tika izmantots MeZotnes
pils celSanai. Latvijas muizu klasicis-
ma arhitektiras attistiba Elejas
muizas pilij, kuru daba istenoja arhi-
tekes J.G.A Berlics 1806.-1810. gada,

bija liela ietekme, iedvesmojoties no

tas J. G. A.Berlics XIX.gs. sakuma
Kurzemé radijis vairakus ievéroja-
mus klasicisma piemineklus.

Elejas pils arhitektara saknojas
antikas makslas mantojuma radosaja
izpratng, labakajos dizrenesanses
paraugos. T2 bija majestatiska, for-
mas lakoniska celtne, kuras trisstavu
bavapjoma centru pagalma pusé
rotdja krasns seskolonnu portiks ar
trisstlira frontonu un no parka puses —
rotondas izvirzijums. Celtnes plana
batiska nozime bija kupola zalei.

1915. gada kara laika, atkapjo-
ties krievu armijai, muizas apbuve
tika nodedzinata, saglabajas vienigi
t.s. viesu korpuss un atseviskas saim-
niecibas €kas. Pils drupas talakajos
gadus nevienu neintereséja. Péc agrar-
reformas muizas centrs tika pieskirts
Elejas pagasta valdei. 1933. gada
Pieminek|u valde, neraugoties uz
vairakkartgjiem aicindjumiem glabt
ievérojamo klasicisma pérli, piekrita
pagasta ierosindgjumam drupas nojauk.
Maisdienas no pils saglabajusies
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a sunken cupola with a profiled edge
and suspended lustre. This is a typical
neo-Rococo interior characterising
the peculiarities of the second half of
the 19th century.

In 2001, early 18th century pain-
tings were discovered on the ceiling
beams. One of the beams bears a sketch
of vines, another — of acanthus leaves
in light brown and white colours with
blue flowers in their scrolls, all drawn by
an unknown author. The backgrounds
of the above paintings are dark, while
other beams had been whitewashed
and display richer artwork — acanthus
leaves transformed in rhomb-shaped
and semicircular ornaments. The tones
of colours are also different — reddish
brown, light and deep green. The dissi-
milar paintings and beam arrangement
suggest different artistic finish of the sepa-
rate rooms. The position of the painted

beams provides sufficient evidence to
conclude that the left part (from the
courtyard) is the oldest one, consequently,
the building had been extended in
length, added the second floor and
sheeted with boards in the second part
of the 19th century. The old part was
built of horizontal logs in cross-corner
technique.

The old part of Bérvircava manor
house is a unique early 18th century
object that deserves due examination
and renovation. The building is illustra-
tive of construction traditions, aesthetic
understanding and every-day conditions
of the early 18th century — in the period
following the Great Northern War.

® Brugis D. Historisma pilis Latvija.—
Riga, 1996.
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Bramberges muizas apbiive ar

parku

(Nr. 5205) Jelgavas raj.,
Gladas pag.

Bramberges muizas (Brandenburg)
apbave veidojusies no XVI gs.—
XVII gs. mijas lidz XVII gs. vidum.
Lidz 1675. gadam muiza ietilpa
Lielas un Mazas Terpentines mui-
zas sastavd un piederéja B. H. fon
Haufenam. 1671. gada muizas
nonaca Kurzemes hercoga Jékaba
sievas Luizes Sarlotes ipasuma un
vélak nosauktas Brandenburgas
varda.

Sodien mui%as apbuvi veido
dzivojama éka (XVIII gs.), parvald-
nieka maja (XVII gs., XIX gs.), varti
un aizsardzibas sistému paliekas

(XVI gs. beigas, XVIII gs.), ka ari parks.

XX gs 80. gadu sakuma vartu
torni bija iekartota kits, jumts un
2. stavs parbavéti, ailas aizmiirétas
XIX gs. vidii. Eka atradas avarijas
stavokli. Pamesta bija ari dzivojama
¢ka. 1983. gada muiZas apbivei
pievérsas Kultiras piemineklu
restauréSanas projckteSanas kantora
izpétes grupa. Rezultata atklajas veli-
nas renesanses Sedevri — dzivojama
€ka ar sgrafito tehnika veidotu logu
dekoriem, vartu tornis ar greznu
polihromu fasades apdari. XVII gs
beigas tika paredzets ékas restauret,
vartu torni iekartojot muzeju, bet
dzivojama éka — saviesigu pasakumu
telpas. ITeceréts bija ari saglabat vel
esosas kultaras vértibas dzivojama
¢ka — XVIII gs. kapnes, §i pasa laika
sienu gleznojumu fragmentus, par-
seguma sijas un velvétos griestus.
Diemzel darbi netika uzsakti. Tagad
Bramberges muiza ir privatipasums,
netiek izmantota un iet boja.

58. Bramberges muiZzas
dzivojama éka
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sienu fragmenti. No paréjas apbuves
lidz musdienam saglabajusies muiz-
kunga maja jeb Kavalieru nams,
teatra &ka jeb kléts, t€jas paviljons,
atseviskas saimniecibas ékas un
laukakmenu mira Zogs ar arkam.
Ekas netiek izmantotas un pamazam
iet boja.

? 1. Lancmanis. Elejas pils un grafa Zanno
Médema buvepopeja Kurzeme./Elejas
pils. Katalogs — 1992. —11.-38. lpp.

Eleja manor buildings

(No. 5192) Jelgava district, Eleja
municipality

The liege manor of Eleja was
approved in 1583, and, following a
repeated change of owners, was
acquired by the family of von Behrs in
1753, but later obtained by the family
of von Medems. In 1785, Eleja manor
was inherited by Count C. J. F. von
Medem — a highly educated man who
appreciated the value of art and culture.
The design of Eleja palace was develo-
ped 1802 by the famous architect of
Berlin K. F. Schinkel, but it was not
implemented.” The palace was built
using a design of the Russian court
architect G. Quarenghi that was also
earlier used in a modified form for the
construction of its counterpart in
Mezotne. Eleja manor house has had
considerable influence in the develop-
ment of Classicism manor architecture
in Latvia, as its construction supervisor
architect J. G. A.Berlitz (construction

works 1806-1810) found inspiration
here to create several distinctive monu-
ments of Classicism architecture in
Kurzeme in the early 19th century.

Eleja palace architecture originated
from creative understanding of the
antique art reinforced by the best
models of Renaissance. It was a magni-
ficent three-storey building of laconic
forms with an impressive central six
column portico with a pediment on the
courtyard side and a semi-rotunda from
the park side. The cupola hall was of
central importance in the layout of the
building.

In 1915, the buildings of Eleja
manor were set on fire by the withdraw-
ing Russian army, only the so-called
guest premises and several outbuildings
survived. The ruins of the palace
attracted little interest during the follo-
wing years. After the Agrarian Reform
the centre of the manor was transferred
to Eleja municipality. In 1933, the
Monument Authority supported the
initiative of the local municipality to
remove the ruins despite repeated calls
to save the unique example of
Classicism architecture. The site still
contains several remaining fragments of
the palace walls. As regards the other
surviving parts of the complex, they
include manager’s house or the so—called
Chevalier house, theatre building or
barn, tea pavilion, several outbuildings
and boulder fence with arches. The
buildings are not currently used and
face gradual degradation.

? Lancmanis L. Elejas pils un grafa Zanno
Médema buavepopeja Kurzemé./Elejas

pils. Katalogs.—1992.—~11.-38.1pp.
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Salgales luteranu baznicas
drupas

(Nr. 5253) Jelgavas raj., Sidrabenes pag,

XVII gs. sakuma Kurzemes un
Zemgales hercogistes baznicas vizita-
ciju dokumentos Salgales baznica
atzita ka laba stavokli saglabajusies.
1697. gada koka éka draudgja sa-
brukt, un aktuala kluva jaunas miira
baznicas cel§ana. 1706. gada hercogs
Ferdinands pieskira lidzeklus tas
bavniecibai un So gadu var uzskatit
par Salgales miara baznicas dib-
inasanas laiku. Draudzes macitajs
K.G.H.Grlners sava zinojuma par
baznicas vésturi rakstijis: ...baroka
altiris ugstddits 1722. gada 6. septem-
bri, Johana Mertensa kokgriezumi
Ventspils, Kuldigas galdnicka Smola
darbs.” Makslas vésturnieks B.Vipers
par Salgales baznicas altari savukart
mingjis: 1@ bija vienkarsika (..)
Landzes baznicas altira kopija. Augs-
stava zudusas hermas un akanta
varends voliitas, figiiru sameri kluvusi
druknaki, to kustibas neveiklikas,
ornamentilie motivi zandéjusi suligumu

61. Salgales luteranu baznicas drupas

un krdspumn."" lespejams, ka J.Mertens
apzinati darindjis Landzes baznicas
retabla atkartojumu, vai ari iedves-
mu smélies sava skolotaja Nikolasa
Séfrensa paraugos. Tomeér Salgales
baznicas retabla ornamenta saskata-
mas ari vairdkas atskiribas.

Salgales mura baznica bez remonta
kalpoja visu XVIII gs., lidz 1808. gada
taja notiku$i remontdarbi. Apjomi-
gaks ekas remonts veikts 1866. gada,
lfad veca torpa vietd uzbivéts jauns.
Saja laika izmainas skara ari interjeru.
1883. gada Salgales baznicas retabla
centrd ievietota jauna altdrglezna
Kristus dod Sv. Vakarédienu (maksli-
nieks J.J.Dérings). Latvijas brivvalsts
laika iesvétita Latvijas brivibas cinas
un 1. pasaules kara krituSo draudzes
loceklu pieminai veltita epitafija.
1. pasaules kara gados cieta dievhama
iekstelpas. 1915. gada vacu karaviri
izplésa ekas délu gridu un solus, kuru
materialus izmantoja tilta cel$anai
par Lielupi."” 2. pasaules kara baznica
atkal izpostita, bet 1944. gada no tas
palika tikai mara sienas un boja gaja
ari iekarta. Lidz masdienam sagla-
bajusies tikai viena engela figiira un
krucifikss Krusta sistais.

62. Salgales luteranu baznicas interjers
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Baznicas drupas vél joprojam
vésta par tas vésturi. Salgales lute-
ranu baznicas paliekas ir piemineklis
2. pasaules karam un péckara laika
sabiedribas atticksmei pret baznicu
ka kulttras vértibu.

"H. Griiner. Frageboden. — Salgaln, 1911.—S.1
"' B. Vipers. Latvijas maksla baroka
laikmeta. — Riga,1937.-175.Ipp.

21, Lastovecka. Jelgavas rajona baznicas. —

Jelgava,1995.-21.Ipp.

Ruins of Salgale Lutheran church

(No. 5253) Jelgava district,
Sidrabene municipality

The early 17th century church visita-
tion documents of the Duchy of Kurzeme
and Zemgale refer to Salgale church as
being in good condition. In 1697 it faced
real threat of collapse, emphasizing the
need for a new stone church. In 1706,
Duke Ferdinand allocated the necessary
funds for construction works. Conse-
quently, this can be considered the
founding period of Salgale stone church.
Priest K.G.H.Griiner in his report on
the history of the church wrote: ...zhe
Baroque altar was completed on 6 Septem-
ber 1722, woodcarvings by Johann Mirtens
from Ventspils, installed by carpenter
Schmoll from Kuldiga™ The art historian
B.Vipers has commented the altar of
Salgale church: it was a simplified (..)
copy of the altar in Landze church. Its
upper retable missed the herms and
magnificient acanthus voluses, figure pro-
portions had become more massive and
ornamental elements — less impressive
and rich."" Tt is possible that J. Mirtens
has consciously made a replica. Another

possible explanation suggests that he might
have been influenced by the creations of
his teacher Nicolaus Soffrens. However,
the retable of Salgale church features
also several ornamental differences.

Salgale stone church was used with-
out reconstructions through the 18th
century until it was renovated in 1808.
Larger-scale reconstruction works were
carried out in 1866 when the old tower
was replaced by a new one and the inte-
riors were modified. In 1883 Salgale
church acquired a new altarpiece
Christ and the Last supper (painted by
J. J. Déring). During the period of the
first independent Republic of Latvia an
epitaph was placed commemorating
those congregation members who died
during the First World War and the
subsequent Liberation War. During the
First World War the church interior
was damaged. In 1915 German troops
removed the wooden floor and pews to
build a bridge over the river Lielupe.'?
The church was repeatedly damaged
during the Second World War and
completely destroyed in 1944 leaving
behind only its stone walls. Only one
angel figurine and the crucifix Cruci-
fixion have survived until today.

The remains of the church today
suggest its history. Salgale Lutheran
church is a monument of the Second
World War and the attitudes of the
post—war society towards the church as
a cultural value.

"% Grainer H. Frageboden. — Salgaln, 1911.-S.1
H Vipers B. Latvijas miaksla baroka laik-
meta. — Riga, 1937. — 175.lpp.

" Lastovecka 1. Jelgavas rajona baznicas. —

Jelgava, 1995. — 21.1pp.
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JURMALA

Kemeru parks ar parka

arhitektaru

(Nr. 5341) Jiirmala, Taristu, Durbes,
Katedrales un E.Darzina ielas

Kemeru parku saka veidot 1838.
gada, un tas ir ilgsto$as Kemeru ki-
rorta veido$anas véstures liecinieks.
Pastaigas parka un ar to saistiras
izklaides tika uzskatitas par vienu no
slimnieku atveselo$anis prieksnotei-
kumiem. Parka struktiirad iesaistija
ari karorta celtnes — administracijas
direktora maju, vannu un danu
dziedniecibas ékas, baznicu u.c.”
Likumotais celipu tikls, $kietami

neparveidotas dabas ainavas, talas skatu
perspektivas, paviljona tipa celtnes —
ermitiza, ferma, rotonda, séravota
paviljons u.c. — tas viss atbilda ainavu
parka izveides principiem. Nozimigs
parka struktiiras elements ir no
purvajiem cauri plistosa VeérSupite.
Maksligi veidotie kanali, tiltini,
Milestibas salina un citi veidojumi rada
ainavu parkam atbilstoSo emocionalo
noskanojumu. Latvijas brivvalsts laika
parka ieklauta ari Kemeru viesnica
(1936., arhitekts E.Laube). 20. gs.
30. gados parka celinu kopgarums
sasniedza 15 km. Lidz musdienam
saglabajusies tikai dazi parka arhitek-
taras objekti — dltini ar dekorativaim
metalkaluma margam, séravota Kirzaka,
koka paviljons — rotonda Milestibas

63. Kemeru parks. 20. gs.
sikuma pastkarte

63. Kemeru parks. 20. gs.
sakuma pastkarte

65. Paviljons Kemeru parka

salind un piemineklis Kemeru kirorta
dibinatdjiem un direktoriem. Parka
aplikojami ari 1. un 2. Pasaules kara
krituSo Bralu kapi ar pieminas zimém,
ka ari pareizticigo koka baznica.
Parka dienvidaustrumu stiiri atrodas
dziedniecibas &ku komplekss, kura
apvienota vannu eka (XIX gs. beigas)
ar diinu dziedniecibas éku komplek-
su (1924., arhitekts E.gtélbergs) un
tidenstorni. Problematiska ir Kemeru
parka un ta arhitekearas saglabasana,
nav skaidrs ari unikalis Kemeru
viesnicas talakais liktenis.

B R, Pétersons., A. Naudia. Jarmalas vés-
turiskd arhitekriira. 1. dala. — Jarmala,
1998. — 76.1pp.

JORMALA
Kemeri park and park architecture

(No. 5341) Jarmala, Tiristu, Durbes,
Katedrales and E. Darziga streets

The development of Kemeri park
started in 1838 and the area has witnes-
sed the long-standing history of Kemeri
resort. Walks and entertainment in the
park were considered a precondition for
successful recovery of the guests. The park
structure also included the buildings of
the resort — administration house, bath
and mud treatment houses, church etc.”
The network of winding paths, seemingly
unmodified landscapes, far-reaching view
perspectives, pavilion-type buildings—
hermitage, rotunda, sulphur spring pavi-
lion etc. — conformed to the principles
of a landscaped park. A significant struc-
tural element of the park was the river
Vérdupite originating from the adjacent
swamps. The artificial canals, bridges,
the so-called Lovers Island and other for-
mations create emotional impressions
characteristic for a landscaped park. In
the 1930ies the park obtained a new
element — Kemeri hotel (1936, architect
E. Laube). In that period the total length
of paths was 15 km. Only a few architec-
tural objects of the park have survived
until today — bridges with ornamental
forged railings, wooden pavilion of the
sulphur spring Kirzaka, rotunda of the
Lovers Island and the monument to the
founders and directors of Kemeri resort.
The park also features memorial plaques
for soldiers lost during the First and
Second World Wars and a wooden
Orthodox church. The south-eastern
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corner of the park is the location of
health—treatment premises, where a bath
house (late 19¢th century) is integrated
with the complex of mud-treatment
buildings (1924, architect E. Stélbergs)
and a water tower. The preservation of
Kemeri park and its architecture is a
complicated task, and the future of
the unique Kemeri hotel is unclear.

13 R, Pétersons., A. Naudifa. Jarmalas
vesturiska arhitektiira. 1. dala. — Jarmala,
1998. — 76.1pp.

Restorans Lido
(Nr. 5708) Jiirmala, Turaidas iela 8

XX gs 30. gados Jarmala strauji
uzplauka saviesiga dzive. No
restoranu ékam, kuras vél fodien
saglabajusas, jamin divas — Jautrais
ods Kemeros un Lido Majoros (par-
bave 1926., arhitekts S. Antonovs).
Pédgja eka ir moderna, funkcionalis-
mam atbilsto$a geometrisku apjomu
bive ar Art Deco interjeru. Vien-
stava ékai ir tris ailu asu rizalits ar
kapienveida vidus dalu. Galvenas
ieejas prieksa atrodas plada terase ar
uzejas kapném. T2 leni iet boja, jo
péc denacionalizacijas éka netiek
izmantota. Tikai 1920. gadu past-
kartés redzama is interesantas ékas
sikotnéja pievilciba.

66. Restorans Lido Jarmala
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67. Restorans Lido Jiirmala

Restaurant Lido
(No. 5708) Jurmala, Turaidas 8

The 1930ies saw a rapidly flourish-
ing entertainment life in Jarmala. As
regards surviving restaurant buildings of
the period, mentioning two is worth-
while: Jautrais ods in Kemeri and Lido in
Majori (rebuilt in 1926, architect S.
Antonovs). The latter is a modern
Functionalism building of geometrically

strict spatial composition and Art Deco
interior. The one-storey building fea-
tures a three-section risalite with a
step-shaped middle part. The main
entrance was marked by a large terrace
with access stairway. The technical
condition of the building is critical as it
is not used after the denationalisation,
and its original glory is featured only
in postcards of the 1920ies.
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KRASLAVAS RAJONS

Kraslavas pils apbuve ar parku
un parka arhitektiiru

(Nr. 6321) Kraslavas raj. Kraslava,
Pils iela 6

No 1729. gada lidz pat 1. pasau-
les karam Kraslavas muiza (Kraslaw)
piedergja Plateru dzimtai. Ta sek-
méja ari pilsétas attistibu, kas
XVIII gs. izvértas par ievéribas
cienigu amatniecibas, izglitibas,
katolicisma un kultdras centru.
Muizas centra apbave, kas ciesi
pieklaujas  pilsétinai, ieklaujas
Plateru veca pils, ts. biblioteka
(1759., arhitekts A. Parako), kas ir
ievérojams baroka stila piemineklis.
Kraslavas jauna pils (1765.-1791.,
arhitekts D. Parako), ir divstavu, to
sedz mansarda tipa jumts, fasadi
noslédz vienkar$aka dzega ar denti-
kuliem, tas apdaré izmantoti joniska

ordera pilastri un sandriki. Centralo
rizalitu vainago diadémas formas
frontons. Vélak éka savu izskatu ne-
daudz mainijusi — par to pricksstatu
sniedz polu makslinieka N. Ordas
1875.-1879. gada zimé&ums. Pili
saudzéja kars, bet izpostija ieilguso
péckara gadu bezatbildiba. 70. gadu
vidi éku pameta — tur izvietota
vidusskola pargaja uz jaunceltu
namu. 1976. gada veikta pils uzmeé-
ri$ana, aizsakas ari vésturiska izpéte
un rekonstrukcijas projekta izstrade,
lai eka iekartotu bibliotéku, véstures
un makslas muzeju. Darbi veicas leni,
¢ka pamazam saka sabrukt, nozuda
durvis, logi. 1984. gada un velak
pili tika atklad unikali XVIIT gs.
60., 70. gadu rokoko stila sienu
gleznojumi. Vairakas vietas tajos
izmantoti makslinieka Dz.B.Piranezi
ofortu motivi. Gleznojumi izpilditi
ar ievingrinatu roku, rapigi pardo-
mata to kompozicija, siki un precizi
izstradatas detalas."* Tas liek domat

KRASLAVAS RAJONS

68. Kraslavas pils

69. Kraslavas pils

par pieredzéjusa makslinieka dar-
bibu. Tacu sienas turpinaja sabruke,
mitrums, sals un cilvéku vienaldziba
darfja savu. Péc ilgstosam likstam
ekai tomér uzlika mansarda jumtu
un ielika jaunus sikrasu logus.
Vairakkart ir méginats glabt pili.
1990. gada panakta vieno$anas ar
polu firmu PKZ par pils restauraciju,
tadu §i iecere nepiepildijas. 1991. gada
Kraslava ieradas Plateru ipasumu man-
tiniece Maria Concepcion Lourens no
Spanijas, tomeér pils, kura bija
nacionalizéta 1921. gada, ir valsts
ipaSums un netika pardota. T2
izcilais XVIII gs. arhitektiras un
makslas piemineklis, neizmantots
un apdraudéts, neglabjami iet boja.
Slikta tehniska stavokli atrodas ari
grotas pils parka t.s. Zibergu villa

un vairakas saimniecibas ékas.

1. Lancmane. Kraslavas jauna pils — 18.gs.
Latgales arhitektiras un makslas piemi-
neklis./Materiali feodalisma posma Latvijas
mikslas vésturei.—Riga,1987.—Nr.2.— 36.1pp.

KRASILAVA DISTRICT

Kraslava manor house, park and
park architecture

(No. 6321) Kraslava district,
Kraslava, Pils 6

From 1729 to the First World War
Kraslava belonged to the family of von
Platers. It also stimulated the develop-
ment of the town that formed into a
considerable centre of crafts, education,
Catholicism and culture during the
18th century. The complex of manor
buildings, located in close proximity to
the town, include the old manor house
or the so-called library (1759, architect
A. Parako) that is a distinctive monu-
ment of Baroque architecture. The new
manor house (1765-1791, architect
D. Parako) is a two-storey building
originally covered with a mansard-type
roof, the facades were completed by a
simple cornice with dentils and featured
Tonian order pilasters and window—top
pediments. The central risalite was topped
by a diadem-shaped pediment. A drawing
made between 1875-1879 by the Polish
artist N. Orda suggests that the building
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had later changed its original design.
The manor house was spared by the wars,
but not by the irresponsible attitude
towards it in the long post-war years.
The building was abandoned in 1970 —
the secondary school previously located
there moved to new premises. The manor
house was surveyed in 1976, its histori-
cal examination was started and a reno-
vation project was developed, in order
adjust the building for the functions of
a library, art and history museum. The
progress was slow and the technical con-
dition of the manor house worsened, its
windows and doors disappeared. In 1984
and later unique Rococo wall paintings
were discovered dating back to the 60ies
and 70ies of the 17th century. In several
places they featured the distinctive etch-
ing elements of the artist G. B. Piranezi.
The paintings were made by a skilled
and professional artist, their composi-
tion was well considered and details
elaborate. Tt suggests the presence of an
experienced artist. However, the walls
were subjected to air humidity and
frost resulting in slow disintegration
process. After a long period of trouble
and calamities, the manor house acquired
a new mansard-type roof and small-
pane windows.

There have been several attempts to
save the manor house — in 1990 an
agreement was made with a Polish
company named PKZ on the renova-
tion, but it was never implemented. In
1991, Kraslava was visited by Maria
Concepcion Llourens, the heir of the
Plater estates, however, the state-owned
manor house, which was nationalised in
1921, was not sold to her. The unique
architectural and art monument of the
18th century, abandoned and endan-
gered, is subjected to a slow destruction
process. The artificial grottos, the so-

called Sieberg villa and several outbuild-
ings are also in critical technical condi-
tion.

"1. Lancmane. Kraslavas jauna pils — 18.gs.
Latgales arhitektiras un makslas piemi-
neklis./Materiali feodalisma posma Latvijas
mikslas vésturei.—Riga,1987.~Nr.2.— 36.Ipp.

Kraslavas pils bibliotekas eka

(Nr. 6322) Kraslavas raj., Kraslava,
Grafu Plateru iela 13

Plateru dzives vieta Kraslavas
muiza, kas ciesi pieklaujas pilsétinai,
sakuma bijusi neliela koka eka ar
karnipu jumtu netalu no Krasla-
vinas upes. Majas prieksa atradies ar
akmens Zogu apjozts puku darzs. Uz
pagalmu vedis cel§ caur torpveida
vartiem. K. L. Platera déla Augusta
Hiacinta laika vecaja éka izvietojas
galma teatris.

1759. gada grafs K. L. Platers
pabeidza jaunas trisstavu pils celt-
niecibu italu manieré savam délam
Teofilam, kur§ turpmak ari mitina-
jies €kas pirmaja stava. Augséjos stavus
aiznémusi plasa Plateru biblioteka
(apm. 20 000 s¢jumuy), péc kuras éka
ieguvusi savu vélako nosaukumu
Biblioteka. Pils celta pec Dzenovas
arhitekta A. Parako projekta. Kopa ar
vinu stradajis Kraslavas ratsnama autors
J. V. Diderstens. Trisstavu kubveida eka
ir viens no baroka stila paraugiem
Latvijas arhiteketird. Tas galvenas
fasades centru izce] ovalveida rizalits
ar kolonnam abas malas, bet malas —

KRASLAVAS RAJONS

70. Kraslavas pils biblio-
tekas eka

71. Kraslavas pils bibliote-
kas &ka. 20. gs.sakuma foto

pilastri. Bagatigi profiléta un fasazu
elementus apvijo$a ir dzega. Pils ilgus
gadus netika izmantota. 2002. gada
taja bija ieceréts izveidot viesu maju,
ta¢u darbi joprojam nav uzsakti.

Library house of Kraslava manor

(No. 6322) Kraslava district,
Kraslava, Grafu Plateru 13

The original residence of the fami-
ly of von Platers in Kraslava manor
was a small wooden building with a
tiled roof, located close to the river
Kraslavina. In front of the building
there was a small garden with
flowerbeds enclosed by a stone fence.
The courtyard could be accessed
through a tower-type gate. In the
period of August Hiacynt Plater (son of
K. L. Plater) the building was home
to a court theatre.

In 1759, Count K. L. Plater finalised
the construction works in the new
Italian-style three-storey manor house
for his son Teofil who lived on the first
floor of the building. The upper floors
were occupied by the extensive library
of Plater (approximately 20000 items)
that contributed to its later name
Library. The manor house was built
according to a design of A. Parako, an
architect from Genova. He was assisted
by J. W. Dyderstein — the author of
Kraslava town hall. The three-storey
cube-type building is a Baroque exam-
ple of Latvian architecture. The centre
of its main fagade is emphasized by an
oval-shaped risalite with columns at its
sides, while the flanks — by pilasters.
The cornice is richly ornamented and
unites the facade elements. In 2002 it
was planned to transform the building
into a guest house, but the implementa-
tion has not started yet.
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Landskoronas kato]u baznica ar
zogu un diviem zvanu torpiem

(Nr.6313) Kraslavas raj. Sl’(aunes pag

Landskoronas katolu baznica
(1828) celta bijusas koka baznicas
vieta viet&ja muiznicka M. Karnicka
ierosmé. 1849. gada nojaukts koka
zvanu tornis, bet desmit gadus vélak
baznica paplasinata. Ta ir halles
tipa, trisjomu, ar poligonalu apsidu.
Dievnama apjoms ar stavu divslipju
jumtu ir nedaudz smagngjs, bet
lidzsvarots un proporcijas har-
monisks. Pie galvenas fasades
simetriski izvietoti divi zvanu torni.
Ekas frontons risinits barokalas
formas, fasazu dekora izmantots
doriskais orderis. Ari interjera izman-
tots doriskais kartojums. Astoni
piloni, kas dekoréti ar pilastriem,
balsta cilindriskas velves. Altargals
parsegts ar puskupolu.

Baznica ar abiem divstavu zvanu
torpiem un zogu pieder pie Latgales
XVIII gs. beigu — XIX gs. sakuma
sakralo celtqu labakajiem paraugiem.
Ta arhitekttra apvienojas baroka un
klasicisma stilu tradicijas."

B A, Kramins. Latgales koka baznicu celt-
nieciba Romas katolu draudzés 18.gs. —

Riga,1939.

Landskorona Catholic church

(No. 6313) Kraslava district. Sl;aune
municipality

Landskorona  Catholic  church
(1828) was built on the initiative of the
local landlord M. Karnicki to substitute
the previous wooden church. In 1849,
the wooden bell-tower was torn down
and, ten years later, the church itself was
expanded. It is a hall-type building with
a nave, two aisles, and polygonal apsis.
The spatial composition with the steep
two-pitched roof is considerably pon-
derous, at the same time being balanced
and harmonised in proportions. The
main fagade is symmetrically flanked by
two bell-towers. The pediment is exe-
cuted in Baroque forms, while the
facade is decorated with elements of the
Dorian order. The interior also features
the Dorian order. Eight piers, decorated
with pilasters, support the barrel vaults.
The chancel is covered with a semi-
cupola.

The church with its both two-storey
bell-towers and the fence is one of the
best examples of Latgale sacral architec-
ture of the late 18th and early 19th cen-
turies, featuring the integration of
Baroque and Classicism traditions."

" Krimin A. Latgales koka baznicu celt-
nieciba Romas katolu draudzes 18.gs. —

Riga,1939.
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72. Landskoronas katolu
baznica. 20. gs. sakuma foto

73. Landskoronas katolu

baznica.
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KULDIGAS RAJONS

Pilsdzirnavas ar iekartu

(Nr. 6352) Kuldigas raj. Kuldiga,

Baznicas iela 36

Pirmas Kuldigas pilsdzirnavas
celtas XIII gs. uz pils nocietinajuma
mira torna pamatiem. Si sena dzir-
navu éka lidz misu dienam nav
saglabdjusies. Péc tam ilgaku laiku
vésturiskajos dokumentos dzirnavu
¢ka nav pieminéta, bet 1807. gada
celtas jaunas dzirnavas, kuru klasi-
cisma stila éka redzama vél $odien.
Vienstava &kai ir stavs divslipju
jumts ar daléji noslauptiem ga-
liem, tas centrd atrodas rizalits ar
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74. Kuldigas pilsdzirnavas

trisstirveida zelmini. Dzirnavas
darbojas lidz 1961. gadam, péc tam
dala no telpam iekartota metalap-
strades darbnica. Lidzas tdenskra-
tuvei ir brivslazas ar tiltu par tam.
Jau ilgaku laiku sena eka ir ava-
rijas stavokli — pamatu noséSanas
rezuleatd plaisa sienas un lidz ar to
aktuals ir jautajums par tas izman-
tofanu nakotneé. Izgazusies ir dala
sienas Alek$upites puseé, bet atlikusas
vésturisko sienu dalas atbalstitas,
lai noveérstu senas ékas sabruksanu

pilniba.

74. Kuldigas pilsdzirnavas
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KULDIGA DISTRICT

Mill with equipment
(No. 6352) Kuldiga district, Kuldiga,

Baznicas 36

The original mill in Kuldiga was
erected in the 13th century on the foun-
dations of the stone castle fortification
tower. The building has not survived.
There was a longer period with no
written mention of the mill, however, a
new one was constructed in 1807, and
the Classicism building has survived
until today. The one-storey mill with
a two—pitched party chamfered roof
features a central risalite with a trian-
gular gable. The mill was operational
until 1961, and later some of its parts
were adjusted to serve as a metal pro-
cessing workshop. The adjacent water
pond is maintained by a fixed, non-
adjustable lock-gate, marked with a
bridge over it.

The old building has been in critical
condition for many years — due to
foundation slides the walls cracked
making its future use complicated. A
part of the wall at the side of the river
Alek$upite has collapsed, but the
remaining walls are supported to avoid
complete disintegration of the building.

Lielivandes muiZas
veca dzivojama eka
(Nr. 6330) Kuldigas raj. Ivandes pag.

Lielivandes muizas (Gross—lwan-
den) centra apbtvi veido Cetras
celtnes: veca dzivojama éka, jauna
dzivojamai éka un divas saimniecibas
ekas, kuras visas grupétas ap Cetr-
stiirveida pagalmu.

Péc 1643. gada noslegta pirksa-
nas — pardosanas liguma Lielivande
pargdja K. fon Sakena ipaSuma, bet
jau 1646. gada tada pasa veida ta
nonica Polijas karala kambarkunga
pulkveza D. fon Tizenhauzena par-
valdiSana. Vip$ nomira 1684. gada,
muizu iepriek§ novélgjis sievai,
kura mantojumu talak atstaja
meitai — Ezeres un Tingeres muizu
ipasnicka N. Manteifela-Céges sievai.
1690. gada Lielivandes ipa$niece
bija S. M. fon Tizenhauzena. Péc
vairakkartgjam ipasnicku mainam
1814. gada muiza piedergja Ulriham
fon Slipenbaham. 1821. gada Liel-
ivande pardota Elejas muizas ipa$-
niekam P. fon Médemam. 1853. gada
muizu nopirka barons E. fon Heikings,
kur$ taja saimnickoja lidz 1881. ga-
dam. Péc vipa naves muizu mantoja
déls Edgars un bija tas ipasnieks
lidz 1920. gada agrarreformai.'

1905. gada revolucijas laika
jauna dzivojama éka tika nodedzina-
ta, bet péc tam atjaunota.

Arhitektoniski un vésturiski sais-
to$a ir veca dzivojama éka. T3 ir div-
stavu klasicisma stila éka ar stavu
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76. Lielivandes muizas veca
dzivojama eka

karninpu jumtu. Ekas pagrabstavu
sedz velves. Interesanti veidotas logu
apmales. Pret jauno pili verstas fasa-
des vidusdala ir mazliet izvirzita un
stiiros rotata ar rustiku. Ekas ick$iené
koka kapnes ved uz otro stavu, bet
pirma stava griesti veidoti tautas celt-
niecibas tradiciju gara no balkiem.
Vecaji dzivojama eka pirma stava
divas lielakas telpas apdzivojis muiz-
kungs. Vél tur atradas kletnicka, vagara
un darznieka dzivojamas telpas, vesi-
zis un rulli. Pirmas Latvijas brivvalsts
gados telpas izmantotas dzivokliem
un tad ari nomainita dala seno
sikrG$u logu, no kuriem misdienas
dazi vél saglabajusies. Kuldigas novad-
pétniecibas muzeja nonakusas senas
gkas ardurvis."”

Ilgsto$i neremontéta jumta dél
satrupéjusas ir neso$as konstrukeijas —
ieliecies starpstavu parsegums, un €kas

talaka ekspluatacija ir apdraudéta.

ey, Pirang. Das Baltische Herrenhaus. —
Riga,1930.-T3.-51.-52.1pp.

7' G. Minde. Ivandes mui¥a. Veésturiskas
izpétes materiali. — Riga, 1979. — Manus-
kripts VKPAI PDC

Old living house of Lielivande

manor

(No. 6330) Kuldiga district, Ivande
municipality

The complex of Lielivande manor
consists of four buildings: the old living
house, new living house, and two outbuil-
dings grouped around a square courtyard.

In accordance with the purchase —
sales agreement of 1643, Liclivande was
acquired by K.von Sacen, but already in
1646 it was bought by Colonel D. von
Tiesenhausen, who served as a chamber-
lain to the King of Poland. He died in
1684 leaving the estate to his wife, who
left it to her daughter that had married
N. Manteuffel — Szoege, the owner of
Ezere and Tingere manors. In 1690,
Lielivande manor was the property of S.
M. von Tiesenhausen After repeated
change of hands, the manor was
acquired by Ulrich von ichlippenbach
in 1814. In 1821 the estate was sold to
P. von Medem, the owner of Eleja manor.
In 1853, Lielivande was bougth by Baron
E. von Heyking who managed it untl
1881. After his death the manor was
inherited by his son Edgar who remained
its owner until the Agrarian Reform.'
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During the revolution of 1905 the
new living house was set on fire, but it
was later renovated.

The old living house is of particular
architectural and historical importance.
It is a two—storey Classicism building
with a steep tile roof. The basement of
the building is vaulted. The window
lintels and vertical edges are distinctive.
The central part of the fagade facing the
new house is slightly projecting and
decorated with corner rustication. The
second floor can be accessed by a wooden
stairway, while the ceiling on first floor
features open tie-beams characteristic
to non-professional folk construction
practices.

The two biggest rooms on the first floor
of the old house were inhabited by the
manager. It also provided living premises
of the barn manager, work superviser,

gardener, and contained a washing room.
During the 1920ies and 1930ies the
house was turned into an apartment
building and had its small pane windows
replaced, some of them have survived
until today. The entrance door of the old
building was moved to the local history
museum in Kuldiga.”

Due to the leaking and non-repla-
ced roof the load-bearing structures of
the building have considerably weake-
ned — the ceiling cover has sunk and
the future use of the building is com-
plicated.

6 H. Pirang. Das Baltische Herrenhaus. —
Riga, 1930. - T3. — 51.-52.Ipp.

7 G. Minde. Ivandes muiZa. Veésturiskas
izpétes materiali. — Riga, 1979. — Manus-
kripts VKPAI PDC



100 100 apdraudédkie kultiras pieminekli Latvija

Pétera kaplicas zvanu tornis
(Nr. 6356) Kuldigas raj. Kuldiga,

Pétera iela 3

Kuldigas veésturiskajam kap-
sétam katrai ir bijusi sava kaplica.
Tas laika gaita ir zudusas, bet viena
no kapu bavém — Pétera kapu zvanu
tornis ir saglabajies lidz masdienam.
Koka tornis celts 1783. gadd un ta
senakais, pagaidam zinamais attéls ir
V. Fromholda-Treija 1931. gada
zimé&jums. Taja redzams divstavu tor-
nis ar piramidalu jumtu. Vienkar$as
durvis ved torpa pirmaja stava, bet
otraja stava katra no torpa skaldnem
ir slégots logs, kur§ atveérts tikai tad,
kad bija nepiecie$ams ar zvanu skanam
izvadit aizgajuso. Sis unikalais zvanu
tornis lidz masu dienam saglabajies,
tau tas iet boja. Koka konstrukcijas
prasa neatlickamu restauraciju, bet
apkartéja vide — sakopsanu un senas
bavliecibas pienacigu eksponésanu.

Bell-tower of Péteris cemetery

(No. 6356) Kuldiga district, Kuldiga,
Pétera 3

Each cemetery of Kuldiga has once
had its own mortuary. They have not
survived until today, except one — mor-
tuary bell-tower in Péteris cemetery.
The wooden tower was built in 1783
and its oldest known picture is the
drawing of 1931 by V.Fromholds-
Treijs. It depicts a two—storey tower
with a pyramidal spire. The first floor
has a simple door, while the second
floor features shuttered windows on
each side that were opened during bur-
ial ceremonies to release the sound of
the ringing bell. The unique building
has survived until today, but its techni-
cal condition is critical. The wooden
structures require immediate renova-
tion, while the surrounding environ-
ment — cleaning and refinement, in
order to display the distinct architectur-
al monument adequately.

77. Pétera kapli¢as zvanu tornis Kuldiga

78. Pétera kapli¢as zvanu tornis Kuldiga
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LIEPAJA

Sv. Trisvienibas luteragu
baznica ar Zogu

(Nr. 6381) Liepajas raj., Liepaja,
Liela iela 9

Sv. Trisvienibas baznicas pamat-
akmens likts 1742. gada, un bav-
darbus vadija muarniekmeistars no
Keénigsbergas J. K. Dorns. Péc vina
atgrieSanas Vacija baves vadibu par-
néma paligs J. M. Frélihs. 1758. gada
notika baznicas iesvétisana. Torpa
augsgjic stavi tika pabeigti tikai
1866. gada.

Jaunais baroka stila dievnams krasi
atSkiras no citam talaika Kurzemes
baznicim ar savu neparasto argjo
telu. Ta ietekmju avoti meklgjami

79. Sv. Trisvienibas luteraipu baznica
Liepaja

Prisijas XVIII gs. arhitekeara, ka ari
ta laika teorétiskajos saceréjumos.'®
Bagatigi greznoto fasazu sienu
plaknes 3ke] orderu dalijums, pilastri,
bet virs dzegas novietota balustrade.
Akmeni kalti ir portali — galvenais
no tiem atrodas riecumu pusé. Abas
pusés leejai redzami Ticibas un
Milestibas alegoriski veidotie sieviesu
teli, frontona — Liepajas gerbonis.
Sanu portali ir vienadi un bez
apalskulptiiram. Dievnamam ir
fantastiski grezns rokoko stila inter-
jers. Plaso trisjomu halli ar seSiem
kolonnu pariem izgaismo divos sta-
vos izvietoti logi un misina lustras.
Smalkas, kokgriezumiem bagatas
formas veidots 13 m augstais altara
retabls. Ta kompozicija ir tradi-
cionala — Cetras kolonnas balsta
antablementu, kura centra atrodas

80. Sv. Trisvienibas luterapu baznica
Liepaja
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Trisvieniba staru vainaga zem varena
baldahina.

Tada pasa makslinieciska rokrak-
sta un stila veidota kancele, bikesols
un érgelu luktas. Domajams, ne-
daudz vélak, ap 1760. gadu radusies
hercogu loza. Visus iekartas prieks-
metus zeltijis meistars J. Endress.

1774. gada jaunas érgeles sika
bavet H. A. Konciuss no Halles.
1844. gada érgelu izbiive turpinajas,
ko Soreiz veica Kurzemes meistars
K. P. O. Hermanis. Lai apsteigtu Rigas
Doma baznicu, 1885. gada Grinberga
firma liepajnieku ergeles papildinaja
lidz 131 registram. Lidz ar to Tris-
vienibas baznicas érgeles lidz pat
1912. gadam bija lielakas pasaulé.

Ievérojama pieminekla pastave-
$anu apdraud pamatu nosésanas,
kuras rezultata radusas plaisas velves.
Klimatisko apstaklu ietekmé sairst
fasazu skulpturalais dekors.

¥ 1. Lancmanis. Liepaja no baroka lidz

klasicismam.—Riga, 1983.—81.1pp.

81. Sv. Trisvienibas luteranu
baznica Liepaja.
Portala fragments

LIEPAJA

St. Trinity church

(No. 6381) Liepaja district, Liepaja,
Liela 9

The foundation-stone of St.Trinity
church was laid in 1742 and the con-
struction works were supervised by
J. K. Dorn, a master from Kénigsberg.
After his return to Germany the super-
vision responsibilities were assumed
by his assistant J. M. Frélich. The church
was completed and sanctified in 1758.
The upper floors of the tower were
finalised only in 1866.

The new Baroque church contrasted
with other contemporary churches in
Kurzume due to its specific design,
which was influenced by the 18th
century architecture of Prussia and
theoretical writing of the age."®

The richly decorated fagade walls
are segmented by order divisions,
pilasters and topped by a balustrade
above the cornice. The portals are
sculpted in stone — the main one is
placed at the west side. Both sides of
the entrance feature allegoric female
sculptures of Faith and Love, while its
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pediment — the coat of arms of Liepaja.
The side portals are identical, but with-
out sculptures. The rococo interior of
the church is exceptionally rich. The
large hall with a nave, two aisles, and
six pairs of columns is lit by windows
arranged in two levels and brass chan-
deliers. The 13 metre high retable is
elaborate and rich in woodcarvings. Its
composition is traditional - four
columns supporting the entablature
with the central element — star—enclosed
Trinity under an impressive baldachin.

The same artistic style was applied
to the pulpit, confessional and organ
lofts. The count loge was, presumably,
constructed later — around 1760. All
of the gilt interior elements were plated
by the master J. Endress.

The construction of a new organ
was started in 1774 by H.A.Konciuss

from Halle. In 1844, the organ was
extended by K.P.O.Hermanis, a master
from Kurzeme. In order to out-compete
the Dome Cathedral in Riga, the com-
pany of Grunberg extended the organ
to 131 stop in 1885. Consequently, the
organ of St.Trinity church was the
largest in the world until 1912.

The existence of the church is
endangered by the sliding and com-
pacting foundations — a process that
has already resulted in cracked vaults.
The climatic conditions facilitate the
disintegration of the facade sculptural
decoration elements.

8 Tancmanis 1. Liepaja no baroka lidz
klasicismam.—Riga, 1983.-81.1pp.
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Aizputes pils ar nocietinajuma
miiri
(Nr. 6396) Liepajas raj. Aizpute

Vissenakas zinas par Aizputes
(Hasenpoth) ordena pils celtniecibu
rodamas XVII gs. pirmas puses
hronikas, kur minéts 1249. gads ka
cietokspa raanas laiks. Sakotnéji tie
bija kastelas tipa nocietinajumi —
apkartmaris ar novéro$anas torniem.
Pirmais dzivojamais korpuss celts
XV gs., otrs tikai XVII gs. beigas.
No pirmajiem nocietindjumiem
saglabajusas sienas un torpa ele-
menti. Péc postijumiem Polijas —
Zviedrijas kara pils 1665. gada
atjaunota. 1682. gada pils kluva par
M. F. fon Noldes ipafumu un vina
saimniekoSanas laika ta parbuveta,
likvidéjot nocietinajumu  raksturu.
Pils pagalma pie apkartmiira dien-
vidu sienas uzcelts ari jauns dzivo-

jamais korpuss.”” XIX.gs. sakuma pils

bija tikai daléji apdzivota. No 1924.
gada ta ir Aizputes pilsétas parzina.
1983. gada ugunsgréks izpostija
austrumu korpusa jumtu. Talak pils
turpinaja bruke, lidz no tas paliku-
$as nozélojamas atliekas.

1982. gada J. Urtana vadiba pils
pagalma ziemelrictumu dala veikti
arheologiskie parbaudes izrakumi,
atrodot viduslaikiem raksturigas
senlietas — kiegelu, dakstipu un
krasns podigu fragmentus, balta
mila pipju dalas, ledus piesi,
pakavu, bronzas gredzenu. Lai gan
tika sakti atseviski konservacijas
darbi (pieméram, pils dienvidu
korpusa austrumu dala), tie netika
pabeigti un pils turpinaja bruke
talak, lidz Sodien no tas palikusas
tikai noZzelojamas atliekas. Ari
XVIl.gs. sakuma sgrafito tehnika
veidotais divkrasu apmetums virs
vartiem gandriz izzudis, vietim
saskatamas tikai dazas ornamentu
kontiiras. Vietéja vara un pieminek-
lus sargajofas institiicijas joprojam

82. Aizputes pils
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83. Aizputes pils.
1970. gadu foto

Aizputes pili talak par iecerem nav
tikusas.

Y G. Erdmanis. Kurzemes viduslaiku

pilis.—Riga,1989.-85.1pp.

Liepaja district
Aizpute castle

(No. 6396) Liepaja district, Aizpute

The first written mention on the
construction of Aizpute castle is found
in chronicles dating back to the first half
of the 17th century, which refer to 1249
as the year of establishing the fortified
settlement. It was originally built as a
castella-type fortification with a defence
wall and observation towers. The first
residential block was built in the 15th
century, the second — only in the 17th
century. As regards the inital fortifica-
tions, the walls and tower fragments have
survived until today. The castle was ren-
ovated in 1665 to repair the damages
made during the Polish-Swedish war.
In 1682, the castle was acquired by
M.E. von Nolde who rebuilt the castle
and demilitarised its character. A new

residential block was constructed adjoi-
ning the defence wall at the south side
of the courtyard."” In the early 19th cen-
tury the castle was inhabited only par-
tially. From 1924 it was a property of
Aizpute municipal authority. In the fire
of 1983 the roof of the eastern block
was destroyed. The castle continued to
disintegrate and only miserable remains
have survived until today.

In 1982 archaeological test excava-
tions were made in the north-eastern
part of the courtyard under the supervi-
sion of J. Urtans. The findings included
typical medieval artefacts — fragments of
bricks, roof tiles, white clay pipes, horse-
shoe, bronze ring. The fire of 1983 and
non—completed conservation efforts have
seriously damaged the castle. The early
17th century dichromatic sgrajffito plas-
tering over the entrance gate has almost
disappeared, leaving just several ornamen-
tal shapes. The local and monument
protection authorities so far have failed
to accomplish anything more than
generating ideas and plans with regard
to Aizpute castle.

" Erdmanis G. Kurzemes viduslaiku pilis. —

Riga, 1989. — 85. Ipp.
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Apriku muiZas dzivojama eka
(Nr. 6424) Liepajas raj. Lazas pag.

Apriku muizas (Appricken) dzivo-
jama &ka jeb kungu maja celta
1745. gada. Ta ir plana taisnstiirveida
ar vienadam garenfasadém. To centra
atrodas rizaliti ar trisstiira frontonu.
Ekas stGrus un rizalitus rota rusti,
tacu galvenais makslinieciskais akcents
ir frontonos novietotais skulptura-
lais dekors, kura elegantu rokaju
ietvara attéloti fon der Osten — Sakenu
un fon Korfu dzimtu gerboni. Ta
mikslinieciskais limenis ir augsts un
salidzinams ar aptuveni vienlaicigi
darinatajiem Liepajas Sv. Trisvieni-
bas baznicas portaliem.” Domajams,
ka abiem makslas darbiem ir viens
un tas pats autors (vienu no fronto-
niem aizsedz vélaku laiku piebave).

Ekas interjera saglabajusies
daudzi dekorativas apdares un biv-
galdniecibas elementi — krasns ar
apgleznotiem un melni glazetiem

podiniem, intarsétas durvju vértnes
u.c. XIX gs. vidd pie viena no
ékas galiem uzbavéts neogotisks
tornis.

Liela nozime kungu majas areja
izteiksmiguma radiSana ir augsta-
jam divslipju jumtam, kura gali ir
noslaupti. Sakotnéji to sedza karnini.
Jumta logi saglabajusi barokalas
iezimes.

Pasreiz eka atrodas skola. Jumta
stava izveidots plass Apriku novada
muzejs. Skola daudz dara, lai
kungu maju uzturetu kartiba, talu
steidzigi nepiecie$ams tas jumta
remonts — tas daudzas vietds ir
bojats un nokriSni apdraud senas
ekas jumta konstrukciju drosibu.
Problémas rada ari pamati un cokol-
stavs — nepiecie$ama hidroizolacijas
atjaunosana.

1. Lancmanis. Rokajs Latvijas dekorati-
vaja maksla./Ornaments Latvija. Materiali
mikslas vesturei.—Riga,1994.—65.Ipp.

84. Apriku muiZas dzivo-
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85. Apriku muiZas dzivojama
éka. 20. gs.30. gadu foto

86. Apriku muiZas dzivojamas
ekas frontona akmens kalumi

Apriki manor house

(No. 6424) Liepaja district,
Laza municipality

The living house or landlord’s house
of Apriki manor was erected in 1745. It
is a rectangular building with identical
front fagades, which are highlighted by
central risalites with triangular pedi-
ments. The corners of the building and
risalites are rusticated, but the main
artistic emphasis is placed on the sculp-
tural decorations in the pediments featu-
ring rocaille-framed coats of arms of the
families of von der Osten—Sacken and
von Korf. Their artistic elaboration level
is exceptionally high and comparable to
the portals of St. Trinity church in Liepaja,
which date back to approximately the
same period20 Presumably, both were
created by the same author.

The interior of the building is remark-
able for the many surviving ornamental
and structural elements — a painted-tile
stove, intarsia door leaves etc. A neo-
Gothic tower was built at one end of
the manor house in the middle of the
19th century.

The high two-pitched partly cham-
fered roof is an important element
contributing to the external impres-
siveness of the manor house. It was
initially covered with tiles. The dormer
windows still feature their original
Baroque shapes.

2 Lancmanis 1. Rokajs Latvijas dekorati-
vaja maksla./Ornaments Latvija. Materiali
makslas vésturei. — Riga, 1994. — 65. Ipp.
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Dzérves — Ciravas tautas skola
(Nr. 20) Liepajas raj., Ciravas pag.

XIX gs 30. gados vairaki macitaji
Kurzemeé saka rapéties par skolotaju
sagatavo$anu. Viens no tadiem bija
Ciravas luteranu macitajs J. K. Volters,
kur§ skolotajam A. Kalneniekam-
Bergmanim ierosinaja Dzérves muiza
(Dserwen) ierikot skolu skolotaju
sagatavos$anai Kurzemé. Minétais
skolotajs 1833. gada ari uzsaka darbu
t.s. Dzérves — Ciravas tautas skol3,
kas vairakos gados sagatavoja dau-
dzus labus tautskolotajus.

Skolas nams ir viena no Dzérves
muizas sastavdalam. Liela mira eka
ar izbivétu jumta stavu pacelta uz
augsta cokolstava un tas bivforma
ir tradicionala. Eka ilgus gadus
netick pienacigi izmantota, bojats ir
tas jumts, fasides apaugu$as ar
pieminekli degradéjosam piebtivem.

Dzérve — Cirava school

(No. 20) Liepaja district, Cirava
municipality

In the 1830ies several clergymen in
Kurzeme started to promote teacher edu-
cation and one of them was J. K. Volter,
Cirava Lutheran priest, who put for-
ward a proposal to the teacher
A Kalneniek-Bergmans to establish a
school for teachers in Dzérve manor.
The latter started the so-call Dzérve—
Cirava college in 1833 that provided
training for a considerable number of
elementary school teachers.

The school building is a part of
Dzérve manor. The large stone house of
a traditional spatial composition is
placed on a high ground floor and
features inhabited attic premises. The
building has not been used properly
for many years, its roof is leaking and
fagades are supplemented with exten-
sions degrading the architectural monu-

ment.

87. Dzérves — Ciravas tautas
skola
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Dunalkas baronu kapli¢a

(Nr. 6403) Liepajas raj.,
Dunalkas pag.

levérojamakais piramidas idejas
tieSs iemiesojums Latvija ir Dunalkas
muizas (Dubenalken) kapli¢a (XIX gs.
sakums). Tai ir istas piramidas
forma (aug$pusé gan nedaudz no-
skelta), kuras priek$a pievienots
monumentals portals ar divam nigam
un frontonu. Portals ir klasicisma
stila, bet kaplicas iekSpuse visai
romantiska. Piramida partop cilin-
driska telpa, kuras biezajos miros tris
rindas likes pa Cetrpadsmit radialam
nisam zarku novietoSanai. Telpiski
tecere ir baiga un fascinéjosa, jo kaplicas

88. Dunalkas baronu kapli¢a

vidii stdvoso skatitdju no visam pusem
it kd apSauda 5o daudzo savu nodevu
gaidoso nisu izstarojums. Tukso nisu
idejai jo smagiku iespaidu vajadzéja
atstdr uz dzimias locekliem, jo tas bija
argidindjums par dzives galu ne tikai
tobrid dzivajiem, bet ari par daudzu
vél nedzimusu paaudzu nenoveériamo
atgriesanos Saja miza majokli.”'
Kapli¢a saglabajusies drupu veida,
taCu tas apjoms, fasazu apdares frag-
menti un dekora element vél lauj
spriest par sakotnéjo veidolu un
maksliniecisko risinajumu.

21 . y . .
I. Lancmanis. Iznicibas simboli un

romantisms./Maksla. — 1995. — Nr.1. —
70.1pp.
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Mausoleum of Dunalka manor

(No. 6403) Liepaja district, Dunalka
municipality

The most significant example of
pyramidal influences in Latvian archi-
tecture was the mausoleum of Dunalka
manor (early 19th century). It was built
reflecting the authentic form of pyramids
(however, truncated at its very top) with
a monumental portal featuring two
niches and a pediment. The portal was
an element of Classicism, while the inte-
rior is Romantic. From the inside, the
pyramid was gradually transformed in a
cylinder-shaped room and its thick walls
accommodated three rows of radial
niches (14 in each row) for sarcophagi.
The spatial idea was terrifying and fasci-
nating, as an observer in the middle of the

89. Dunalkas baronu
kaplica

mausoleum room was penetrated by
unavoidable radiation of the demanding
and awaiting niches. The empty niches
were supposed to have an even greater neg-
ative influence on the living members of
the family as they served as a reminder of
the mortality of the current and yet
unborn generations and their doom to
return in this last resting place.”

As for today, only the ruins of the
mausoleum have survived, however, its
spatial composition, facade finish and
ornamental elements reflect its original
form and artistic solutions.

2 : . . .
Lancmanis I.Iznicibas simboli un

romantisms./Miksla. — 1995. — No.1. —
70.1pp.
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Zemnieku séta Dirnénu Pikeli

(Nr. 6113) Liepajas raj.,
Otagku pag.

Raksturigs XIX-XX gs. mijas
mijokla tips Dienvidkurzemé ir
trisdaliga dzivojama maja, kur vida
nams un katra gala — istaba. Tas
pakapeniski attistijies no vientelpas,
kas partapusi par divdaligu éku
(nams un istaba) un vélak veidojies
trisdalijums — istaba, nams, istaba.
Dirnénu  Pikeli raksturojami ka
izvérsta trisdalijuma paraugs, prot,
ekas centralaja dala blakus namam
izdalits v&ja nams jeb gangis, ko
musdienu valoda més saprastu ar
vardu gaitenis.

Ekas centra saglabajusies sakot-
néja apkures sistéma — apvalkdtme-
nis jeb mantelskurstenis,— trissienu
mira telpa, kur ceturta siena (béninu
dala) balstita uz masivam, izturigam
koka sijam. Lai pasargatu mantel-
skurstena telpu no nokridpiem,

skurstenis no lejas aizverams ar
loku. Mantelim pieslédzas maizes
krasns. Ekas apkurinamais gals ticis
paredzéts dzivo$anai — tur liela un
saimnieku istaba; bet aukstaja gala,
blakus meitu kambarim ierikots
kartupelu kambaris ar apcirkpiem.

Konstruktivi eka ir aptéstu balku
gulbive gludajos paksos, parsegta
ar masivam sijam, virs kuram triniti
likti griesti. Divslipju jumts ar no-
$lauptiem galiem bijis segts skaidam.
Bez tam séta saglabdjusas citas
saimniecibas €kas, starp kuram Ipasi
minama trisdurvju kléts ar valgju
lieveni; tas izteiksmigais durvju
rotajums ir spilgta sétas iczime.

Veco saimnieku fiziska nespéja
un rocibas trikums ir &kas bojacjas
draudu pamata. Bojatais jumta se-
gums, lai ari laiku laikos labots un
lapits, tomér nesp€j turéties preti
klimatisko apstaklu un laika zoba
ietekmei, kas lénam, bet neatlaidigi
turpina majas iznicinat.

90. Zemnieku sétas Dirnénu
Pikeli dzivojama éka
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91. Zemnieku sétas Dirnénu Pikeli
uzmérijums. 20. gs. 30. gadi.

Farm Dirnenu Pikeli

(No. 6113) Liepaja district,
Otanli municipality

A characteristic living house at the
turn of the 19th and 20th century in the
South Kurzeme is a tri-sectional build-
ing with a room at each side and a
household chamber in the middle. This
type is the result of the gradual deve-
lopment of the single-room house into
a bi-sectional and later tri-sectional
building containing a room, household
chamber and another room. Dirnénu
Pikeli is an example of an extended
tri-sectional building as its central
part or household chamber features a
sub-divided “wind chamber” or pas-
sage, which today would be called a
corridor.

The central part of the building has
retained its original heating system —
mantel chimney, — a three-wall stone
room with the fourth wall (in the attic
level) supported by hefty, strong
wooden tie-beams. In order to avoid
such climatic influences as rain — and
snowfall, the chimney can be closed
from inside by a lock. The bread-
baking oven is connected to the chim-
ney. The heated part of the building,
which was used for residential purposes,
contains the main room, masters’
chamber, while the non-heated part,
inter alia, includes a potato storage-
room with bins.

As regards its constructional execu-
tion, the house is built from hewed
horizontal logs in flat-corner technique,
covered with massive tie-beams holding
ceiling boards in consecutive two—layer
arrangement. The two-pitched partly
chamfered roof was covered with
shingles. The farm complex includes
also other outbuildings and the three-
door barn with an open porch is parti-
cularly remarkable. Its vivid door
decorations are a distinctive trait of
the farm character.

The limited physical and financial
capabilities of the old owners threaten
the future of the unique house. Its old
roof, though always taken care of and
repaired, is leaking and cannot protect
the building that becomes increasingly
exposed to damaging and decaying
climatic conditions.
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Liepupes muizas dzivojama éka
(Nr. 6442) Limbazu raj. Liepupes pag.

Liepupes muizas (Pernigel) kungu
maja (1751) ir viena no nedau-
dzajam Latvijas muiZzu baroka stila
liecibam, kas par spiti ilgiem pames-
tibas gadiem, saglabajusies lidz
muasdienam. Liela méra palicis
neskarts ari tis autentiskums —
ardurvju vértnes, logu stireni, koka
kapnes ar profilétiem balustriem,
griestu veidojumi un sienu paneli.
Saglabajusies ari sakotngja plano-
juma struktira — liela svetku zale
centra un divas anfilades.

Liepupes muizas kungu maja
celta S. A. fon Mekas ierosmé, un
zinama loma tas tapSana bijusi ari
vinas délam Georgam Fridriham fon
Mekam. Ekas célajs ir J. A. Haber-
lands, un ta jauzskata par vienu no
agrinakajiem vina darbiem. Liepupes

muizas kungu majas nedaudzie
eklektisma stila parveidojumi no-
tika laika, kad taja saimniekoja fon
Zengeru dzimta.”” Ka citas muiZas
ari Liepupe 1920. gada tika atsavi-
nata un vélak kungu maja iekartota
laukstradnieku skola. Padomju laika
éka saimniekoja sovhozs Liepupe,
un éka tika uzturéta kartiba. Ka ne-
sildosa tika izsviesta tikai XVIII gs.
apgleznotu podigu krasns... Péc
Latvijas neatkaribas atjauno$anas
eka vairs pilnvertigi netiek izman-
tota un nu jau vairakus gadus stav
tukSa. Sals, mitrums, vietéjo
iedzivotdju vandalisms, ipa$nieka
(pasvaldibas) nezipa un nabadziba
arvien mazina §is mazas baroka
pérles ceribas uz izdzivosanu.

22

[.Lancmanis. Skaistd un pamesta/

Maksla plus. — 2002. — Nr.4. — 52.1pp.

92. Liepupes muiZas dzivo-
jama eka
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LIMBAZI DISTRICT

Liepupe manor house

(No. 6442) Limbazi district, Liepupe
municipality

Liepupe manor house (1751) is one of
the few Baroque samples in Latvian
manor architecture that has survived
until today despite the long years of
being abandoned. The building has also
largely retained its authentic construc-
tion elements — entrance door leaves,
window-frame corner-reinforcements,
wooden stairway with profiled balusters,
ceiling and wall panels, as well as the
original layout — the central function
room and two enfilades.

Liepupe manor house was built on
the initiative of S.A. von Meck, however,
his son Georg Friedrich von Meck has
also contributed to this process conside-
rably. The construction works were
carried out under the supervision of

93. Liepupes muizas dzivo-
jama eka

J.A.Haberland, and it is one of his early
creations. The few Eclecticism modifi-
cations in Liepupe manor house were
made during the period of the family of
von Zengers.”> Like other manors,
Liepupe was nationalised in 1920 and
later used as a vocational agricultural
school. During the Soviet period the
building was run and sufficiently main-
tained by the collective farm Liepupe.
The only thing that was destroyed as
non-functioning was the 18th century
painted-tile stove... Starting from the
1990ies the building was abandoned
and remains unused. Climatic conditions,
vandalism of local people, non-deter-
mined attitude and limited financial
potential of the owner (municipality)
seriously threaten the survival of this
Baroque pearl.

? Lancmanis I. Skaistd un pamesta/

Maksla plus. — 2002. — No.4. — 52.1pp.
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Liepupes luteranu baznicas

kapela

(Nr. 6447) Limbazu raj.,
Liepupes pag.

Liepupes pirma luteranu baznica,
t.s. kapela bija neliela €ka ar mazu
torniti virs kores. Torni noslédza baro-
kala smaile ar véjraditaju gala. Ekas
draudzes telpa bija koka gulbuve ar
krusta paksiem, bet altargals lauk-
akmenu mira, kura drupas saglaba-
jusas lidz masdienam. Altargala, kurs
bija Cetrstiira, no draudzes telpas veda
plata triumfa arka un to izgaismoja
mazi lodzini ar smailarkam pargjas
sienas.

Aktuals uzdevums ir XVII gs.
celta dievnama liecibas — altargala
miru konservacija.

F AN R
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94. Liepupes luteragu baznicas kapela

Liepupe Lutheran chapel

(No. 6447) Limbazi district, Liepupe
municipality

The first Lutheran church of Liepupe
or the so-called chapel was a small
building with a tiny tower over the
cornice. The tower was topped with a
Baroque spire with a weathercock. The
congregation room was built of hori-
zontal logs in cross-corner technique,
while the chancel was built of boulders
and its ruins have survived until today.
The rectangular chancel was connected
to the congregation room by a wide
triumphal arch, and it was lit through
small lancet windows.

An important task of today is the
conservation of the wall remains of the
17th century chancel.

94. Liepupes luteranu baznicas kapela
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Limbazu viduslaiku pils

(Nr. 1465) LimbaZu raj., Limbazi,
Burtnieku iela 7

Rakstitos véstures avotos Limbazu
pils (Lemsal) pirmo reizi minéta
1318. gada, bet péc dokumentali ne-
pamatotam zipam ta celta 1223. gada
Rigas arhibiskapa ierosmé. Pils vieta
izraudzita pie Dinezera un Svétupes
iztekas. Pils Cetri korpusi veidoja
kvadratveida ieksgjo pagalmu. XVII gs.
beigas ap $o korpusu bija izveidots
zemes uzbérums, kuram sekoja val-
nis ar palisadu Zogu un gravi.
Galvena iecja un kvadratiska torpa
izbuve atradas austrumu puse ékas
vidi. Vartu aila bija segta ar smaillo-
ka arku, kuras aprises saglabajusas
vel $odien.

XIV gs. blakus pilij izveidojas
pilséta. XVI-XVII gs. karu gados
pils tikusi postita, bet XVII gs. bijusi
vél apdzivota.” Senas ekas viena dala
atradas zem smagnéa un stava

karnigu jumta vél pirms 2. pasaules
kara. Péc tam viduslaiku piemineklis
pamazam sagruva un parvertas
nozélojamu nelielu drupu izskarta.
1968. gada veikta pils uzmérisana,
1989. gada radita tas hipotétiska
rekonstrukcija. Nopietna pils zinat-
niska izpéte un péc tam konservacija
uzsakta 2002. gada (arhitekts P.
Blams u.c.), tatu patlaban pils atkal ir
apdraudéta, jo darbi partraukti.
2000. gada, istenojot pils kon-
servacijas projekta paredzéto miru
nostiprinaganu, kas bija saistita ar
lidz pat 3m bieza un parsvara péc
2. pasaules kara veidota bavgruzu
aizbéruma limepa pazemina$anu,
M. Liiséna un M. Rusas vadiba veikd
arheologiskas izpétes darbi pils
pagalma dienvidu dala, ziemelaus-
trumu korpusa vartu torni un tam
piegulosaja telpa, ka ari piebraucama
cela vieta vartu arpusé. Pagalms,
kuru no visim pusém ietvérusi cetri
pils korpusi, bijis 12,1 x 11,6 m liels,
orientéts ziemelaustrumu — dienvid-
rietumu virziena. Izpétes laika atsegts

96. Limbazu viduslaiku pils.
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97. Limbazu viduslaiku pils.

kadreizgjais pagalma iesegums — no
neapstradatiem laukakmeniem veidots
brugis, ka ari atseviskas XIII-XIV gs.
celtniecibas liecibas. Pils otraja bav-
perioda (XIV-XV gs.) to skarusas
nozimigas izmainas; $aja laika taga-
dgjo veidolu ieguvis ari vartu tornis.”

* T. Vitola. Limbazu pils rekonstrukcijas
méginajums./Pétijumi par Rigas arhi-
biskapijas pilim. Latvijas viduslaiku pilis.
I— Riga, 1999. — 259.1pp.

* M. Laséns, M. Ruga. Arheologiska
uzraudziba Limbazu un Kuldigas pils teri-
torija//Arheologu pétijumi Latvija 2000.
un 2001.gada. — Riga, 2002. — 172. —
180.1pp.

LimbaZi medieval castle

(No. 1465) Limbazi district,
Limbazi, Burtnieku 7

The first written records on Limbazi
castle date back to 1318, yet documen-
tary unverified versions suggest its
building in 1223 on the initiative of
the Archbishop or Riga. The banks of

the river Svétupe and lake Dupezers

were chosen as the site for the castle.

The four blocks of the castle were
arranged to form a courtyard. In the late
17th century the castle fortifications
were strengthened constructing an
earthwork, enclosed by a defence wall,
palisades and moat. The main entrance
with a rectangular tower-type structure
was placed in the central part of the
eastern block. The gate was covered
with a lancet arch, remains of which
have survived until today.

In the 14th century the town of
Limbazi developed next to the castle.
Despite the damages caused by wars in
the 16th and 17th centuries, the castle
was still inhabited in the 17th century.”
A part of the old building had a massive
and steep tile roof not even long before
the Second World War. However, the
medieval fortress was later subjected to
slow disintegration process and turned
into rubble. It was surveyed in 1968.
The castle reconstruction measures were
developed in 1989 on the basis of hypo-
thetical assumptions. Scientific exami-
nation and subsequent conservation of
the castle was started in 2002 (architect
P.Blims et.al.), alas, these activities
were suspended and the castle is endan-
gered again.
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In 2000, in the framework of wall
conservation and reinforcement activi-
ties aimed at lowering the level of the
3 metre thick post-war construction
waste, M. Laséna and M. Rusa super-
vised archaeological excavations in
the southern part of the courtyard,
north-castern tower and its adjoining
block, as well as in the site of the access
road outside the entrance gate. The
courtyard, enclosed by the 4 blocks,
measured 12.1 x 11.6 in size and was
oriented from the north-east to the
south-west. During the excavations the
original pavement of the courtyard
(unworked boulder cobblestone) and
several 13th and 14th century construc-
tion elements were discovered. The sec-
ond building period of the castle
(14th—15th) century resulted in signifi-
cant modifications, including the gate
tower in its current form.*

# T. Vitola. Limbazu pils rekonstrukcijas
méginijums./P&tijumi par Rigas arhi-
biskapijas pilim. Latvijas viduslaiku pilis.
L. — Riga, 1999. — 259.1pp.

* M. Laséns, M.Ruta. Arheologiska uzrau-
dziba Limbazu un Kuldigas pils teritorija//
Arheologu pétijumi Latvija 2000. un
2001.gada. — Riga, 2002. — 172. —
180.1pp.

Nabes pils tornis kapela
(Nr. 6451) Limbazu raj. Limbazu pag.

Nabe (Nabben) — viduslaiku
nocietinajums, iespé&jams, celts jau
XIII gs. beigas un pastavejis ka
Limbazu pils ts. blakus pils.
1533. gada Rigas arhibiskaps Nabi
izléno Rozenu dzimtai. Ap 1600. gadu
ta jau ir J. Tizenhauzena ipa$ums.
Vélak Nabe kluva par ts. krona
muizu. 1629. gada Zviedrijas karalis
Gustavs Adolfs to pieskiris L. Grubem,
no kura mantiniekiem muizu nopirka
V. fon Meijers. 1661. gada ipaumu
iegadajies G. Grote, no kura —
H. fon Hagens. Nabes muizu
mantoja vina meita Anna Katrina,
kura bija precgjusies ar notiru K.
Menekenu.  Menekeni muiza
saimniekoja lidz tam laikam, kad
péc vigu laulibam to ieguva gvardes
kapteinis K. A. E. M. fon Zivers.

XIX.gs. otraji pusé nojaukta
veca koka dzivojama éka un tas vieta
celta jauna — t.s. romiesu villu stila.
Blakus &kai saglabajas senas pils
galvena celtne — dzivojamais tornis,
kur§ dévéts par kapelu. Tornis ir
11,2x11,1 m liela celtne ar 2 m
biezam no laukakmeniem mirétam
sienam. Tornim ir puspagraba
stavs, dzivojamais stavs un jumta
stavs, iesp&jams, ka tam bijuSas ari
piebaves. Tas tapis vairakos biv-
periodos, no kuriem pirmais
attiecinams XIII-XIV gs. Vélakos
gadsimtos veiktas parbives, un,
pieméram, 1624. gada dokumentos
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Nabé atziméta maza, veca, sagruvusi
pils ar torni, kura ir velves virs
telpas un pagraba.” XVII gs. beigas
vai XVIII gs. sakuma tornim uzcelts
jauns jumts ar zelmini, kura atra-
dusies precu luka. Vairakas parbives
notikuas ari XIX gs. 30. gados
tornis izmantots ka kléts, bet pa-
domju laikd — ka saimniecibas &ka.
2003. gada veikta torpa arhitek-
toniska izpéte (arhitekts I. Dirveiks),
uzsakti ta restauracijas darbi, kuri
paslaik ir partraukti. Nabes muizas
viduslaiku tornis ir viens no sena-
kajiem un tipologiski unikalakajiem
Latvijas arhitektiras pieminekliem.

Uz rietumiem no torna saglaba-
jusas 1,7 m biezas, ap 1m augstas

13. gs. otrds puses un 15. gs. (apaksa)
rekonstrukeija (arh. I. Dirveiks).

un ap 17 m garas mara palickas,
atseviski laukakmeni vérojami ari
austrumu pusé. Pielaujams, ka
viduslaikos dzivojamais tornis bijis
izvietots ar Cetrstiirainu aizsargmuri
norobeZota teritorija, kura ieeja ve-
dusi no dienvidiem vai austrumiem.”
Misdienas uzsaktie torna konser-
vacijas darbi apstajusies un tas
joprojam draud sabruke.

¥ Lowis of Menar K. Burgenlexikon fiir
Alt—Livland.—Riga,1922.-S.84.

% 1. Ose. Viduslaiku pilu apsekosana
Vidzemé un Kurzemé //Arheologu pétiju-
mi Latvija 1998. un 1999.gada. — Riga,
2000. — 175.-177.1pp.

98. Nabes pils tornis kapela

99. Nabes pils tornis kapela
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Nabe castle tower—chapel

(No. 6451) Limbazi district,
LimbaZi municipality

Nabe is a medieval fortification that
was presumably built already in the late
13th century and served as the so-called
support castle to Limbazi castle. In
1533, Nabe was rented out to the family
of Rosens under liege conditions. Around
1600 it was acquired by J. Tiesenhausen.
Later Nabe became a royal domain
manor. In 1629, Gustavus Adolphus
awarded the manor to L. Grube whose
heirs sold it to V. von Meyer. In 1661,
the estate was purchased by G. Grote
who, in turn, sold it to H. von Hagen.
Nabe manor was inherited by his daughter
Anna Katrina, who was married to the
notary public K. Meneken. The family
of Menekens managed the manor until
it was acquired by the captain of the
guards K. A. E. M. von Sievers as a result
of marriage.

In the second half of the 19th cen-
tury the old wooden living house was
torn down and replaced by a new one
featuring the architectural tradition of
Roman villas. Tt stood next to the main
building of the old castle — residential
tower, which was also referred to as chapel.
The tower, measuring 11.2x11.1 metres
in area, was built of boulders forming
2-metre thick walls and contained a
semi-basement floor, living floor, attic,
and, presumably, also some extensions.
It was completed in several construction
stages and the first one dates back to the
13th—14th centuries. The later centuries
saw several modifications, for example,
the documents of 1624 refer to Nabe
as a small, old, decayed castle with a
tower, vaulted rooms and basement.””

In the late 17th or early 18th century
the tower was modified by constructing
a new roof with a gable end featuring an
opening for storage goods. The tower
experienced several rebuilding stages
also during the 19th century. During
the 1930ies it was used as a granary and
in the Soviet period — as an auxiliary
building. In 2003, the tower under-
went architectonic inspection (architect
I. Dirveiks) and initial renovation,
which is currently suspended. The
medieval tower of Nabe manor is one of
the oldest and typologically most dis-
tinctive architectural monuments in
Latvia.

The west side of the tower still
features the remains of a wall measuring
1.7 metres in thickness, around 1 metre
in height and 17 in length, several boul-
ders are found also at its east side.
Presumably, during the middle ages
the tower was a part of an area enclosed
by a rectangular defence wall with an
entrance at its south or west side.”
Today the tower conservation efforts
have been suspended leaving the build-
ing in critical condition and exposed
to collapse risk.

» Léwis of Menar K. Burgenlexikon fiir
Ale-Livland. — Riga, 1922. — S.84.

* Ose I Viduslaiku pilu apsekosana
Vidzemé un Kurzemé//Arheologu péti-
jumi Latvija 1998. un 1999.gada. — Riga,
2000. — 175177 Ipp.
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Lauderu pareizticigo baznica
ar Zogu un vartiem

(Nr. 6461) Ludzas raj., Lauderu pag.

Lauderu pareizticigo baznica (XVIII gs.
beigas, 1897., arhitekts Korikovs)
ir trisjomu gulbuve ar frontalu torni
un poligonalu vidéja joma noslégumu.
Torpa augidala izveidota galerija.
Virs draudzes telpas kores pacelas
mazaks tornitis ar sipolveida kupolu.
Sakuma ta bijusi neliela katolu
baznica, bet no 1840. gada — pareiz-
ticigo. Dievnama saglabajies altaris
ar gleznu Marijas pasludinisana
(XVIII gs. otrd puse) un sanu altari
(XVIII gs. otra puse).

Vairaki €kas vainagi un torpa kons-
trukeijas ir satrupéjusas un steidzami
nepiecieSama to nomaina.

100. Lauderu pareizticigo baznica

LuDZA DISTRICT

Lauderi Orthodox church

(No. 6461) Ludza district, Lauderi
municipality

Lauderi Orthodox church (late 18th
century, 1897, architect Korsikovs) is
a horizontal log building with a frontal
tower, two aisles and nave ending in a
polygonal apse. The upper part of the
tower is designed as a gallery. A small
tower with a bulb-shaped spire was
placed above the cornice of the
congregation room. Originally the
building was smaller and served as a
Catholic church, but from 1840 it
became Orthodox. The church has re-
tained the altar with the altarpiece
Annunciation (the second half of the
18th century) and the flank altars
(the second half of the 18th century).
Several rows of logs and tower structures
of the church are decayed and require
immediate replacement.

101. Lauderu pareizticigo baznica.

20. gs. sakuma foto
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Ludzas pilsdrupas
(Nr. 6463) Ludzas raj., Ludza

Ludzas ordena pils (Ludsen) celt-
niecibas precizs laiks nav zinams.
Pils atradusies augsta pakalna starp
diviem ezeriem. Ta celta no lauk-
akmeniem un kiegeliem. Konventa
tipa dzivojama éeka atradas pirmas
priekspils mala, un to ieskava augsta
mira aizsardzibas siena. Otra prieks-
pils no pirmas bija atdalita ar gravi,
un tas abas savienoja tilts — vieniga
ieeja pirmaja prickspili.

Ludzas pils pirmo reizi dokumentos
minéta 1433. gada. 1481. gada cie-
toksni izpostija krievu karaspeks,
péc tam tas atjaunots. Vélik pili
uzturgjies Polijas karalis Stefans
Batorijs, kurs licis uzlabot cietokspa
aizsardzibas spé&jas. 1577. gada pili
ienéma Ivana Barga karaspéks, un ta
vairs netika atjaunota ieprieksgja

izskata. Kad 1625. gada Ludzas pili
ieradas Zviedrijas karalis Gustavs
Adolfs, ta pat vairs nav bijusi no-
cietinata.

1976. gada arheologisko izra-
kumu laika J. Daigas vadiba pili
izpétiti ap 120 m’ ziemelaustrumu
sienas tuvuma. Atsegtas saimnie-
cibas &kas palickas, septinas krasnis,
kalku dzesétava un, iesp&jams, dzelzs
kausétava. Starp atradumiem dominé
iero¢i (bultu un $képu uzgali, divas
akmens lodes), darbariki (nazi, grebli,
kalti, galodas, zaga dala), keramika,
ka ari atrastas devinas monétas.

Pils galvenais tornis, kur§ varétu bac
celts ap 1400. gadu, ir ar€ji skarbs
un drams. T3 arsienas veido diago-
nali kartotas melnu kiegelu joslas, bet
vidusdalu rota apmetuma veidota
arkatiira.

Mausdienas loti aktuala ir pilsdrupu
konservacija, jo saglabajusas miru
paliekas pamazam drap.

102. Ludzas pilsdrupas
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Ludza castle ruins
(No. 6463) Ludza district, Ludza

The construction period of the Order
castle in Ludza is not precisely known.
The castle is located on a high mound
between two lakes. It is built of boulders
and bricks. The convent-type residential
block was situated at one side of the
forecastle and enclosed by a high stone
fortification wall. The second forecastle
was separated by a moat, leaving only one
access passage to the first forecastle — a
bridge.

The first written records on Ludza
castle date back to 1433. In 1481, the
fortress was destroyed by Russian troops,
but later it was renovated. The castle
was temporarily used as a residence by
Stefan Batori, King of Poland, who
ordered strengthening its defence
systems. After the capture by the troops
of Ivan the Terrible in 1577, the castle

was never restored in its original magni-
ficence. When Gustavus Adolphus, King
of Sweden, arrived in Ludza castle in
1625, it was not even fortified.

During the archaeological exca-
vations of 1976 under the supervision
of J. Daiga approximately 120 square
metre large area was examined at the
north-eastern wall of the castle. The re-
mains of an auxiliary building, 7 hearths,
lime-slacker and possible iron melting
facilities were uncovered. The main
archaceological findings include arms
(spear and arrow heads, 2 stone cannon-
balls), tools (knives, gouges, chisels,
whetstones, saw fragments), pottery and
9 coins.

The main tower, which was presumably
built around 1400, is bleak and de-
pressing. Its outer walls feature diago-
nally laid black brick courses and
plaster-moulded arcature.

An important task of today is the con-
servation of the castle ruins.
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Pasienes katolu baznica ar
zogu un vartiem

(Nr. 6465) Ludzas raj. Pasienes pag.

Pasienes Sv. Krusta baznica ir vien-
joma buve, kas celta 1761.~1770. gada
ieprieksgjas XVII gs. beigu baznicas
vieta. Baznicas plans ir tuvs kvad-
ratam, kuram pieslédzas izstiepts
taisnstiira prezbitérijs un divu torpu
ietvertd priekstelpa. Baznicas tekto-
niska uzbtve kopuma atbilst visiz-
platitakajam Latgales katolu baznicu
tipam — ar diviem torniem un greznu
centralo dalu starp tiem. Tacu ipat-
ngjs ir baznicas tornu stavu dalijums,
ta raditais trauksmainais siluets, ar
vérienu veidotais galvenas ieejas
portals un vidusdalas frontona

104. Pasienes katolu baznica

kaprizais rokoko smalkums. Minétas
ipatnibas lauj So baznicu salidzinat
ar Vilnas baroka sakralajam celtném,
pieméram, Jeruzalemes baznicu
(XVII gs.), Misionaru baznicu
(1750-1757), kuras parbaves projek-
taautors ir J. K. Glaubics. Sim Vilgas
skolas meistaru lokam, spriezot péc
analogijam, varétu piedévét ari
Pasienes baznicas celtniecibu. Fasiazu
risinajuma redzam bagatigu arhitek-
tonisko elementu paleti — kolonnas,
bagatigi profilétas dzegas, voliitas, vazes
un pilastrus.

Ne mazak krasnas ir baznicas ieks-
telpas. Lézenas krusta velves balstas
uz taisnstira piloniem, starp kuriem
izveidotas sanu kapelas. To augstums
ir vienads ar joma augstumu. Prezbite-
riju no draudzes telpas atdala savda-
biga triumfa arka. Galvenais altaris
(XVIII gs 60. gadi) veidots stucco
tehnika un aiznem lielako dalu no
prezbiterija, tam ir grandiozs divpa-
kapju retabls un divi altara galdi.
Meistariski izpilditas ta smalki izzi-
métas arhitekeoniskas detalas. Svéto
figiras, pusti un engeli ir ekspresivi
un aizkustinosi sentimentali. Galvena
altara makslinieciskaja kompozicija
izmantots t.s. loceto altaru uzbtives prin-
cips. Japiemin ari ergeles (1766-1769.,
1809., XIX gs. oua puse), kancele
(XVIII gs 60. gadi), skulpturala grupa
Kristus kristiSana un tris sinu altari
(XVIII gs 60. gadi), kuri kompozi-
cionali ir saistiti ar galveno altari.

Unikalas baznicas torpiem — to
jumtam, dekora elementiem u.c. ne-
piecieSams remonts un restauracija.

Skaitliski nelielajai draudzei nav pa
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105. Pasienes katolu baznica.
1920. gadu foto

spékam uzturét dievhamu. Pamesta,
bez logiem un durvim, ar izdemolétam
iekstelpam, pie baznicas saglabaju-
sies klostera éka, kas celta reizé ar
dievnamu.

Pasiene Catholic church

(No. 6465) Ludza district, Pasiene
municipality

Pasiene St. Cross church is a single—
nave building erected 1761-1770 in the
site of the preceding late 17th century
church. The layout of the building is
almost square supplemented with an
elongated rectangular presbytery and
antechamber enclosed by two towers.
The tectonic structure of the building is
representative of the most popular type
of Latgale churches featuring two towers
and an elaborate and rich central part.
However, the tower floor arrangement,
impulsive silhouette, magnificent and
large entrance portal, fine and preten-
tious rococo pediment draw parallels with
the sacral buildings of Vilnius, e.g., Jeru-
salem church (18th century), Missionary
church (1750-1757), which was rebuilt
under the supervision of J. K. Glaubitz.
Judging by the above similarities, Pasiene
church was presumably designed by

the same group of Vilnius masters.
The facade features ample architectural
elements — columns, richly profiled cor-
nices, volutes, vases and pilasters.

The interior of the church is equally
impressive. Its shallow groin vaults are
supported by nave-high rectangular pil-
lars, which enclose the flank chapels
placed among them. The presbytery is
separated from the congregation room
by a peculiar triumphal arch. The main
altar (1760ies), which occupies the largest
part of the chancel, is executed in stucco
technique and features a magnificient
two—tier retable and two altar tables. Its
architectural details are fine and artisti-
cally elaborate. The putti, angel and saint
figurines are expressive and pathetically
sentimental. The main altar is united in
a compositional complex with the organ
(1766-1769,1809, second half of the
19th century), pulpit (1760ies), sculp-
tural group Baptising of Christ and three
flank altars (1760ies).

The towers of the unique church
(roof and ornamental elements etc)
require immediate renovation. The small
congregation is unable to maintain the
building. The adjacent monastery, which
was built in the same period with the
church, is abandoned, vandalised and

missing windows and doors.
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MADONAS RAJONS

Cesvaines pils

(Nr. 6472) Madonas raj. Cesvaine,
Pils iela 1

Latvija nav daudz tik maksli-
nieciski izteiksmigu muizu pilu ka
Cesvaine (Sesswegen), (1894., arhi-
tekti H. Grizebahs un A. Dinklage).
Eka ir izcils eklektisma arhitekriras
piemineklis, kura ietilpst daudz véra
nemamu makslas darbu un kultir-
veésturisku liecibu. Pils vieniga no
visam Baltijas valstu pilim ieklauta
respektablaja G. Baranovska XIX gs.
otras puses arhitektiras enciklo-
pedija.” Si izdevuma mérkis bija
iepazistinat sabiedribu ar ta laika
izcilakajiem sasniegumiem pasaules
arhitekttra.

Pils apjoma kompozicijas pamata
ir dalgji noslégts pagalms, ap kuru
savstarpgji saistiti tris korpusi. To
sadurvietds pagalma pusé iebaveéti
atskirigi torni, kuros atrodas kapnes.
No pretéjas — parka puses apjomu

papildina terase, rizaliti un lielais
tornis.

Pils planojums izstradats par-
domati un ar ipa$u vérienu. Pili
saglabajusies vestibila, svetku zales,
édamzales, kabineta, pienemamis
telpas un torpa telpu makslinieciska
apdare. Te redzam stuka un no koka
veidotus griestu plafonus, kaminus,
gleznojumus un kokgriezumus. Ipasu
véribu pelna parades kapnes, kuru
pildini parversti atskiriga, smalki
izstradata, ornamentali grezna kok-
griezuma.

Vairaku citu telpu velvju parse-
gumi rotati ar gleznojumiem. Ipasi
smalki tie izstradati lodZijas — virs
galvenas ieejas un parka pusé pie
terases. Telpu makslinieciska apdare,
spriezot péc tehniska izpildijuma un
rokraksta, ir viena makslinieka darbs.
U. Times un F. Bekera leksikona
noradits, ka H. Grizebahs eku inter-
jerus lielakoties izstradajis kopa ar
telnieku V. Gizeki.” Loti iespéjams,
ka vip$ ir ari Cesvaines pils telpu
makslinieciskas apdares un iekarto-
juma autors.

106. Cesvaines pils
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107. Cesvaines pils

108. Cesvaines pils

1821. gada Cesvaine nonica rot-
mistra, vélaka landrata A. H. fon Vulfa
ipasuma. Péc vina naves muizu

ieguva déls Juliuss. No J. fon Vulfa

muizu mantoja déls Adolfs Gerhards,
kurs ir $is kradpas pils celajs. Talak
muizu mantoja A. G. fon Vulfa
déls Vilhelms Adolfs Edmunds. No
1919. gada Cesvainé atrodas skola.
Eka iesp&ju robeZas bija apsaimnie-
kota un uzturéta kartiba. 2002. gada
lielu dalu pils izpostija ugunsgréks.
Zudiba gaja stavie pils jumti ar vés-
turiskajam konstrukcijam, otra stava
telpas, parades kapnes un citas telpas.
Driz péc ugunsnelaimes tika uzsakti
pils glabsanas darbi, izstradati prieks-
likumi talakai izmantoSanai, nodro-
$§inata esofo vertibu saglabasana.
Atjaunosana turpinas, tacu joprojam
neskaidra ir ékas turpmaka izman-
toSana.

¥ Bapasosckmit I. B. ApxutekTypHasa
SHITUKIIONEINsT BTOPOU IIOJIOBMHEI 19
Beka. — Cnb., 1904. — T. 4. — ot 2. —
crp. 105.-106.

& Allgemeines Lexikon der bildenden
Kunstler von der Antike bis zur gegenwart/
Begr. U. Thieme, F. Becker. — Leipzig,
1922. — T.25. - S.55.
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MADONA DISTRICT

Cesvaine palace

(No. 6472) Madona district,
Cesvaine, Pils 1

Cesvaine (Sesswegen) palace is one of
the most emotionally impressive and
artistically expressive examples in Latvia
(built in 1894, arch. Hans Griesbach and
August Dinklage). It is an outstanding
monument of Eclectism containing
many notable artworks and objects of
cultural history. It is the only palace of
the Baltic countries included in the highly
respectable Encyclopaedia of the late 19th
century architecture” by G. Baranovsky. This
reference book was developed with an
aim to introduce the most distinguished
architectural achievements of the world.

The spatial composition of Cesvaine
palace is based on three connected blocks
arranged around a partly closed yard.
The places of junction facing the court-
yard are marked by integrated towers
with interior staircases. A terrace, risalites
and a large tower similar to donjon
(dwelling tower).

The internal layout of the palace is
well considered and wide-ranging. The
artistic finish of the vestibule, function
room, dining room, study, reception
room and tower rooms of Cesvaine
palace has been preserved. Here we can
see wooden and stucco — decorated pla-
fonds, fire-places, paintings and wood—
carvings. The grand staircase on the right
of a tower-like structure deserves special
attention. The staircase railing has a
panelled construction. Each panel is
turned into a different, finely elaborated
and ornamentally rich wood-carving.
Several of the vaulted ceiling covers
have painted decorations. They feature

special delicacy and subtleness in the
loggias over the main entrance and at
the park side near the terrace. The artistic
finish of the rooms, judging by the tech-
nical execution and style, suggest that it
was made by one artist. Thieme-Becker
Lexicon provides a reference that the
interiors were designed by H. Griesebach
for the most part working in close coope-
ration with the sculptor W. Giesecke.”
It is very likely that the latter is the
actual author of Cesvaine palace artistic
interior finish and arrangement.

In 1821, Cesvaine manor was
acquired by Landrat A. H. von Wolf and
inherited by his son Julius. He in turn,
left it to his son Adolf Gerhard, who
built the magnificient and gorgeous
palace. After his death the manor was
inherited by his son Wilhelm Adolf
Edmund. Starting from 1919 the palace
housed a school and the building was
managed and maintained as effectively
as possible. In 2002, a fire destroyed a
part of the palace, including the steep
roof structures, rooms on the second
floor, grand staircase and other premises.
Soon after the accident renovation
works were started, future development
proposals considered and surviving values
preserved. The restoration process of
the palace is in progress, however, its
future is not clear.

¥ Baparosckuit T. B. ApXuTeKTypHas
SHIUKJIONENN BTOPOW IIOJIOBUHKI 19
Bexd. — Cr6., 1904. — T. 4. — o1H. 2. —
crp. 105.-106.

28 Allgemeines Lexikon der bildenden
Kunstler von der Antike bis zur gegenwart/
Begr. U. Thieme, F. Becker. — Leipzig,
1922. - T.25. - S.55.

MADONAS RAJONS

129

Marcienas muizas apbiive

(Nr. 6478) Madonas raj.,
Marcienas pag.

Marcienas muizas (Martzen)
pirmsakumi meklgjami jau XVI gs.
Novads smagi cicta zviedru — polu
kara laika, kam sekoja neraza un
meéris. XVII gs. beigas péc zviedru
valdibas muizu redukecijas Marciena
nondca valsts ipaSuma, bet 1753. gada
Krievijas valdniece Elizabete Marcienu
ar citam muizam uzdavindja
generalim grafam V. Fermoram.
Vipa déls Vilhelms 1785. gada
Maircienu pardeva H. Fromholdam,
kura pécnacgji 1801. gada muizu
iekilaja Lielas Gildes vecakajam
J. J. Berkholcam. No 1810. gada lidz
1885. gadam Marciena saimniekoja
fon Tranzé dzimta. Lidz 1810. gadam
Marciena bijusi nolaista koka dzi-
vojama &ka, necils stallis un kléts.
Veiksmigi saimniekojot, fon Tranzé
uzsakusi jaunu eku cel$anu. 1830. gada
uzcelta pils — liela trisstavu eka ar
karnigu jumtu un velvétiem pagra-
biem. Simetriskas kas galos un cen-
tra atradas rizaliti. Sajé laika uzcelts
ari jauns stallis un ratnica, nedaudz
velak — kléts. Laika gaita muiZas
apbavi papildinajis pagrabs un sil-
tumnica, ka ari pilnveidots ainavu
parks. MuiZas apbave bija raksturigs
klasicisma stila arhitektiras ansam-
blis. Parades pagalma abas malas
atradas kléts un stallis ar iespaidigiem
kolonnu portikiem, bet centra — pils.

1885. gada muiza nonaca landrata
V. fon Maidela ipa$uma, un laika lidz
1887. gadam pils tika parveidota
neobaroka formas. Marcienas pils
interjers vargja lepoties ar bagatigu
miksliniecisko apdari un greznu
iekartojumu. IekStelpu dekorativas
noformé$anas darbus, domajams,
veikusi télnieka A. Folca darbnica.
Marcienas muizas apbtve cieta
1905. gada. Postijumi turpinajas
1. pasaules kara laika. 1918. gada
pils tika nodedzinata, un ipasnieki
repatri€jas uz Vaciju. 1920. gada
muizas atlikusi apbive tika nodota
valsts linu izméginasanas stacijas un
linu apstrades fabrikas parzina.
Vértigika no veésturiskds apbuaves,
kura saglabajusies lidz musdienam,
ir kléts. Tas jumtu vel dalgji sedz
karnini, parsegumi iebrukusi, un
bezpalidzigie, vairs neko nebalstosie
kolonnu stavi liecina par kadreizé&jo
Marcienas saimniecisko varenibu.

109. Marcienas muizas kléts
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Marciena manor buildings

(No.6478) Madona district,

Marciena municipality

The beginnings of Marciena manor
date back to the 16th century. The
region suffered badly during the Swedish—
Polish war and was subsequently hit by
famine and plague. In the late 17th
century Marciena became a royal
domain manor as a result of the Reduc-
tion policy, but in 1753 the manor
together with other estates was obtained
by the general Count W. Fermor as a
gift from the Russian Tsarina Elizabeth.
In 1785, his son Wilhelm sold it to
H. Fromhold, whose heirs gave the manor
as a pledge to a senior member of the
Big Guild J. J. Berkholtz in 1801. Between
1810 and 1885 Marciena was managed
by the family of von Transehe. Undil
1810 the manor featured a shabby
wooden living house, modest stable and
barn. As a result of successful economic
activity, von Transehes started the
construction of new manor buildings.
The year 1830 saw the completion of
the manor house — a large three-storey
building with a tiled roof and vaulted
basement floor. The both ends of the
symmetrical building featured central
risalites. During the period a new stable,
cart-house, and, later, barn were built.

110. Marcienas muiZas pils

In the course of time the manor com-
plex was supplemented by a storage
cellar and greenhouse, its landscaped
park was further refined and improved.
The manor buildings formed a typical
Classicism complex. The barn and
stable with impressive column porticos
were placed at both sides of the court-
yard, and the manor house was arranged
in the centre. In 1885, the estate was
acquired by Landrat W. von Maydell.
By 1887 the manor house was reshaped
as a neo-Baroque building. The inte-
riors could boast rich artistic finish
and ornate arrangement. Presumably,
the interior decoration works were car-
ried out by the workshop of the sculptor
A. Volz.

Marciena manor suffered in the
events of 1905 and was further damaged
during the First World War. In 1918
the manor house was set on fire and
destroyed and its owners repatriated to
Germany. The remaining buildings
were transferred to a flax breeding and
processing company in 1920. The most
valuable surviving historical building
is the barn still partly covered by roof
tiles. However, the ceiling has collapsed
and its helpless columns, having nothing
to support, are only reminiscent of the
former economic mightiness of Marciena
manor.

MADONAS RAJONS

Zemnieku sétas Anckani rija

(Nr. 6128) Madonas raj.,
Liezéres pag.

Anckanos no savulaik lielas saim-
niecibas atlikusi vairs dzivojama éka
un rija. Rija ir XIX gs. celta gulbave
no krusta paksos savienotiem apal-
kokiem. Tas masivais, Vidzemes
rijam raksturigais apjoms iztalem vel
nesniedz priek$statu par visnotal
komplicéto ékas planojumu, kur
apvienotas visas rijas funkciong$anas
nodro$inasanai nepiecie$amas telpas —
rija, piedarbs, pelavnieks un, protams,
lielas pasparnes.

Sen jau pieklususi kulSanas duna,
un jau gadus divdesmit eka netiek
izmantota ari cita veida saimniecis-
kajam vajadzibam. Lielais, skaidam
segtais Cetrslipju jumts iebrucis, un
gar sienmalém snaikstas papravas
alk$nu un bérzu atvases. Tadgjadi
garamgajgjs, kur§ iepriek§ nav ticis
informéts par unikalo tautas dzives
pieminekli, var pat nepamanit balku
kravumu mezmala.

Threshing-barn of farm Anckani

(No0.6128) Madona district, Liezére
municipality

The formerly extended farm complex
Anckani today includes only a living
house and threshing—barn. The 19th
threshing-barn was built of horizontal
round-wood logs in cross—corner tech-
nique. If studied from a distance, the
massive spatial composition typical of
threshing-barns in Vidzeme does not
provide sufficient evidence on the detai-
led design of the building that included
all the necessary functional premises —
drying room, threshing area, chaff storage
room and characteristically large eaves.

It is already long time ago since
threshing works have stopped, and the
building is not used also for other purpo-
ses for around twenty years. The bulky
chamfered shingle roof has collapsed
and the surrounding area is overgrown
with young alder and birch trees. Thus
a passer—by, which has not been infor-
med about the unique monument of
ancient folk practices, could even fail to
notice the pile of logs by the forest.

111. Zemnieku sétas Anckani rija

112. Zemnieku sétas Anckani rija.
20. gs. 70. gadu foto
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Lindes muiZas varti

(Nr. 2883) Ogtes raj., Birzgales pag.

Lindes muiza (Linden) XVI gs.
vidi piedergja fon Lindu dzimtai,
bet no 1542. gada — J. fon Pleten-
bergam. Vipa pécnaceji muiza
saimniekoja lidz 1772. gadam.
Pédgjais ipasnieks no $is dzimtas
bija G. F. fon Pletenbergs, kurs
Lindé radija ievérojamu baroka
ansambli péc Prasijas karala Frid-
riha IT rezidences parauga Sansusi
Potsdama.

1762. gada Rigas murnickmeis-
tars J. A. Haberlands, pec minéta
ipasnieka ierosindjuma, muiza célis
jaunu dzivojamo éku, kuras portalu
gatavojis Rigas télnicks J. G. Haber-
horns. Si éka rekonstruéta 1811. un

1861. gada — pédgjo reizi péc jauna
ipasnicka P. fon Hana ierosmes.
Lindes muiZas apbiave gaja boja
1. pasaules kara laika. No plasa
ansambla, kurd ietilpa ari baroka
darzs, lidz misdienam saglabajies
tikai vartu tornis (1767-1772),
kuru celis mirniekmeistars Médlers.
Tas atrodas pretim zudusajai kungu
majai — uz tas simetrijas ass. Tornis
ir ipa$i grezns un vérienigs — Ists
baroka laika mazas darzu arhitek-
tiras paraugs. Torna tehniskais
stavoklis ilgus gadus bijis kritisks —
tecgja ta jumts, atdalijas apmetums,
aizaugusi apkartne. Tagad @ sta-
voklis nav daudz uzlabojies, un lidz
pieminekla cienigam izskatam vel
tals cel§ ejams.

113. Lindes muizas varti.
20. gs. sakuma foto
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OGRE DISTRICT

Gate of Linde manor

(No. 2883) Ogre district,
Birzgale municipality

In the middle of the 16th century
Linde manor belonged to the family of
von Lindes, but was acquired by J. von
Plettenberg in 1542. His successors
managed the manor untl 1772. The
last owner of Linde from this family was
G. F. von Plettenberg, who created an
impressive Baroque complex on the model
of the residence of the Prussian King
Frederick II in Sansoucci, Potsdam.

In 1762, ]. A. Haberland, a building
master from Riga, undertook the cons-
truction works of the new manor house
on the initiative of the above mentioned

landlord. The portal of the building was

114. Lindes muizas varti

made by a sculptor from Riga J. G. Haber-
horn. The manor house was renovated
in 1811 and 1861 — the latter rebuilding
phase was implemented upon request of
the new owner P. von Hahn. The complex
of Linde manor buildings was destroyed
during the First World War. The only
surviving element of the large archi-
tectural ensemble, which also included a
Baroque garden, is the gate tower
(1767-1772) constructed by the building
master Médlers. It is located opposite
the destroyed manor house on its sym-
metrical axis. The tower is particularly
richly decorated and grand — a distinc-
tive example of Baroque garden archi-
tecture. The technical condition of the
tower has been critical already for many
years — leaking roof, stripping plaster-
work, overgrown adjacent area.There
are many things left to be done in order
to improve the state of the monument.
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Preilu muizas apbiive
(Nr. 6498) Preilu raj., Preili

Preilu muizas (Prely) pils no
1382. gada bija Borhu dzimtas ipa-
$ums, bet no 1866. lidz 1872. ga-
dam ta piedergja anglu tirgotajam
J. H. Fredrikam. Celtniecibas aktivi-
tates Preilu muiza sakas XVIII gs.
sakumi, kad nodegu$as kungu
majas vieta uzcelta jauna. Ta no-
jaukta 1926.-1927. gada, atstajot
tikai pagrabus.

Jauno, tagad vél redzamo pili
projektéjusi arhitekti G. Sahts un
A. Beleckis.” Patiesiba sakotnéjais,
1836. gada celtais mira korpuss ir
1860.-1865. gada® papladinats un
pils ieguvusi musdiends pazistamos
apveidus. Par iespéjamo celtniecibu divas
kartas liecina ari vairakas apjoma ipat-
nibas. Pils telpiskas uzbiives pamata ir
asimetriski gleznieciska kompozicija,
kuras pamatu veido senika éka ar di-
viem sanu korpusiem, nedaudz zemiks
parejas posms, kuram seko masiva &etr-
stavu torpveida dala ar erkeri. Apalais
tornis savukart ir nodeva laikmeta

modei bez nozimigas funkcijas.”
XIX gs. beigas, kad muizas ipagnieks
bija krievu muiznicks K. Gulkevids,
rietumu torni iekartota baznicas telpa
ar nelielu koka zvanu torniti virs erkera.
Preilu pils iekStelpas kadreiz
rotaja ozolkoka paneli un ornamen-
tals plastiskais dekors. Jadoma, ka
ariené redzamais romantiskais fasazu
izveidojums bija ne mazak krasns ari
iekstelpas. Péc ugunsgreka pils ilgu
laiku ir drupas un iet boja.
Ar pils arhitektiru sasaucas parka
esofas kits un stalla ekas drupas.
Komplekss bija risinats monumenta-
las formas ar tris rizalitiem un gotis-
kiem zelminiem. Zelminu centrus rota
koka atveidotas zirgu galvas. Muizas
apbuves ansambli papildina no sarka-
niem kiegeliem celti neogotiski varti.

* Aftanazy R. Materialy do dziejow rezy-
dencji.—Warszawa,1987.—T.I11A.—s.295.
* Manteuffel G. Terra Mariana: 1186.~1888.
Reproduktionen des von den Rom. Katho-
liken hiesiger Provinzen Sr Heiligkeit Leo
XIII. Zum Jubilaum 1888. Dargebrachten
Album. — Riga, 1903. — T.III. — S.35.

' 1. Dirveiks, K. Veinberga . u.c. Preilu pils.
Esosas situacijas analize. Rekomendacijas
atjaunosanas koncepcijai. — Riga, 2002. —

21.Ipp. Manuskripts VKPAI PDC

115. Preilu muizas pils.
20. gs. 20. gadu foto

116. Preilu muizas pils
PREILI DISTRICT

Preili manor buildings
(No. 6498) Preili district, Preili

Preili manor house was acquired by
the family of von Borchs in 1382, but
between 1866 and 1872 it was possessed
by the English merchant J. H. Fredriks.
Construction works in Preili estate
started in the early 18th century when a
new manor house was built to replace
the old one destroyed by fire. It was
demolished in 1926-1927, leaving only
the basement structures.

The next manor that we can still see
today was designed by the architects G.
Schacht and A.Bielecki.”’ In fact, the
original stone block built in 1836 was
extended between 1860—1865% and,
consequently, the manor house acquired
its current outlook. Several peculiarities
of its spatial composition also suggest
two-phase construction works. The basis
of its structural pattern is an asymmetri-
cal, pictorial composition formed by the
older building with its flank components
and a slightly lowered transitional section
ending in a ponderous four-storey tower—
type block with a bay. The round tower is
an element of contemporary fashion with-
out any significant function.” In the late

19th century, when the manor was owner
by the Russian landlord K. Gulkevich,
the western tower was adjusted to house
a chapel and a small wooden bell-tower
over the bay.

The interior of Preili manor once

featured oak panels and ornamental
sculptural decorations. Most likely, the
Romantic fagade execution was consis-
tent with equally impressive artistic
finish of the interior. After the fire the
remains of the manor house are subjected
to slow disintegration.
The manor house forms a unified archi-
tectural ensemble with the former stable
and cattle-shed located in the park The
building, now ruined, was designed in
monumental elements emphasised by
three risalites with Gothic gables featur-
ing wooden horse-heads in their centres.
The building complex was supplemented
by neo-Gothic red-brick gate.

¥ Aftanazy R. Materialy do dziejow rezy-
dencji.—Warszawa,1987 —T.IITA.—s.295.

3 Manteuffel G. Terra Mariana: 1186.—-1888.
Reproduktionen des von den Rom. Katho-
liken hiesiger Provinzen Sr Heiligkeit Leo
XIII. Zum Jubilaum 1888. Dargebrachten
Album. — Riga, 1903. — T III. — §.35.

31 1. Dirveiks, K. Veinberga . u.c. Preilu pils.
Eso$as situicijas analize. Rekomendacijas
atjaunoanas koncepcijai. — Riga, 2002. —
21.lpp. Manuskripts VKPAI PDC
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REZEKNE

Rézeknes sinagoga
(Nr. 5779) Rézeknes raj. Réezekne,

Kraslavas iela 5

Rézeknes sinagoga (XIX gs.
beigas) parstav pilsétas koka arhitek-
tiaru. Divstavu €ka segta ar lézenu
Cetrslipju jumtu. Tas fasadé pirma
stava logiem ir pusapla parsedzes un
dekori izmantots slégakmens motivs.
Otra stava logi ir ts. aklie. Ekas
ieksiené saglabajusies rituala telpa.
Sinagoga netiek izmantota jau no
XIX gs 40. gadiem, un neliela pils-
étas ebreju draudze to saviem
spekiem nespéj atjaunot ari tagad.
Nepieciesams labot jumtu, noverst
sienu apak$éjo dalu bojasanos un
veikt citus glabganas darbus.

REZEKNE

Rézekne synagogue

(No. 5779) Rézekne district,
Rézekne, Kraslavas 5

Rézekne sinagogue (late 19th century)
is an example of city’s wooden archi-
tecture. The two-storey building is cov-
ered by low-pitched chamfered roof. Its
first-floor facade windows feature semi-
circular lintels decorated with ornamental
keystone replicas. The second-floor
fenestration is formed by the so-called
blind windows. The building has retai-
ned its ritual premises. The synagogue
has been abandoned since 1940ies and
the small Jewish congregation of the city
is unable to renovate the building, which
requires urgent roof repairs, replacement
of decayed wall foundations and other
preservation measures.

117. Rézeknes sinagoga
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Lobvorzu (Loborzu) muizas kungu
maja
(Nr. 5853) Rézeknes raj., Verému pag.

Lobvorzu muiZas centra apbives
struktiira lidz masdienam nav sagla-
bajusies. No atseviskam éekam vel
redzama XIX gs. vida celta kungu
maja, kuras arhitektiira dominé anti-
kas formas. Vienstava mira ékai ir
augsts cokolstavs, tas garenfasazu
centrus akcenté divstavu rizalid, pie
galvenas ieejas piecbuvéts azirs koka
lievenis. Muiza ilgaku laiku piederéja
Zeméuznikovu-Vostininu dzimeam.

1940. gados eka iekartota pamat-
skola, péc tam taja iekartoti dzivokli —
visposto$akais muizu dzivojamo éku
izmanto$anas veids. Kungu maja
ilgstosi netika remontéta, un tagad
no tas palikusas drupas — nav logu,
durvju, iebrucis jumts. Senak uzsaktie
ieckonservésanas darbi nav pabeigti

lidz galam.

118. Lobvorzu ( Loborzu) muizas
kungu maja

XX gs 90. gadu sakuma no
kriimiem tika attiritas muizas parka
terases, jaunais IpaSnicks icceréjis
atjaunot ékas, talu situacija pagai-
dam nav mainijusies.

REZEKNE DISTRICT

Lobvorzu (Loborzu) manor house

(No. 5853) Rezekne district, Verémi
municipality

The original building pattern of the
manor has not survived until today. The
remaining buildings include the mid-
19th century manor house featuring
antique architectural forms. The one-
storey building is elevated and placed on
a high ground floor and its frontal
fagades are emphasised by two-storey
risalites and a wooden porch executed
in openwork technique. The family of
Zhemchuzhnikovs-Voschinins were the
owners of the estate for many years.

In the 1940ies the building was
adjusted to house a primary school, but
later transformed into apartments, which
is the most destructive use of ancient
manor houses. The landlord’s house
had not been renovated for long time
and collapsed as result. Currently its
roof structures have fallen apart, win-
dows and doors are missing. The conser-
vation works have not been completed.

In the early 1990ies the park-side
terraces of the manor house were cleaned
from bush, the new owner had renova-
tion plans, however, the actual situation
has not improved.
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Ozolmuizas kapli¢a

(Nr. 5841) Rezeknes raj.,

Ozolmuizas pag.

Ozolmuizas kaplita (XIX gs.
otra puse) celta no laukakmeniem,
stiiros izmantojot sarkanos kiegelus.
Eka ir tipisks eklektisma stila
piemineklis ar lakonisku apjoma
telpisko uzbavi un laikmetam rak-
sturigu fasazu maksliniecisko risi-
najumu, kurd galvenokart akcenté-
tas izmantota materiala estetiskas
kvalitates.

Jau no 1990. gadu sakuma eka ir
pamesta, izdemoléta, bez pagraba
parsegumiem, ar cauru jumtu.

Ozolmuiza mausoleum

(No. 5841) Rézekne district,

OzolmuiZa municipality

Ozolmuiza mausoleum (second
half of the 19th century) was built of
brick-cornered boulder walls. The
building is a typical Eclectism example
with laconic spatial composition and
contemporary facade finish emphasising
mainly the aesthetic qualities of the
material used.

Since the early 1990ies the building
is abandoned and vandalised. The base-

ment cover is missing and roof leaking.

119. Ozolmuizas kapli¢a
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Prezmas tidensdzirnavas

(Nr. 5868) Rezeknes raj. Silmalas pag.

Prezmas udensdzirnavas celtas
XIX.gs. sakuma. laukakmengu mira
€ka atrodas cela mala. Ta skaisti
ieklavas Latgales kultirvide un
ainava. XX gs 80. gadu beigas ta bija
zem jumta, tau netika izmantota.
Tagad no dzirnavam palikugas tikai
sienas, kuras pamazam sabriik.

Prezma watermill

(No. 5868) Rezekne district, Silmala
municipality

Prezma watermill was erected in the
early 19th century. The comparatively
big building is located at the roadside.
It formed an integral part of Latgale
landscape and cultural environment. In
the late 1980ies the watermill was
roofed, but was not used. As for today,
only the walls have survived and the
building is exposed to a slow disinteg-
ration process.

120. Prezmas iidensdzirnavas
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RIGA

Bralu kapu ansamblis
(Nr. 6678) Riga, Aizsaules iela 1b.

Pécl. pasaules kara aizsakas kara-
viru kapsétas veido$ana Riga péc
darzu arhitekta A. Zeidaka ieceres.
1923. gada tika izsludinats konkurss
plasaka memoriala veido$anai, kura
pandkumus guva télnieka K. Zales
priekslikumi. Bralu kapu komiteja i
projekta talaka istenosana pieaicinaja
lidzdarboties profesoru P. Federu,
kur$ izstradaja ansambla telpiskas
organizacijas koncepciju. Bralu
kapu izveidoSanas darbi uzsakti
1924. gada, piedalotics ari arhitektam

121. Bralu kapu ansamblis Riga

A. Birzniekam. Bralu kapu ansam-
blis sastav no tris galvenajam dalam.

Pirma, — monumentalie ieejas
varti, kas it ka piesaka visa ansambla
kompozicionalo ieceri, simbolizé
robezu starp dzivibu un navi. Abpus
vartu ieejai redzamas senlatvieSu
karaviru skulpturalas grupas. Aiz
vartiem seko liepu aleja — pardomu
cels. Liepa simbolizé latvieSu mati,
meitu, sievu un ligavu, kuru klat-
batne kritusajiem karaviriem jatama
ari Seit — atdusas vieta. Otra dala ir
terase ar altari un mazigo uguni. Ta
tuvuma redzamas levainoto jatnieku
skulpturalas grupas. Tresa dala ir
iedzilinatais kapu lauks ar Mates
Latvijas télu nosléguma. Seit liela no-
zime ir reljefa izmainam, veiksmigi

RIGA

122. Bralu kapu ansamblis
Riga. 20. gs. 30. gadu foto

izmantotajai ainavai, kurd netiesi
izpauzas tautas pateiciba kritusajiem
varoniem, folkloras noskanas,
tradicionala dabas milestiba un
izpratne. Noslédzosaja siena uzsta-
diti 59 Latvijas pilsétu gerboni.
Mates télam abas pusés siena iekalti
lauku pagvaldibu simboli, bet zem
tiem — aprinku gerboni. Ansamblis
pabeigts 1936. gada.

Liela nozime Bralu kapu veido-
$ani ir izmantotajam materidlam —
Allazu $inakmenim, kas veiksmigi
harmonizé ar A. Zeidaka radito da-
bas ainavu. Diemzél §i ieza krajumi ir
izsmeltdi, un pieminekla restauracijai
jamekleé citi aizstajéjmateriali.

Bralu kapi restauréti 1958. gada.
Sodien perimetrilaja un altara terases
atbalsta sienas radusas plaisas, bet
pamatu noséanas un citu tehnisku
iemeslu dé| deforméjusas skulpturalo
veidojumu pamatnes.

123. Bralu kapu ansamblis Riga
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Rica
Bretheren Cemetery ensemble

(No. 6678) Riga, Aizsaules 1b.

The formation of a cemetery for sol-
diers in Riga started after the First
World War according to a design of
the garden architect A. Zeidaks. In
1923, a call for tender was made to
develop a larger memorial complex. The
proposals submitted by K. Zale were
acknowledged as the best. For further
implementation of the project, the
Bretheren Cemetery Committee also
invited Professor P. Feders who develo-
ped the spatial organisation concept of
the ensemble. The actual construction
works on the Bretheren Cemetary were
started in 1924 and implemented in
cooperation with the architect A. Birznieks,
inter alia. The ensemble features three
main parts.

The first part or the monumental
entrance gate, which introduces the
spatial and compositional idea of the
complex, symbolises the boundary
between the life and death. Both sides
of the entrance feature sculptural groups
of ancient Latvian soldiers. The gate is
the beginning of a lime--tree alley or the
road of reflection. The choice of the
feminine lime-tree signifies the Latvian
mother, daughter, wife and bride,

present even in the last resting place
of her beloved soldier. The second part
of the complex consists of the terrace
with an eternal flame, altar, as well as
the sculptural groups of Ievainotie
Jatnieki (Wounded Horsemen) in close
proximity. The third part is the lowered
burial field with the sculpture of
Mate Latvija (Mother Latvia) at its end.
An important element of the impressive
design is the successful use of the natu-
ral terrain, folkloric allegories, tradition-
all understanding and love of the nature —
all indirectly symbolising the gratitude
of the nation to its soldiers. The end
wall of the ensemble contains the coats
of arms of 59 Latvian cities. The wall
at both sides of Mate Latija holds the
insignias of rural municipalities and
regional coats of arms under them. The
complex was completed in 1936.

A significant role in the design is
played by the local material used in
the Bretheren Cemetary — travertine
from AllaZi — that is harmonised with
the landscape created by A. Zeidaks.

The Bretheren Cemetary was reno-
vated in 1958. Currently the perimet-
rical and altar terrace support walls
exhibit signs of structural cracking,
while the foundations of sculptural
groups were subjected to deformations
caused by sliding, compaction and
other technical conditions.

RIGA

Dannensterna nams

(Nr. 6553) Riga, Marstalu iela 21

Bagata tirgotaja, koku zagétavas
un kugu bvétavas ipasnicka Metsue
fon Dannensterna miira divstavu
nams celts 1694.-1698. gada, par-
bavgjor divas viduslaiku ékas. T2
bija jauna tipa &ka Rigas arhitekttra,
t.s. pilsétas pils. Dannensterna nama
no dabiska akmens izveidoto fasadi
sadala liela ordera pilastri. Divi
nelieli rizaliti ar frontoniem akcenté
ieejas ar virtuozi izveidotiem por-
taliem. Nobriedu$a baroka formas
izpauzas to suligajas akantu lapas,
lauztaja frontona, gulo$ajas fighiras.
Bagatigi dekoréta un profiléta ir ar
dzega, tas stliros izvietotas maskas,
kuras augSpusé papildina vazes.
Fasades akmenskalumus 1694. gada
darinajis telnieks Ditrihs Valters.”
Domajams, vin$ stradajis arl pie
ickstelpu dekorativas apdares. Rigas
Vestures un kugniecibas muzeja
saglabdjies Dannensterna nama ieks-
durvju portals un durvju vértnes.
Portals, ka ari atseviski saglabajusies
XIV gs. otras puses zimé&jumi lieci-
na, ka nama iekstelpas bija saskago-
tas ar ielas fasadi gan makslinieciska
rakstura, gan profesionala izpildijuma
zind. Telpu sienas rotaja Holandes
(Delftas) flizes ar ziliem sizetiska
rakstura gleznojumiem, griestus —
profilétas dzegas. Halle atradas
plasas koka kapnes. Atseviska ieeja
gkas sanu piebGvé no ielas veda

pagalma. Te izvietojas saimniecibas
telpas, kuras bija segtas ar krusta
velvém. Noliktavas atradas ielas nama
piecos béninu stavos. Pirmajos divos
stavos savukart bija dzivojamas, repre-
zentacijas un tirdzniecibas telpas.

Restauracijas darbu laika XX gs
80. gados atklatas gotiska portala
palickas pagalma sparna arsiena.
Sodien unikald éka netiek izman-
tota, un tas pilnvertiga pastavésana
ir apdraudéta.

2 p, Kampe. Rigas dzivojamo &ku icks-
telpu arhitektoniskais veidojums. I Baroka
laikmets/Latvijas architektara. — 1939. —
Nr.3. — 77 Ipp.

124. Dannensterna nams Riga
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Dannenstern house

(No. 6553) Riga, Marstalu 21

The two—storey house of the rich
merchant, ship—yard and sawmill owner
Metsue von Dannenstern was con-
structed from 1694 to 1698 rebuilding
two medieval houses. This was a new
element in the contemporary architec-
ture of Riga — the so-called urban man-
sion. The natural stone facade of
Dannenstern house is segmented by
pilasters. Two small risalites with pedi-
ments mark the entrances with elabo-
rately and skilfully executed portals.
The mature Baroque forms of the build-
ing are also expressed in its lively acan-
thus leaves, distinctive pediment and
laying sculptures. The cornice is richly
decorated an profiled, its corners feature
masks topped by vases. The facade stone
decorations and elements were made by
the sculptor Diettrich Walter in 1694.°
He presumably contributed also to the
ornamental finish of the interior. Riga

125. Dannensterna nams Riga. 20.
gs. 40. gadu foto

History and Maritime Museum displays
a surviving interior door portal and
door leaves of Dannenstern house. The
portal and several late 19th century
drawings suggest that the interior finish
of the building was consistent with the
facade both in terms of artistic character
and professional execution. The inside
walls were decorated with Dutch (Delft)
tiles featuring thematic paintings in blue
on white, while the ceiling ornamenta-
tion was marked by profiled cornices.
The lobby boasted a large wooden stair-
case. A separate entrance in the flank
block connected the adjacent street with
the courtyard containing auxiliary buil-
dings with groin-vaulted ceiling cover.
The storage premises were arranged in
the five attic floors of the building,
while the first two—floors housed living,
reception and sales rooms.

During renovation works in the
1980ies the remains of a Gothic portal
at the courtyard facade were found.
Today the unique building is not used
and its future is

2 p, Kampe. Rigas dzivojamo éku ieks-
telpu arhitektoniskais veidojums. I Baroka
laikmets/Latvijas architekttra. — 1939. —
Nr.3. - 77.Ipp.

RIGA

145

Daugavgr 1vas c1etoksr,1a apbﬁve

(Nr. 6606) Riga, Daugavgriva

Daugavgrivas cietoksnis atrodas
Daugavas kreisaja krasta pie ietekas
jard. Zviedru — polu kara rezultata
1621. gada nocietinajumi Daugavas
grivas abos krastos pargdja zviedru
rokas. Tolaik Jaunskansté jeb taga-
déja Daugavgrivas cietokspa teritorija
jau bija spécigi polu armijas baveti
nocietinajumi. Péc Zviedrijas karala
Gustava Adolfa pavéles XVII gs.
pirmaja pusé $aja vieta uzsika jauna
cietok$na bavi. Tas tika veidots péc
Niderlandes cietok$pa parauga ar
bastioniem, platiem gravjiem, zemes
eskarpiem un kontraeskarpiem. Tau
jau XVII gs. otraja puseé to parbavéja,
izmantojot mar$ala Vobana izstra-
datos fortifikaciju bavju jaunieve-
dumus. Tadgjadi tika izveidoti sesi
bastioni, uzcelti ravelini, bet eskarpi
un kontraeskarpi izbaveti akmens
konstrukcija. Savukart cietok$na
kurtinés iebuvéja kazematus un
pulvera noliktavas. Lai ari cietok$na
izbuves darbi turpinajas lidz pat
Ziemelu karam, tomér XVII gs.
beigas tas ieguva savus tagadéjos
apveidus. 1710. gada Ziemelu kara
rezultata cietoksnis pargaja krievu
armijas rokas, un ta pilnveido$anas
darbi turpinajas lidz pat XX gs.
sakumam. Tomeér nozimigakas par-
baves bija saistitas ar cietok$na
ieksgjo apbavi.”

1917. gada Krievijas armija
atkapjoties  dalgji  saspridzinaja
cietoksni . Kop$ ta laika tas nav ticis
atjaunots, lai gan lidz pat 90. gadu
sakumam So seno fortifikacijas bavi
izmantoja militarajam vajadzibam.
Padomju laika Seit atradas Baltijas
juras flotes militara baze.

Tagad cietoksni aplakojami
nocietinajumi, ka ari XIX gs. beigu
un vélaka laika apbave.

* Biedrig$ A., Liepin$ E. Latvijas indus-
tridla mantojuma celvedis. — Riga, 2002. —
96.1pp.

126. Daugavgtivas cietoksnis
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Daugavgriva fortress

(No. 6606) Riga, Daugavgriva

Daugavgriva fortress is located on
the left bank of the river Daugava at its
outlet to the sea. As a result of the
Swedish—Polish war the defence struc-
tures on both banks of the estuary were
acquired by the Swedes in 1621. At that
time the site of Daugavgtiva fortress fea-
tured strong defence systems built by
the Polish army. Following an order
issued by the Swedish King Gustavus
Adolphus the construction of a new
fortress was started in the first half of the
17th century. It was designed as a
Dutch-type fortress with bastions, wide
moats, soil escarpments and counter-
escarpments. However, the complex
was remodelled already in the second
half of the 17th century integrating
innovative fortification systems desig-
ned by Marshal Vauban. As a result six
bastions were constructed, new ravelins
built, while escarpments and counter-
escarpments were transformed into
stone structures. The fortress was also
supplemented with casemates and gun-
powder storage premises located in

127. Daugavgrivas cietoksnis

the curtain wall blocks. Although the
construction works in the site continued
until the Great Northern War, the
fortress acquired its current shape
already at the end of the 17th century.
The fortress was captured by the
Russian army in 1710. It was continu-
ously developed and improved until the
early 20th century, nevertheless, these
processes mostly affected the internal
structures of the defence complex.”

In 1917, the fortress was partly
blown up by the withdrawing Russian
troops. Since then it has not been reno-
vated, although the old fortification
complex was used for military purposes
until the early 1990ies. During the
Soviet period is housed a military base
of the Baltic Fleet.

As for today, the fortress has
retained its defence systems, as well as
late 19th century and more recent

buildings.

% Biedrin$ A., Liepin$ E. Latvijas indus-
triala mantojuma celvedis.. — Riga, 2002. —
96.1pp.
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Dirzu un parku arhitektaras
ansamblis Lielie kapi ar
memorialajam celtném

(Nr. 6636) Riga, Klusa iela 2,
Miera iela 66

Lielie kapi atrodas starp Brivibas,
Meéness un Miera ielaim. Pirmie
apbedijumi Lielo kapu teritorija
notika 1773. gada. Kapu teritorijas
planojumu atbilstosi talaika stilam —
klasicismam — ar regularu celinpu
tiklu un pusapla ieejas laukumu
1823. gada izstradaja darzkopis
J. Cigra. Apzalumots tika ari cel§ uz
kapsétu — tagadéjo Miera ielu. Lielo
kapu apzalumos$ana vienlaikus ar
to papladinasanu turpinajas ap
1850. gadu. Kapos apbediti daudzi
ievérojami sabiedriskie un kultaras
darbinieki, to vida J. K. Broce,
K. Valdemars, F. Brivzemnieks,
K. Barons, arhitekti K. Haberlands,
J. E. Baumanis un V. Neimanis,
makslinieki J. Roze, V. Zeltins,
J. Grosvalds, S. Vinogradovs, A. Folcs
un citi. ApbediSana Lielajos kapos
partraukta 1957. gada. 1969. gada,

izpostot daudzus mazsvarigus apbe-

128. Darzu un parku athitek-
tiiras ansamblis Lielie kapi.
Kaplica

dijumus un piemineklus, uzsakta t.s.
memoriala parka veidoSana. Tacu
nedz $is, nedz ari kads no nakamiem
lidzigiem projektiem nav istenoti lidz
galam. Kapu parpaliku$o un dazu
atjaunoto kultarvesturisko vértibu
postisana aktivi turpinas ari mis-
dienas — tiek zagts krasainais metals,
kapli¢u iekSiené ierikotas atkritumu
izgaztuves, turpina gulér un ieaugt
zemé agrik un pavisam nesen nogaztie
pieminekli, sadrip kapelas, tajis
apmetas nakspot bezpajuminieki.**
Lielajos kapos atrodami daudzi
makslinieciski un kultirvésturiski
nozimigi pieminekli, kuri tapusi
XVIII gs. otraja pusé un vélak. Dalu
no tiem darindjusi ievérojama Rigas
télnieka A. Folca darbnica, citus
pazistamie latvie$u @lnicki G. Slgilters,
K. Zale, K. Zemdega. Turigakas dzim-
tas savu piederigo apbediSanai uzcéla
ipasas kapli¢as. Laika no 1773. lidz
1923. gadam kapu teritorija uzcelti
38 sakralas arhitektiiras objekti, no
kuriem saglabajusies nedaudzi.
Ta izveidojas t.s. Rindu kaplicas
(XVIII-XIX gs.), pieméram, Veicen-
breiera (XVIII.gs.), Pihlaua (XIX gs.
vidus), Grinfelda (XIX gs. beigas).
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129. Darzu un parku arhi-
tektiiras ansamblis Lielie kapi

Daudzas no tam rotd akmeni kalti
portali, epitafijas, metalkalumi. 1985.
gada izveidots memorialais ansamblis
K. Barona, K. Valdemara, F. Brivzem-
nieka atdusas vietas.

Izpostita ir lielaka dala kaplicu.

¥ Bartele T. Rigas Lielie kapi ka kultar-
vesturisks piemineklis (Vésture un sagla-
basana)./Sabiedriba un kultara. Liepajas
Pedagogijas akadémijas Socialo zindtnu un
vadibas katedras rakstu krajums. Liepaja,

2003. — Nr.5. — 172.1pp.

Garden and park ensemble Lielie
kapi with memorial buildings

(No. 6636) Riga, Klusa 2, Miera 66

The complex of Lielie kapi (Big
Cemetery) is located in the area perime-
tered by Brivibas, Méness and Miera
streets. First burials in the site were made
in 1773. The layout of the cemetary was
designed by the gardener J. Cigra in
1823 in accordance with contemporary
Classicism principles — featuring a net-
work of regular pathways and semi-cir-
cular entrance area. The road to the
cemetary or the current Miera street was
also refined and decorated with greenery.
The cemetary was extended and fur-
ther developed by planting greenery

around 1850. Several prominent per-
sons were buried in the cemetery,
inter alia, J. C. Brotze, Kr. Valde-
mars, F. Brivzemnieks, K. Barons, archi-
tects C. Haberland, J. F. Baumanis,
artists J. Roze, V. Zeltins, J.Grosvalds
and others. In 1969 the cemetary was
closed for visitors. The development of
a memorial park was started in the site
resulting in the destruction of, as it was
then called, less important burial places.

The cemetary is unique for its many
18th century and later monuments of
artistic and cultural value. A part of
these monuments were designed and
made by the workshop of the respected
sculptor A. Volz and other authors —
G. Skilters, K. Zale, and K. Zemdega.
Wealthier families also built mauso-
leums for their passing members. In this
way the so-called semi-detached mauso-
leums (18th—19th century) developed,
e.g., for the family of Veizenbreier (18th
century), Pihlau (mid-19th century),
Grinfeldt (late 19th century). Many of
them are decorated with stone portals,
epitaphs and forged ornamental elements.
A memorial ensemble was built in 1985
in the burial area of K. Barons, Kr. Val-
demars, F. Brivzemnieks.

The biggest part of mausoleums are
vandalised and their technical condition
is critical.
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Doma baznicas un klostera
ansamblis

(Nr. 6537) Riga, Doma laukums 1,
Jauniela 12, 22, 24, Palasta iela 2, 4

Biskapa galvenas, Sv. Marijas jeb
Doma baznicas (katedrales) celtnie-
ciba kopa ar Domkapitula klosteri
bija ievérojams notikums visa Baltijas
regiond. Baznicas pamati likti ap
1211. gadu péc romanikas katedralu
sistemas. Sakotnéji blivéts taisnstiira
koris ar tris pusaploces apsidam, kam
pakapeniski pievienotas draudzes
telpas; tris jomi péc bazilikas uzbives
principa. Baivniecibas gaita, ap XIII gs.
20. gadiem romanikas konstruktiva
sistéma aizstata ar gotisko, kalkakmens
bluki ar kiegeliem. Rezultata mainijas
baznicas proporcijas un kompozicija.

Iekstelpu bija paredzéts dalit ar
astoniem krustveida balstiem un
jomu velves bija domats pacelt viena
augstuma.

Romanikas — gotikas izmaipas redza-
mas baznicas ziemelu portala, divjomu
kapitula sanaksmju zalé un gandriz
kvadratiskaja klostera pagalma —
kluatra. Arkota galerija (krusteja) ir
viens no ievérojamakiem agrinas
gotikas paraugiem Baltija. Krustejas
26 traveju augstums un platums ir
divarpus reizes mazaks neka karted-
riles dienvidu sanu jomam. To krusta
velves balstas uz konsolém, kas izcelas
ar plastisko motivu bagatibu un daudz-
veidibu. Baznicas celtnieciba pabeigta
XIII gs. otraja pusé. XV gs. pirmaja
pusé dievhama centralais joms pa-
augstinits, un éka parveidota no

130. Doma baznica Riga
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131. Doma baznica Riga.
| J. K. Broces zimgjums

halles tipa par baziliku, vienlaicigi
paaugstinot ari torni. Baznicas papla-
$inasana turpinjas ari XIV un XV gs.,
pieméram, starp kontrforsiem izvei-
dotas sanu kapelas, tornis noslégts ar

augstu un piramidalu smaili u.c.
Torpa smaile savu tagadéjo barokalo
vainagojumu ieguva 1776. gada
(meistars Kramers). 1727. gada radies
austrumu puses barokalais frontons
un altirdalas kupolveidigais jumts.
levérojams notikums pilsétas dzive
bija bibliotekas parbive Doma klos-
tera austrumu sparna (1778.-1779.,
arhitekts K. Haberlands), kad tika

izveidota plasa divstavu zale.

132. Doma baznica Riga.

Doma baznicas rekonstrukcija
un izpéte notika XIX gs. beigas —
XX gs. sakuma arhitektu V. Neimana,
K. D. Neiburgera un K. Mormana
vadiba. Raditi kapitula ziles un
krustejas atjaunoSanas priekslikumi.
Arhitekta Vilhelma Neimana veikums
ir Doma restauracija 1896.-1897. gada,
ziemelu portala piebtve péc Libekas
Doma parauga un jugendstila
vestibils. 1898. gada rekonstruéts
klostera pagalms (arhitekti V. Nei-
manis un K. D. Neiburgers). Dienvi-
du un rietumu dalas pilnveidojot,
1888.—-1890. gada gotiskas formas
uzcelts muzejs tag. Palasta iela 2
un 4, (arhitekts K. D. Neiburgers).
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Domklostera austrumu sparna neo-
baroka fasade Jauniela 22 celta
1896.-1898. gada (arhitekts V. Nei-
manis). Si pasa apjoma pret klostera
iek$pagalmu veérsto fasadi minérais
arhitekts izveidojis klasiskas formas.

Doms ir lielaka sakrala celtne
Latvija. Baznicas iekStelpas glaba dau-
dzas makslas vértibas, neskatoties uz
to, ka iekstelpu apdare un iekarto-
jums liela méra gaja boja svétbiliu
grautinu laika 1524. gada. No agraka
viduslaiku perioda saglabajusies fresku
fragmenti virs ziemelu portala, ka ari
figuralie un ornamentalie kapiteli
(XIII gs.). Sodien baznica skatami
luktu gleznojumi (1738), érgelu
prospekts (1601., érgelu meistars
J. Rabs, 1681., 1773., érgelu meis-
tars G. A. Konciuss, 1906. ), érgeles
(1883.—-1884., Valkera firma Ludvigs-
burga), kancele (1641., 1817. ), kapa
plakinu krajums (XITI-XVIIL gs.),
kapenes, kokgriezuma un akmens-
kaluma epitafijas, vitrazas Ainas no
Sv. Jura dzives (1902., E. Todes
darbnica Riga), Ainas no Sv.Mirtina
dzives (1902), Doma katedyiles pamat-
akmens iesvétisana (1883.—1884., A.
Ditrihs, H. Meijera darbnica Dréz-
dené) u.c.

2004. gada Doma baznica tika
slegta apmeklétajiem, jo pie altara
esofais blasts ir zaudgjis nestspéju.
Ari  velvés paradijusis plaisas.
Tehniska rakstura problemas apdraud
ari jumta konstrukciju, bet fasidé
sairst jumta un starpstavu dzegas.

Dome Cathedral and monastery

(No. 6537) Riga, Dome Square 1,
Jauniela 12,22,24, Palasta 2,4

The construction of the central epis-
copal church or St.Mary’s or Dome
Cathedral together with the Dome
Chapter Monastery was an important
event in the Baltic region. The church
foundations were laid in 1211 following
the principles of Romanesque cathedral
building. Initially the rectangular choir
with three semi-circular apsides was built,
and in subsequent construction stages it
was supplemented by the nave and two
apses in accordance to a typical basilica
design. During the construction process
the Romanesque architectural style was
gradually replaced by the Gothic, and
the original material used — lime-stone
blocks— was substituted by red bricks.
As a result, the proportions and compo-
sition of the cathedral changed. The
original design of the interior included a
spatial division by eight cross-shaped
piers and single-height vaults for the
nave and aisles.

The Romanesque—Gothic transition is
reflected in the northern portal of the
cathedral, bi-sectional chapter hall and
almost square monastery courtyard. The
arched gallery (cloister) is one of the
most distinct examples of the Early
Gothic in the Baltics. The height and
width of 26 vaulted cloister compart-
ments is proportionally 2.5 times smaller
than the respective dimensions of the
southern aisle. Its groin vaults are sup-
ported by consoles rich and diverse in
sculptural decoration. The construction
of the cathedral was completed in the
second half of the 13th century. In the
first half of the 15th century the height
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of the nave was increased and the church
was remodelled from a hall — to basilica —
type building, at the same time heighte-
ning the tower. The cathedral was fur-
ther expanded during the 14th and 15th
centuries, e.g., the compartments between
buttresses were transformed into flank
chapels, the tower acquired a steep pyra-
midal spire etc. The current Baroque
spire was built in 1776 (master Kramer).
The east-side Baroque pediment and
cupola roof of the chancel appeared in
1727. Rebuilding the library in the
eastern block of the Dome Monastery
and transforming it into a large two-storey
hall was an important event for the city
(1778-1779, architect K. Haberland).

The reconstruction and inspection
of the Dome Cathedral took place in
the late 19th and early 20th centuries
under the supervision of architects
W. Neumann, K. D. Neuburger and
K. Mohrmann. The chapter hall and
cloister renovation plans were deve-
loped. The contribution of the architect
Wilhelm Neumann include the restora-
tion of the cathedral in 1896-1897,
construction of the northern portal
according to the model of Liibeck
Dome, and Art Noveau lobby . The year
1898 saw the courtyard renovation
(architects W. Neumann and K. D. Neu-
burger). Between 1888-1890, by impro-
ving the southern and western blocks
a museum building was erected in
Gothic forms (now Palasta 2 and 4,
architect K. D. Neuburger). A neo-Baro-
que fagade of the eastern block of the
monastery at Jauniela 22 was built
1896-1898 (architect W. Neumann).
The courtyard fagade of the same block
was modelled in Classical forms by
the same author.

The Dome Cathedral is the biggest
sacral building in Latvia. The church has
retained numerous artistic values despite
the fact that its interior was largely
destroyed during an act of vandalism in
1524. The artistic details of the earliest
medieval period include fresco frag-
ments over the northern portal, as well
as sculptural and ornamental capitals (13¢h
century). The cathedral also features
valuable loft paintings (1738), organ
casework (1601, organ builder J. Rab,
1681,1773, organ builder H. A. Contius,
1906.), organ (1883-1884, Walcker’s
company, Ludwigsburg), pulpit (1641,
1817), numerous steles (13th—18th cen-
tury), burial cellars, wood— and stone-
carved epitaphs, stained-glass windows
Ainas no Sv. Jura dzives (Scenes from St.
George’s Life — 1902, E. Tode workshop
in Riga), Ainas no Sv. Martipa dzives
(Scenes from St. Martin’s Life — 1902),
Doma katedriles pamatakmens iesvétiiana
(Sanctification of the Dome Cathedral
Foundation Stone 1883—1884, A. Dietrich,
H. Meyer workshop in Dresden) etc.

In 2004, the Dome Cathedral was
closed for visitors as the load-bearing
capacity of a pier by the altar had criti-
cally decreased. The vaults also exhibit
signs of structural cracking, roof struc-
tures are endangered due to technical
problems, while the upper and inter-
floor cornices in the fagade are exposed
to a slow disintegration process.
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Rigas koka apbiive

Biezo karu, ugunsnelaimju un
piejiiras mitra klimata dé| Riga nav
saglabajusas loti vecas koka ékas,
bet vel esosas — no XVIII gs. vidus
nereti ir parveidotas, pleméram,
Daugavgrivas iela 28, Sepmuiih}as
veca dzivojama éka un citas. Agrinam
klasicismam lielaks &ku skaits, un
visbiezak tas ir Pierigas muizinu
dzivojamas ékas. Sis muizinas ir
unikala paradiba pilsétas vésture.

Nor XV gs., pie Rigas izveidojas
daudz sitku namnieku muizinu —
nelielu zemnieku saimniecibu lie-
luma. Tas galvenokart piederéja
ratskungiem un turigiem tirgota-
jiem. 1591. gada namnieku lietodana
bija 37 muizinas, bet ratskungiem —
14 muiZigas. 17. gs. namnieku mui-
zigu skaits un to platiba picauga.
Gadsimta beigas pilsétas lauku no-
vada bija 93 muizinas, no kuram 66
bija ar plasakiem laukiem. XVIII gs.
otraja pusé dala muizigu tika par-
veidotas par izpriecu jeb atputas
vietam. Tajas izveidoja greznas tel-
pas, iekartoja parkus un apstadiju-
mus. Muizinas kluva par vasarnicam,
kuru saimniecibam vajadz€ja nodro-
Sindt vasarniekiem iztiku. Rigas
muizigu ,,ziedu laiki” bija no 1750.
lidz 1850. gadam.

Ar XVIIT gs. 60.-80. gadiem,
datgjamas Strazdumuizas, Kleistu,
Heija, Hartmana, Nordeku, Sep-
muizas (Zeélustes), Vilf§imta, Depkina

un citu muizinu dzivojamas ékas.
No minétajam XX gs nojaukta ir
Heija muiZinas dzivojama éka Dau
gavgrivas iela 25, tiek restaurétas
Nordeku un SepmuiZinas dzivo-
jamas ékas, restauricijas darbi gan-
driz pabeigti Depkina muizina,
bet citas vél gaida savu atdzimg$anu.
Uz sabruk$anas robeZas atrodas
Bellevue, vélak Volkovica muizina
Bauskas iela 48.

Celtnieciba  muizinas akrivi
turpinajas ari XVIII gs.beigas un
XIX gs.sakuma, kad tapusi Blokmui-
zinas dzivojama éka Vienibas gatvé 27
ar visai savdabigu planojuma
telpisko  risinajumu. Tuvakie gadi
izskirs — biit vai nebit muizinas ap-
bavei Slokas un Kuldigas ielu stiiri —
ékas ir pamestas un lénam iet boja;
visas sabiedribas acu priekia pazad
savdabigs klasicisma piemineklis gan
planojuma, gan makslinieciska risi-
najuma zina.

Aktivs koka éku celtniecibas
laiks sakas péc 1812. gada, kad,
iznpemot nelielu dalu apbaves,
priekspilsétas tika nodedzinatas.
Ugunsgréka  skartos  kvartalus
atjaunoja péc 1770.-1790. gados
izstradatiem projektiem. Ta radas
regulars ielu tikls. Izmainas norisi-
najas ne tikai pilsétbavnieciskaja
planojuma, bet ari stilistiskajos
mekléjumos. Ar tiem cie$i saistitas
ir ts. paraugfasades, kuras no
1809. gada kluva obligatas visas Krie-
vijas impeérijas pilsétas. 1809. gada
tika izdoti divi paraugfasazu albumi,
kuros bija publicéti 100 projekti®



154 100 apdraudetikie kultizras pieminekli Latvija

(arhitekti L. Ruska un V. Geste).
1811. gada Sos krajumus papildinaja
zogu un vartu paraugu albums
(arhitekti L. Ruska un V. Stasovs).
1812. gada tika izdoti vel divi fasazu
albumi (arhitekts V. Stasovs).*® Tos
papildinaja 26 kvartalu planojuma
priekslikumi. Paraugfasades, kuru
lietosana Riga kluva obligata no
1810. gada, ictekméja pilsétas arhi-
tektiru, un likums par tam bija
iestradats pat ta laika Rigas bavno-
teikumos.” Paraugfasazu lietofana
beidzas 1850. gada, kas liecina par
klasicisma formu ilgu dzivotspéju.
Paraugfasades Riga, tapat ari citas
Latvijas pilsétas, tika parveidotas
vietgjo celtniecibas un amatniecibas
tradiciju ictekmé. Dzivojamas ékas
ieguva jaunas proporcijas, stavaks
kluva jumts, un paliclinajas ta loma
apjoma kompozicija. Paraugfasades
galvena ieeja bija paredzéta no
pagalma vai vartu caurbrauktuves.
Tacu Latvijas pilsétu apbtves tradi-
cijas prasija to izbavét no ielas.
Tadgjadi viena loga vieta ekas centra
vai sanos radas durvis un portals, kas
kluva par fasiades galveno akcentu.
Péc paraugfasadém vai to ictekmé
celtas ekas sastopamas vel daudzviet
Riga Maskavas priekspilséta, Lacplésa,
Dzirnavu un citas ielas. Raksturigas
piemeérs ir ekas K. Valdemara iela
41/43 (XIX gs. pirma tresdala). Viena
no tam atskiras ar savdabigu mezo-
ninu, kuram ir detras ailu asis —
paraugfasadés bija paredzétas viena,
tris vai piecas ailu asis. Si éku grupa
jau ilgaku laiku netiek izmantota,

un tas tehiskais stavoklis strauji
pasliktinas. Japiebilst, ka kvartals ir
bagats ar koka ékam un veido
savdabigu senas Rigas koka apbuves
oazi.

XIX gs. vida priekspilsétu izbave
lestajas zinams miera periods, jo
uzceltais apmierinaja augo$as pilsétas
ta laika prasibas. Celtnieciba neliela
apjoma turpindjas péc 1858. gada,
kad tika atcelts aizliegums priekspil-
sétas celt mira namus. Koka éku
buvnieciba talab nebit neapsika.
Gluzi otradi — turpinajas izkoptas
koka celtniecibas tradicijas. Japiebilst,
ka 1898. gada Riga tika uzceltas 338
koka ékas un tikai 113 mira ékas.*

No $i perioda japiemin ekas Akas
iela 13, Dzirnavu iela 51 un 64.
Koka éku celtniecibas uzplaukums
verojams eklektisma un jagendstila
laika — XIX gs. otraja pusé un XX gs.
sakuma. Gandriz visi ta laika Rigas
arhitekti ir stradajusi pie tam, tacu
lielaka dala no vigu darbiem ir
zudusi. No vél eso$ajam vérts piemi-
nét dzivojamas ekas Balasta dambi
38/40 (1907., arhitekts J. Alksnis),
Ropazu iela 15 (1911., arhitekts
J. Alksnis), Brivzemnieka iela 7 (1880.,
arhitekts G. Vinklers), Dzirnavu iela 64
(1879., arhitekts O. Dice), Kandavas
iela 6/4 (ap 1877. g.), Kalnciema
iela 24 (1879., arhitekts ]. Pfeifers)
un citas. Daudzas no pieminétajam
un citam €kam prasa neatliekamu
remontu un restauraciju, to vid{ ari
arhitekea J. F. Baumana projektétais
vienstava nams Dzirnavu iela 36
un divstavu éka Elizabetes iela 39
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(1881., arhitekes O. Dice). Abu pédéjo
gku vietd ieceréts bavét jaunus
daudzstavu korpusus, vésturiskas
gkas nojaucot. Tada pa$a veida ir
apdraudéta divstavu éka Pulkveza
Brieza iela 5. Abas pédéjas daléji
jau bojatas ugunsgréka. Tada pat
nelaime piemeklgjusi ari Pardauga-
vas koka apbiivi, pieméram, Slokas
iela 1b (19. gs. beigas) un pilsétas
centra eso$as koka ékas — Krasotaju
iela 12, Lacplésa iela 74.

Nakotné apdraudéta pastavésana
ir arf perimetralajai apbtivei ar greznu
eklektisma stila fasazu maksliniecisko
apdari Avotu iela 76 (1873., arhi-
tekts V. de Grabe, 1898., arhitekts
J. Peksens) un 74 (1892., arhitekts
H. Séls, 1902., arhitekes K. Felsko),
ka ari jugendstila estétika saknpota-
jam Burtnieku namam Ziemelblazmas
iela 38 (1907) — daudzu pazistamu
latvieu kultaras darbinieku maj-
vietai.

Vesela virkne klasicisma un
eklektisma stila koka &ku ir pamestas.
Tas nereti par majokliem izmanto

bezpajumtnicki. Lieki teike, kada
veida $is majvietas tiek apsilditas.
Pamesti un apdraudéti ir koka
nami Ausekla iela 18 (XIX gs. vidus),
Césu icla 37 (XIX gs. otra puse),
Jeruzalemes iela 3 (XIX gs. otrd puse),
Dzirnavu iela 29 (XIX gs. beigas),
K. Valdemara iela 49 (XIX gs. vidus)
un 55 (XIX gs. otra puse), ka ari
virkne jau minéto klasicisma laika
éku K. Valdemaira iela 41/43. Ne
mazums to ir ari Rigas nomalés un it
ipadi Maskavas priekspilséta, pie-
méram, Katolu iela 1 un 3.

¥ Cobparme pacagos Ero Hmnepa-
TOPCKHM BenrdyecTBoM BbICOYaHIIE
arpOOOBAHHBIX JJI YACTHBIX CTPOCHHH
B Iropofgax pOCCHHCKOH HMIIEPHH
1809 roga. — 1I1.

% Minétie albumi atrodas Latvijas valsts
vestures arhiva.

77 Ycras 0 mpoMsBOACTBE CTPOCHHIT B
ropoge Pure m ero ¢popmragrax. —
Pura, 1820.

**P. Blams. Riga bez cietokéna valpiem/
Koka Riga. — Riga, 2001. — 115. Ipp.

133. Dzivojama eka Riga,
Slokas un Kuldigas ielu stiiri
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134. Dzivojama éka Riga, ’
Slokas un Kuldigas ielu stiiri 138. Dzivojama eka [ e —
K. Valdemara iela 49 x =

135. Nordeku muiZipas
dzivojama eka

139. Dzivojama éka K. Valdemara iela 55

136., 137. Dzivojama eka Dzirnavu iela 39

140. Dzivojamas ekas
K. Valdemaira iela 41/43
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141. Kleistu muizas kungu majas portiks.
20. gs. 60. gadu foto.

142. Dzivojama eka
Krasotaju iela 12

143. Dzivojama eka K. Valdemara iela
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Wooden buildings of Riga

Due to frequent wars, fires and
unfavourable climatic conditions Riga
cannot boast exceptionally old wooden
buildings, but those surviving from as
early as mid-18th century are sometimes
rebuilt or considerably remodelled, e.g.,
the building at Daugavgrivas street 28
and the old living house of Sepmuizina
estate and others. As regards the Early
Classicism buildings, their number is
larger and for the most part they are
represented by living houses of estates
in then suburban Riga. These estates
can be considered a unique phenome-
non in the history of the city.

Starting from the 15th century a
growing number of citizens of Riga
acquired estates (not exceeding small
farms in size) outside the city. These
were mostly owned by town councillors
and wealthy merchants. In 1591, there
were 37 estates possessed by house— owners
of Riga and 14 — by town councillors.
During the 17th century the number
and area of estates increased. At the end
of the century the rural administrative
region surrounding Riga included 93
estates, and 66 of them had conside-
rably large attached agricultural lands.
A part of these estates were transformed
into recreational and entertainment
places in the second half of the 18th
century. They featured rich and ornate
interiors, parks and gardens. The estates
were more extensively used as summer
houses and their economical potential
was used to provide living for the owners.
The estates in the outskirts of Riga
flourished from around 1750 to 1850.

The living houses of Strazdumuiza,
Kleistu, Heija, Hartmana, Nordefu,

SV'epmuz'z‘m (Zélustes), Vilfsimta, Depkina
estates date back to the 60ies — 80ies
of the 18th century. As regards the
above, the living house of Heija estate at
Daugavgrivas 25 was torn down in the
1990ies, while those of Nordefu and
Sepmuiginas estates are being renovated,
the restoration process has been nearly
completed in Depkina estate, while the
others still await their revival. The so-
called Bellevue, later known as Volkovica
estate at Bauskas 48 is in extremely
critical condition and at risk to collapse.

Construction works in these estates
were active also in the late 18th century
and early 19th century, when the living
house of BlokmuiZigas estate (now at
Vienibas gatve 27) was built featuring a
distinct spatial layout. The next few
years will determine the future of the
estate on the corner of Sloka and Kuldiga
streets — the buildings are abandoned
and subjected to a slow disintegration
process — the glory of the Classicism
monument, which is unique both in
terms of artistic solutions and layout is
slowly fading away.

An active period of constructing
wooden buildings started following
1812, when the suburbs of the city were
largely burnt down. The blocks destroyed
in the fires were rebuilt following urban
development plans worked out in the
1770ies —1790ies resulting in a regular
network of streets. However, not only
the urban development layout, but also
stylistic features underwent modifica-
tions reflecting the influences of the so-
called regulated model-fagades that were
ruled as mandatory in all cities of the
Russian empire starting from 1809. In
1809, two model facade collections
were published containing 100 designs™
(architects L.Ruska and V.Geste). In 1811,
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the above were supplemented with two
collections of model fences and gates
(architects L. Ruska and V. Stasov). In
1812, two additional collections of model
facades were issued (architect V. Stasovs)™,
supplemented with 26 proposals for
designing blocks of buildings. The
model facades, which became manda-
tory as of 1810, had greatly influenced
the architecture of the city and their
application was even provided for in
the construction regulations of Riga
effective during the period.”” The model
facades were deregulated and became
non-compulsory in 1850 proving the
viability of classicism forms and ideas.
The model facades in Riga and
other cities of Latvia were modified
integrating the local building and craft
traditions. Living houses acquired new
proportions, their roofs became steeper
and more expressed in spatial composi-
tions. The model fagades regulated
placing the main entrance from the
courtyard or gate passage side. However,
the urban development tradition of
Latvia required an entrance directly
from the street. As a result, one of the
windows was transformed into an
entrance and portal, thus becoming the
main emphasis of the main facade.
Buildings designed or influenced by
the model facades are still dotted over
Maskava suburb, and frequently
encountered also in Lagplésa, Dzirnavu
and other streets. A typical example of
this kind of buildings mark K. Valde-
mara street 41/43 (early 19th century).
One of these buildings is distinctive due
to its four-sectional mezzanine, while
model fagades provided for designing
one, three or five sections for window
and door openings. This group of
buildings was abandoned some time

ago and their technical condition is
worsening. It must be noted thar the
respective block is rich in wooden
buildings forming some kind of an
oasis of Riga wooden architecture.

The mid-19¢h century can be consi-
dered a period of reduced activity, as the
existing buildings were sufficient to
meet the demand of the city at that time.
Small-scale construction processes
restarted after 1858, when the restric-
tion of stone buildings in the suburbs
was lifted. The construction of wooden
buildings did not experience a decline
due to the above change in regulations.
In fact, the long-standing tradition of
wooden construction was continued
and developed even further. It must be
noted that, e.g., in 1898 Riga saw 338
wooden and only 113 stone buildings
completed.”

This period has produced such
examples as the buildings at Akas
street 13, Dzirnavu street 51 and 64.
The construction of wooden buildings
flourished during the Eclectism and
Art Noveau periods of the second half
of the 19th century and early 20th
century. Almost all contemporary
architects of Riga have contributed to
wooden buildings, most of which have
not survived until today. As regards those
surviving, the following are of conside-
rable importance — buildings at Balasta
dambis 38/40 (1907, architect J. Alksnis),
Ropazu 15 (1911, architect J. Alksnis),
Brivzemnieka 7 (1880, architect G. Win-
kler), Dzirnavu 64 (1879, architect
O. Dietze), Kandavas 6/4 (around
1877), Kalnciema 24 (1879, architect
J. Pfeiffer) and others. Many of the
above houses require immediate repairs
and renovation, including a one-
story building at Dzirnavu 36 (architect
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J. F. Baumanis) and a two-storey
building at Elizabetes 39 (1881, archi-
tect O. Dice) to be demolished, accord-
ing to the latest plans, and substituted
by new multi—storey structures. A two-
storey building at Pulkveia Brieza 5 is
subject to a similar risk. The latter two
buildings have been partly damaged by
fire sharing the grim fate of many hous-
es in Pardaugava, like the one at Slokas
1b (late 19th century), and the city cen-
tre (Krasotaju 12, Lacplesa 74).

The future is unclear also for the
complex of buildings featuring rich
Eclectism facades at Avotu 76 (1873,
architect W. de Grabbe, 1898, architect
J. Péksens) and 74 (1892, architect H.
Scheel, 1902, architect K. Felsko) and
the Arc Noveau building Burimicku
nams at Ziemelblazmas 38 (1907), which
was home to many prominent Latvian
cultural activists.

A large number of Classicism and
Eclectism wooden buildings are aban-
doned and often used by homeless
persons. There is no need to explain
how such houses are heated during the
cold season. The following wooden
houses are abandoned and endangered —
buildings at Ausekla 18 (middle of
the 19¢h century), Césu 37 (second half

of the 19th century), Jeruzalemes 3
(second half of the 19th century),
Dzirnavu 29 (late 19th century), K. Val-
demara 49 (middle of the 19th century)
and 55 (second half of the 19¢th century),
as well as the above— mentioned
Classicism buildings at K. Valdemaira
41/43. A considerable number of these
houses are located in the suburbs of
Riga, especially, Maskava suburb (e.g.,
at Katolu 1 and 3)

% Cobparne cpacanos Ero Hmrepa-
TOPCKHM Benn4ecTBoM BBEICOYAHIIE
arpOGOBAHHBIX JUTSl YACTHBIX CTPOCHHH
B ropogax pOCCHACKOH HMICDHH
1809 roga. — LIL

% Minétie albumi atrodas Latvijas valsts
véstures arhiva.

¥ YeraB 0 mpoM3BOJCTBE CTPOCHAH B
ropojie Pure u ero opmrarax. —
Pura, 1820.

3D, Blams. Riga bez cietokina valgiem/
Koka Riga. — Riga, 2001. — 115. Ipp.



162 100 apdraudetikic kultiras pieminekli Latvija

Ri%as pils ansamblis

ar bastiona fragmentiem

(Nr. 6594) Riga, Pils laukums 3

Ievérojamais viduslaiku piemi-
neklis — Livonijas ordena pils Riga
celts no 1330.-1354. gadam péc
ordena ieprieks€jas pils nopostisanas
Rigas arhibiskapa un ordepa savs-
tarpgjo karu laika. Pils bavdarbus
vadija D. Kreige. Mestra Frimershei-
mas Vilhelma laika pils papildinata
ar torni un vartiem. Pastav ari cits
uzskats, ka tiesi §a laika — no 1364. gada
celtnieciba ir saistama ar D. Kreigi.”
Si pils izpostita 1484. gada Livonijas
ordena un ridzinieku brupota kon-
flikta laika. Saglabajot atseviskas
pamatkonstrukeijas, eka celta no jauna
ap 1495. gadu un lidz 1515. gadam,
piedaloties meistaram Niklasam
(Nikelsam) no Tallinas. Sajé laika
piebtivéti masivie Sv. Gara un Svina
torni. Pirms tam pilij bija mazi kvad-
ratveida kapnu torni pretgjos staros.

Péc Livonijas ordena likvidésanas
pils nonaca Polijas parvaldijuma.
1621. gada Gustava II Adolfa vadi-
ba pili ienéma zviedru karaspéks.
1649. gada priekspils vieta uzcelts
jauns divstavu sparns (arhitekes
F. Stimers). Ta stiiris akcentéts ar
erkeru, kuru rota agrina baroka cilpi
(télnieks D. Ankermanis). XVII gs.
rosigi turpinajas nocietindgjumu celt-
nieciba. Pati pils pamazam zaudgja
viduslaiku izskatu. 1710. gada ta
kluva par generalgubernatora maj-
vietu, saglabdjot ari citas funkcijas.

1784. gada zviedru noliktavas vieta
pabeigta trisstavu korpusa piebave
guberpas iestazu vajadzibam, kas
celta agrina klasicisma stila (arhitekts
P.]J. Boks). 1816. gada starp pili un
pils gravi, vélak ari uz veca Horna
bastiona izveidots pils darzs. XIX gs.
40. gados veiktajas parbaves butiski
mainijas parades pagalma faside —
mansarda jumta vieta tika uzcelts
ceturtais stavs un $i ekas dala par-
segta ar lézenu jumtu. 1922. gada éka
kluva par Latvijas valsts prezidenta
majokli, bet tas vecaja dala iekartojas
Latvijas Valsts makslas muzejs un
vélak ari Pieminek]u valde. 1938. gada
pili ierikoja telpas valdibas reprezen-
tacijas vajadzibam, viena no tam bija
Svétku jeb Viesibu zale (1938.-1939.,
arhitekts E. Laube, 1995.). To rota-
ja se$padsmit dekorativas gleznas, ka
arl tautiska stila darinatas griestu
koka konstrukeijas. Arhitekta E. Laubes
projektéts ir TriszvaigZnu tornis
(1938), kura vainagojums atjaunots
1997. gada.

Jaunu kartibu 1940. gada pili
ieviesa padomju vara. Nacionala gara
ieturétais interjers kopuma tika izni-
cinats, bet pati eka nodota pionieru
organizacijai. Talu atseviskas véstu-
res liecibas tomeér tika saglabatas.

Pili saglabajusies Balta zale ar
interjera dekorativo apdari (1818.,
1860.—1862. ) un vairakas liecibas
par telpisko struktiru viduslaikos.
1994. gada sakas ekas dalas —
prezidenta rezidences — tehniska
rekonstrukcija, kurai sckoja inter-
jeru projekté$ana un izveide. Darbu

144. Rigas pils.
20. gs. sakuma foto

gaita tika atklatas daudzas vestu-
riskas liecibas, pieméram viduslaiku
portals. Prezidenta rezidence ir tikai
viena Rigas pils dala, aktuala ir ordena
mestra majokla restaurdcija un
rekonstrukcija.

Rigas pils vél nav sagaidijusi
vispusigu atdzimSanu. Joprojam nav
noskaidrotas daudzas pils arhitekto-
niskas un vésturiskas vértibas, jo
trikst nopietna, zinatniskas izpétes
pamatota, konservacijas, adaptacijas un
interpretacijas projekta, kam sekotu
ta isteno$ana dzive.

* M. Caune. Rigas pils — Riga, 2001. —
14. lpp.

Riga Castle
(No. 6594) Riga, Pils square 3

Riga Castle of the Livonian Order —
a remarkable medieval monument — was
built from 1330-1354 after its pre-
decessor was demolished in various con-
flicts between the Archbishop of Riga and
the Order. Construction works were
supervised by D. Kreige. During the rule
of Master Wilhelm von Vrimersheim,

145. Rigas pils. Pagalma skats

the castle was supplemented by another
tower and entrance gate structures.
According to a different opinion, the
construction works of exactly this
period (starting from 1364) are related
to D. Kreige.” This castle was destroyed
in 1484 during an armed confrontation
between the Livonian Order and Riga
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citizens. By retaining some basic struc-
tures, the castle was completely rebuilt
between 1495 and 1515 with the mas-
ter Niklass (Nikelss) from Tallinn par-
ticipating in construction works. During
this building period the castle acquired
the Tower of the Holy Spirit and Lead
Tower. Before that the castle featured
only small staircase towers in its oppo-
site corners.

After dissolving the Livonian Order
the castle was transferred under the
Polish rule. In 1621, it was captured by
the Swedish army under Gustavus II
Adolphus. In 1649, a new two-storey
block was built replacing the forecastle
(architect F. Sdmers). Its corner is
emphasized by a bay featuring early
Baroque bas-reliefs (sculptor D. Anker-
mann). The 17th century was an active
period of constructing fortification
systems, however, the castle itself was
slowly reshaped losing its medieval
character. In 1710, it became the resi-
dence of the Governor General retain-
ing also its primary functions. In 1784
the former Swedish warehouse premises
were replaced by a newly built three—
storey early Classicism block for adminis-
trative bodies of the province (architect
P. J. Bock). In 1816, a garden was creat-
ed between the castle and the moat and
later extended in the site of the old Horn
bastion. The modifications of the 1840ies
changed the courtyard facades conside-
rably — the mansard roof was replaced
by the fourth floor and covered with a
low-pitched roof. In 1922, the castle
became the residence of the President of
Latvia, while its older part was adjusted
to house the National Art Museum of
Latvia and later also the Monument
Authority. In 1938 the castle premises
were adopted for representational needs

of the government, and the Function
or Ceremonial Hall was laid out
(1938-1939, architect E. Laube,1995.).
It featured sixteen decorative paintings
and wooden ceilings constructed in
vernacular style. The crowning part
of the Tri-star Tower (1938), designed
by the architect E. Laube, was renovated
in 1997.

The Soviet rule made considerable
alterations in the castle starting from
1940. The ethnic-style interior was
largely destroyed, while the building
itself was transferred to the organisation
of pioneers. Several historical elements
were preserved though.

The White Hall with its decorative
interior finish (1818,1860-1862) and
several remains of the medieval spatial
structure have survived inside the
castle. A technical reconstruction fol-
lowed by designing and arranging
interiors was begun in the presidential
part of the building in 1994. Much
historical evidence, such as a medieval
portal, was discovered during the
reconstruction. The President’s resi-
dence is just one part of Riga castle,
however, the Order Master’s apart-
ments also require reconstruction and
renovation.

Riga castle has not experienced a
complete revival yet. Much of its archi-
tectural and historical value is still
unidentified due to lack of a coherent
and scientific conservation, adaptation
and interpretation project that could
be implemented.

¥ Caune M. Rigas pils. — Riga, 2001. —
14. Ipp
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Dzivojama éka
(Nr. 6543) Riga, Jekaba iela 24

Ires nams ar veikaliem Jékaba
iela 24 (1789., murniekmeistars
K. Valters) aizpem lielu kvartala
dalu un veido divus iek$pagalmus.
Visa kvartala apbive, salidzinajuma
ar pargjo Vecrigu, veidojusies vélu —
XVIII gs. otraja pusé, kad zemi
sadalija privatiem ipa$niekiem.
1786. gada zemes gabalu ieguva vacu
namdaris H. Kramers un péc gada
vina atraitne uzsaka buvdarbus,
uzcelot &ku gar Jékaba ielu.
Neapbuvéta zemes gabala teritorija
apbuvéta 1816. gada (muarniek-
meistars L. Mertens) uzcelot fligeli,
bet celtnieciba zemes gabala paréja
dala turpinajas, radot pagalma
korpusu. XIX gs. beigas uz robezas
pret kanalu uzceltas vairakas saim-
niecibas &kas. Zemes gabala apbavé
ieklaujas ari pilsétas nocietinajumu
miru fragmenti.

Eka ir trisstavu, segta ar man-
sarda tipa jumtu. Sakotngji ta bijusi
simetriska, un tas centrala dala
izveidots mezonins. Fasides sinu
dalas akcenté rustu joslas, stavu
dalifjumu - starpstavu  dzegas.
Galveno ieeju izcel grezns portals ar
télnieciskiem un dekorativiem veido-
jumiem. Nama arhitekttra domine
klasicisms — tuvs arhitekta K. Haber-
landa parstavétajam t.s. namnicku
klasicismam. Laikus nenovértétas
pamatu deformacijas novedusas pie

plaisam arsienas, bet ickStelpas ir
tipiskas padomju laitkam — nodzi-
votas ta sakot lidz klipkim. Ari
konstruktiva noturiba ir apdraudéta.
2003. gada izstradats ékas rekon-
strukcijas projekts, paredzot nojaukt
pagalma korpusus. XVIII gs. éka
gar Jekaba ielu joprojam nekadi
restaurdcijas un rekonstrukcijas
darbi nav uzsakti, un lidz ar to
kultaras piemineklis — buatiska
Jékaba laukuma perimetralo apbavi
veidojosa sastavdala ir apdraudéra.

146. Dzivojama eka Riga, Jekaba iela 24
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Residential building
(No. 6543) Riga, Jekaba 24

The residential building with shop
premises at Jékaba 24 (1789, building
master K. Walter) occupies the largest
part of the block and forms two court-
yards. In contrast to developments in
the rest of the Old Town Riga, the
buildings of the block were erected
comparatively late in the second half
of the 18th century, when pieces of
land were acquired by private owners.
In 1786 the particular piece of land
was acquired by the German builder
H. Kramers and a year later his widow
started the construction process by
erecting a building along Jeékabs
street. The free area was covered by
building a wing in 1816 (building
master L. Mertens) and proceeding
with construction works also later and
erecting the in-yard block as a result. At
the end of the 19th century several aux-
iliary buildings were constructed on
the boundary facing the city canal. The
buildings of the area also integrate frag-
ments of the former defence wall of

the city.

The building features three floors
and a mansard-type roof. Originally it
was symmetrical with the central part
emphasized by a mezzanine. The flanks
of the facade are highlighted by rusti-
cation, while the separate floor levels —
by inter-floor cornices. The main
entrance is marked by a rich portal with
sculptural and ornamental decorations.
The architecture of the building is domi-
nated by the Classicism, which resembles
the so-called house-owner Classicism
represented by C. Haberland. Due to
the late detection of foundation defor-
mations, the external walls of the
building were subjected to structural
cracking, and the interior of the building
reflects developments typical during
the Soviet period — it is run-down,
squalid and shabby. The load bearing
capacity of the building is currently
at risk. A renovation project of the
building was developed in 2003, which
includes a plan to demolish the court-
yard blocks. The renovation works in
the 18th century building have not
started yet, thus exposing the cultural
monument, which is an important
element of the perimetrical facade line
of Jekabs square, to a considerable risk.
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Ires nams

(Nr. 8174 ) Pétersalas iela 5

Viens no ieverojamakiem Rigas
arhitektiem ir Konstantins Péksens,
kura radoSais rokraksts ir visai
daudzveidigs. Ires nams Pétersalas
iela 5 celts 1902. gada un paslaik ir
privatipasums. Cetrstavu ekas cen-
tralo dalu izce| erkers ar balkoniem.
Grezna ir fasades makslinieciska
apdare, kura domineé gotikas formas,
pieméram, Cetrlapji, kolonnas ar
gotiskiem kapiteliem, zobinajuma
motivi u.c. Augiéja stava logailam
izmantotas t.s. €zelmuguras arkas,
bet erkera zelminis ir kapienveida ar
arkatiiru zem dzegas.

Si pazistama arhitekta darbs
ilgus gadus stav pamests, jau
pazudusi ir vésturiskie logi un
durvis, viena balkona metalkaluma
margas, bet pagalma pusg, nojauktas
piebives vieta sienas vispar nav.

147. Tres nams Riga,
Pétersalas iela 5

Residential building
(No. 8174 ) Petersalas 5

One of the most productive and
remarkable architects of Riga was
Konstantins Peksens who left diverse
creative heritage, including an apart-
ment building at Pétersalas 5, which
was built in 1902 and currently is a pri-
vate property. The central part of the
four-storey building is emphasised by a
bay with balconies. The artistic facade
finish is rich and dominated by Gothic
elements, e.g., columns with Gothic
capitals, battlement replicas etc. The
upper floor fenestration features the so-
called donkey-back window arches,
while the step-shaped bay gable is
emphasized by a sub-cornice arcade.

This creation of the famous archi-
tect is abandoned already for many
years, its authentic doors and windows
are missing, one forged balcony railing
section has been removed, while the
courtyard side displays an empty wall in
place of the removed extension.
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Dzivojama eka
(Nr. 7851) Riga, Marijas iela 6
K.Peksena (1859-1928) darbu

klasta ir daudzi ievéribas cienigi ires
nami pilsétas vésturiskaja centra un
arpus ta. Viens no tiem ir ires nams
Marijas iela 6. Daudzi arhitekta
projektétie nami sakuma celti eklek-
tisma stila, tacu vélak vins kluva par
vienu no jugendstila iedibinatajiem,
un $aja stila raditie darbi lielakoties
ir ar racionalu ievirzi, retak ar deko-
rativas dabas eksperimentiem.” Tam
raksturigs ari minétais nams Marijas
iela. Piecstavu ékas stiris akcentéts
ar torniti, kuram ir galerija. Jumta
plastiku izraisa ta forma, rizalitu

zelmini un jumta logi, bet fasazu —
erkeri. Liela nozime fasaZu arhitek-
toniskaja risindgjuma ir ailu formu
dazadibai, virsmas apdarei un deko-
rativajiem elementiem. Pirmo tris
ekas stavu fasades klaj rustojums, kas
padara to smagné&ju. Aug$éjo stavu
fasades ir ar gludu apmetumu, kura
kartoti dekora elementi — tas
padara $o dalu rotaligu un vieglu,
bet visu éeku kopuma vizuali
augsuptiecosu.

Ires nams Marijas iela se$u gadu
gaitd ir kluvis par hrestomatisku
pamestibas un grausta simbolu.

07, Krastins. Jugendstils Rigas arhirek-
tara.—Riga,1980.—72.1pp.

148. Dzivojama eka Riga,
Marijas iela 6
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Residential building
(No. 7851) Riga, Marijas 6

The apartment house at Marijas 6 is
one of the creations of the distinguished
architect K. Péeksens (1859-1928), who
has contributed to the architecture of
residential buildings both within and
outside the historic centre of Riga. A con-
siderable number of houses designed by
the above author reflect the shapes of
Eclectism, however, later he pioneered
Art Noveau architecture with rationa-
listic, rather than ornamental and
experimental creations.”” The building
at Marijas 6 resembles the latter stylistic
line. The corner of the five-storey build-
ing is highlighted by a small tower with
a gallery. The sculptural shape of the
roof is created by its forms, risalite

gables, while the fagade decoration is
emphasized by bays. The architectural
solution of facades is accentuated with
the diversity of window forms, surface
finish and decorative elements. The first
three lower floor facades are finished in
strapwork and thus made considerably
ponderous, while at the upper floor
level they are smooth-plastered and
decorated with ornamental elements.
Consequently the upper part of the
building displays a playfully easy char-
acter and directs the vertical visual ori-
entation of the structure.

The apartment house at Marijas 6
has turned into the symbol of aban-

doned and shabby buildings in Riga.

0 Krasting J. Jagendstils Rigas arhitek-
tard.—Riga,1980.—72.1pp.
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Noliktava
(Nr. 6557) Riga, Miesnieku iela 17

Miesnieku iela 13, 15 un 17
atrodas tris noliktavas, kuras var at-
tiecigi datét ar XIIT-XTX gs., XVII gs.
50. gadiem un XVIILgs. Laika gaita
€kas nedaudz parbiivetas, pieméram,
Miesnieku iela 17 — 1875. gada, kad
drosi vien tapusi eklektiska fasade ar
ts. pusloka stila logiem un sika
kapindjuma
Visam tris noliktavam ir kas kopgjs —
tas visas kluvusas par graustiem, un
jau ilgus gadus nevienu neuztrauc
$o eku bojaeja, kuru kodols un

ieziméto  zelmini.

izcelsme meklégjama viduslaikos.
Sabiedribas vienaldziba, piemineklus
sargdjoso institiiciju nevariba, ipas-
nieku un valditdju nabadziba? Drosi
vien katram jauzpemas sava dala
vainas, bet driposie mari savukart
ir dala no neatgriezeniski aizejosas
Vecrigas sejas un tai raksturigas vides.

Abas pargjas ekas ir viduslaiku
pieminekli, kas daudzas Rietumeiro-
pas pilsétas batu kluvusi par taristu
apbrinotam vietam, bet Riga —
investoram ka dadzis aci. Ja tauta
neprot savu kultfiras mantojumu aiz-
stavét, tad tas izdzivosanas potences
strauji tuvojas nullei.

149. Noliktava Riga, Miesnieku
iela 17

RIGA 171
dating back to the Middle Ages. Is it
Warehouse ignorance of the society, helpless-

(No. 6557) Riga, Miesnieku 17

There are three warehouses at
Miesnieku 13, 15 and 17 dating back
respectively to the 13th-19th cen-
turies, 1750ies and 18th century. In
the course of time the buildings
have experienced certain modifi-
cations, e.g., the warehouse at
Miesnieku 17 — in 1875, which
have presumably resulted in its
Eclectism facade with semi-circular
windows and small-step gable end.
All three warehouses have a common
characteristic feature — they are in a
near-collapse condition and nobody
is concerned about the buildings

ness of the heritage authorities,
poverty of owners? Most likely, they
all have shared responsibility, but,
meanwhile, the slowly disinteg-
rating walls tell the story of the
irreversibly downgraded character
of the Old Town Riga and the need
for assistance.

The two other buildings are
medieval monuments, which are com-
monly admired by tourists elsewhere
in Western Europe, but regarded as
a thorn in Riga’s flesh by potential
investors. Consequently, the future
survival of these objects of cultural
heritage is at serious risk.
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Dzivojama eka
(Nr. 6574) R.Vagnera iela 2

Apbuve $aja Kalku un Vagnera
ielas stari veidojusies XVIII gs.
1884. gada péc arhitekta K. Felsko
projekta eka parbuivéta, saglabajot
originalas baroka fasades detalas.
Cetrstavu ékas pagrabs segts ar
krusta un cilindriskam velvém.
Fasades centru pret Kalku ielu izcel
rizalits, kura malas virs pirma stava
dzegas grezno figurali veidojumi.
Eka kopumai ir grezna un attieci-
nama t.s. pilsétas pilim, kadu Riga
nebija daudz (pieméram, nojaukta
gubernatora pils Citadelé), bet
Rietumeiropas pilsétas sastopamas
biezi.

Sis nams jau sen ir pamests. Ta
iekstelpas, kaut ari saglabajuias
atseviskus miakslinieciskas apdares
elementus un iekartas fragmentus,
pieméram, kapnes, sienu dekorativo
apdari u.c., strauji tuvojas sagriisanai.
Ekas arpusi droi tur zalais tikls —
garamgajéju dzivibas sargs.

Residential building
(No. 6574) R.Vagnera 2

The site of the residential building
at the corner of Kalku and Vagnera
streets was developed in the 18th century.
In 1884, the house was rebuilt accor-
ding to the design of K.Felsko retaining
its original Baroque facade elements.
The basement floor of the four-storey
building was covered with groin and
tunnel vaults. The fagade to Kalku street
is emphasized by a central risalite featu-
ring sculptural decorations above the
first-floor cornice. The building is com-
paratively rich and elaborate in decora-
tions and can be considered a city palace,
which are quite rare in Riga (e.g., the
demolished Governor’s Palace in the Cita-
del was another example), but common-
place in the cities of Western Europe.

Today the building is well-known
due to the fact, that it is abandoned
already for many years. Despite the few
surviving decorative elements and equip-
ment fragments, e.g., staircase, orna-
mental wall finish etc., the interior of
the building is in extremely critical
condition, while the external walls are
fitted with a safety net to prevent acci-
dents and falling stone fragments.

150. Dzivojama éeka Riga,
Vagnera iela 2
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Daugmales pilskalns ar senpil-
sétu un senkapi

(Nr. 2090) Rigas raj. Daugmales pag.

Daugmales pilskalns ir viens no
varenakajiem Piedaugavas nocietina-
jumiem, nozimigs Baltijas amat-
niecibas un tirdzniecibas, iesp&jams,
ari politisks centrs. Slgiet, ka pirms
Rigas izvirzifanas galvena loma Dau-
gavas lejtecé piederéja Daugmales
pilij un senpilsétai. Pirmas zinas par
pilskalnu apkopojis A. Bilensteins.
Arheologiskajos izrakumos (1933.,
1935.-1937., V. Ginters; 1966-1970.,
V. Urtans; 1986.-1992., A. Radigs,
G. Zemitis) noskaidrots Daugma-
les pilskalna dat&jums (2g.t.p.m.&.
beigas — XII gs.), atsegtas dzivojamo
celtnu, podnieka, rotkala, kaléju un
citu amatnieku darbnicu paliekas,
atklati senpilsétas varti, izpétits pil-
skalna nocietinajuma valnis un aka.
Izradijas, ka nocietindjumi valni

151. Daugmales pilskalns

atjaunoti vismaz 14 reizes. Miisu éras
sakuma pilskalna dzivoja zemgali,
bet ar XL.gs. parsvara te mita libiesi.
Kultiirslani atrasti vairaki tikstosi
senlietu un to starpa akmens vales
galvas puse ar skandinavu ranu
rakstu.

Pilskalna iegtts vairak neka 190
monétu (vacu, anglu, dagu, arabu,
bizantieSu, ka ari Rietumeiropas
denaru vietgjie atdarinajumi), kas
parsvara dat€jamas ar X gs. otro
pusi — XI gs. pirmo pusi, tapat ari
daudzi ar tirdzniecibu un amat-
niecibu (ipasi senpilséta) saistiti
priek§meti. Vairaki atradumi ir
unikali — kalkakmens vales galvas
puse ar skandinavu riinu rakstu, t.s.
Daugmales vikinga figiirina, bron-
zas lejamveidne piekaripa ar vérsa
galvas attélu atliesanai. Nelielais
lauksaimniecibas atradumu Ipats-
vars un aktiva tirdznieciska un
amatnieciska dzive, ka ari senpilsétas
pastavesana lauj X—XII gs. Daugmali
saistit ar agro pilsétu, kas bijusi
Rigas priekStece Daugavas lejtece.
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Lieliko uzplaukumu Daugmale sas-
niegusi X gs. beigas — XI gs. pirmaja
pusé, tomér, lai gan Daugmale bijis
nozimigs saimnieciskais centrs, tas nav
saistams ar kadu noteiktu politisku
centru.

Daugmales pirmie iedzivotaji
piedergjusi kadai baltu kopienai
(iespgjams, zemgalu prieks$teciem),
no V gs. pilskalna iedzivotaji ir zem-
gali, bet X gs. pilskalna un senpilséta
saka apmesties ari libiesi, nakamaja
gadsimta jau iegstot parsvaru par
zemgaliem. Iespéjams, ka aizvéstures

152. Daugmales pilskalns.
20. gs. 20. gadu foto.

beigas Daugmalé pastavéjusi ari kada
skandinavu kolonija.

Lai ari pilskalna veikei plasi
izrakumi, pagaidim Daugmales
arheologiskais materials nav apko-
pots un publicéts. Pilskalnu apdraud
Daugavas krastu erozija — upes pusé
pilskalns tick izskalots, bojajot
kultarslani un izskalojot senlietas;
tapat pilskalna vidi un apkartéjo
ainavu var negativi ietekmét jaun-
buvju celtnieciba pilskalna tuvuma.
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RiGA DISTRICT

Daugmale castle mound, ancient
settlement and burial field

(No. 2090) Riga district, Daugmale
municipality

Daugmale castle mound is one of
the most magnificient fortifications on
the river Daugava, an important trade,
crafts and, probably, also political centre
in the Baltic region. Daugmale castle
and ancient settlement apparently
played the major role in the Lower
Daugava before the development of
Riga. The first data on the castle mound
were recorded by A. Bielenstein. The
archaeological  excavations (1933,
1935-1937, V. Ginters; 1966-1970,
V. Urtans; 1986-1992, A. Radins,
G. Zemitis) have resulted in establishing
a precise period of settlement (late 2nd
millennium BC - 12th century AD),
discovering the remains of living build-
ings, potter’s, jeweller’s, black-smith’s
work-shops, entrance gate, well and
fortifications. It was established that
the defence systems were renovated and
rebuilt for at least 14 times. At the
beginning of the 1st millennium AD
the settlement was inhabited by
Semigallians, but starting from the 11th
century — by Livs. The excavations in
the cultural layer have produced several
thousand artefacts, including one half of
a stone mace-head bearing Scandinavian
runic characters. The castle mound is
exposed to soil erosion by the river
Daugava causing damage to the cultural
layer.

During the archaeological excava-
tions more than 190 coins were found
(German, Danish, Arabian, Byzantine,

as well as local copies of the West Euro-
pean denars), mainly dating back to
the second half of the 10th century and
the first half of the 11th century, as well
as numerous trade — and crafts — related
items (especially in the ancient settle-
ment). Several objects discovered are of
unique value — the half of the stone-
mace bearing Scandinavian runic cha-
racters, and the so-called figurine of
Daugmale Viking, as well as a mould for
casting bronze pendants featuring an ox
head. The small proportion of agricul-
ture-related items, and the intense trade
and crafts activities, as well as the pres-
ence of an ancient settlement suggest
that the 10th—12th century Daugmale
was and early town or the predecessor of
Riga in the Lower Daugava. Daugmale
reached its peak of prosperity in the late
10th and early 11th centuries, however,
despite its economic activity, the poli-
tical role of Daugmale has not been
established.

The first settlers of Daugmale repre-
sented a certain Baltic community
(presumably, the predecessors of
Semigallians), from the 5th century the
castle mound was home to Semigallians,
while as of the 10th century Livs also
started to inhabit the site gaining full
control over the settlement a century
later. Probably Daugmale was the site of
a pre-historic Scandinavian colony.

Although extensive archaeological
excavations were made in Daugmale,
their material is not fully studied and
published. The castle mound is endan-
gered by soil erosion resulting in a
destroyed cultural layer and lost arte-
facts; furthermore, the surrounding
environment and landscapes are at the
risk of degradation due to construction
activities in close proximity to the site.



176 100 apdraudeétikie kultiras pieminekli Latvija

Nurmizu muizas oranzeérija
(Nr. 6711) Rigas raj. Siguldas pag.

Nurmizu muizas (Nurmis) jaunas
kungu majas (ap 1796. g., arhitekes
K. Haberlands) un oranzérijas célajs
bija grafs G. V. fon Duntens, bet muiZas

pédéjais ipasnieks — 1920. gada bija -

R. fon Dalvigs — Duntens. 1920. ga-
dos muiza iekartoja Lauksaimniecibas
skolu, bet oranzérija — kati.
Nurmuizu muizas oranzérija celta
jau pirms 1817. gada. Ipasi izteiks-
migas klasicisma &kas sienas veidoja
dabiga $unakmens kvadri, un tikai
velak tas tika apmestas.

Ekas centrala dala bija divstavu un
tai abas pusés pieklavas vienstava

korpusi ar arkadém. Centralas dalas
abas fasades rotdja portiki un to
parsedza stavs divslipju jumts ar
no$lauptiem galiem. Pirmie parvei-
dojumi eku skara jau XIX gs. otraja
pusé, bet tos nevar salidzinat ar
padomju laika barbariskajam parba-
vém, kuras balstijas uz vienaldzibu,
nabadzibu un nezinasanu. Ekas
sanos tika izlauzti jauni logi, citu
formu ieguva jumts, neremontéta
sagruva oranzérijas dala pagalma
pretéja pusé. Patlaban eka netiek
izmantota, drip tas dzega, tek jumts
un sadzives atkritumi krajas pie
fasades. Nurmizu oranzérija ir viena
no loti retajam §is tipoligiskas gru-
pas ékam Latvijas muizas, kas vél
saglabajusas.

153. Nurmizu muizas oranZérija
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154. Nurmizu muizas oran-
zérija. 20. gs. sakuma foto

Orangery of Nurmizi manor

(No. 6711) Riga district,
Sigulda municipality

The new Nurmizi manor house
(around 1796, architect C. Haberland)
and orangery were built by Count G.
V. von Dunten, but the last owner in
1920 was R. von Dalvigs-Dunten. In
1920, the manor house was transformed
into a vocational agricultural school,
but the orangery — into a cattle-shed.

The orangery of Nurmi%i manor
was built before 1817. The walls of the
exceptionally expressive Classicism
building had been decorated with
travertine panels that were plastered
only later.

The building featured a two-storey
central part flanked by one-storey

sections with arcades. Both facades of
the central part were decorated with
porticos and emphasised by a steep two-
pitched partly chamfered roof. The first
modifications to the building were
made already in the late 19th century,
however, they were very mild compared
to the extremely barbaric alterations
done during the Soviet period. New
window openings were made at the
sides, the roof form was considerably
changed, and the section of the
orangery at the courtyard side collapsed
due to negligence and missing repairs.
As for now, the building is abandoned,
its cornice is slowly disintegrating, roof
leaking and fagade dumped in house-
hold waste. Nurmizi orangery is one of
the very few surviving buildings of its
typological group in Latvian manors.
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Siguldas pilsdrupas
(Nr. 6709) Rigas raj., Sigulda

Siguldas viduslaiku pils (Segewold)
celta izmantojot dabas veidota reljefa
prieksrocibas. Sakotnéji ta bija kastelas
tipa bave ar kapelu un pastavejusi
jau 1210. gada. Nodibinoties Livo-
nijas ordenim (péc 1236. gada), pils
parbavéta par konventa tipa cietoksni.
Tis celtnieciba kulminaciju sasnie-
dza XV gs. Ap 3o laiku celts ar pils
Cetrstiirveida dienvidu vartu tornis
un tornis tilta gala. Pils apbaves
sastavdalas bija $adas — konventa tipa
€ka ar lauztas kontiiras Cetrstiirveida
ieksgjo priekspili ziemelrietumos no
tas, vartu tornis un divi citi Cetr-
stliraini torpi pret rietumu pusi un
Gauju. Ziemelu pusé atradusies otri
ieksejas priekspils vart. Liela argja
priekspils aiznéma neregularu Cetr-
stira laukumu. To ietvéra miris un
aiz ta esosie tdens gravji.

XVII gs. sakuma Polijas un
Zviedrijas cinu laika pils tika sagrauta.
No tas paliekam vislabak saglabajies

konventa ékas dienvidriecumu korpuss.
Ta dienvidaustrumu dalu aizgémusi
pils kapela ar ipatnéji, ieslipi veidotu
gotisku logailu altargala. Siguldas
viduslaiku pilij ir kopigas iezimes ar
talaika Vacu ordena konventa tipa
pilim Austrumprasija. Saglabajusies
dekorativie elementi un tehniskais
izpildijums liecina par augstu amat-
niecisko meistaribu.

Sena ordena pils atkal pievérsa
uzmanibu 1962. gada, kad veikta
ziemelu torna konservacija, bet
aptuveni desmit gadus vélak, kon-
servacijas un restauracijas darbi
kapitula zales un kapelas telpas.
1987.—-1988. gada priekspils teri-
torija pie pils ziemelu un dienvidu
torpiem, ka ari pils centralaja dala
rietumu korpusa ziemelu gala veikti
arheologiskie izrakumi (vaditajs
N. Treijs), bet 1997. un 2000. gada
J. Cigla vadiba veikti arheologiskas
uzraudzibas darbi vartu torni un
pagalma pie pils ick$€jas prickspils
dienvidu aizsargsienas. Siguldas pils
izpéte turpinas.

155. Siguldas pilsdrupas
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Sigulda castle ruins
(No. 6709) Riga district, Sigulda

Sigulda medieval castle was built
already 1210 taking advantage of the
natural terrain. Originally it was a
castella-type building with a chapel.
After 1236, when the Livonian Order
was founded, Sigulda castle was rebuilt
as a convent-type fortress. The peak of
its construction processes dates back to
the 15th century. The quadrangular
tower by the southern gate and the
tower at the bridge end were built at
that time. The building complex
consisted of the convent house and a
quadrangular inner forecastle with an
irregular contour at the north-west, a
gate tower and two other quadrangular
towers facing the western side and the
river Gauja. Another gate of the inner
forecastle had been located on the
northern side. The large outer forecastle
covered an irregular quadrangular area
enclosed by walls and moats behind
them.

The castle was destroyed during the
Polish—Swedish War and lost its mil-
itary role in the early 17th century. The
south-western block of the convent
house has been preserved in good con-
dition. The south-eastern part of the
block housed a chapel with a peculiarly
oblique Gothic window opening at
the altar. The surviving decorative ele-
ments and technical accomplishments
demonstrate highly skilled craftsman-
ship. Sigulda medieval castle has many
common features with the contemporary
convent-type fortresses of the German
Order in the East Prussia.

The old castle attracted additional
attention in 1962, when the conser-
vation of the northern tower was
completed, and about ten years later
conservation and restoration of the

chapter hall and chapel were carried
out. Archaeological excavations were
made in the forecastle at the northern
and southern towers, as well as in the
central part of the castle at the north
end of the western block (supervised
by N. Treijs) in 1987-1988, while
archaeological inspection measures
were taken in the gate tower and in the
courtyard at the southern defence wall
of the inner forecastle (supervised by
J. Ciglis) in 1997 and 2000. Research
activities in Sigulda castle are still
being continued.

156. Siguldas pilsdrupas
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Ezeres muizas stalli

(Nr. 6719) Saldus raj. Ezeres pag.

Ezeres muizas (Gross—Essern) stallu
eka (XVIII-XIX gs.) veidota ar
noslégtu pagalmu. Tas arhitekenra
dominé klasicisma stils. Stallis ir
privatipaSums, bet ipasnieks taja ne-
dzivo. Eka ir pamesta un pamazam
sabruk. No pargjas muizas apbaves
saglabajusies klets (XIX gs.), kalpu
majas, ka ari pils parbavéra veida,
tagadgja vidusskola.

SALDUS DISTRICT

Stables in Ezeres manor

(No. 6719) Saldus district,

Ezere municipality

The stables (18th —19th century) in
Ezere manor were arranged around a
closed courtyard. Their architecture is
dominated by Classicism. The stable is
a private property, but the owner’s
presence is weak due to his distant place
of residence. The building is abandoned
and exposed to a slow disintegration
process. The rest of the surviving manor
buildings include a barn (19th century),
servants’ houses and the remodelled
manor house, now the secondary school.

157. Ezeres muizas stallis
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Gaiku luteragu baznica
(Nr. 6720) Saldus raj., Gaiku pag.

Gaiku luterapu baznica celta
1658. gada, tornis tapis 1684. gada.
Mara ékas iekarta radita XVII gs.
beigas un taja saglabajusies 26 unikali
solu durvju pildinu gleznojumi.
Domajams, ka ap baznicas cel$anas
laiku pastitits ari altara retabls, kurs
ir neraksturigs Kurzemes baroka
sakralajai makslai. Retabls izgatavots
K. Akermana darbnica. Kanceles pil-
dinus rota Bibeles teksti (XVII gs.).
Apdraudéti ir solu gleznojumi,
kuriem nepiecie$ama attiriSana un
konservacija, ari paréjic ickartas
prick§meti un to makslinieciska ap-
dare prasa kopSanu.

AN

158. Gaiku luteragu baznica.
Luktu gleznojumi

Gaiki Lutheran Church

(No. 6720) Saldus district, Gaiki
municipality

Gaiki Lutheran church was built in
1658, and its tower — in 1684. The inte-
rior of the stone building was created
at the end of the 17th century and it
features 26 unique paintings on the pew
door panels. Presumably the altar retable
was made in the church construction
period. The retable was carved in the
workshop of K. Ackermann and it is a
typical sample of the sacral Baroque art
creations in Kurzeme. The pulpit panels
are decorated with excerpts from the
Bible (17th century). The pew paintings
are endangered and in need of conser-
vation measures, and the interior and
its artistic finish requires adequate
maintenance.

159. Gaiku luteragu baznica
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Brigku Pedvales muizas
apbave

(Nr. 2603) Talsu raj., Abavas pag.

Pedviles muizu komplekss, kura
ietilpst tris muizas — Firksu Pedvale,
Bripku Pedvale un Sabiles macitaj-
muiza aptver ne tikai to apbuvi,
bet saistits ar daudz plasaku teri-
toriju — Abavas ieleju, kuras kultir-
vesturiskajai videi ir ipafa nozime
un vértiba. Par Abavas ielejas vésturi
un novada ainavisko pievilcibu
kopuma liecina daudzie kultiras
pieminekli, kas atrodas upes un to
pieteku Imulas un Amulas senleja.
1996. gada péc Valsts kultiiras pie-
minek]u aizsardzibas inspekcijas un
Pedvales brivdabas makslas muzeja
iniciativas Abavas ieleja ieklauta
100 pasaules unikalako un apdrau-
détako piemineklu saraksta (World
Monument Watch). 1996. gada péc
Latvijas Republikas Ministru

kabineta rikojuma izveidota ipasi
aizsargajama kultarveésturiska terito-
tija Abavas ieleja.

Brinku Pedvales muiza (Brinckens—
Pedwabhlen) agrak saukta par Pedvali.
No 1790. gada Brinkenu ipa§uma
eso$ds muizas apbavi Sodien veido
kungu maja, kalpu majas, stalli,
katis, dare (labibas kalte) un spirta
dedzinatava. Interesanti, ka muizas
nekustama Ipa$uma registracijas
dokumentos 1930. gada uzskaititas
27 muizas ékas, starp tam ari rija,
kiegelu ceplis, pirts, siltumnica un
citas. P&déjais muiZas ipaSnieks
1939. gada bija A. Brinkens.

Tagad galveno vietu ansambli
ienem kungu maja (XVIII gs.).
Mira éka pacelta uz augsta cokol-
stava, segta ar stavu un masivu
divslipju jumtu, kura gali dalgji
noSlaupti. Pirmaja stava telpas
virknétas gar koridoru, gan ari
saistitas péc anfilades principa.
Laika posma no 1835.-1846. gadam
taja noticis kapitalais remonts.

1956. gada kungu maja ierikoja

160. Brigku Pedvales muiZas
kungu maja
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Sabiles konservu fabrikas stradnieku
kopmitni. Pamazam éka parveértas
par graustu, tacu liela méra sagla-
bajusies tas vésturiska materiala
substance. Muizas centru ieklauj
neliels ainavu parks, kas radits ap
XVII-XIX gs. miju. Domajams, ka
aiz kungu majas atradies ari neliels
baroka darzs. Parks atrodas pasa
Abavas senlejas krasta aug$pusé.

TALSI DISTRICT

Brigku Pedvale manor

(No0.2603) Talsi district, Abava
municipality

The complex includes three manors
of Pedvale: Firkspedvale, Bripkpedvale
and Sabile vicarage. Besides buildings
this ensemble also includes the cultural
and historical environment of the river
Abava valley that has a special signi-
ficance and value. The many cultural
monuments located in the ancient
valley of the river Abava and its tribu-
taries Imula and Amula, tell the history
and highlight the beauty of landscapes.
On the initative of the State Inspection
for Heritage Protection and Pedvale
Open Air Art Museum, the Abava
valley was included in the list of the 100
most endangered cultural heritage sites
in the world (World Monument Watch).
A specially protected cultural and histo-
rical territory “Abavas ieleja” (“Abava
Valley”) was founded by an instruction
of the Cabinet of Ministers of the
Republic of Latvia in 1996.

Brinkpedvale manor was previously
called Pedvale. In 1790 the Brinkens
property consisted of the manor house,
servants’ houses, stables, cattle-sheds,
dry-house, distillery and a watermill.
In 1930, the manor registration do-
cuments list 27 manor buildings,
including a threshing barn, brick-
kiln, bath-house, greenhouse etc. The
last owner of the manor in 1939 was
A. Brinkens.

The manor house (18th century)
is the central building in the ensemble.
The stone building is raised on a high
ground floor and covered with a steep
and bulky two-pitched roof with
partly chamfered ends. The first-floor
rooms are arranged both along the
passage and connected according to
the enfilade principle. The manor house
underwent major repair works from
1835 to 1846. In 1956 a dormitory for
the workers of the Sabile canned food
factory was set up in the manor house.
The building was neglected, but its
historical material substance has been
preserved to a large extent. The manor
centre is enclosed by a modest land-
scaped park laid out in the early 19th
century. The area behind the manor
house presumably was the site of a
small Baroque style garden. The park
is located on the upper edge of the
ancient valley of the river Abava.




184 100 apdraudetikie kultiras pieminekli Latvija

Dundagas macitajmuiZas
dzivojama éka un parks

(Nr.6737) Talsu raj., Dundaga,
Vidales iela 5

Dundagas luteranu baznica celta
1766. gada K. fon der Osten-Sakena
ierosmé un domajams, ka $aja laika
radusies ari macitajmija, kura
saglabajusies lidz miisu dienam.
Dundagas macitajmaju (Dondangen
Pastoraz) sedza pastoratu arhitektiira
reti sastopamais mansarda tipa jumts,
bagatigi profiléta bija ékas dzega.
Abas garenfasadés atradas koka
lieveni, kas tapusi XX gs. sakuma.
Zem ékas atradas velvét pagrabi,
kas reljefa krituma dé| viena gala
veidoja cokolstavu. 1930. gadu foto-
attelos pagraba logiem vél redzams
sikriitojums, bet stava logi jau nomai-
nit seSra$u. Ipatngji, ka mansarda

stava nav jumta logu. Telpas izgaismo
vienigi tris logi zelminos.

1960., 1970. gados macitajmaja
atradas Dundagas pansionits un
dzivokli. 1979. gada seno celtni
izpostija ugunsgréks. Ilgaku laiku
nevienam nerfipgja zem klajas
debess esosais unikalais mantelskur-
stenis un baroka stila durvju vertnes.
Durvju vértgu pildigu virsmu rotaja
simetrisks barokalas formas dekors
ar nosmailinatiem galiem. Velak jumts
tika atjaunots, bet tikai divslipju, un
tagad ar eku varam iepazities kropla
izskata — viena puse jumta mansarda,
otra puse — divslipju. No diviem
mantelskurstepiem, saglabajies tikai
viens. Viena no telpam atrodas
griestu sienu ieloces profilétas dzegas.
Pie macitajmajas atrodas neliels parks.

161. Dundagas macitaj-
muizas dzivojama eka
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162. Dundagas micitaj-
muiZas dzivojama eka

Dundaga vicarage and park

(No. 6737) Talsi district, Dundaga,
Vidales 5

Dundaga Lutheran Church was built in
1766 on the initiative of K. von der
Osten-Sacken and the still surviving
vicarage was presumably built at the
same time. Dundaga vicarage was
covered by a mansard-type roof, which
is a rarity in this category of architec-
tural buildings, and featured a richly
and elaborately profiled cornice. Both
frontal fagades of the building were
emphasised by wooden porches dating
back to the early 20th century. The
building is placed on a vaulted base-
ment, which rises high at one side of the
house due to the sloping terrain. Various
photos of the 1930ies depict small-pane
windows of the basement floor, while
for the first floor they had already
been replaced by six—pane windows.

The building is distinctive for lacking
the typical dormer windows on the
mansard floor and the premises are lit
only through three windows in the
gable ends.

In the 1960ies and 1970ies the
vicarage was used as home for state—
supported senior citizens and as an
apartment house. The old building was
damaged by fire in 1979. The unique
mantel chimney and Baroque door
leaves were left unroofed and abando-
ned for a longer period. The panels of
the door leaves featured a symmetrical
Baroque decoration with pointed ends.
Later the roof was restored, however, as
a two-pitched structure thus distorting
the original mansard shape still sur-
viving at one end of the building.
As regards the two original mantel
chimneys, only one has survived. One
of vicarage’s rooms is decorated with a
profiled cornice. A small park is loca-
ted in front of the vicarage.
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Ives vejdzirnavas

(Nr. 6751) Talsu raj., Ives pag.

Ives dzirnavu &ka celta 1871. gada
no laukakmeniem. Lidz masdienam
taja saglabdjusies ickarta. Dzirnavas
kalpoja lidz 1950. gadu vidum, bet
tagad netiek izmantotas un to
tehniskais scavoklis pasliktinas — brak
¢kas galva, drip korpuss.

Ive windmill
(No. 6751) Talsi district, Ive munic-
ipality

Ive windmill is a boulder building
erected in 1871. The equipment and
machinery of the windmill have survi-
ved until today. The windmill was used
until the mid-1950ies, but it is currently
abandoned and its technical condition
is continuously worsening — the upper
part and walls are exposed to a slow
disintegration process.

163. Ives véjdzirnavas.
20. gs. 30. gadu foto.

164. Ives véjdzirnavas
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Nogales muizas alus daritava

(Nr. 6780) Talsu raj. Valdemarpils L.t.

Nogales muizas (Nogallen) alus
daritava celta kopa ar paréjam saim-
niecibas ékam XIX gs. otraja puse.
Mura éka padomju laika atradas
pienotava, tagad tai nav ipasnieka.
Ekas jumts ir bojats, klimatisko
apstaklu iedarbibai paklautas kon-

strukcijas.

Brewery of Nogale manor

(No. 6780) Talsi district, Valdemarpils
amalgamated municipality

The brewery of Nogale manor was
constructed together with other auxiliary
and support buildings in the second half
of the 19th century. The stone building
was used as a dairy during the Soviet
period, but today it has no owner. The
roof of the brewery is leaking and its
structural parts are exposed to climatic
influences.

165. Nogales muizas alus
daritava
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Nurmuizas apbiive

(Nr. 6752) Talsu raj. Laucienas pag.

Firksu dzimtas rezidence — Nur-
muizas pils (Nurmhusen) celta XV gs.
otraja pusé, un ta ir viena no pé-
dgjam ordena celtam pilim Livonija.
Pils ir nocietinita rakstura &ka ar
nelielu ieksgjo pagalmu, segta ar stavu
divslipju jumtu. Parbives eka veiktas
XVII gs. beigas un XIX gs. otraja tres-
dala. Pils reprezentacijas telpas atradas
otraja stava, bet pirmaja stava sagla-
bajusies kapela ar gotiskam velvem.

1905. gada revoliicija eka necicta
tatu muizas ipas$nieku E. fon
Firksu $aja laika neapmierinaja tas
komforta limenis, un vins arhitektam
V. L. N. Bokslafam pasatija rekons-
trukcijas un restauracijas projektu,
kur§ realizéts 1909.-1912. gada.
Tika nojaukts XIX gs. vida uzceltais
un kopéja ansambli neiederigais tor-
nis, saglabatas askétiskas fasades,
atjaunojot tajas tikai XVII gs. sgrafito
ornamentu ap logailam un staros, ka
ari apzinati izcelta viduslaiku noskana.
Dazas parmainas tika veiktas plano-
juma. Telpas rotaja firmas Celms un

Béms izgatavotas balti glazétas klasi-
cisma podinu krasnu kopijas, sienas
un griestus — dekorativa apdare —
gleznotas frizes, supraporti un griestu
plafoni. Stuka frizes un rozetes, doma-
jams, izgatavojis télnicks A. Folcs.
Telpu rotajumi, kuri 1959. gada par-
gleznoti, saglabajusies lidz miisdienam.

Padomju laika pili atradas Oktes
padomju saimniecibas administrati-
vais centrs. Péc Latvijas neatkaribas
atgli$anas Nurmuizas pils tika atdota
bijuso ipadnicku mantiniekiem, kuri
dzivo Vicija. Paslaik éka netick izman-
tota un ir apdraudéta. Nav veikta
masdieniga tas arhitektoniski véstu-
riska izpéte.

Nurmuizas pils atrodas parka
(XIX.gs. vidus) un plaga saimnie-
ciska kompleksa ieskavuma. Iepretim
pilij joprojam atrodas zirgu stallis ar
vagiizi un pie ta perpendikulari pie-
bavera kits. Ieejot pa pils vartiem,
labaja pusé atrodas labibas kléts, no
kuras péc ugunsgréka saglabajusas
tikai sienas. Aiz stalla redzamas kats
un muizas lauzu dzivojamo é&ku
atliekas. Gar celu saglabajies akmens
kravuma zoga fragments.

166. Nurmuizas pils
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167. Nurmuizas pils

NurmuiZa manor buildings

(No. 6752) Talsi district, Lauciena
municipality

Nurmuiza castle, which served as
the residence of the family of von
Fircks, was built in the second half of
the 16th century as one of the last
Order castles in Livonia. The castle is a
fortification-type building with a small
courtyard. It is covered with a steep
two-pitched roof. The castle was rebuilt
in the late 17th and mid-19th centuries.
The representational area of the castle is
located on the second floor, while the
first floor contains a surviving chapel
with Gothic vaults.

The building was not damaged dur-
ing the revolution of 1905; however, its
low level of comfort made the owner
E.von Firck order a reconstruction and
renovation design that was developed
by the architect W. L. N. Bockslaff and
implemented 1909-1912. The architec-
turally inconsistent mid-19th century
tower was demolished, the ascetic
fagades were preserved renovating only
the 17th century sgraffito decorations
around the window openings and on
the corners, and the medieval character
of the building was deliberately empha-
sised. The layout of the building saw
a number of modifications. The interiors

included replicas of white-glazed Classi-
cism tile stoves produced by the company
Celms un Béms, while the decorative finish
of the walls and ceilings featured painted
friezes, ceiling plafonds and door-top
ornamentations. The stucco friezes and
rosettes were presumably made by the
sculptor A. Volz. The interior ornamen-
tation, repainted in 1959, has survived
until today.

During the Soviet period the castle
housed the administrative centre of Okte
collective farm. After re-establishing
independence of the Republic of Latvia,
the castle was restituted to its rightful
owners currently residing in Germany.
As for today the building is abandoned
and endangered. The castle has not been
studied in the historical and architectural
aspect using up-to-date methodology.

Nurmuiza castle is surrounded by a
park (mid—19th century) and large com-
plex of auxiliary buildings. The stable and
cart-house with a transversally attached
cattle-shed are located opposite to the
castle. Upon entering the castle gate one
can see the remains of the fire — de-
stroyed granary on the right. The area
behind the stable is marked with survi-
ving fragments of a cattleshed and liv-
ing house for servants. The roadside still
feature a part of the unbound boulder
fence.
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Sabiles macitagjmuizas apbave
(Nr. 2605) Talsu raj., Abavas pag.

XIX gs. sakuma pastoratu
arhitektiaru Kurzemé parstav 1802.
gada® celta Sabiles macitajmaja
(Zabeln Pastorat). Par macitajmuizu
saglabajies inventara apraksts, kura
teikts, ka pastorata veca éka celta ap
1775. gadu. 1786. gada ta ir konsta-
weta ka téstu koku maja uz kalku
javd  taisita  akmens  pamata.
Iesp&jams, ka 1775. gada celta koka
¢ka gajusi boja vai nojaukrta, bet
tas atseviskas dalas izmantotas
1802. gada celtaja mara éka. Par to
liecina vairakas pagraba velves,
apvalkdimena sienas u.c. Rundales
pils muzeja arhiva fotokolekcija
skatamas krasnis, kuras, iespgjams,

izmantoti vecas 1775. gada é&kas
krasns podigi. Sabiles macitajmaja
nodega 1967. gada. Lidz tam bija
palicis tas kopé€jais apjoms, plano-
jums un fasades. Péd&jam bija klasi-
cisma dekors — dzegas ar zobinajumu
joslu un stara rusti. Sakotngji biju-
$as ari krasotas logailu apmales. Ekas
saglabajusies dala ir iekonservéta,
tau tas pastavé$ana joprojam ir
apdraudéta. Izstradats macitajmajas
atjauno$anas projekts.”

U Tabsu novads. Enciklopédisks rakstu
krdjums. — Riga, 1935.-1937. — 306.1pp.
Tur noradits, ka &ka celta no akmeniem
1800. gad.
2 Arhitekroniskas izpétes grupa (AIG).
1993.-1994.

168. Sabiles macitajmaja. Rekonstrukcija
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Sabile vicarage

(No. 2605) Talsi district, Abava
municipality

The early 19th century vicarage
architecture in Kurzeme is represented
by the living house of Sabile clergymen
built in 1802*. Surviving inventory
documents suggest that the old house
was built around 1775. In 1786 it was
referred to as a hewed log building on
a lime-bound stone foundation. This
building was possibly destroyed or torn
down, but several parts of it were used
to build the new house. The evidence
can be found as the cellar vaults, mantel
chimney wall and other older parts that
have survived. The archive photo collec-
tion of Rundale Palace Museum depicts
stoves that were presumably built using

169. Sabiles macitajmaja

the stove tiles of the old vicarage house
dating back to 1775. Sabile vicarage
burned down in 1967, but before that
it still featured its historical layout,
spatial composition and Classicism ele-
ments of the facades — cornices with a
dentil strip and corner rustication.
Initially the window openings had
been enclosed with painted borders.
The surviving part of Sabile vicarage
is preserved, yet it is still an endangered
object. A restoration project of the
building has been developed.®

41

Talsu novads. Enciklopédisks rakstu
krdjums. — Riga, 1935.-1937. — p. 306.
The reference suggests that the house was
built of stone in 1800.

“ Arhitekroniskas izpétes grupa (AIG).
1993.-1994.
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Stendes muizas veca pils

(Nr. 6770) Talsu raj., Libagu pag.

Stendes muizas (Stenden) t.s.
veca pils ir tornveida eka, kuru no
trim pusém norobezojusi gravji. Ta
celta XVI gs. Muizas jauna pils
savukart celta XIX gs. sakuma, bet
parbavéta 19. gs. 70. gados.
Saglabajies ari muiZas stallis ar rat-
nicu klasicisma formas un citas ékas.

No 1922. gada Stendes muiza
atradas selekcijas un izméginajumu
stacija. Tagad ékam rasti dazadi saim-
nieki. Ari veca pils ir privatipasums.
Eka ilgstodi nav remontéta no
arpuses, brik zelmina siena ratnicas
pusé, piebive atdalis no pamat-
korpusa.

170. Stendes muizas veca pils
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Old castle of Stende manor

(No. 6770) Talsi district, Libagi
municipality

The so-called old castle of Stende
manor dates back to the 16th century
and it is a tower-type building that had
been enclosed by moats form three sides.
The new manor house was erected in
the early 19th century and rebuilt in
the 1870ies. The manor complex inclu-
des a Classicism stable with a cart-house
and other auxiliary buildings.

171. Stendes muizas veca

pils. 20. gs. 70. gadu foto

Starting from 1922, Stende manor
housed a breeding and experimenting
centre, but now it is used by various en-
tities. The old castle is a private property.
The building has not been renovated for
many years, its gable at the cart-house
side is in critical condition and the exten-
sion is shifting away from the main block.
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Valdgales muizas kungu maja
(Nr. 6789) Talsu raj., Valdgales pag.

Valdgales muizas (Wallgahlen)
kungu maja celta XVIII gs. ka
vienstava €ka ar mezoninu, kuram
ir trisstiirveida frontons. Eka izman-
totas gan gulbuves, gan pildrezga
konstrukcijas. Laika gaita kungu
majai piebuvet divi fligeli parka
puse. Padomju laika eka bija dalgji
apdzivota un bija apmierinosa teh-
niska stavokli. Taja bija saglabajusies
ariatseviski iekartas un sadzives prieks-
meti no kungu laikiem. 1980. gados

sakas tas bojacja — ta netika remon-
téta un visu acu priek$a vienkarsi
sabruka. Tris krasnis tika parvestas
uz Rundiles pils muzeju. Sodien
no senas celtnes ir palicis viens
gals, ka ari uzmérjjumi, izpétes
materiali un fotofiksacija. No
1987. gada kungu maja ir privat-
ipaSums, 1996. gada ta tika uzda-
vinata Valsts kultiras piemineklu
aizsardzibas inspekcijai, un tagad
ta atkal ir privatipaSums. 2004. gada
tika izstradats €kas atjaunoSanas
projekts (arhitekte A. Kursisa), tacu
darbi veél nav uzsakti.

172. Valdgales muizas kungu

maja
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Valdgale manor house

(No. 6789) Talsi district, Valdgale
municipality

Valdgale manor house was erected
in the 18th century as a one-storey
building with a mezzanine featuring a
triangular pediment. Both horizontal
log and timber-framing techniques were
applied during the construction process.
In the course of time the building
acquired two wings at the park side. In
the Soviet period the house was inhabit-
ed and its technical condition was satis-
factory. The manor house also had pre-
served several original furniture and

173. Valdgales muizas kungu

maja

household items. The 1980ies saw the
slow degradation of the building — no
repairs had been undertaken and the
building literally collapsed. Three of its
stoves were transferred to Rundale
Palace Museum. As for today, one end
of the building is still surviving, while
the rest is recorded in survey and inspec-
tion documents, as well as photos.
Starting from 1987 the building was a
private property, but was presented to
the State Inspection for Heritage
Protection in 1996. Currently it is a pri-
vate property again. A renovation proj-
ect of the manor house has been devel-
oped in 2004 (architect A. Kursisa),
however, the implementation has not
started yet.
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Kandavas pilsdrupas un
Pulvertornis

(Nr. 6820) Kandava, Pils iela, Rigas —
Kuldigas $osejas mala

Kandavas viduslaiku pils ierikota
pie t.s. Prasijas kara cela stava, augsta
ziemelu — dienvidu virziena orientéta
zemesraga starp Abavas ielejas krasta
nogazi un neliela strauta gravu, no
kura viegli parskatima apkartne.
lespéjams, ka Livonijas ordena pils
celta XIII gs. 50. gados vai gadsimta
otraja pusé ka pirma pils cela posma
starp Rigu un Kuldigu, tomer, kad ta
isti buvéta, avotu un literatiiras pret-
runigo zigu dé| nav nosakams, jo
pirmo reizi Kandavas pils (Candowe,
Candau) dokumentos minéta tikai
1318. gada. Livonijas laika pils bija
fogtejas centrs, ordenbralu majoklis,
ka ari viena no lielakajam ordena ma-
terialo resursu kratuvém Kurzemé.

Paugura virsotné, zemesraga
ziemelu gala uzbavéta pils centrila
éka ar sparniem, kas velak regulari
papildinata un apbaveta (pl. 30x30 m),

savukart gar paugura malam stiepu-
Sies argjie mira nocietinajumi (kop-
uma ap 150 m garuma). 1334. gada
dokumentos minéd lielaki pils
paplasinaSanas un parbives darbi.
Ekas bivetas pie rietumu mira,
paréja dala bijis pils pagalms. Mis-
dienas virs zemes saglabajusies aré&jo
nocietinajumu un centralas ékas
iek$€jo sienu fragmend. Pils ieejas
varti atradusies kalna ziemelu gala.
Uz ziemeliem no ékam atradas plats
pagalms, bet dienvidos — liela prieks-
pils, kuras forma daleji bija pie-
skanota zemes reljefam un nogaze
izveidotajim terasém. Amatnieku,
tirgotaju un pils kalpotaju miests pie
pils pirmo reizi minéts 1366. gada.
Péc Livonijas sabrukuma pils kluva
par Kandavas pilskunga rezidenci,
1659. gada pili ienéma un miestu
nopostija zviedru karaspeks. Jau
1699. gada pils bijusi uz sabrukuma
robeZas, un tas stavokli pasliktinaja
1703. gada zviedru karaspeka veikta
pils izlaupiSana. 1712. gada pils jau
bijusi pamesta, un hercogistes pils-
kunga rezidence parcelta uz pilsétu,
XVIII gs. pils vieta jau atradusas tikai
drupas. 1840. gada likvidéta dala

174. Kandavas pilsdrupas un
Pulvertornis
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175. Kandavas pilskalns un
pilsdrupas

nedro$o maru, pils materialus péc tam
pilsétas iedzivotaji izlietojusi celtnie-
cibas vajadzibam. 1898.-1902. gada
pils vieta iekartots publiskais parks,
un péc tam vietas izskats mainijies
maz. Pils palicku saglabasanos ap-
draud gan celtniecibas darbi pils
kalna pakajé un nogazes, gan zemes
slanu noslidéjumi kalna nogazes.
Pulvertornis, kas ir vieniga mus-
dienas vél eso$a pils celtne, atrodas
pils kalna dienvidaustrumu nogaze,
28 m attaluma arpus pils mara. Ta
ir kvadratveida, 11,8x11,95 m liela
divstavu celtne ar ap 2 m biezam arsie-
nam, kas, iesp&jams, celta reizé ar pili
(populara literatlira reizém minéts
ari 1334. gads, kas gan nav tuvak
pamatojams datéjums). Celtnes,
kas sava novietojuma dé| nevarétu
but nedz vartu tornis, nedz prieks-
nocietindjums, loma pili skaidrota
dazadi — tai piedévéetas gan danskera
(atejas) funkcijas, gan pils iedzivo-
taju adens ieguves vieta. Tiek pie-
nemts, ka pili ar torni savienojis
10-12 m gars tilts ar vienu balstu,
kas stiepies no kalna malas lidz torga
jumtam (tam gan nav liecibu avotu).

XVII gs. 2. pusé Kurzemes un Zem-
gales hercogistes laika tornis ieguvis
savu nosaukumu (Pulwer-Thurm)
un ticis izmantots pulvera uzglaba-
$anai (avotos dévéts par arsenalu),
tacu jau XVII gs. beigas no torpa
bija saglabajusies tikai vecie miri,
bet XVIII gs. vida konstatéts, ka
tornis sabrucis. XVIII gs. beigas torni
ierikots cietums pilsétas vajadzibam.
Tornis bijusi brivstavosa éka bez
izvirzijumiem fasad@s, parsegta ar
Cetrslipju dakstinu jumtu. Péc apdzi-
votibas XX gs. 20.-30. gados tornis
kops 20. gs. 50. gadiem pamests un
atkal nonacis sabrukuma stavokli.
1970. gados celtni saveda kartiba,
bet ta vél arvien nav izmantota.
2003. gada Pulvertona iek$pusé un
arpusé veikti nelieli arheologiskie
izpétes darbi M. Liséna vadiba.
lespgjams, ka zem torna ziemelu un
rietumu arsienu pamatném atsegtais
bavgruzu slanis Jautu datet torna
celtniecibu ar XVII gs., tomér gan
celtnes arhitektiira, gan bavpané-
mieni norada uz Livonijas periodu.
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Kandava castle ruins and Powder
tower

(No. 6820) Kandava, Pils street

Kandava medieval castle was built at
the so-called Prussian war trail on a
north-east oriented strip of land
between the slope of the river Abava
valley and the ravine of a small stream.
The chosen location provided excellent
observation opportunities of the sur-
rounding area. The castle of the Livonian
Order was presumably built in the
middle or second half of the 13th cen-
tury as the first stronghold between Riga
and Kuldiga, however, the exact con-
struction period cannot be identified
due to contradictory references and the
fact that the first written records on
Kandava castle (Candowe, Candau) date
back to only 1318. During the Livonian
period the castle was a regional adminis-
trative centre, home to members of
the Order, as well as one the biggest
treasuries of Order’s material resources
in Kurzeme.

The central building of the castle
and its wings were erected on the
northern part of the mound and later
supplemented and extended (area
30x30 m) and the outer edge of the
plateau was secured with stone defence
walls (around 150 m). The documents
of 1334 refer to more intense reconstruc-
tion and extension works. The buildings
were erected at the western side of the
defence wall, retaining the remaining
fortified area as a courtyard. The remains
of the outer defence wall and interior
wall fragments of the central building
have survived until today. The entrance
gate was located at the north side, while
the southern part featured a large fore-
castle adjusted to the landscape and its

terraces. The village of craftsmen,
traders and castle servants was first men-
tioned in 1366. After the collapse of
Livonia, the castle was used by the local
landlord of Kandava as a residence, but it
was captured in 1659 by Swedish troops,
which burned down the adjacent village. As
early asin 1699 the castle was already in crit-
ical condition that was further worsened by
the looting of the Swedish army in 1703.
In 1712 the casde was abandoned and at
the end of the 18th century it had turned
into rubble. In 1840 the unstable walls were
partly demolished and materials were used
by local people for construction needs. In
1898-1902 the site was developed into a
public garden and since then the area has
experience little changes. The remains of
the castle are endangered by construction
works and landslides.

The only surviving building of the cas-
tle or the Powder tower is located on the
south-eastern slope 28 m outside the
defence wall. It is a quadrangular (11.8 x
11.95 m) two-storey building with
2-metre thick external walls that was pre-
sumably constructed simultaneously with
the castle (non-scientific references also
mention 1334 that is not still verified). The
role of the structure, which could not have
served as a gate tower or outer fortification
element due to its location, are explained
differently. Various hypotheses suggest such
functions as a toilet or water source for
the castle. It is frequently assumed that the
castle and tower had been connected by a
1012 m long one-pier bridge joining the
edge of the mound and the upper part of
the powder tower (no evidence found so
far). In the period of Kurzeme and Zemgale
Duchy (second half of the 17th century)
the building acquired its name (Pubwer-
Thurm) and was used for storing gun- pow-
der (written records also refer to it as an
arsenal), but already in the late 17th centu-
ry the tower displayed only old walls and
mid-18th century sources conclude that the
tower had turned into rubble. In the late

TUKUMA RAJONS

199

18th century the tower was renovated to
house the local prison. The tower was a sep-
arately standing building with flat fagades
and covered with a chamfered dle roof. It
was abandoned in the 1950ies facing
near—collapse condition again. In the
1970ies the technical condition of the tower
was improved, however, it has not been
used since then. Small-scale architectural

Lestenes luter:'u}u baznica

(Nr. 6822) Tukuma raj. Lestenes
pag.

Baznicas celtnieciba uzsakta
XVII gs. beigas Lestenes muizas
ipasnicka G. fon Firksa ierosme.
1700. gada pabeigta jumta kon-
strukcija (namdaris H. M. Sreders),
un 1703. gada éka minéta ka gatava,
bet ar salmu jumtu. 1747. gada
zibens iespéra torni, un tas nodega.
Torpa smaile atjaunota XIX gs.
sakuma. Fka ir vienkar$as formas ar
masivu kvadratisku torni. T2 izcelas
ar iespaidigiem izmériem un lieliem
gotikas formas spraislotiem logiem.
Pretstata baznicas viduslaicigi atturi-
gai arienei tas intetjers bija parsteidzosi
grezns. Pilastriem rotati pilari dalija
draudzes telpu tris jomos, kurus sedza
krasnas krusta un zvaigznu velves.
Interjera barokalo noskanu kapinaja
stuka veidoti zeltiti kapiteli, arku
slegakmeni un velvju ribu krust-
punktos novietotas rozetes ar engelu
galvinam. Baznicas interjera izveide

notikusi ap 1704. gadu.

excavations were made in the Powder tower
and its adjacent area under the supervision
of M.Luséns in 2003. The construction
waste layer uncovered at the north and west
side could suggest the origins of the tower in
the 17th century, yet its architecture and
building methodology are typical for the

Livonian period.

176. Lestenes luteranu baznica
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Lestenes baznicass iekarta — izcils
baroka laikmeta mikslas ansamblis —
tapusi laika no 1704.-1709. gadam®
un tas autors ir pazistamais Vents-
pils koktélnieks Nikolass Sefrenss
jaunakais. Lielo pasttijumu nevaréja
veikt meistars viens pats, tadel
iekarta uzskatama par vipa darb-
nicas veikumu.* Ergeles 1707. gada
izgatavoja meistars K. Raneuss,
bet dievnama pirmais zvans liets
1740. gada. 1890. gada baznica
notikusi plasi atgaunoSanas darbi —
draudzes telpa ieguvusi jaunu deko-
rativo krasojumu. 1944. gada baznica
cieta karadarbibas rezultata — nodega
tornis, tika safauts apmetums, zuda

177. Lestenes luteragu baznica.
20. gs. pirma ceturksna foto

dala no sikrsu stiklojuma, tika bojati
jumta karnini. 1947. gada baznicas
unikala iekarta bija gandriz saglaba-
jusies. 1962. gada savu darbibu
vajadzja partrauke Lestenes ev. lut.
draudzei, bet gadu vélak blakus eka
ugunsgréks izpostija baznicas jumtu.
Péc tam éka tika iebavéta kolhoza
kalte un kléts, bet unikala iekarta
izdemoléta, un tas atlikusi dala par-
vesta uz Rundales pils muzeju.

2002. gada draudze savu ipasumu
atguva, un tika uzsakta padomju
laika barbarisko parveidojumu likvi-
dé$ana. Baznicas interjera arhitekto-
niskais un makslinieciskais risina-
jums, kaut postits, ir saglabajies, ta¢u
aktuala ir ta atjauno$ana un restau-
racija.

43 B.Vipers. Latvijas maksla baroka laik-
metd.—Riga,1937.—172.Ipp.
“ E.Grosmane. Kurzemes baroka télnie-

ciba. 1660-1740. — Riga, 2002. — 79. Ipp.

Lestene Lutheran church

(No. 6822) Tukums district, Lestene
municipality

The construction of the church
was started in the late 17th century
on the initiative of the landlord of
Lestene manor G. von Firck. The roof
structures were set up in 1700 (builder
H. M. Schréder) and the records of
1703 refer to the thatched building as
finalised. In 1747, the church tower was
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struck by lightning and destroyed in
fire. The spire was rebuilt in the early
19th century. The building is made in
simple forms with a quadrangular
tower. The church is distinctive for its
magnificient proportions and large
Gothic windows. Regardless of the
ascetic medieval exterior, the interior
was exceptionally rich and ornamental.
Pilastered piers divided the church in
a nave and two aisles covered with
elaborate groin and stellar vaults. The
Baroque interior was accentuated with
gilded stucco capitals, arch keystones
and rosettes with angel heads in the
intersection points of vault ribs. The
interior of the church was developed
around 1704.

An outstanding ensemble of Baroque
art — the furniture and equipment of
Lestene church —was created 1704—1709%
by the well-known wood-carver of
Ventspils Nicolaus Séffrens Jr. The large
project could not have been completed
by the master alone, thus it can be
considered an accomplishment of his
workshop.” The church organ was
made by Cornelius Rhanius in 1707,
but the first bell was cast in 1740. In
1890 the church saw extensive recon-
struction works — the congregation
room was decorated with new orna-

mental paintings. In 1944 the church
was damaged in warfare, i.e., the tower
was burned down, plasterwork was
penetrated by bullets, small-pane win-
dow glass was partly lost and roof tiles
damaged. In 1947 the unique interior
of the church was still nearly complete
and intact. In 1962 the Lutheran con-
gregation of Lestene was forced to
suspend its activities, and a year later
the church roof was destroyed by fire.
Later the building was adopted to serve
as a dry-house and granary of the local
collective farm, and the unique furni-
ture and equipment were demolished,
but their remains transferred to Rundale
Palace Museum.

The congregation re-established its
property rights in 2002 and started to
remove the barbaric modifications of
the Soviet period. Despite the damage
made, the architectural and artistic
solution of the interior has largely
survived, however, it requires adequate
restoration and renovation measures.

® Vipers B. Latvijas maksla baroka laik-
meta. — Riga, 1937. — 172 Ipp.
“ Grosmane E. Kurzemes baroka télnie-

ciba. 1660-1740. — Riga, 2002. — 79. Ipp.
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Satu luteragu baznica ar Zogu
un vartiem

(Nr. 6808) Tukuma raj., Irlavas pag.

Satu luteranu baznica (1778) celta
péc hercoga E. Birona ierosmes un virs
galvenas ieejas redzama vina mono-
gramma. Galvenokart XVIII gs. tapusi
ari baznicas iekarta — altaris (1778),
bikesols (1778), kancele (1778) un
érgeles ar érgelu prospektu (19. gs.
beigas). Altargleznu Kristus un Peteris
gleznojis Ports 1892. gada.

Sati Lutheran church

(No. 6808) Tukums district, Irlava
municipality

Sati Lutheran church was built in
1778 on the initiative of Duke E. Biron
and still bears the monogram of the latter
above the main entrance. The interior and
furniture of the church were also made
mainly during the 18th century, e.g., the
altar (1778), confessional (1778), pulpit
(1778) and organ (late 19th century).
The altarpiece Kristus un Péteris (Christ
and Peter) was painted by Ports in 1892.

178. Satu luteranu baznica
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Ergemes viduslaiku pils

(Nr. 2362) Ergemes pag., Ergemes
centra, Ergemes — Valkas cela labaja
puse

Pils (Ermes, Ermis), kas celta no
laukakmeniem un sarkanajiem kie-
geliem ap logailam un Saujamlikam,
ierikota lidzena apvida uz pavisam
neliela zemes pacéluma, kuru no
dienvidiem un austrumiem appem
Ergemes upite, bet no rietumiem un
ziemeliem norobeZojusi aizsarggravji.
Savukart rietumu un dienvidu pusé

bijusi priekSpils nocietinajumi. T2
ka Ergemes pils rakstitajos véstures
avotos pirmo reizi minéta 1323. gada,
japienem, ka ta celta XIV gs. sikuma,
Livonijas ordena mestra G. fon Jokes
laika (reizém ka pils celtniecibas
laiks gan tiek noradits XV gs. sakums,
pirms 1422. g.). Si Livonijas ordena
pils, kas ietilpa Césu komtureja, tika
celta ki ordena mestra rezidences
Cesu pils priekspils, un ordenis to
izmantoja gan ka noliktavu, gan ka
atbalsta punktu karagdjienos pret
Pleskavu un Novgorodu. XV gs. pili
biezi uzturgjusies ari ordena mestri.
Livonijas kara laika 1560. gada Erge-
mes apkartné (iespgjams, pie Lugazu

179. Exgemes viduslaiku pils
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pils) notika Ergemes kauja, kas gan
pasu pili neskara. Péc Livonijas kara
pils nonaca polu rokas, bet Polijas—
Zviedrijas kara laika (1600-1629)
tas ipa$nieki mainijas vairakas reizes —
1600. gada pili ienéma zviedri,
1602. gada poli pili atguva, bet
1606. gada to atkal parnéma zviedri.
Péc kara, teritorijai parejot Zviedri-
jas valdijuma, 1625. gada pili ieguva
de la Barru dzimta, kas to paturéja
lidz XVIII gs. otrajai pusei. XVII gs.
20. gados pili veikti plasi, bet haotiski
remontdarbi, nomainot jumtu
segumu, uzcelot jaunas saimniecibas
ekas utt. Zviedrijas—Polijas kara laika
(1655-1660) 1658. gada pili ienéma
poli, un vélak, atkapjoties no pils, to
nodedzinaja. Péc $is nopostisanas
pils vairs netika atjaunota, bet galigu
pils pamefanu 1670. gada sekméja
ugunsgréks. XVII gs. pils vieta sika
veidoties muiza.

Ergemes pils, kas uzskatama
konventa tipa pili, veido taisnstiiri,
gandriz kvadrata izbuvets apkart-
miris ar ¢etriem korpusiem pagalma
pusé, kuros bijusas izvietotas dzivo-
jamas istabas, saimniecibas telpas
un noliktavas. Pils aréjie miri bijusi
2,25 m biezi, bet arsienu garums bijis
69-70 m. Bez plasakiem arheolo-
giskiem pétijumiem nav iesp&jams
pateikt, vai saglabajusies pils miri
saistami ar sakotnéjo pils celtniecibu,
vai vélakam parbavem. XV gs. pilij
piebavéti divi 2-3 stavu apméram
14 m augsti apalie torni ar attiecigi
piecam un septinam Saujamlukam
to pirmajos stavos. Rietumu miri

bijis masivs, ar 14 m lielu diametru,
pakavveidigs vartu tornis (ar 3m
biezam sienam pie pamata) ar ieeju
pils pagalma. Masdienas no vartu
torna saglabajusas vairak neka 10 m
augstas drupas. Ieejas varti bijusi ari
pils austrumu mari. Otrs lielais
trisstavu tornis ar diametru 13 m
uzcelts pils ziemelaustrumu  stiiri,
kas bija mazak aizsargata pils dala.
Misdienas $§im tornim daléji sagru-
vusi augstelpa. Neliels tornitis bijis
ari pils ziemelrietumu stiri.
Misdienas no viduslaiku pils bez
abam apalo torpu drupam virs zemes
redzami ari apkartmira fragmenti
un austrumu korpusa sienu dalas.
Pie pils aréjas sienas piemuréta
estrade, kas boja pieminekla izskatu.
Saglabajusies muri, kuriem nepiecie-
$ama konservacija, ari lénam nobrik.

VALKA DISTRICT

Ergeme medieval castle
(No. 2362) Ergeme municipality

The castle (formerly known also as
Ermes, Ermis), which was built of
boulders and finished with red bricks
around window openings and loop-
holes, is located in a plain area on a small
mound enclosed by the river Ergeme
from the south and east and moats from
the north and west. The castle was addi-
tionally strengthened with forecastle
fortifications at the west and south sides.
The first written records on Ergeme
castle date back to 1323, thus suggesting

VALKAS RAJONS
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that the site was developed at the begin-
ning of the 14th century during the rule
of G. von Joke, Master of the Livonian
Otrder (other sources refer to a different
construction period at the beginning of
the 15th century before 1422). This caste
of the Livonian Order was a part of Césis
administrative territory and served as a
forecastle or bridgehead fortification for
the residence of the Master in Cesis.
The castle was also used as a warehouse
and support stronghold in military expe-
ditions against Pskov and Novgorod.
In the 15th century the premises were
frequently resided by masters of the
Order. During the Livonian War (1560)
the surrounding area (presumably near
LugaZi castle) saw the Battle of Ergeme,
which, however, had no direct impact
on the castle itself. Following the Livo-
nian War the castle was possessed by the
Poles, but during the Polish-Swedish
War (1600-1629) it changed hands for
several times — it was captured by
Swedish troops in 1600, the Polish army
re—established their control in 1602,
but lost to the Swedes again in 1606.
After the war won by Sweden, the castle
was acquired by the family of de la Barra
in 1625 and remained in their posses-
sion until the second half of the 18th
century. The 1720ies saw extensive,
however, chaotic reconstruction works
in the castle, i.e., the roofing was
changed, new auxiliary premises built
etc. During the Swedish-Polish War
(1655-1660) the castle was captured
by the Polish troops in 1658 that set
the building on fire when withdrawing.
After that the castle had not been reno-
vated and it was fully abandoned after
the fire of 1670. During the 17th
century a manor complex started to
develop in the area.

Ergeme convent-type castle consisted
of a rectangular (almost quadrangular)
defence wall with four building blocks
at the courtyard side housing living,
household, warehouse and auxiliary
premises. The external castle walls
measured 2.25 metres in thickness and
69-70 metres in length. Without having
sufficient archaeological evidence avail-
able it is difficult to establish if the sur-
viving walls date back to the inital or
later construction stages. In the 15th
century the castle acquired two 14 m
high round towers with five and seven
loopholes respectively on their first floors.
The western defence wall contained a
hefty semi-circular gate tower measuring
14 metres in the diameter (3 metre thick
walls at the ground level). Approxi-
mately 10 meter high fragments of the
gate tower have survived undl today.
The eastern wall contained another
entrance gate. The second three-storey
tower (diameter — 13 m) was built on
the north-eastern corner that had been
the least fortified part of the castle.
Today the tower features partly col-
lapsed internal premises. A small tower
had been placed also on the north—
western corner of the castle.

Today the surviving parts of the
castle include the remains of both
rounded towers, fragments of the defence
wall and eastern block. An open-air
stage is attached to one of the castle wall,
degrading the monument. The surviving
walls are exposed to a slow disintegra-
tion process and require conservation
measures.
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Smiltenes pilsdrupas

(Nr. 6874) Smilten€, Smiltenes

oy
muliza

Smiltenes viduslaiku pils baivera
Abulas upes stavaja labaja krasta
tagadéjas Kalnamuizas teritorija.
Smiltenes pils (véstures avotos saukta
Smilten), kas piederéja Rigas arhibis-
kapijai, véstures avotos pirmo reizi
minéta 1359. gada. Livonijas laika
ta bija viena no Raunas fogtejas pils
blakuspilim, kalpojot galvenokart
saimnieciskiem nolakiem. Livonijas
kara laika 1560. gada pili nopostija
krievu karaspéks, bet vélak pils atkal
atjaunota un pastavéjusi vél XVII gs.
sakuma. 1688. gada Vidzemes arklu
revizija atziméts, ka biskapijas pils
viea jau izveidojusies muiza.

Pils vieta aiznem regularu 60x60 m
lielu teritoriju. Pils celtnieciba
izmantoti lieli laukakmeni, veidojot
1,3-1,5 m biezas sienas. Pilij bijis
gandriz kvadratveida aizsargmaris,
kas ietveris plafu pagalmu un pie
kura pagalma pusé celtas atseviskas
gkas. Vietam miiri saglabajusies pat
lidz 5 m augstumam, tomer tie
strauji drap.

Maisdienas miiru ieskautaja teri-
torija izvietotas vairakas &kas — koka
gulbiive, mira saimniecibas éka,
kiegelu $kanii u. c., no kuram dala
piebivétas pie kadreizgjas pils sienam.
Pils sienu fragmenti saglabajusies
dienvidu un dalgji ari austrumu,
ziemelu un rietumu pusé. Padomju
laika pils teritorija bija izvietots
Lauksaimniecibas tehnikums, tad
pils pagalma bija ierikotas meha-
niskas darbnicas, siltumnicas u.c.
tehniskas bives, pieskirot pilsvietai
nozélojamu izskatu.

Dienvidu pusé saglabajusies 4 m
plati varti, kuriem veidota segmenta
parsedze no $inakmeniem.” Apkart
pilij ziemelu un rietumu pusé, ap-
méram 10 m aiz miira, saglabajies
ap 3—4 m augsts, ap 100 m gar$ un
pie pamatnes 10-12 m plats zemes
valnis ar diviem vaji izteiktiem bas-
tioniem stiiros. Valnis ziemelu mala
parrakets, izveidojot celu.

# A. Caune, 1.Ose. Viduslaiku pilu apse-
kogana Latvija//Arheologu pétjumi Latvija
2000. un 2001. gada. — Riga, 2002. — 164. Ipp.

180. Smiltenes pilsdrupas.
20. gs.sikuma foto
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Smiltene castle ruins
(No. 6874) Smiltene, Smiltene manor

Smiltene medieval castle was built
on the steep right bank of the river
Abula in the territory of current Kalna-
muiza. The first written records on
Smiltene castle (in historical sources
referred to as Smilten) date back to 1359.
The castle was possessed by the
Archbishop of Riga and used as support
castle to Rauna, mainly fulfilling econo-
mic functions. The castle was destroyed
in the Livonian War by the Russian
army (1560), but it was later rebuilt and
survived until the early 17th century.
The documents of the agricultural
census of Vidzeme of 1688 suggest that
the former castle had been replaced by
a manor complex.

The castle was located on a regular
60x60 m area. The structure was built
of big boulders, forming 1.3-1.5 m
thick walls. The fortress had a defence
wall of almost quadrangular shape that
enclosed a large courtyard and separate
buildings. Some surviving wall frag-
ments measure 5 metres in height, yet
they are subjected to a rapid disintegra-
tion process.

Today the enclosed territory is
marked with several buildings — a hori-
zontal log building, stone outbuilding,
brick sheds etc., part of which were
erected adjoining the former castle
walls. Fragments of castle walls have sur-
vived at the southern, and partly also east-
ern, northern and western sides. During
the Soviet period the site was possessed
by a vocational agricultural school and
the old courtyard was used to build
workshops, greenhouses and other
technical structures degrading the histo-
rical environment.

The southern side of the castle still
features a surviving 4 metre wide entrance
gate with a travertine lintel structure.”
The northern and western side is enclosed
by an earthwork measuring approxima-
tely 100 m in length, 3—4 m in height
and 10—12 m in width at base, which is
placed 10 m off the defence wall and
features 2 indistinct bastion formations at
the corners. The northern side of the
earthwork was destroyed by construc-
ting the road.

% Caune A., Ose 1. Viduslaiku pilu apse-
koSana Latvija//Arheologu pétijumi Latvija
2000. un 2001. gada. — Riga, 2002. - 164. Ipp.
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Zemnieku séta Ielicas

(Nr. 6884) Valkas raj., Vijciema
pagasts

Vidzemes pagalms, kas telpiski
kartojas no gandriz desmit celtném,
verigak uzlikots, atpazistams ka
filmas Pz, véjini! galvena darbibas
vieta.

Sétas izveides vésture stiepjas
gandriz 300 gadu garuma. Péc
vésturiskiem avotiem uzzinams, ka
sendk te bijis krogs, saukts par Ellites
krogu. Tam par apliecinajumu iepre-
tim dzivojamajai jeb tolaik krogus ékai
otrpus celam saglabajusies stadula.
Vélak sétas nosaukums mainijies —
bijusas lelites, tad — lelicis jeb lelicas.
Izstiepta dzivojama éka, apjumta
niedrém, kas koré stiprinatas ar spalu
un grants uzbérumu, bavéra divas
kartas — vispirms tapis apalkoku
cirtnis krusta paksos, tam velak
gala picbuvéta ekas dala no testiem
balkiem, kas savienoti gludajos
paksos. Sads konstruktivais risina-
jums atspogulo ekas piemérotibu
krogus funkciju nodro$inajumam.

lekstelpas saglabajies siltummezgls
ar maizes krasni un melno keki ar raki
otrd pusé, ka ari autentiskas gridas.

Rigas kinostudijas filméSanas
vajadzibam éka ieviesti parveidojumi —
iekssienas apsitas horizontaliem
nezémerétiem déliem, imitéjot balku
sienas. Sim nolikam parvesta un
blakus katij un siena $kiinim Je/ieds
uzstadita ari rija.

Iznemot dvigu kléd, ko grezno
dekorativi lievena balsti, saimniecibas
¢ékas ir lakoniskas formias un rota-
juma. Te balku apdaré saskatamas
cirvja pédas; gridam daudzviet lietots
apalkoku klajs. Bet katru kleti un
paniti, kas sadala pagalmu dazadas
funkcionalas zonas, ir neuzskaitit.

Uzpemta filma, veélak [lelicas
bijusas aplikojamas ka muzejisks
eksponats, tacu patlaban, lai ari juri-
diski dokumentos uzradits konkréts
to Ipasnieks, séta valda pamestiba un
tuksums. Talab ari netrikst kada, kas
garamejot izsitis logus, aiznesis durvju
vértnes, jo kopa ar pamestibu Sodien
te saimnieko tikai vejs.

182. Zemnieku séta lelicas
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183. Zemnieku seta Ielicas.
Saimniecibas ékas

Farm lelicas

(No. 6884) Valka district, Vijciems
municipality

If observed carefully, the typical
Vidzeme yard containing almost ten
buildings can be recognised as the main
scene of action in the film Paz, véjini!.

The history of the farm dates back
to nearly 300 years. Historical sources
suggest it as the site of a former inn,
called Ellites krogs. The fact is also veri-
fied by a surviving stable located
opposite to the living house or the
former inn building across the road.
The placename has undergone several
modifications from the transitional form
Lelites to later Ielicis or lelicas.

The elongated living house with a
thatched roof, which was fixed with
gravel fill at the ridge, was erected in
two construction stages resulting in a
horizontal round-wood structure built
in cross-corner technique during the first
stage, and it was later complemented
with a hewed log section built in flat—
corner technique. The constructive
solution reflects the functional suitabi-
lity of the building to serve as an inn.

The interior of the building includes a
heating system consisting of a bread—
baking oven, open-hearth kitchen,
smoke house, as well as authentic floors.

Several modifications to the buil-
dings were made to satisfy the filming
needs — the internal walls were sheeted
with horizontal semi-round boards to
imitate round-wood, and the complex
in felicas was supplemented with a
threshing-barn that was placed next to
the cattle-shed and hay-barn.

Except from the two-section barn,
featuring decorated porch supports, the
buildings are laconic in their form and
ornamentation; axe marks are still
visible on many logs and round-wood
floors are frequent. However, it is
impossible to describe the many barns
and sheds dividing the yard in various
functional areas.

The film was successfully shot, then
Ielicas served as a museum exhibition,
but currently the complex is aban-
doned, despite the fact of having a legal
owner. For this reason the unattended
buildings still suffer from accidental
damage — broken windows, removed
doors etc.
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Burtnieku muizas apbive

(Nr. 6891) Valmieras raj.
Burtnieku pag.

Burtnieku muiZas (Burtneck) centra
apbiive attiecinama uz XIV gs.—XIX gs.
beigam. Taja Sodien ieklaujas kléts
ar lievena arkadi (XVIII gs. otra puse),
divas kalpu majas (XIX gs. beigas),
divas dzivojamas &kas ar vartiem

(XIX gs. pirma puse), ar barokalu

mezoninu rotata parvaldnicka mija
(XVIII gs. beigas, XIX gs.), darznieka
maja (XIX gs. pirma puse), vagizis
ar ratnicu (XVIII gs. beigas), stalli

(XVIII gs. beigas), paviljons (XIX gs.
otra puse), pilsdrupas (XIV gs.) un
parks. Interesanta €ka ir paviljons,
kura arhiteketira atspogulo neobaroka
attistibu Latvijas muizu arhitektara.
Sada stilistika veidots ari parks,
kuru rotaja Rigas télnieka A. Folca
darinata striklaka.

Maisdienas muizas centra apbuve
ir sadalita vairakiem ipasSniekiem.
Vairakam muizas &kam jau ilgu laiku
nepieciefams remonts un konser-
vacija. Kaut gan argji ekas skiet vel
apmierino$a stavokli, tomér to iek-
s¢ja konstruktiva noturiba ir krietni
apdraudéta.

184. Burtnieku muizas
apbiive
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185. Burtnieku muizas
apbave

VALMIERA DISTRICT

Burtnieki manor buildings

(No. 6891) Valmiera district,
Burtnieki municipality

The complex of Burtnieki
(Burtneck) manor was developed from
the 14th to the late 19th centuries.
Today it consists of a granary with a
porch arcade (second half of the 18th
century), two houses for servants (late
19th century), two living houses with
gates (first half of the 19th century),
manager’s house featuring a Baroque-
style mezzanine (late 18th century, 19th
century), gardener’s house (first half of

the 19th century), cart-house (late 18th
century), stables (late 18th century),
pavilion (second half of the 19th centu-
ry), castle ruins (14th century) and
park. The pavilion is a distinctive build-
ing reflecting the development of
neo-Baroque trends in the manor archi-
tecture of Latvia. The same stylistic
principles were applied to the park,
decorated with a fountain created by the
sculptor from Riga A. Volz.

The manor complex is currently
owned by different entities. Several of
the buildings require immediate reno-
vation or conservation — despite their
satisfactory appearance, the internal
constructive capacities have decreased
considerably.
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Erinu muiZas kungu maja
Valmieras raj., Kogu pag.

Erinu muizas (Heringshof) apbiive
veidojusies XVIII gs., kad celta ari
kungu maja — vienstava koka éka ar
mansarda jumtu. Arhitekts P. Kampe
norada, ka 1840. gada kungu maju
muiZzas ipasniekam fon Grotem célis
bavmeistars F. G. Glézers®, tau
domajams, ka éka ir tikai parbavéta.
Par to, ka ta pastavéjusi agrak,
liecina grezns marmora kamins no
XIX gs. sakuma, kur§ 1971. gada
parvests uz Mezotnes pili. No
ieprickseja ékas veidola saglabajusies
ari dazi agrina klasicisma jumta logi.

XIX gs. beigas kungu maja ieguvusi
t.s. vasarnicu stila parveidojumus —
greznus, ar siluetgriczumiem rotatus
lievenus, dekorativi izveidotus sparu
galus u. c.

Kaut gan eka ir stipri bojata, ta
tomér ir daléji apdzivota. Bojatas ir
jumta konstrukcijas, jumta segums,
dzega, ka ari apkures sistéma tapat
logi un durvju vértnes.

“p Kampe. Lexikon Liv— und Kur-
lindischer Baumeister, Bauhandwerker
und Baugestalter von 1400-1850. —
Stockholm, 1957. — T.2. — S.227.

186. Eripu muizas kungu
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186. Erinu muizas kungu
maja

Erigi manor house
Valmiera district, Koni municipality

The complex of Erini (Heringshof)
manor was developed mainly during
the 18th century, which is also the
period of constructing the one-storey
wooden manor house with a mansard-
type roof. The architect P. Kampe
suggests that the house for the owner
fon Grotte was built by the master
F. G. Gliser in 1840, but presumably
it was only rebuilt at that time. Its
earlier existence is verified by an orna-
mental early 19th century marble fire-
place, which was transferred to MeZotne
palace in 1971. The manor house has
also retained several Classicism dormer
windows from its original outlook. In

the late 19th century the building
obtained numerous modifications
attributed to the so-called summer-
house style — elaborate openwork porch
decorations, ornamental rafter ends etc.

Currently the building is in extre-
mely bad technical condition, however,
it is partly inhabited. The roof struc-
tures, roofing, cornices, heating system,
windows, door leaves are damaged or
malfunctional.

4 Kampe P. Lexikon Liv— und Kur-
lindischer Baumeister, Bauhandwerker
und Baugestalter von 1400-1850. —
Stockholm, 1957. — T.2. — §.227.
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Mujanu viduslaiku pils

(Nr. 2450) Kocenu pag., Mujanos,
pie Muiznieku majam

Mujanu viduslaiku pils (véstures
avotos saukta Mojahn) minéta tikai
1578. gada, kad taja sapulcgjies polu
un zviedru karaspéks, lai dotos
uzbrukuma krievu karaspekam, kas
bija ielencis Césis. Lai gan atseviski
pétnieki pils celtniecibas laiku
attiecindjusi uz XVI gs. sakumu, tas
celtniecibas laiks precizi nav zinams.
Sakotngji pils piedergjusi Rigas
arhibiskapa vasalu Rozenu dzimtai.
Polijas — Zviedrijas karu laika XVII gs.
pirmaja pusé pils vairakas reizes
nonica gan polu, gan zviedru rokas,
bet kop§ 1625. gada ta piederéja
Zviedrijas valsts kancleram Akselam
Uksensérnam. Pils sagrauta XVIII gs.
sakuma Ziemelu kara laika.

Pils celta neliela uzkalnipa ar
stavam nogazém Dzirnezera zieme]-
rietumu krasta. Pils bijusi gandriz
kvadratveida, tas malu garums ap
37,5 m. 1689. gada izveidotaja
Mujanu muizas plana ieziméca ari

veca pils ar diviem apaliem stira
torpiem un vairakiem korpusiem.
Vislabak saglabajies no laukakme-
niem celtais pils Rietumu (jeb Baltais)
tornis ar lidz 3 m biezam sienam,
kura augstums ir vairak neka 10 m,
bet diametrs 12 m. Torni saglabajies
pagrabstava un pirma stava kupol-
veida parsegums, ka ari ieksgjas vitqu
kapnes, Saujamluku ailes un nigas.
20. gs. 30. gados otra stava nesa-
gruvusi kiegelu velve parsegta ar
betona lgjumu.”” Kops XX gs. vidus
torna mari  laiku  pa laikam
nobrukudi. No pils Ziemelu torpa
gandriz nekas nav saglabjjies,
nelielas virszemes paliekas vérojamas
no ziemelu aizsargmura sienas, kuru
prieksa bijis uzbeérts valnis.

1. Ose. Ugunsiero¢u tornu apscko$ana
Vidzemes pilis//Zinatniskas atskaites
sesijas materiali par arheologu 1996. un
1997. gada pétijumu rezultatem. — Riga,
1998. — 54.-55. Ipp.; Urtans J. Arheolo-
gijas pieminekli Valmieras rajona. — Riga,

1991. — 23.-24.1pp.
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189. Mujanu viduslaiku pils

Mujani medieval castle

(No. 2450) Valmiera district, Kocéni
municipality

The first written records on Mujani
medieval castle (in various historical
sources referred to also as Mojahn) date
back only to 1578, describing the con-
centration of Swedish and Polish troops
that had arrived to attack the Russian
army laying siege to Cesis. Although
some researchers suggest the early 16th
century as the construction period of
the castle, an exact date is not identified.
Originally the castle was owned by the
family of von Rosens, which were vassals
of the Archbishop of Riga. During the
Polish-Swedish War in the 17th century
the castle changed hands for several times,
but since 1625 it was a property of Axel
Oxenstierna, Lord High Chancellor of
Sweden. The castle was destroyed in the
carly 18th century during the Great
Northern War.

The castle was built on a small
steep-slope mound on the north— west-
ern bank of lake Dzirnezers. The castle
was of almost quadrangular layout with
the sides measuring approximately 37.5
m. The 1689 plan of Mujani manor

included the old castle with two rounded
corner towers and several blocks. The
Western (or White) tower of the castle
is the best surviving structure of the
castle — it was built of boulders with the
walls measuring up to 3 m in thickness
and 10 m in height (diameter — 12 m).
The tower contains also surviving
dome-type covers of the first and base-
ment floors, internal spiral stairs, loop-
holes and niches. In the 1930ies the still
intact second-floor brick vault was
strengthened by a concrete-mix cover.”
Since the middle of the 20th century
the tower walls have lost larger collaps-
ing parts. The Northern tower displays
almost no surviving remains, but sever-
al surface level fragments mark the for-
mer northern defence wall, which had
been additionally strengthened by an
earthwork in front of it.

7 1. Ose. Ugunsierolu torpu apsekogana
Vidzemes pilis//Zinatniskas atskaites
sesijas materiali par arheologu 1996. un
1997. gada pétijumu rezultatiem. — Riga,
1998. — 54.-55. lpp.; Urtans J. Arheolo-
gijas pieminekli Valmieras rajona. — Riga,

1991. — 23.-24.Ipp.
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Valtenbergu muizas stalli

(Nr. 6912) Valmieras raj.,
Mazsalacas p. ar Lt.

Valtenbergu jeb Mazsalacas
muizas (Schloss—Salisburg) apbuve ar
parku  veidojusies  gleznainajos
Salacas upes krastos. 1601. gada
ipasnieks bija H. Falkenbergs. Zviedru
karalis Gustavs Adolfs 1621. gada
ipasuma apstiprinajis
minétas dzimtas diviem parstavjiem,
braliem Konradam un Melhioram.
Nakogais ipasnieks G. Falkenbergs
muizu pardeva. 1680. gada ta bija
zviedru feldmar$ala K. Horna ipasums.
Péc zviedru veiktas muizu redukcijas
Valtenbergi nonaca valsts ipasuma,
bet 1724. gada, péc Ziemelu kara
to ieguva cara galma tiesas vicepre-
zidents V. G. fon Falkerzams.
Bagata muiza XIX gs. sakuma naca
pura vienai no fon Falkerzamu
meitam, kad ta apprecéjas ar majoru
fon Fitinghofu. No i laika Valten-
bergos saimnickoja fon Fitinghofi.

tiesibas

Muizas apbtve kopuma attieci-
nama uz XVIII gs. otro pusi — XIX gs.
pirmo pusi, bet atseviskas ékas celtas
ari XIX gs. otraja pusé. Ansambla
kompozicijas centra atrodas pils
(1780., arhitekts F. A. Krubzaciuss).
Ta nodedzinata 1905. gada. Ekas
atjaunosanas darbus vadija arhitekts
V. L. N. Bokslafs.

Muizas apbuvi veido ari citas
ekas — klets (XIX.gs. pirma puse),
parvaldnieka maja (XIX.gs. otra
puse), kalpu maja (XIX gs.), no vina
pagraba palikusie laukakmenu maru
fragmend ar ailam (XIX gs. owtra
puse), parka paviljons (siernica?) un
stallis ar iespaidigi garu lievena arka-
di (XIX gs. pirma puse).

Masdienas stallis ir privatipa-
$ums un sakotnéji bija plani to
restaurét, tau lidz $im nekadi darbi
nav uzsakti. Ekai ir izdrupusi dzega,
caurs jumts, problématiskas ir
pamatu plaisas un kolonnu pamatgu
deformacijas.

190. Valtenbergu muizas
stalli

VALMIERAS RAJONS

Valtenberge manor stables

(No. 6912) Valmiera district, Mazsalaca
amalgamated municipality

The complex of Valtenberge or
Mazsalaca manor was developed on the
picturesque banks of the river Salaca.
In 1601 the owner of the estate was
H. Falkenberg. In 1621 the Swedish
King Gustavus Adolphus endorsed the
property rights of two members of the
family — brothers Konrad and Melchior.
The next owner G. von Falkenberg
sold the manor. In 1680 it was a
property of the Swedish Field-Marshal
K. Horn. After the Reduction of manors
by the Swedish crown, Valtenberge
became state property, but in 1724,
following the Great Northern War, it
was assigned to W. G von Vélckersahm,
Vice President of the Russian Royal
Court. The wealthy manor became the
dowry of one of the Vélckersahm
daughters when she married Major
von Vietinghoff whose heirs continued
to manage the manor since then.

The manor complex was built from
the second half of the 18th century to
the first half of the 19th century, but
several building were also erected in
the second half of the 19th century.
The centre of the ensemble is occupied
by the manor house (1780,architect
F. A. Krubzaciuss). The manor house was
burned down in 1905. The subsequent
reconstruction works were supervised
by the architect W. L. N. Boskslaff.

The manor complex also includes
other buildings: stone granary (first
half of the 19th century), manager’s
house (second half of the 19th century),
servants’ house (19th century), remains
of wine cellar walls (second half of the
19th century), park pavilion (possibly
the former cheese-dairy) and a stable
with an impressive prolonged porch
arcade (first half of the 19th century).
The stable is a private property and
despite the initial restoration plans no
renovation has started yet. The cornice
and the roof of the building, as well as
the foundation and column bases are
in bad technical condition.
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VENTSPILS RAJONS
Pabeérzkalns — pilskalns ar

apmetni

(Nr. 2594) Ventspils raj., Zleku pag,,
pie Jaunberzkalniem un Priedniekiem

Pabérzkalns — pilskalns ierikots
ziemelaustrumu — dienvidrietumu
virziena orientétu vilpveidigu kapu
vida Ventas labaja krasta. Pilskalna
plakumu (10-20x100 m) norobeZo
divi paraléli 3,5 un 5 m augsti, 25 un
50 m plati un ap 100 m gari dabiski
veidojusies valni, kuri augstuma virs
2 m tikusi paaugstinati un nostipri-
nati ar stabu konstrukcijas biivem.

1895. gada V. Sizova vadiba sen-
vieta notika pirmie arheologiskie
pétijumi. Turpmako pétijumu gaita
(1937., E. Sturms), atsedzot &etrus
apbedijumus ar XIV-XVI gs. sen-
lietu liecibam, tika konstatéts, ka
pilskalna mazakaja valni viduslaikos
ierikota kapséta. Péc pludiem Venta

pilskalns nobruka, 1970. un 1972. gada

veikti arheologiskie izrakumi E. Mugu-
révi¢a vadiba. Plakuma konstatéts lidz
0,6 m biezs kulttrslanis, atsegtas virs-
zemes Eku palickas, akmenu pavardi.
Ieguitas senlictas (bezripas keramikas
lauskas, rotaslietu fragmenti u. c.)
attiecas uz [ g. t. beigam un I g. ¢.
sakumu. Uz dienvidiem no Pabérz-
kalna atrodas Priednieku apmetne, kas
arl dat&jama ar velo dzelzs laikmetu.
Spriezot péc senlietu savrupatra-
dumiem, pielaujams, ka ar $o arheo-
logisko kompleksu saistita agrako
(IX—X gs.) apbedijumu vieta atradu-
sies noskalotaja kompleksa dala.”

Pabérzkalna tuvuma Venta inten-
sivi izskalo krastu, veidojot ta
nobrukumus un regulari izskalojot
senlietas.

“ E.Muguréviés. Arheologiskie pétijumi
Ventas lejteces apgabala dzelzs laikmeta
un viduslaiku piemineklos. Izrakumi
Zlekas//Arheologija un etnografija. — XX
laid. — Riga, 2000. — 74.-87. Ipp.

191. Pabérzkalna pilskalns
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VENTSPILS DISTRICT

Pabérzkalns — castle mound and
settlement

(No. 2594) Ventspils district, Zlekas
municipality

Pabérzkalns castle mound is located
on the right bank of the river Venta.
The plateau of the mound (10-20x100 m)
is enclosed between two parallel natural
earthworks or dunes, measuring 3.5 and
5 m in height, 25 and 50 m in width
and 100 m in length and heightened
artificially above the level of 2 meters
and fortified with pole structures.

Archaeological excavations were
made in the site under the supervision
of V. Sizovs in 1895. The subsequent
excavations (1937, E. Sturms) provided
sufficient evidence of a medieval ceme-
tary as 4 burial places with 14th—16th
century artefacts were found in the
smaller earthwork. Due to the castle
mound erosion caused by floods in the
river Venta, additional archaeological

excavations were made under the super-
vision of E. Muguréviés in 1970 and
1972. They have resulted in identifying
a 0.6 m thick cultural layer and unco-
vering remains of buildings and stone
hearths. The artefacts found (fragments
of hand-built pottery and jewellery etc.)
date back to the late I and early II
millennia. The adjacent Priednieki Late
Iron Age settlement is located to the
south from Pabérzkalns castle mound.
Judging by individual findings of arte-
facts a burial field (9th-10th century)
related to the above settlements was pre-
sumably located in the eroded part of
the castle mound.®

The bank adjacent to Pabérzkalns
castle mound is intensively eroded by
the river Venta causing landslides and
washing away artefacts.

i E.Mugurévi¢s. Arheologiskie pétijumi
Ventas lejteces apgabala dzelzs laikmeta
un viduslaiku piemineklos. Izrakumi
Zlekas//Arheologija un etnografija. — XX
laid. — Riga, 2000. — 74.-87. Ipp.
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Zleku muizas apbiuive
Ventspils raj. Zleku pag.
Zleku muizas (Schleck) apbiive, kas

tagad ir grausts, veidojusies talit péc
Ziemelu kara. 1717. gada pabeigta
jauna kungu maja, kuras arhitektiira
ir prasu arhitektu J. de Bota un
Dz. fon Kollasa ietekméta. Eka bijusi
divstavu, pacelta uz augsta cokola
un segta ar izteikti stavu divslipju
jumtu. Ekas centru rotaja trisstiira
frontons un pie tris ieejas nisu
veidojosam arkam atradas
monumentalas divpuséjas kapnes.
Ap pagalmu kompozicionali ar kungu
maju  saistijas kavalieru nams —
muizas parvaldnieka maja, kléts un
stallis, ka arl veca dzivojama maja.

Ekas savienoja iebrauktuves ar
portaliem. XIX.gs. muizas apbuvi
papildinaja kalpu majas, jaunie
stalli w.c. Ap 1860. gadu blakus
kungu majai celts ipass nams teatru
izridém un koncertiem. Zléku mui-
zas pedgjais Ipasnicks bija J. G. fon
Bérs, un $ai dzimtai ipaSums pie-
dergja jau no XVII gs.

Péc Latvijas agrarreformas
muiza tika sadalita jaunsaimnieci-
bas. 1945. gada dala muizas apbaves
nodega. Paréjas ékas tika nevérigi
izmantotas tehniskim vajadzibam,
lidz kluva nevajadzigas ari tas. Sodien
no varenas baroka stila muizas centra
apbuves saglabajusas drupas, jumts
sedz tikai bijufo magazinas kleti un

stalli.

TLEKU MUTZAG FAGALHS RO OIEA

puses. Foro AP 1830. GADU.

192. Zleku muiZas apbiive.
20. gs. sakuma foto

193. Zleku muiZas apbiive
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Zlekas manor buildings
Ventspils district, Zlekas municipality

The now ruined complex of Zlekas
manor was developed soon after the
Great Northern War. The new manor
house was completed in 1717 and it
featured architectural influences of
Prussian architects J. de Bots and J.von
Kollass. The two-storey building was
placed on a high ground floor and cove-
red by a distinctively steep two-pitched
roof. The central part was emphasised
with a triangular pediment and bilateral
staircase at the three arches forming the
entrance niche. The chevalier house,
manager’s house, granary, stable and old
living house were arranged around the
courtyard dominated by the manor

house. In the 19th century the manor
complex was supplemented with houses
for servants, new stables etc. Around
1860 a special building for theatre
performances and concerts was erected.
The last member of the family posses-
sing the manor from the 17th century
was J. G. von Behr.

The manor house was divided in a
number of farms as a result of the
Agrarian Reform. A part of the manor
complex was destroyed by fire in 1945.
The rest of the building had been used
for technical purposes until becoming
redundant. Today the magnificent
Baroque ensemble has turned into
rubble; the granary and stable remain
the only roofed buildings.
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Baltmuizas kungu maja
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Vecapguldes muizas pils. 1920. gadu foto. VKPAI PDC
Vecapguldes muiZas pils
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Jelgavas Sv. Trisvienibas baznica. 20. gs. sikuma pastkarrte.
Privatkolekcija

Jelgavas Sv. Trisvienibas baznica

Dzivojama éka Villa Medem. 1970. gadu foto. VKPAI PDC
Dzivojami éka Villa Medem Jelgava

Dzivojama éka Jelgava, Vecpilsétas iela 84

Bérvircavas muizas kungu maja

Bérvircavas muizas kungu maja. Brugis D. Historisma pilis Latvija. —
Riga, 1996.

Bramberges muizas dzivojama éka

Bramberges muizas dzivojama eka. Rekonstrukcija. 1. Heinrihsones
zimé&jums

Elejas muizas apbive

Salgales luteranu baznicas drupas

Salgales luteranu baznicas interjers. 1920. gadu foto. VKPAI PDC
Kemeru parks. 20. gs. sakuma pastkarte. Jarmalas bavvaldes arhivs
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Kuldigas pilsdzirnavas. V. Fromholda — Treija zim&jums. 1932. gads.
Kuldiga. — Kuldiga,1998.

Kuldigas pilsdzirnavas
Lielivandes muiZas veca dzivojama éka

Pétera kaplica sazvanu tornis Kuldiga. V. Fromholda — Treija
ziméjums. 1932. gads. Kuldiga. — Kuldiga, 1998.
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89. Dunalkas baronu kapli¢a
90. Zemnieku sétas Dirnénu Pikeli dzivojama éka
91. Zemnieku sétas Dirnénu Pikeli uzmérijums. 1930. gadi
92. Liepupes muizas dzivojama &ka
93. Liepupes muizas dzivojama gka. Pirang H. Das Baltische Herrenhaus.
—Riga, 1928. - T. 1.
94. Liepupes luteranu baznica kapela. VKPAI PDC
95. Liepupes luteranu baznicas kapela
96. Limbau viduslaiku pils. Vésturisko drupu konservacijas problemas.
Starptautiska simpozija un konferences materiali. — Bauska, 2002.
97. Limbazu viduslaiku pils
98. Nabes pils tornis kapela. 13. gs.otras puses un 15. gs. rekonstrukcija
(arh. I. Dirveiks)
99.  Nabes pils tornis kapela
100. Lauderu pareizticigo baznica
101. Lauderu pareizticigo baznica. 20. gs. sikuma foto. VKPAI PDC
102. Ludzas pilsdrupas
103. Ludzas pilsdrupas. Taivans L. Pa Latgali. — Maskava, 1988. (krievu val.)
104. Pasienes katolu baznica
105. Dasienes katolu baznica. 1920. gadu foto. VKPAI PDC
106. Cesvaines pils
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Cesvaines pils

Marcienas muizas kléts

Marcienas muizas pils. Brugis D. Historisma pilis Latvija. — Riga, 1996.
Zemnieku sétas Anckani rija

Zemnieku sétas Anckani rija. 1970. gadu foto. VKPAI PDC
Lindes muizas varti. 20. gs. sikuma foto
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Preilu muizas pils. 1920. gadu foto

Preilu muizas pils
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Lobvorzu ( Loborzu) muizas kungu maja

Ozolmuizas kapli¢a

Prezmas tidensdzirnavas

Bralu kapu ansamblis Riga

Bralu kapu ansamblis Riga. 1930. gadu foto. Kopskats
Bralu kapu ansamblis Riga.

Dannensterna nams Riga

Dannensterna nams Riga. 1940. gadu foto. VKPAI PDC
Daugavgrivas cietoksnis

Daugavgrivas cietoksnis

Darzu un parku arhitektiiras ansamblis Lielie kapi. Kaplica.
Privatkolekcija

Darzu un parku arhitektiras ansamblis Lielie kapi
Doma baznica Riga.

Doma baznica Riga. J. K. Broces ziméjums
Doma baznica Riga

Dzivojama éka Riga, Slokas un Kuldigas ielu stari
Dzivojama eka Riga, Slokas un Kuldigas ielu stirt
Nordeku muiZinas dzivojama éka

Drzivojama éka Dzirnavu iela 39. O. Dices projekts
Dzivojama éka Dzirnavu iela 39

Dzivojama éka K. Valdemara iela 49

Dzivojama éka K Valdemara iela 55
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140. Dzivojamas ékas K Valdemara iela 41/43

141. Kleistu muizas kungu majas portiks. 1960. gadu foto. Privatkolekcija

142. Dzivojama éka Krasotaju iela 12

143. Dzivojama eka K Valdemara iela

144. Rigas pils. 20. gs. sakuma foto. Privatkolekcija
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149. Noliktava Riga, Miesnieku iela 17
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152. Daugmales pilskalns. 1920. gadu foto. VKPAI AC
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154. NurmiZu muiZas oranzérija. 20. gs. sakuma foto. VKPAI PDC

155.  Siguldas pilsdrupas

156. Siguldas pilsdrupas. VKPAI AC
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158. Gaiku luteranu baznica. Luktu gleznojumi

159. Gaiku luteranu baznica

160. Brigku Pedvales muizas kungu maja

161. Dundagas macitajmuizas dzivojama eka

162. Dundagas macitajmuizas dzivojama éka. Pirang H. Das Baltische
Herrenhaus. — Riga, 1928. — T.2.

163. Ives véjdzirnavas 1930. gadu foto. VKPAI PDC

164. Tves véjdzirnavas

165. Nogales muizas alus daritava

166. Nurmuizas pils

167. Nurmuizas pils

168. Sabiles macitajmaja. Rekonstrukeija. J. Zilgalvja zimé&ums

169. Sabiles macitajmaja

170. Stendes muizas veca pils

171.  Stendes muizas veci pils. 1970. gadu foto. VKPAI PDC

172. Valdgales muizas kungu maja
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Valdgales muizas kungu maja. — Pirang H. Das Baltische Herrenhaus. —
Riga, 1928. - T. 2.

Kandavas pilsdrupas un Pulvertornis. 1930. gadu foto. VKPAI AC
Kandavas pilskalns un pilsdrupas

Lestenes luteranu baznica

Lestenes luteranu baznica. 20. gs. pirma ceturk$pa foto. VKPAI PDC
Satu luteranu baznica

Ergemes viduslaiku pils

Smiltenes pilsdrupas. 20. gs.sakuma foto. VKPAI AC

Smiltenes pilsdrupas

Zemnieku séta lelicas

Zemnieku séta lelicas. Saimniecibas ékas

Burtnieku muizas apbuve

Burtnieku muiZas apbave. Pirang H. Das Baltische Herrenhaus. —
Riga, 1928. - T. 2.

Erinu muizas kungu maja

Erinu muizas kungu maja. Pirang H. Das Baltische Herrenhaus. —
Riga, 1928. - T.2.

Mujanu viduslaiku pils

Mujanu viduslaiku pils

Valtenbergu muizas stalli

Pabérzkalna pilskalns

Zleku muizas apbuve. 20. gs. saikuma foto

Zleku muizas apbive






